

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سیقول پارہ 2

تفہیم بیان السجانات

مفسر قرآن علامہ سید عبداللہ الجالی

toobaafoundation.com

میجر و سیم بکڈ پو و سیم فاسن آرٹ پریس ہندوئی

ذَلِكَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ
تفسير

بَيَانُ الشُّجْرَانِ

کا

پارہ نمبر

سَيَقُولُ

فاضل اجل حضرت مولانا سید عبدالکیم جلالی

وہ تفسیر جو رسالہ مولوی دہلی میں ۱۳۵۶ھ سے باقسط ہر ماہ شائع ہو رہی ہے

ناظرین مولوی کے اصرار پر

بصورت پارہ

عطاء الرحمن صدیقی مالک و سیم پک ڈبہ لو دیوبند

محمدی پرنٹنگ پریس دیوبند یو پی

ضروری اعلان دین حق کی تبلیغ و اشاعت کیلئے عظیم الشان پروگرام اظہار شکر

ہم خدائے برتر و توانا اور اپنے مخلص معاونین کے صمیم قلب سے ممنون و مشکور ہیں اور ساتھ ہی مسرت کے ساتھ اعلان یہ اعلان کر رہے ہیں کہ تفسیر بیان السجوان بحدیث تکمیل کو پہنچی جو ۲۲ جزوہ مشتمل ہے۔ اگر مخلص معاونین حضرات ایسا تعاون جاری نہ فرماتے تو اس پریشان کن دور میں شاید ہمارے ارادے حوصلہ شکن ہو جاتے، کاغذ کی گرانی، بحرانی حد تک بڑھ چکی ہے اور اس پر بھی دستیاب نہیں ہوتا لہذا فوراً قدرے ہدیہ میں اضافہ کرنا پڑا، ۵/۵ - امید ہے کہ ہمارے معاونین حضرات ہماری تجبیروں کو دیکھتے ہوئے ہمیں دو گد ر فرمائیں گے

چند گذارشات

(۱) مکمل سیٹ تفسیر بیان السجوان کا مجلد / روپیہ جو کہ ۲۲ جزوں میں پچاس فیصدی کمیشن کاٹ کر ۱۱۵/۱ روپیہ ہے علاوہ محصول ڈاک (۲) مکمل سیٹ تفسیر بیان السجوان غیر مجلد۔ روپیہ جو کہ ۲۲ جزوں میں ہے۔ لیکن یہ قیمت علاوہ محصول ڈاک کے ہے چار جلدوں میں مکمل ہوا ہے ایک جزو کا ہدیہ یعنی فی جزو ۴ روپیہ ہے۔ لیکن ممبران و تاجران کو اس پر پچاس فیصدی کمیشن کاٹ دیا جائے گا یعنی فی جزو کمیشن کاٹ کر ۵/۵ روپیہ فی پارہ دیا جائیگا۔ لیکن علاوہ محصول ڈاک کے یعنی ایک پارہ کی دی پی، جو جاوگی وہ ۴/۰ روپیہ میں بھی جاوگی۔ مع محصول ڈاک کے دو پاروں کی دی پی ۷/۰ روپیہ تین پاروں کی دی پی ۱۰/۰ روپیہ اور چار پاروں کی دی پی ۱۳/۰ روپیہ اور پانچ پاروں کی دی پی ۱۵/۵ میں بھی جاوگی۔ یہ غیر مجلد کی قیمت ہے اور مع محصول ڈاک کے ہے۔ اور اب مجلد کی قیمت یعنی پاروں کی دی پی ۱۰/۰ مع محصول ڈاک کے بھی جائے گی۔ مجلد پانچ پاروں کی دی پی ۱۷/۵ کی ہوگی۔ بنیں پاروں تک ایک ایک ہی پارہ ہے اور اکیس سے اونیس پاروں تک ہر پارے کے دو جزو ہیں۔ اور تیس پارہ چار جزو ہیں۔ اس لئے ۲۶ تا ۳۰ تک ۴ جزوں کی جلد بنائی جائے گی۔ آخر کی جلد کا ہدیہ ۳۷/۵ روپیہ ہے۔

نوٹ

بھارتی فتاویٰ عالمگیری کے ۲۲ جزو طبع ہو چکے ہیں۔ ان کا ہدیہ بھی حسب مالا ہوگا۔ جو رعایت ممبران و تاجران کو مندرجہ بالا دی گئی ہے وہ پیش کی جائیں گی۔ فی جزو فتاویٰ عالمگیری کا ۱۰ روپیہ کمیشن کاٹ کر ممبران و تاجران کو پچاس فیصدی کمیشن کاٹ کر ۲/۵ روپیہ علاوہ محصول ڈاک کے دیا جائیگا۔ دی پی ۱۰/۰ روپیہ مع محصول ڈاک کے ہادے گی دو پاروں کی دی پی ۱۰/۰ روپیہ تین کی ۱۰/۰ روپیہ چار جزوں کی ۱۳/۰ روپیہ اور پانچ جزوں کی ۱۵/۰ غیر مجلد کی قیمت اور مجلد دس پاروں کی ۱۰/۰ روپیہ مع محصول ڈاک کے بھی جاوگی۔

دوسرا پارہ

سَيَقُولُ الْمُشْفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ يَا وَلَهُمْ عَن قِبَلَتِهِمُ الَّتِي كَانُوا عَلَيْهَا

ابہر وقت لوگ کہیں گے کہ ان مسلمانوں کو اس قبلہ بیت المقدس سے کس چیز نے بہرہ دیا جس پر وہ تھے

قُلْ رَبِّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ طَيِّبٌ مِّنْ نِّسَاءٍ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ

تم کہہ دو کہ یہ وہی خدا ہی کا ہے جس کو جانتا ہے سیدھے راستہ پر چلاتا ہے۔

تفسیر جوشت آیات میں خدا تعالیٰ نے یہودیوں منافقین کی نکتہ چینیاں اور ان کا جواب ذکر فرمایا تھا۔ اعدائے اسلام کا ایک زبردست اعتراض یہ بھی تھا کہ تحویل قبلہ کیوں ہوئی پہلے ایک قبلہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنی اور پھر اس سے روگردانی جہالت ہے خدا تعالیٰ اس میں تو کو بطور اخبار بالنیب کے ان آیات میں بیان فرماتا ہے۔

تحویل قبلہ کا مختصر بیان :- اہل جہنم اور مکہ مہر و خضریٰ کا قتل ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ میں ہجرت سے قبل تشریف لایا تھے تو کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھا کرتے تھے۔ بعض روایات سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ ایسی جہت میں نماز کو کھڑے ہوتے کہ سامنے کے رخ پر پہنچے نہ آجائے۔ پھر مدینہ ہجرت المقدس جس کی وضاحت اس فقہ سے ہوتی ہے۔ اسی بنا پر بعض لوگوں کو دھوکا ہوا اور انہوں نے یہ روایت کی کہ خضریٰ

۱۰۰

۱۰۰

۱۰۰

مکہ میں بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھتے تھے اور تحویل قبلہ وہاں ہوئی ہے لیکن یہ غلط ہے۔ صحیح یہ ہے کہ مکہ میں بھی قبلہ ہی بنائے ابراہیم علیہ السلام ہیں بیت المقدس بھی جہت کے سامنے واقع تھا لیکن اس سے بیت المقدس کا قبلہ ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ اہل جہنم حضور و ملا ہجرت کے بعد مدینہ میں تشریف لائے تو باختلاف رواۃ ۹ یا ۱۰ یا ۱۱ یا ۱۲ ایسے قبلہ یہودی یعنی بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھا کی۔ پھر دوسرے سال مدینہ کی ۱۵ تاریخ کو پیر کے دن نماز عصر میں بیت المقدس سے خضریٰ اور کعبہ کی طرف رخ پھیر لیا اور کعبہ کی طرف رخ پھیر لیا۔ اس تحویل پر یہودی اور اندھ بھی حکم الہی کی تعمیل کرتے ہوئے قبلہ ابراہیم کی طرف رخ پھیر لیا اور کعبہ کی طرف رخ پھیر لیا۔ یہ نماز پڑھی کی۔ اس تحویل پر یہودی اور منافقین و مشرکین مل جل کر کعبہ پر ہونے لگے کہ خدا اپنے احکام کو کیوں منسوخ کرتا ہے، کیا اس کو پہلے سے مصلحت کا علم نہیں، مزید برآں ان کو یہ بھی تاگواری تھا کہ باوجود اتباع سلسلہ انبیاء کے یہ نبی عربی کعبہ انبیاء کو چھوڑ کر جاہلوں کے کعبہ کی طرف رخ کرتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نبی نہیں ہے جس کی تواریخ میں خبر دی گئی تھی اور منافقین کے نزدیک تو کوئی جہت قابل ترویج ہی نہ تھی۔ ان کے نزدیک فعل ہی لغو اور بے سود تھا۔ یہ مشرکین تو وہ جب منہ میں تھے۔ لوگوں سے کہتے تھے کہ تم تو دین کے بارے میں خود ہی متحیر ہیں کبھی یہود کے قبلہ کو اچھا سمجھو اس کی طرف نماز پڑھتے ہیں اور کبھی اس سے منہ موڑ کر کعبہ کی طرف سجدہ کرتے ہیں۔ ان اعتراضات کی خبر بطور پیشین گوئی کے مذکورہ آیات میں بھی لگائی ہے

آیت کا مطلب یہ ہے کہ "عقرب بیوقوف لوگ کہیں گے" ابن کثیر کے نزدیک بیوقوفوں سے مشرکین عرب مراد ہیں (الاجلی) لہذا کہتے ہیں کہ اس سے پڑھے گھر یہودی مراد ہیں۔ سدی کے قول کے بموجب منافق مراد ہیں۔ محمد بن اسحاق نے بروایت حضرت ہمارین ماکر بیان کیا ہے کہ سفہار سے مراد اہل کتاب ہیں۔ لیکن صحیح یہ ہے کہ سفہار سے کوئی خاص فرقہ مراد نہیں بلکہ سب کے حق میں آیت کا حکم قائم ہے۔ **فَادَلَّهُمْ نَجْوَاهُمْ اَلْبِقَاعِ كَانُوا عَلَيْهِمْ**۔ یعنی عقرب بیوقوف لوگ کہیں گے مسلمان لوگ بیت المقدس سے کیوں پھر گئے مطلب یہ کہ بیوقوف لوگ رازیاہی سے واقف نہیں نہ خاصان خدا پران کا اعتقاد ہے۔ کعبہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے پر یہ لوگ اعتراض کریں گے **قُلْ لِلّٰهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ**۔ تم ان سے کہہ دو کہ مشرق و مغرب جنوب و شمال سب جہتیں اسی کی بنائی ہوئی ہیں۔ وہی ان سب کا بغیر کسی خصوصیت کے مالک ہے۔ اس کی ذاتی خصوصیت کسی خاص مقام سے نہیں ہر جگہ اور ہر سمت اس کے لیے یکساں ہے۔ ہر مقام پر اس کی جلوہ پاشی اور نیا مگنی ہے۔ ہاں کسی مصلحت، وارد کی وجہ سے کسی ایک جہت کو اپنی عبادت کے لیے مخصوص فرما دیتا ہے۔ **مَا دَخَلْنَا مِنْ مِّنْ M** میں سے صحابہ ہیں۔

وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا لَّتَكُوْنُوْا شٰهَدًا عَلٰى النَّاسِ

(اے امت محمدیہ) اسی طرح ہم نے تم کو امت معتدل بنایا ہے تاکہ تم اور لوگوں کے مقابلہ میں (بروز قیامت) گواہ بنو۔

وَيَكُوْنَ الرَّسُوْلُ عَلَيْكُمْ شٰهِيْدًا

اور تمہارے رسول تمہاری صداقت کے گواہ بنیں

تفسیر **وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا** اے مسلمانو! جس طرح ہم نے تم کو راہِ راست کی ہدایت کی اور تمہارے قبلہ کو افضل بنایا اسی طرح تم کو تمام امتوں میں افضل اور عادل بنایا (سیوطی) **لَتَكُوْنُوْا شٰهَدًا عَلٰى النَّاسِ** و **يَكُوْنُ الرَّسُوْلُ عَلَيْكُمْ شٰهِيْدًا**۔ اس آیت کے مفسرین نے دو مطلب بیان کئے ہیں۔ (۱) ہم نے تم کو افضل و عادل اس لیے بنایا تاکہ ہر امر خیر میں تم لوگوں کے ہادی اور رہبر بنو۔ جس بات کو تم اچھا یا بُرا کہو اس میں تم خدا تعالیٰ کی طرف سے گواہ مانے جاؤ اور رسول تمہارا ہادی اور رہبر بنے یعنی جو کچھ خدا تعالیٰ اپنے نبی کے قلب پر اتقار کرے۔ تم خود اس کی تعمیل کرو اور دوسروں کو اس کی تعلیم دو (۲) اکثر مفسرین نے آیت کا یہ مطلب بیان کیا ہے کہ ہم نے تم کو تمام امتوں سے افضل و برتر اس لیے بنایا تاکہ تم لوگوں میں قیامت کے دن گواہ ہو اور رسول تمہارے گواہ ہوں۔ امام احمد نے بروایت ابو سعید خدری بیان کیا ہے کہ قیامت کے دن حضرت نوح کو بلا کر دنیافت کیا جائے گا۔ کیا تم نے احکام الہی کی تبلیغ کر دی تھی؟ حضرت نوح عرض کریں گے جی ہاں۔ پھر حضرت نوح کی امت کو بلا لیا جائے گا اور دریافت کیا جائے گا کہ کیا تم کو احکام الہی پہنچائے گئے تھے؟ امت نوح کہے گی ہمارے پاس تو کوئی عذاب الہی سے ڈرانے والا نہیں پہنچا۔ اس وقت حضرت نوح سے خطاب ہوگا کہ تمہاری گواہی کون دے سکتا ہے؟ حضرت نوح عرض کریں گے تمہارا دن کی امت۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حدیث ارشاد فرمائی کہ

ذکرہ تجارت کی اور فرمایا اس آیت کو ہی مطلب ہے۔ تم لوگ حضرت نوح کے گواہ ہو گے اور میں تمہارا گواہ ہوں گا (کفاری تفسیر) وہی ماہی
 سنائی حضرت ہارون سے جو اس طرح نے روایت کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا قیامت کے دن میں اور میری امت
 بر سطح ہوگی اور ہر شخص ہمارے پاس آئے گا اور جو پیشتر کی امت نے اس کی تکذیب کی ہوگی اس کے واسطے ہم ہی گواہی دیں گے کہ اس نے
 لپٹھ رو دیا اور کہہ لیا ہم ان لوگوں تک سے بچا دیا تھا (ابن کثیر)

حاصل روایات یہ ہے کہ قیامت کے دن سب اگلے پچلے لوگ میدان میں جمع ہوں گے تو ہر امت کے کافر طبقے سے کہا جائے گا کہ کیا تم
 کو کسی نے احکام الہی کی تبلیغ نہیں کی تھی؟ تو سب کہیں گے ہاں جی ہاں اور میں نے ایشیہ و لڈیکین فریو۔ پھر ان منکرین انبیاء سے مطالبہ کیا جائے گا کہ
 بطور تمام حجت حکم ہر گواہ اپنے گواہ و دو۔ تمام انبیاء مسجود محمدی کو گواہی میں پیش کریں گے۔ کافر کہیں گے کہ یہ لوگ تو ہمارے بعد آئے تھے ان
 کو پہلی حالت کا کس طرح علم ہو سکتا ہے یہ غلط کہتے ہیں۔ اُمت محمدیہ عرض کرے گی کہ ہم کو اس کا علم خدا کی کتاب یعنی قرآن سے ہوا ہے
 اس کے بعد اسل پاک سے امت کی حالت حیانت کی جانے لگی تو حضور اپنی امت کی حالت اور صدق کی گواہی دیں گے۔

آیت کا شان نزول یہ ہے کہ رؤسائے یہود نے حضرت معاذ سے کہا تھا کہ ہمارا قبلہ یعنی بیت المقدس سارے انبیاء کا قبلہ ہے قبلہ
 نبوی بھی خوب جانتے ہیں کہ ہم تمام انسانوں میں برتر اور ہر امت سے افضل ہیں لیکن اب انہوں نے ہمارے مقدس قبلہ کو مساندہ بخش کی وجہ سے
 چھوڑ دیا ہے۔ معاذ ہی قبل نے فرمایا تم کو بزرگی کہاں سے حاصل ہو سکتی ہے، اُمت محمدیہ تمام امتوں سے افضل ہے۔ اس کی تصویر قرآن
 آیت ذکرہ نقل ہوئی ہے۔

مقصود بیان

تمام انبیاء بھائی بھائی ہیں۔ کوئی ایک دوسرے کے خلاف نہیں بلکہ ہر ایک دوسرے کا مؤید و مددگار ہے۔ لیکن
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت ابراہیم سے ایک اصلی اور دومی خصوصیت حاصل تھی۔ اس لیے اس کے برخلاف
 جس کے حالات سے تعبیر کیا۔ خدا تعالیٰ کے واسطے کوئی جہت مکان اور جگہ مخصوص نہیں۔ لیکن بعض مقامات خصوصیت کے ساتھ
 مظاہر ہر تو اور جن گواہ قدرت ہیں اور ان کا علم صرف ہدایت الہی سے ہوتا ہے۔ تمام عادل امر بالخیر اور نہی عن المنکر تھے۔ ان سب
 کی ہدایت اور تعلیم واجب اہل ہے۔ ان کی تعلیم و تبلیغ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت و ارشاد کا پر تو عادل نکل ہے۔ اجماع صحابہ حجت قطعی ہو کر
 جس امر پر تمام صحابہ کا اتفاق ہو جائے اگر وہ امر باطل اور خلاف حق ہو تو عدالت صحابہ میں رخنہ لازم آئے گا اور چونکہ صحابہ کا عادل ہونا قطعی
 ہے لہذا جس بات پر صحابہ کا اجماع ہو جائے۔ وہ بھی یقینی اور قطعی اہل ہے۔ آیت میں اس امر کی طرف بھی لطیف اشارہ ہے کہ گواہوں
 کا مدخل ہونا ضروری ہے اور گواہوں کی عدالت ثابت کرنے کے لیے ثقہ لوگوں کی تصدیق ہونی چاہیے۔ ایک پوشیدہ اشارہ اس
 طرف بھی ہے کہ قاضی کو بغیر شہادت کے محض اپنے علم پر فیصلہ نہ کرنا چاہیے۔ مدعی پر لازم ہے کہ ثبوت دعویٰ کے لیے گواہ پیش کرے۔ قاضی
 کسی گواہ کے بیان پر جرح نہیں کر سکتا۔ مدعا علیہ کو جرح کا حق ہے۔ گواہ کو شہادت کے لیے معائنہ یا تفصیل معائنہ ضروری نہیں بلکہ
 اگر اس کو یقینی خبر معلوم ہو خواہ اس کا معائنہ نہ ہو تب بھی گواہی دے سکتا ہے۔ احکام الہی میں قربت و اہمہ کو دخل دینا اور
 چون و چرا کرنا بے وقوفوں یعنی غیر مسلموں کا کام ہے اور جن کو نور فطرت سے کچھ روشنی حاصل ہے وہ چون و چرا نہیں کرتے وغیرہ۔

وَجَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا اِلًا لِّلْعَالَمِينَ يَتَّبِعِ الرَّسُولَ مِمَّنْ

(لے مہم) جس قبلہ پر آپ قائم تھے اس کو قبلہ بنانے سے ہماری صرف یہ غرض تھی کہ رسول کی پیروی کرنے والے اور ائمہ کی

يَنْقَلِبُ عَلٰى عَقْبَيْهِ وَاِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً اِلَّا عَلَى الَّذِي هَدٰى اللّٰهُ

بل لوٹ جانے والے نمایاں ہو جائیں یہ بات اگرچہ شاق گزری مگر ان لوگوں پر شاق نہیں گزری جن کو اللہ نے ہدایت دی ہے

تفسیر یہ آیت بھلائی صحت کشا اور انی صراط مستقیم کا تمہ اور تفسیر ہے اور توجیل قبلہ کے ایک محفی راز کا اظہار ہے۔ مطلب یہ جو کچھ مذہبیت المقدس (قبلہ) کی طرف رخ کرنے کا پڑھنے کا سر یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پچھے فرمان برداروں اور نافرمانوں میں امتیاز ہو جائے کیونکہ جو لوگ صادق الیقین اور پچھے جان نثار ہیں اور دل سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے ہیں وہ بخوف و تردد حضور کے حکم کو قبول کرتے ہیں۔ خواہ ان کے رسم خانہ غانی اور حیثیت قومی کے خلاف ہی ہو اور جو لوگ رولج خاندان اور تقلید آباء اور تعصب ملی و قومی میں گرفتار ہیں وہ مکتہ چینیاں کرتے اور راہ راست سے کجروی اختیار کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ بیت المقدس کی طرف سجدہ کرنے اور پھر اس کو چھو کر اصلی قبلہ کی طرف رجوع کرنے کا حکم دینے سے مقصود یہ ہے کہ ہم کو دونوں فرقوں میں امتیاز ہو جائے (سیوطی) یعنی ایسا علم ہو جائے جن پر ثواب یا عذاب دیا جاسکے۔ کیونکہ ویسے تو خدا تعالیٰ کو اپنے علم ازل کے اعتبار سے ہر چیز کا علم ہے لیکن اس پر ثواب عذاب مترتب نہیں بلکہ ثواب عذاب اس علم ظہوری پر مترتب ہے جو کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کے بعد پیدا ہوتا ہے۔ اس سے آگے ارشاد ہوتا ہے۔ وَاِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً یعنی اپنے شعائر ظہوری روحانی اور رسم قومی کو چھوڑنا اگرچہ بہت بھاری بات ہے۔ یہ امر بہت دشوار ہے کہ کسی کے کہنے سے اپنے رسم و رولج اور مستحبات ظہوری کو ترک کر دیا جائے لیکن اَلَّذِي هَدٰى اللّٰهُ جِن لُّوگوں کو خدا تعالیٰ نے راہ راست بتادی یا مقصود اصلی میں کامیاب کرنا چاہا اور جہالت کے پردے ان کے دلوں سے دور کر دیئے ان کے لیے یہ کچھ بھی دشوار نہیں۔ وہ اطاعت رسول کو اپنے ملکی اور ملی رواج کے مقدم سمجھتے ہیں۔ اس آیت کی تفسیر میں امام بخاری نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کی مذکورہ ذیل روایت تحریر کی ہے۔ کچھ لوگ مسجد قبلہ میں فجر کی نماز میں مشغول تھے کہ ایک شخص نے آکر کہا رات (یعنی کھل زوال کے بعد) حضور مقدس پر قرآن کی ایک آیت نازل ہوئی ہے جس میں حضور کو کعبہ کی طرف رخ کرنے کا حکم دیدیا گیا ہے۔ یہ سنتے ہی سب لوگوں نے کعبہ کی طرف منہ کیئے۔ ترمذی اور مسلم کی روایت میں ہے کہ مسجد قبلہ والے صحابہ رکوع میں تھے اندامی ہیئت میں وہ کعبہ کی طرف گھوم گئے۔

جو لوگ اذلی شقی ہیں نور فطرت سے ان کے دل محروم ہیں ان کو احکام شریعت میں تردد شک اور گمان ہوتی ہے۔ لیکن جن لوگوں کو توفیق الہی سے روشنی ایمان حاصل ہے اور دلوں پر جہالت و گمراہی کے پردے نہیں پڑے ہیں وہ احکام شریعت کی تعمیل میں کوئی دشواری اور ثقل محسوس نہیں کرتے۔ ہر رسم و رواج کو مرضی الہی پر قربان کر دیتے ہیں صحابہ کرام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع اور فرمان برداری میں نہایت ثابت قدم اور راسخ العقیدہ تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر فعل ان کے لیے واجب تقلید تھا اور وہ حضور کے ہر قول و فعل پر بڑی سے بڑی قربانی کرنے کو تیار ہوجاتے تھے۔

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِيعَ إِيمَانَكُمْ إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرَءُوفٌ رَحِيمٌ

اور اللہ تمہارا ایمان اکارت کرنے والا نہیں ہے کیونکہ اللہ لوگوں پر یقیناً نسیق و مہربان ہے

تفسیر

جی بنی اخطب اللہ کی طرف سے شک ڈالنے کے لیے درانت کیا کہ تم لوگ جو نماز بیت المقدس کی طرف پڑھ چکے ہو وہ ہدایت پر مبنی تھی یا گمراہی تھی اول الذکر صحت میں تو تم نے اس کو ترک دیا اور اگر ہی میں مبتلا ہو گئے اور موخر الذکر تقدیر پر تم نے خدا تعالیٰ کی نافرمانی کا ارتکاب کیا اور تم میں سے جو مسلمان اس زمانہ میں رہے جبکہ تم لوگوں کے لئے اللہ کی طرف نماز پڑھتے تھے تو وہ گمراہی پر برا مسلمانوں نے جواب دیا کہ درحقیقت ہدایت و گمراہی کا معیار حکم خدا کی تعمیل اور عدم تعمیل ہے۔ ہدایت وہی ہے جس کا خدا تعالیٰ نے حکم دیا اور گمراہی وہ جس کی خدا نے ممانعت فرمائی۔ یہ خاموشی جواب شن کر شیطان کہنے لگے کہ اچھا تمہارے پاس ان لوگوں کی نجات و ہدایت کے متعلق کیا ثبوت موجود ہے جو بیت المقدس کی طرف نماز پڑھنے کے زمانہ ہی میں مرے ہیں (یعنی اصحاب بنی ندرہ ابوہامہ) برابر بنی حازبہ یہ اعتراض شن کر مذکورہ شہداء کے رشتہ دار اور اولیٰ قربت حضور اقدس صلعم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ حضور کو خدا تعالیٰ نے قبلہ ابراہیمی کی طرف پھر جانے کا حکم دیا۔ لیکن ہمارے ان بھائیوں کا کیا حال ہوگا جو بیت المقدس کی طرف نماز پڑھتے تھے اور اسی زمانہ میں ان کا انتقال ہو گیا اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی آیت کا مطلب یہ ہے کہ تم لوگ جو پہلے قبلہ کی طرف نماز پڑھ چکے ہو اور رسول اللہ کے حکم کا تم نے اتباع کیا ہے یہ نانی قبلہ کی طرف نماز پڑھنے سے خدا تعالیٰ اس پہلی عبادت کو ضائع اور برباد نہیں فرمائے گا بلکہ اس کا پیدا پورا ثواب عطا فرمائے گا۔ خدا نے ہی تم کو یہ توفیق عطا فرمائی ہے کہ تم نافرمانی اور سرکشی سے باز رہے۔ خصوصاً تمہیں قبلہ میں نکتہ چینیاں کر کے تم نے زبان کو زائل نہیں کیا یہ تم پر فضیلت الہی ہے اِنَّ اللّٰهَ يَالْتَمِسُ لِرُءُوفٍ رَّحِيْمٍ خدا تعالیٰ تم پر بڑا مہربان و نسیق ہے کہ تم کو ایمان حاصل اور اتباع کامل کی توفیق عطا فرمائی اور تم تمہیں قبلہ پر کوئی خوردہ گیری نہ کر سکے۔

مقصود بیان

خدا تعالیٰ ظالم نہیں کسی کی حق تلفی نہیں کرتا۔ تعمیل احکام اور فرمانبرداری کرنے والے مستحق ثواب ہیں۔ ایمان کا جزو یا عظم نماز ہے۔ خدا تعالیٰ اپنی رحمت و شفقت سے انسان کی بہتری اور سعادت و فلاح چاہتا ہے۔ لیکن انسان خود اپنے ہاتھوں اپنی ہلاکت کے اسباب تیار کرتا ہے۔ وغیرہ

قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنْ نُعَبِّرَ بِكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا فَوَلِّ

تہارا آسمان کی طرف نظر اٹھا اٹھا کر دیکھنا ہم دیکھ رہے ہیں لہذا جس قبلہ کو تم پسند کرتے ہو اسی کی طرف اپنا رخ

وَجْهِكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ

پھیر لیا کرو اور (مسلمانو!) تم جہاں کہیں ہو اسی کی طرف اپنا رخ کر لیا کرو۔

شَطْرَهُ وَإِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُونَ

اور اہل کتاب بلاشبہ خوب واقف ہیں کہ یہ (تحویل قبلہ) اُن کے پروردگار کی طرف سے یقیناً

رَبِّهِمْ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُونَ

برحق ہے اور اللہ اُن کے اعمال سے بے خبر نہیں ہے

تفسیر
اکثر مفسرین قائل ہیں کہ یہ آیت سَيَقُولُ الشُّكَّاءُ سے پہلے نازل ہوئی ہے۔ معالم التنزیل میں ہے کہ یہ آیت اگرچہ تلاوت میں مؤخر ہے لیکن معنی میں مقدم ہے، کیونکہ یہی شروع قصہ ہے۔ واقعہ نزول یہ ہے کہ رسول اللہ صلعم کو کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھے گا انتہائی شوق تھا اور حضور والا وحی کے انتظار میں بار بار منہ کو آسمان کی طرف اٹھاتے تھے۔ گویا قلب مبارک میں یہ توقع اور امید تھی کہ خدا تعالیٰ مجھ کو کعبہ کی طرف متوجہ ہونے کا حکم دیدے گا اور حضور کا یہ مشوق علاوہ مصلح تبلیغی کے اس امر پر بھی مبنی تھا کہ کعبہ قبلہ ابراہیمی ہے سب سے پہلے ابراہیم سے اور حضور والا کو اس کی طرف انتہائی رغبت تھی اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ لیکن تفسیر ابن کثیر میں شان نزول کو دوسرے الفاظ میں قدرے تغیر کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ جن کا حاصل یہ ہے کہ رسول اللہ صلعم ہجرت کے بعد جب مدینہ نظر یفلائے اور مدینہ کے باشندے اکثر یہود تھے تو خدا تعالیٰ نے حضور کو حکم دیا کہ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھیں۔ یہودی اس سے بہت خوش ہوئے اور حضور نے سولہ یا سترہ مہینے بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھی۔ لیکن حضور کی دل سے خواہش یہی تھی کہ میرا قبلہ وہی ہو جو قبلہ ابراہیمی ہے۔ اس لیے خدا تعالیٰ سے دعا کرتے اور آسمان کی طرف انتظار دہی میں بار بار نظر اٹھاتے تھے اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

فَلَنَوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَإِنِّي لَهُ لَمَنَّانٌ وَإِنَّا لَمَنَّانُونَ
کی وجہ سے بیت الحرام کو قبلہ بنانے کے متعلق تھی۔ اگرچہ ادب و تہذیب سے صراحتاً اس کا سوال نہ تھا۔ لہذا ہم تم کو اس قبلہ کی طرف نماز پڑھنے کا حکم دے دیتے ہیں جس کی طرف تم کو رغبت ہے۔ اب تم مسجد حرام یعنی اس مسجد کی طرف اپنا رخ پھیر لو جہاں قتل و گناہ اور قصاص و خونریزی حرام ہے اور جو خدا کے نزدیک نہایت محترم و معظم ہے۔ اس سے آگے عام امت کو حکم دیا جاتا ہے و خَبِيثَاتُ الْمُنَافِقَاتِ كَأَنْفُسِهِنَّ ذُحُولِ الْحِجَابِ
یعنی کچھ کچھ اور نواہی کی ہی خصوصیت نہیں ہے بلکہ تم جس جگہ اور جہاں کہیں ہو اور فرض نماز پڑھنی چاہو تو کعبہ کی طرف منہ کر لیا کرو اس سے آگے یہودیوں کو متنبہ کیا جاتا ہے اور ارشاد ہوتا ہے وَإِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ۔ یعنی تحویل قبلہ کے متعلق یہودی جو کچھ اعتراض کرتے ہیں یہ اُن کی محض حق پوشی اور باطل کو شی ہے۔ کیونکہ روایات نسلی کی بنا پر یہود خوب واقف تھے کہ قبلہ ابراہیمی افضل اور برحق ہے اور قبلہ ابراہیمی کی طرف نماز پڑھنی اور بیت المقدس کو چھوڑ کر اس کی طرف متوجہ ہونا ان کی کتابوں میں موجود ہے اور بیت المقدس کا قبلہ مسوخ ہونا بھی اُن کے علم میں ہے۔ پھر بغض و عناد سے تحویل پر اعتراض کرنا ان کی حق پوشی کو ظاہر کرتا ہے۔

سدی کے نزدیک اہل کتاب سے یہودی مراد ہیں اور کتاب سے تورات۔ لیکن دوسرے علماء نے اہل کتاب سے یہود و نصاریٰ دونوں مراد مراد لیے ہیں اور کتاب بھی تورات و انجیل دونوں کو شامل ہے۔ کیونکہ یہود و نصاریٰ دونوں کی کتابوں میں قبلہ ابراہیمی کی فضیلت، بیت المقدس کا نسخ اور رسول اللہ کے جامع القبلتین ہونے کا بیان موجود ہے اور مفسرین بھی دونوں فرتے ہی تھے۔ اس سے آگے یہودیوں کو زبور کی جاتی ہے۔

وَمَا اللَّهُ بِذَا فِئْلٍ سَخِمَ أَيْ كَوَّنَ يَعْنِي خَدَّانَ كِي مَكَارِي أَوْ دَعْوَا كِي بَازِي سَيَّ خَافِلَ نَهِيں. اِس كَوَّنَ فَتَنَةُ اَلْكَفَرِ اَلَّذِي كَا تَحْرِي لَمْ هَيَّ - مَرْدُ اَنْ كُو
اِس كَا جَلَا دَوَّ كَا -

مقصود بیان

آیت کُلُّ نُوْحٰی مِی رَسُوْلٍ گرامی کے ادب نفس اور تہذیبِ نبوی کی طرف ایک خاص اشارہ ہے کہ حضور ﷺ اپنی زبان سے اپنی خواہش کا اظہار نہیں فرماتے تھے اور کمالِ ادب کی وجہ سے بارگاہِ الہی میں تحویلِ قبلہ کی ذمہ داری نہیں کرتے تھے بلکہ امید دارانہ اور آسمان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھا کرتے تھے۔ مزید یہاں آیت سے حضور کی عظمتِ شان اور علو مرتبہ کا بھی مظاہرہ ہوتا ہے کہ آپ کی خواہش مرضیِ الہی کے مطابق واقع ہوئی اور قلبِ مبارک میں وہی بات پیدا ہوئی جو ارادۃِ الہی میں تھی اور مصالحِ اسلامی جس کے اندر مضمر تھے۔ آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ جہتِ کعبہ کی طرف رخ کرنا کافی ہے جس شخص کی نظر کے سامنے کعبہ موجود نہ ہو اس کے لیے بائبل سید اور محازات بجز مستقیم ضرور نہیں بلکہ کعبہ کی سمت نماز پڑھتے وقت منہ کرنا ضروری ہے۔ لیکن سفر کے دوران میں سواری پر نفسیں پڑھنی اس حکم سے مستثنیٰ ہیں۔ گزشتہ انبیاء کی کتابوں میں رسول اللہ صلعم اور آپ کی امت کے اوصافِ اخلاق قبلہ ابراہیمی کی تفصیلات اور حضور صلعم کی جامع القبلتین ہونا مذکور تھا۔ لیکن یہود و نصاریٰ و مجوسیوں کی بنا پر تحویلِ قبلہ پر معترض تھے۔ خدا سے افعالِ عبادتِ محضی نہیں اور نہ وہ انسانوں کے حرکات سے ناراض ہے۔ وغیرہ

وَلَيْنَ آيَاتِ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ بِكُلِّ آيَةٍ مَا يَتَّبِعُونَ آيَاتِكَ وَمَا

(اے محمدؐ) اگر تم اہل کتاب کے سامنے ساری دلیلیں پیش کرو گے تب بھی وہ تمہارے قبلہ کو نہ مانیں گے اور تم

أَنْتَ بِبَآئِعِ قَبْلَتِهِمْ وَمَا بَعْضُهُمْ بِتَابِعِ قَبْلَةِ بَعْضٍ وَلَئِنْ تَبِعْتَ

بھی ان کے قبلہ کو ماننے والے نہیں اور ان میں سے ایک دوسرے کے قبلہ کو نہیں مانتے اور اگر اس علم کے بعد

أَهْوَاءَهُمْ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ إِنَّكَ إِذًا لَمِنَ

جو انہیں پہنچا ہے تم ان کی خواہشوں پر چلے تو ایسی حالت میں تم بھی بلاشبہ ظالموں

الظَّالِمِينَ ۝ الَّذِينَ آتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ

میں سے ہونگے جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی وہ رسول کو ایسا پہچانتے ہیں جیسا کہ اپنے بیٹوں کو

أَبْنَاءَهُمْ وَإِنَّ فِرْيَاقَهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝

پہچانتے ہیں اگر ان میں سے کچھ لوگ راستہ حق کو چھپاتے ہیں۔

حقانیت نبوت کو پہچانتے ہیں (مجاہد و قتادہ) مطلب یہ ہے کہ حق پرست اہل کتاب جانتے ہیں کہ جو کچھ رسول اللہ ﷺ نے ہیں وہ حق ہے اور خدا کی طرف سے ہے (ابن کثیر) حاصل یہ ہے کہ صحیح عقل والے اہل کتاب رسول اللہ کی ذات یا نبوت یا حقانیت اسلام پر بالکل اسی طرح برجہ یقین رکھتے ہیں جیسا اپنی اولاد کے اولاد ہونے کو جانتے ہیں۔

وَأَنَّ فَرِيقًا مِّنْهُمْ أَتَيْنَاكَ مِنَ الْغَيْبِ وَهُمْ يَخْتَفُونَ لَيْكِنِ أَهْلِي مِثْلِي سِوَاكَ لَيْكِنِ وَدَانَتْ كِتَابِي حَقِّ كَرْتِي هِي. مگر ان کی اس حق پوشی سے کیا ہوتا ہے کیونکہ اَلْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَلَا يَكْفُرُونَ مِنَ الْمُنْذَرِينَ لِكَيْدِكَ حَقِّ تَوْهِي هِي جِس كُو خَدَا ظَا هِر كَرْتَا هِي. اس میں شک و شبہ کی گھمائش نہیں ہے لہذا تم کو قطعاً حقانیت میں شک نہ کرنا چاہیے اور نہ شکلی دماغ رکھنے والوں کی تقلید کرنی چاہیے (یہ تعلیم درحقیقت اُمت محمدیہ کو ہے)۔

کُل آيات کا حاصل مطلب یہ ہے کہ انصاف پسند اور حق پرست اہل کتاب تو تم کو کچھ الزام نہیں گئے نہیں۔ کیونکہ اول تمہارا کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنا پھر چند مہینے بیت المقدس کا قبلہ ہونا پھر بدستور کعبہ کا قبلہ ہو جانا سب کچھ گزشتہ آسمانی کتابوں کی تحریر کے موافق ہو۔ ہاں ظالم ضدی اور سرکش کافر جن کو حق و ناحق سے کچھ سر و کار نہیں خواہ عجز الزام دینے سے کام ہے وہ تو کسی صورت میں اب بھی الزام دینے سے نہ چوکیں گے۔ لیکن ان کا عدم وجود عند اللہ برابر ہے۔ ان کی کسی لغویات کا اعتبار کرنا ہی ٹھیک نہیں ہے۔ لہذا ان کے کسی قول کو باعث شک انگیزی نہ خیال کرنا چاہیے۔

جو لوگ فطری اولاد جلی گراہی میں گرفتار ہیں وہ کسی طرح ماوروشن پر نہیں آسکتے خواہ ان کو تمام معجزات و دلائل واضح دکھادیئے جائیں۔ ان کی سرشت میں جو اپرستی خواہشات کی غلامی اور بندگی شہوت ہے۔ نہ ان کا کوئی منصوص

مقصود بیان

قبلہ ہے نہ خوشنودی خدا مطلوب ہے بلکہ اُتبع نفس اصلی غرض ہے اسی لیے انھوں نے الگ الگ قبلے مقرر کر رکھے ہیں۔ کسی مسلمان کچھ اہل یون اور اصلاح عقائد و اعمال میں کسی غیر مسلم کی کورانہ اتباع نہ کرنا چاہیے۔ تمام غیر مسلم صرف توہمات میں مبتلا ہیں اور ان کے قول و فعل کی بنا پر خیال آرائی اور الفاظ تراشی پر ہے۔ مسلمانوں کی تعلیم وحی حق اور الہام صادق پر مبنی ہے۔ جو لوگ سعید و عیس رکھتے ہیں اور ان کے حواس و مشاعر چراغ فطرت سے روشن ہیں خواہ وہ کسی مذہب و ملت سے تعلق رکھتے ہیں لیکن آفتاب اسلام کی روشنی سے ضرور ضیاء اندوز ہوتے ہیں اور جو انسان کو باطن اور تاریک حواس والے ہیں اور صحیح وجدانیات نہیں رکھتے ان کو ظلم حقیقت کی روشنی سے بھی کوئی حاصل نہیں۔ اندھے کو باوجود علم آفتاب کے سورج کی روشنی سے کیا فائدہ۔ کسی مسلمان کو شریعت کے کسی حکم میں شک و تردد نہ کرنا چاہیے۔ شک و تردد موجب کفر ہے۔ وغیرہ

وَلِكُلِّ وُجْهٍ مِّنْهُم مَّا سَبَقَتْ لَهَا الْفَتْوَىٰ فَاسْتَيْبِقُوا الْخَيْرَاتِ أَيْنَ مَا تَكُونُوا يَأْتِ بِكُمْ

ہر ایک کا ایک رخ ہے جس کی طرف وہ منہ کرتا ہے سو تم نیکیوں کی طرف سبقت کرو تم جہاں کہیں ہو گے اللہ تعالیٰ تم کو ایک

اللَّهُ جَمِيعًا إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

جگہ جمع کر لے گا بلاشبہ خدا سب کچھ کر سکتا ہے۔

ارشاد ہوتا ہے کہ ہر ایک کی ایک خاص جہت ہے یعنی ہر روح کے واسطے وجوہات اور حقیقتِ صفات کی طرف جدا جدا راتے اور طریقے ہیں اور ہر روح کا طبعہ علیحدہ علیحدہ ہے۔ اور ہر قدسیہ کی توجہ میں العیان یعنی خالص ذات کی طرف رہتی ہے اور ارواحِ جلالیہ کا قبلہ خاص صفات ہیں اور ارواحِ وغیرہ کا رخ میں القدم کی طرف ہوتا ہے اور ارواحِ بقائہ یعنی وہ ارواح جو خود فنا ہو کر بقائے قدم سے باقی ہیں۔ ان کا مرکز توجہ میں الابد ہے اور ارواحِ شانئہ انوارِ شاہدہ کے مشتاق ہیں۔ شوق سے بھری ہوئی روحوں کی توجہ مشاہدہ انوار پر رہتی ہے اور ارواحِ صہائے کے لیے جاذب توجہ حسن الصفات ہے اور ارواحِ روحانیہ کا قبلہ غیب کے باغات ہیں۔

اب ان میں سے ہر روح کی توجہ کا نقطہ علیحدہ ہے اگرچہ تمام ارواحِ روحانیہ اپنے قبلہ کی طرف قصد کرتی اور الوہیت و وحدت کے مقام کی طرف کشش رکھتی ہیں۔ لیکن پھر بھی ہر ایک کا مطلع جدا ہے۔ بعض روحوں از خود رفتہ ہیں (والہات) بعض شوق سے لبریز ہیں (شانئہ) بعض انس سے پرمیں (مولس) بعض عاشق ہیں۔ بعض اپنی ہستی سے فنا ہیں (فانیہ) اور بعض فنا ہو کر بقائے قدم سے باقی ہیں (باقیہ) بعض نشہ عشق میں سرست ہیں اور ادبِ الہی کے مقامات مشاہدات اور معانیات کے کشف کے خوف سے اور غیب کے علوم سے بالادب ہو کر خونناک و بیہوش ہیں (ساکرہ) اور بعض اگرچہ شوق و جذب کے نشہ سے فنا ہوتی کر چکے ہیں لیکن بقائے قدم سے باقی رہ کر دوبارہ ہوش میں آگئے ہیں ساگرچہ یہ ہوش اپنا ہوش نہیں ہے بلکہ ہوش بالقدم ہے (صاحبہ) لہذا ان سب کے مخرج اور مرکز توجہ جب جدا جدا ہیں تو تم کو توحید و تجرید کی استعانت سے سب سے اعلیٰ مقام فنا کی طرف دوڑنا چاہیے اور وہاں پہنچنے کی کوشش کرنی چاہیے فَاسْتَيْقُوا الْغَيْبَ لِيَكُنْ اَبْلُ مَعْرِفَتِ كِي تَمَامِ اَرْوَاحِ حَمِي كُو عَالَمِ صِفَاتِ كِي سِيرِ مَسْتَرِ هُوِي كِي هُو اَنْزَلِي تَقْدِيرِ كِي مَوَافِقِ ضَرْوَرِ حَضُورِ اِلٰهِي فِي سَبْحِ نَكِي اَللّٰهُ خَدَا تَقَالِي سَب كُو شَرْفِ حَضُورِ عَطَا فَرَمَاي كُو كَا خَدَا هَر جِزْ يَرِ قَادِرِ هُو۔ لِهَذَا اَكْغِي بَرْهِنِي وَالْوَلِي اَوْ ثَابِتِ قَدَمِ رَهْنِي وَالْوَلِي كُو مَقَامِ اسْتِقَامَتِ سُو بِي بَرِه اَعْدُو كَر سَكْتَا هُو۔

وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَإِنَّهُ

(اور اے محمدؐ) جہاں کہیں سے تم نکلو (نمازیں) اپنا منہ مسجدِ حرام کی طرف کر لیا کرو کیونکہ یہی

لَكُنَّ مِنْ رَبِّكَ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝ وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ

ہات تمہارے رب کی طرف سے یقینی ہے اور اللہ تمہارے اعمال سے بے خبر نہیں ہے اور اے محمدؐ) تم جہاں کہیں سے نکلو

فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ

(خادیں) اپنا رخ مسجدِ حرام کی طرف رکھنا اور (مسلمانو) تم جہاں کہیں بھی ہو (نمازیں) اپنا رخ اسی کی

شَطْرَةَ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا

طرف رکھنا تاکہ لوگوں کا تم پر کوئی الزام قائم نہ رہے مگر ان میں سے جو لوگ ناحق کوشش

مِنْهُمْ فَلَا تَحْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي وَلَا تَمَنَّوْا عَلَيَّ عَلَيْكُمْ

میں سو تم ان سے خوف نہ کرو اور مجھ سے ڈرو اللہ تاکہ میں تم کو اپنی ناست بھلا دوں

وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ

اللہ تاکہ تم ہدایت پاؤ

تفسیر
 نماز میں کہہ کر طرف رخ کرنے کا حکم خدا تعالیٰ نے زمین باز ذکر فرمایا۔ ایک مرتبہ قولاً: لَنْ نَخْلُقَ الْاِذَا مِنْ نَكَرُ كَرِيْمًا۔ دوسری بار
 تیسری مرتبہ اس آیت میں ذکر کیا گیا یہ تکرار بے فائدہ نہیں ہے بلکہ اس کے عین وجہ ہیں۔
 (۱) پہلی مرتبہ ذکر کرنے سے تعظیم احوال مراد ہے۔ یعنی ہر حالت میں نماز قبلہ ابراہیمی کی جانب پڑھنی چاہیے۔ دوسری بار ذکر کرنے سے تعظیم مکان
 کی طرف اشارہ ہے یعنی ہر جگہ قبلہ کی طرف رخ کرنا لازم ہے خواہ سفر میں ہو یا حضر میں۔ اقامت کی صورت ہو یا سیر کی، وطن ہو یا غیر وطن تیسری
 بار ذکر کرنے سے تعظیم زمانہ مقصود ہے یعنی ہر زمانہ میں صبح و شام ظہر عصر زمانہ اس ہو یا زمانہ جہاد بہر حال سمت قبلہ ضروری ہے۔
 (۲) تویل قبلہ ایک عظیم الشان حکم تھا اور ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ثابت ہے کہ احکام اسلامی میں سب سے اول بیت المقدس کو قبلہ
 بنانے کا حکم فرسوخ ہوا ہے تو جب یہ حکم ناسخ سب سے پہلی مرتبہ ذکر کیا گیا تو دل میں خیالات داد و ہام کا اثر پڑنا فطرت بشری کے مقتضا میں
 داخل تھا اور توہم ہو سکتا تھا کہ شاید یہ حکم دائمی نہ ہو عارضی ہو چند روز کے بعد پھر بیت المقدس ہی قبلہ قرار پائے۔ اسی بنا پر بہت سے شخصوں
 کو ایک حیرت ہو گئی اور وہ استعجابی مشہد میں پڑ گئے۔ لیکن جن کو خدا تعالیٰ نے قلباً سلیم عطا کیا تھا اور نور معرفت نے ان کے مشاعر و وجدانیہ کو روشن
 کر رکھا تھا ان کو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر قول و فعل پر یقین کامل تھا مگر پھر بھی اہل کتاب کا اغوا اور ضلالت انگیزی کا سلسلہ برابر جاری
 تھا اس لیے وہ باہر دہی پہلا حکم دیا تاکہ اہل کتاب کا فتنہ فرو ہو جائے اور ظاہر ہو جائے کہ یہ حکم ازلی ہے اور گزشتہ کتابوں میں بھی مذکور ہے۔
 کوئی امر عجیب یا فرق بالعدوت نہیں ہے۔ لیکن اگر کوئی دماغ اور متزلزل ایمان رکھنے والوں کو پھر بھی امر قبلہ میں کوئی ظلمان باقی رہ گیا ہو تو اس کے
 اولہ کے لیے تیسری مرتبہ وہی حکم دیا تاکہ حتمی صورت میں تویل قبلہ کا حکم ظاہر ہو جائے اور اہل کتاب کو قطعاً مایوس ہو جائے کہ اب یہ نبی ہمارے قبلہ کی
 طرف رجوع نہیں کر سکتے۔

(۳) خدا تعالیٰ نے تویل قبلہ کا ذکر تین آیات میں فرمایا۔ لیکن ہر مرتبہ اس کی علت علیحدہ علیحدہ اور جداگانہ ذکر کی تاکہ معلوم ہو جائے کہ
 بیت المقدس سے کہہ کر طرف پھر دینے کی مختلف علتیں اور مصالح ہیں۔ اول تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مرضی اور انتہائی خواہش پوری
 کرنے کے لیے اور شاہان رسالت کے اہلام و تعظیم کے مظاہرہ کے لیے فرمایا قَدْ نَرَى تَقَلُّبُكَ وَجْهَكَ فِي السَّمَاوَاتِ فَلَمْ نَجِدْ لَكَ قَوْلًا تَوْضِيحًا اُولَى
 وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْمَحْرُومِ۔ دوسری مرتبہ اپنی عادت اور قانون فطرت کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا ذَلِكُمْ وَجْهٌ مَّا لَقَّيْنَا اُوَسَّاسِ
 كَيْفَ مَسَّ فِي لُجِجِ الْجَبَلِ مَدْيَنَ فَسَوَّيْنَا لَكَ صَعْدَها وَرَضِيَ عَنْ يَشَارِعِهَا لِيُخْرِجَكَ مِنْهَا حَسْبُكَ فِيهَا لَمَّا مَدَّ يَدَيْهِ لِيُخْرِجَكَ مِنْهَا فَاذْهَبْ بِرُحْمَتِكَ مِنْهُ
 وَخَشَاكَ فِي الْوُجُوهِ لَعَلَّكَ تُرْغَبُ فِيهَا وَمَكُنْ مِنَ الْغَايِبِ۔ تیسری مرتبہ اس کی علت یہ ہے کہ اس وقت تک کہ یہ حکم مذکور ہے کوئی امر
 عجیب نہیں ہے تیسری مرتبہ ذکر کرنے کی علت یہ بیان کی کہ مسلمانوں پر تکمیل نعمت ہو جائے اور مخالفین کے لیے کوئی دلیل باقی نہ رہے اور
 اہل کتاب جو وطن کو تہمتے کہ جس نبی کا گزشتہ کتابوں میں ذکر ہے وہ تو قبلہ ابراہیمی کی طرف رخ کر کے نماز پڑھے گا اور مسجد بیت المقدس

کی سمت نماز پڑھتے ہیں اس لیے یہ وہ نبی نہیں ہو سکتے جن کی بشارت دی گئی ہے۔ تیسری اینڈ کر کے سے ان کے طمس کی بیخ کنی اور دلائل کا انالا مقصود ہے اور اس طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ گذشتہ کتابوں میں جس نبی کا ذکر ہے کہ وہ جامع القبلتین ہوگا وہ ہی نبی ہے اب شک و شبہ کی بالکل گنجائش باقی نہیں ہے۔ علاوہ ازیں مشرکین کی بے جا محبت کا استیصال ہو گیا۔ مشرکین کہتے تھے کہ تمہارا تہاج ابراہیمی کے تو مدعی ہیں لیکن قبلہ ابراہیمی کو چھوڑ کر قبلہ اہل کتاب کی طرف رخ کر کے نماز پڑھتے ہیں اس لیے خدا تعالیٰ نے حکم دے دیا کہ تم قبلہ ابراہیمی کی طرف رخ رکھو (بیضاوی) امام فخر الدین رازی نے اس تکرار حکم کی توجیہ یہ بیان کی ہے کہ پہلا حکم اس شخص کے لیے ہے جو کہ میں کہہ کے پاس موجود ہو اور دوسرا حکم اس کے لیے ہے جو کہ میں تو ہو لیکن کہہ سے غیر حاضر ہو اور تیسرا حکم کہہ سے باہر والوں کے لیے ہے۔ تشریحی کہتے ہیں کہ اول حکم اس شخص کے لیے ہے جو کہ میں ہو خواہ کہہ کے پاس ہو یا نہ ہو اور دوسرا حکم غیر ممالک والوں کے لیے ہے اور تیسرا حکم ان لوگوں کے لیے ہے جو سفر میں ہوں وغیرہ۔

وَأَنَّ لِكُلِّ مَثَلٍ رُفْقًا مِّنْ رَبِّكَ يَوْمَئِذٍ يَخْتَصِمُونَ
 اس میں گنجائش نہیں ہے۔ وَمَا أَهْلُهُ مِنْ دُونِهِ لِيَسْتَوِيُوا يَوْمَئِذٍ
 کا ثواب عظیم عنایت فرمائے گا۔ وَجِبْنَ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْقَرِيبِ
 رخ کعبہ کی طرف نماز میں رکھو وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَاكْتُبُوا لِكُلِّ مَثَلٍ رُفْقًا مِّنْ رَبِّكَ
 میں جو بہر حال تم سب استقبال کعبہ کی طرف لکھو لِنَّاسٍ لِّلنَّاسِ عَلَيْكُمْ رُفْقًا
 عہدہ گیری کا موقع ہی باقی نہ رہے۔ ابھی کثیر کے نزدیک لِّلنَّاسِ سے اہل کتاب مراد ہیں۔ ابوالعالیہ کا قول ہے کہ اہل کتاب اور مشرکین عرب دونوں فرقے مراد ہیں۔ کیونکہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قبلہ ابراہیمی کی طرف توجہ کی تو اہل کتاب کہنے لگے کہ تمہارے تہاج عرب کی طرف بھی رجوع کر لیں گے جس طرح ہمارے قبلہ کی طرف رجوع کر لیا۔ یہی قول مجاہد، عطاء، ضحاہک، قتادہ، سدی اور ربیع بن انس کا ہے۔
 إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ جَاوِزٌ عَلَيْهِمْ أَن يَضْحَكُوا وَلَا نَسِيئَةٌ عَلَيْهِمْ وَلَا سِئَةٌ فِي آيَاتِهِمْ لِيَضْحَكُوا وَلَا يَسْتَفْهِمُوا
 اور مجاہد سے اور بھگڑے کی پرواہ نہ کرنی چاہیے۔ فَلَا تَحْشَوْهُمْ فَوَقَّحْتُمْ لِيَضْحَكُوا وَلَا يَسْتَفْهِمُوا
 سے ڈرنا چاہیے کہ یہ تم کو حج و طواف نہ کرنے دیں گے بلکہ میری فرماؤں پذیریں نظر رکھو اور نافرمانی سے ڈرتے رہو۔ میں ہی نصرت و امداد پر قادر ہوں۔ تم کو ان پر غالب کروں گا۔

وَلَا تَحْشَوْهُمْ فَوَقَّحْتُمْ لِيَضْحَكُوا وَلَا يَسْتَفْهِمُوا
 صلی اللہ نے بروایت سعید بن جبیر بیان کیا ہے کہ مسلمانوں کے لیے تکمیل نعمت صرف داخلہ جنت سے ہوگی۔ حضرت علی رضی فرماتے ہیں نعمت کا طہ یہ ہے کہ اسلام پر ہی فائز ہو۔ وَكُلُّكُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ لِيَضْحَكُوا وَلَا يَسْتَفْهِمُوا
 میں دوسری قومیں کجگراہ یا گمراہ ہیں۔ تم اس ضلالت سے بچ جاؤ۔

مقصور بیان
 تمہارا قبلہ کا بار بار حکم۔ سفر حضر وطن اور غیر وطن اقامت و سیر میں صبح و شام دوپہر سپہر سپہر وقت کعبہ کی طرف نماز میں رخ کرنے کا ارشاد اعدائے اسلام کی کمزور دلائل کا ابطال اس امر کی تصریح کہ جن سرکش انسانوں کے پاس مقابلہ اور مناظرہ کے وقت کوئی دلیل نہیں باقی رہتی وہ خواہ مخواہ جھگڑا کرتے ہیں۔ لیکن ان کا جھگڑا بے سود ہے، اس سے کوئی ضرر نہیں پہنچتا۔

سکتا۔ غیر اللہ سے خوف کرنے کی ممانعت اور صرف واحد قدس سے ڈسنے کا حکم مسلمانوں کو کمال نعمت کرنے کے بعد منت کش بنانا آیت میں
اس طرف بھی اشارہ ہے کہ خدا تعالیٰ انسان کی ہدایت اور تربیت اخلاق کے لیے تمام ضروری ذرائع ہتیا کرتا ہے۔ لیکن انسان اپنے اعمال سے
خود ہلاک ہوتا ہے۔ وغیرہ

كَمَا ارْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُو عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ

(یہ بھی ایسا ہی احسان ہے) جیسا کہ ہم نے تمہارے لیے تمہارے ہی لوگوں میں سے ایک عظیم الشان رسول بھیجا جو ہماری آیات تمہارا پڑھتا تھا
الکتاب والحیمة و یعلمکم ما لم تکتونوا تعلمون ۝ فاذا کرمونی

کو پاک صاف بنا کر ہے اور تم کو قرآن و شریعت کی تعلیم دیتا ہے اور جن باتوں سے تم ناواقف تھے وہ تم کو سکھاتا ہے لہذا تم میری یاد میں لے رہو

اذکرمکم واشکروالی ولا تکفرونی ﴿۱۸﴾

میں تم کو یاد رکھوں گا اور میرا احسان مانو اور ناشکری نہ کرو

تفسیر مخالفین نے اعتراض کیا تھا کہ شریعت محمدیہ میں نسخ ہوتا ہے جس طرح کہ قبلہ منسوخ ہو گیا۔ اس مشبہہ کا ازالہ خداوند تعالیٰ نے سيقول
الشفاؤ سے ٹھنڈی ڈن تک کر دیا اور چونکہ تحویل قبلہ کو ایک نعمت قرار دیا اس لیے اس کے ساتھ دوسری نعمت کی بھی یاد دہانی کی
كَمَا ارْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ آیت کا حاصل مطلب یہ ہے کہ جس طرح کعبہ کو قبلہ بنا کر ہم نے تم پر اپنی نعمت کی تکمیل کی اسی طرح یہ
بھی ہذا عظیم الشان اور عظیم النیر احسان ہے کہ ایک حالی مرتبہ رسول کو تمہارے لیے مبعوث فرمایا اور تمہاری قوم میں سے ہی اس کو پیدا کیا
یعنی اگرچہ تمام انبیاء اولاد اسرائیل سے ہوتے چلے آئے ہیں اور نبوت و حکومت دونوں بطور توارث بنی اسرائیل میں رہی ہیں لیکن اب ہماری
عنایت تمہارے حال پر تبدیل ہوئی اور نبی مکرم کو ہم نے تمہاری قوم میں سے پیدا کیا اور اس نبی نے تمہاری سعادت اور نجات ابدی کے واسطے
ہر ممکن ذرائع ہتیا کیے اہل تو یہ کہ یَتْلُو عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وہ تمہارے سامنے ہماری آیات تلاوت کرتا ہے۔ جو جو نشانیوں تورات میں بیان
کی گئی ہیں وہ ان کا مظاہرہ کرتا ہے۔ اس کی زبان جی شریعت ہے۔ وہ تم کو ہدایت کرتا اور حق و باطل کا فرق دکھاتا ہے اور تم کو اللہ سے
یہ کہ تم کو نفوس اور تہذیب الساج کرنا ہے۔ نجاست بت پرستی، کفر، یہودیت اور شرک و نصرانیت سے تم کو پاک کرتا ہے اور تعالیم
الکتاب والحیمة اور تمہارے یہ کہ تمام نجاستوں اور کائناتوں سے پاک صاف کر کے تم کو زبردیا اخلاق سے آراستہ کرتا ہے۔ قرآن و حدیث کی تعلیم دینا
ہے۔ فرائض شناسی اور ادائیگی حقوق سکھاتا ہے۔ تمہارے اخلاق پاکیزہ، عادات مستقیم کرتا اور اقوال و افعال و اطوار میں راستی اختیار کرنے کا
حکم دیتا ہے۔ خود مجسمہ اخلاق بن کر تم کو بھی پیکر تہذیب بناتا ہے۔ وَيُعَلِّمُكُمُ مَا لَمْ تَكُنْتُمْ تَعْلَمُونَ اور بالآخر تمہاری ہدایت تجلیہ تزکیہ اور
تخلیہ کے تم کو ایسی چیز سکھاتا ہے جس کا تم کو علم نہ تھا۔ ان تمام باتوں کو طے کر کے ذرا غور سے تم کو روشن کر دیتا ہے۔ لہذا ان خصوصیات عقل یہ
ہے کہ جب میں نے تم کو ایسے نبی کے وجود گرامی سے سرفراز کیا جس سے تم کو سعادت، داری حاصل ہوئی تو تمہارا فرض ہے کہ فاذا کرمونی میری

یا کرو، زبان سے میری تسبیح تمہید تہلیل تکبیر کرو اور کتاب کی تلاوت کیے جاؤ۔ اپنے تمام لطائف باطنیہ اور اخلاقیہ قوی کر میری طرف متوجہ رکھو اور اتنی محویت حاصل کرو کہ اپنے نفوس کو بھی بھول جاؤ۔ نیز اپنے ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضاء کو میرے انام و نواہی پر کاربند رہنے میں مصروف رکھو۔ اذکذا اگر تم ایسا کرو گے تو میں بھی تم کو ثواب عطا کروں گا۔ اپنا فہم تقدس تم پر فائز کروں گا، اپنی رحمت تم پر نازل کروں گا اور اپنے قرب میں تم کو جگہ عنایت کروں گا۔

وَاسْتَكْفُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُوا لِي اِذْ تَعْلَمُونَ ان تمام لعنت کا زبانِ دل اور اعضاء سے شکر یہ ادا کرو۔ عصیان کو شی اور نافرمانی کر کے

کفرانِ نعمت نہ کرو۔

مومنین کو ذکرِ شکر اور تفکر کی ہدایت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمتِ شان اور طورِ تہ کا اظہار و تہنیت کرنا

مقصود بیان

کی طرف اشارہ اس بات کی طرف ایک خاص تلحیح کہ نبی کا مبعوث کرنا انسانوں پر خدا تعالیٰ کا مخصوص احسان ہے

اگر انبیاء نہ ہوتے تو انسان کو ہدایت حاصل نہ ہوتی۔ آیات میں اس بات کی طرف بھی ایک لطیف کنایہ ہے کہ انسان کو پہلے اپنے فہم عقل اور حسی بصیرت سے باطلِ حق میں اکتیا کرنا چاہیے۔ پھر باطل پرستی کی تمام نجاستوں اور کثافتوں کو آئینہ دل سے صاف کر دینا چاہیے۔ اس کے بعد قرآن و حدیث کا اتباع کر کے روح کی چلا کرنی لازم ہے تاکہ آخر میں نورِ معرفت اور آفتابِ احدیت کے قبول پر توجہ سے وہ متور ہو جائے۔ گویا انسان کی تربیت روحانی کے تدریجی مراتب ہیں کہ پہلے انسان گمراہی کو چھوڑتا ہے۔ ممنوعات اور امور منکروہ سے کنارہ کش ہوتا ہے۔ پھر امورِ حسنہ اور اخلاقِ فاضلہ سے اپنے نفس کو آراستہ کرتا ہے اور بالآخر اس کا اصلی مدعا یعنی آفتابِ قدس کی جلوہ بینی اس کو حاصل ہوجاتی ہے۔ اہمیت میں ان لوگوں کی تدریس ہے جو یہ رائے رکھتے ہیں کہ اسلام کے علاوہ دیگر مذاہب واسطے بھی سعادتِ روحانی حاصل کر سکتے ہیں۔ یہ مسلمان شریعتِ اسلامیہ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے بھی شاہِ قدم سے ہمکنار ہو سکتے ہیں۔ یہ صراحت گمراہی ہے۔ کوئی شخص بغیر اتباعِ قرآن و حدیث کے فلاح و سعادت نہیں پاسکتا اور نہ اس کے دل پر نورِ معرفت کی ضیا پاشی ہو سکتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ

مسلمانو! (مصیبت کے وقت) صبر اور نماز سے مدد لو کیونکہ اللہ صبر کرنے والوں کا حامی ہے

تفسیر گذشتہ آیت میں خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو خطاب کیا تھا اور اپنے اس خصوصی احسان کا ذکر فرمایا تھا جو بعثتِ رسول کی شکل میں ظاہر ہوا تھا اور پھر اس پر شکر کرنے اور کفرانِ نعمت نہ کرنے کا حکم دیا تھا۔ لیکن چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایام کی امتحان اور امور و نواہی کی پابندی بغیر تکلیف برداشت کیے اور بددین لفظی و مالی قربانی کے مکمل طور پر نہیں ہو سکتی اور اس قسم کے باہرگراں کو برداشت کرنے کے لیے کوئی سہارا بھی ہونا چاہیے جس کی اعانت سے اس باہرگراں کا تحمل آسان ہو جائے اور قوم و ملت کی عزت برقرار رہے، اس لیے آیت ذکرہ میں صبر و صلوٰۃ کا حکم دیا گیا۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ اے مسلمانو! صبر کرو۔ جو انامِ الہی میں ان کو بجا لاؤ اگرچہ تم کو ان کے اختیار کرنے اور بجالانے میں بڑی بڑی دشواری مشقت، اور درد و تکلیف برداشت کرنی پڑے۔ خواہشاتِ نفسانی کو روک کر عفت حاصل کرو۔ فغیر چیزوں کی خواہش نہ کرو کہ نہ زہد و قناعت اختیار کرو اور انتقام سے اپنی طبیعت روک کر صفتِ علم پیدا کرو۔ راہِ ہدایت کو مسلمانانہ طور پر حاصل کرو۔

پیراس اور مغربت نفس کے ترک کا اپنے کو نگرینا اور نماز بھی ادا کرو اس سے بندہ کو خدا سے تقرب ہو جاتا ہے، اور منقہ ہو جاتی ہے اور ہر قسم کے گناہ سے انسان کنارہ کش ہونے لگتا ہے۔ یہی باتیں تم کو اطاعت رسول کا پابند بنا دی گی اور انہی کی مدد سے احکام شریعت حاصل ہو جاؤ گے۔ صبر و صلوٰۃ کے متعلق ہم ذیل میں چند احادیث نقل کرتے ہیں جن سے آیت کے مفہوم کی تائید ہوتی ہے۔

ابن کثیر کا قول ہے کہ بندہ کو اگر نعمت الہی ملے تو شکر کرنا چاہیے نہ ملے تو صبر فرمادی ہے اور نماز تمام نعمات کی غیر خصوصاً ذکر فکر اور ذکر کی جامع ہے حدیث میں آیا ہے کہ مومن کی خوب حالت ہے۔ خدا تعالیٰ اس کے لیے جو حکم جاری فرماتا ہے اس میں اس کی بہتری ہی ہوتی ہے۔ اب اگر اس کو خوشی حاصل ہوئی اور اس نے شکر کیا تو اس کو ثواب ملے گا اور اگر ظان مرضی کوئی بات پیش آئی اور اس نے صبر کیا تو بھی ثواب ملے گا۔ حدیث میں نماز کو مہراج المؤمنین فرمایا ہے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کوئی مہم درپیش ہوتی تو بہت جلد نماز کی طرف رجوع فرماتے۔

رَبِّكَ اللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ یہ گذشتہ کلام کی علت ہے۔ یعنی اے مسلمانو! صبر و صلوٰۃ سے نفع معیبت اور حصولی عاقبت کے لحاظ سے جو کیونکہ صبر کرنے والوں کے ساتھ خدا ہوتا ہے۔ جو لوگ جہاد بدنی اور مقابلہ نفسانی کرتے ہیں، اعدائے ظاہر و باطن کے دفع کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور اپنے نفس کو اُن چیزوں پر روکتے ہیں جو نفس پر شاق گذرتی ہیں خواہ اداہر کی پابندی ہو یا فوجی سے اجتناب بہر حال خدا کی طرف اُن کے شکر مل جاتی ہے۔ خدا ان کو دعا میں کامیاب کرتا ہے۔

مقصود بیان

آیت میں اس طرف ایک لطیف اشارہ ہے کہ کافروں سے جہاد کرنے کی نسبت انسانی بجا و بہت سخت ہے۔ طاعت الہی کو بجالانا اور عموماً ناس سے پرہیز رکھنا جہاد اکبر ہے۔ اس مفہوم کو لفظ صبر و صلوٰۃ سے ادا کرنا آیت کو مخصوصہ اس بات کو بھی واضح کرتی ہے کہ جو شخص کوشش کرتا ہے قربت شہوانی وغرضی کو نذر کر کے عقل سے کام لیتا ہے خواہ اسی کو کامیاب کر لیتے ایک امر یہی دلش ہو تا ہے کہ کسب حاصل مشقت کامیابی کی کنی ہے۔ دنیوی مقاصد ہوں یا دینی قربانی کے بغیر کسی مقصود کا حصول نہیں ہو سکتا۔

وَالَّذِينَ يُقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَأُمُورًا بَلِ الْحَيَاءِ وَلَٰكِنْ نَشْرُونَ

اور جو لوگ راہ خدا میں مارے جائیں اُن کو شہداء نہ کہو وہ تو زندہ ہیں مگر تم نہیں جانتے ہو۔

تفسیر

جنگ بدر میں چودہ مسلمان جہاں بھی چلے جہاں بھی اور اٹھ انصاری تھے شہید ہو گئے۔ لوگوں نے ان کا نام لیکر کہنا شروع کیا کہ فلا فلا نہیں رہ گئے اور دنیوی نعمتیں ان سے چھوٹ گئیں اس وقت آیت نازل ہوئی (معالم) گذشتہ آیت میں جہاد اکبر یعنی صبر و صلوٰۃ کا حکم تھا اس آیت میں شہداء کی انہوی کامیابی بیان کی کہ جو جہاد اکبر یعنی مقابلہ کفار کی ترفیہ دہی جاتی ہے مطلب یہ ہے کہ شہداء کو مردہ نہ کہو کیونکہ وہ زندہ ہیں، قربت الہی ان کو حاصل ہے۔ خوش رنگی کے بچپان کے سکن ہیں جو مراتب ان کے ہیں کسی دوسرے کے پر نہیں سکتے جب ان کو اس قسم کی حیات ابدی حاصل ہے تو وہ حقیقت زندگی انہی کی زندگی ہے۔ ان کفار و مشرکین جن کی دلوں کو سونکے بعد غائب رہا جاتا ہے اور طریقہ طہرہ کی تکالیف ان کو برپا نہشت کرنی پڑتی ہیں مردہ و حقیقت یہ نہیں اور انہی کو تبت کہا جاسکتا ہے کہ جو کہ دنیوی عیش و آرام اور راحت و آسائش بھی چھوٹی اور آخرت میں بھی عین نفع مند نہ ہوا۔ باقی جن لوگوں کو اس نانی عیش کے برکت غفلت لازماً ذلیل اور جاوہ قدرت کی مینا انہوی حاصل ہوئی وہ شہداء نہیں ہو سکتے۔

ہرگز نیرود آنکہ دلش زردہ شد بيشق ثبت است بر حریة عالم دوام ما

اور کہا گیا ہے

کشتگانِ خنجرِ تسلیم را ہر زماں از فیض جانے دیگر است

یعنی در حقیقت شہداء زردہ ہیں۔ عالم برزخ میں ان کو کبکیر لورانی اور باس قدسی ملتا ہوتا ہے۔ ہر قسم کی لذت نعمت اور راحت ان کو کبتر ہے۔ لیکن ان کی حیات جاودانی کو تمہاری یہ آنکھیں اور یہ حواس محسوس نہیں کر سکتے جو اجسام کثیفہ کے احساس کے لیے مخصوص ہیں اور اس سے ایک انجان بھی آگے نہیں پڑھ سکتے۔

شہداء کی حیات جاودانی کی تفریح، اس امر کی تفریح کہ اس اوی زندگی سے برتر ایک اور ازل زندگی ہے جو شہداء کو میسر ہے۔ شہداء کی حیات ابدی کا احساس و شعور ان کیفیت حراس سے نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ قلت و نور میں بون بید ہے۔ جہاد اکبر و اصغر کی تزیین نور معرفت حاصل کرنے اور عشق کی تلوار سے اپنے نفس کی قرانی کرنے کی طرف اشارہ و شہادۃ خواہ دینی ہوں یا انسانی، کے واسطے ہر قسم کی لذت، نعمت، آرام، ہمیشہ، قرب الہی اور فقر و قدس کے حصول کا اعلان وغیرہ

مقصود بیان

وَلْيَبْلُغُوا شَيْءًا مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ الْأَنْفُسِ

اور یقیناً ہم کسی قدر خوف اور جھوک اور مالی و جانی نقصان اور پھلوں کی کمی (کی تکلیف سے) تمہاری آزمائش

وَالشَّرَاتِ وَالْكُثْرِ الضَّيْرِينَ ۚ الَّذِينَ إِذَا أصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا

کریں گے (مگر) اے میں ایسے صابر لوگوں کو خوشخبری سناؤ کہ جب ان پر کوئی مصیبت آپڑتی ہے تو کہتے ہیں

قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ ۚ أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن

ہم تو بلاشبہ اللہ ہی کے ہیں اور اسی کی طرف، بالآخر جانے والے ہیں انہی لوگوں پر ان کے بھلا دگار کی طرف سے

رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ مِّنَّا وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ۚ

صدا کہ میں اور رحمت ہے اللہ ہی لوگ راہِ راست پر ہیں

تفسیر

گذشتہ آیات میں صبر کا حکم اور اس کے نتائج و فوائد بیان کئے گئے تھے یہاں اطلاع دی جاتی ہے کہ ضرورتاً تم کو دولتِ بکر سے بہرہ دیا جائے گا اور تم کو طرح طرح کے مصائب بے طاقت کرنے پڑیں گے۔ یہ پیش گوئی اور آئندہ کے متعلق خبر اس لیے دی جا رہی ہے تاکہ مسلمانوں کو تسکین خاطر اور اطمینان حاصل ہو جائے تاکہ آئندہ مصائب کے برہداشت کرنے کے لیے وہ دلیری اور جرأت کے ساتھ تیار ہو جائیں اور اوشاہات سے ان کے قدم نہ ڈگمگنے لگیں۔ ارشاد ہوتا ہے کہ:

وَأَلْبَسُوا لَهُمُ الْعِزَّةَ مِن يَسْتَنِي وَابْتَسُوا الْكِبْرَ مِنَ الْهُنَىٰ ذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ وَاللَّهُ يَهْدِي مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

اور صلیب و عزان کو ظہور عہد کر کے بے کسی خرد نہایتیں اور ہمارے خوف میں بھی منکر کر کے۔ قطعیاً اور جھکا پاس نقصان الی اور اصل جملہ
 مگر اظہار وقتاً، بعد از ارض اور ثروت با عات کی تہا ہی و فریبی تم کو کوشش آئے گی۔ مطلب یہ ہے کہ دنیا کے جو مصائب ہو سکتے ہیں خواہ وہ
 کی ضرورت سالی اور سنتوں کی کسی یا جسمانی کا ریف یا عداد اور اعزاز کی موت یا نقصان الی سب چیز تمام کو پیش آئیں گی لیکن نعمت آخرت اور
 ثواب الہی کے اعتبار میں ان کی کوئی وقعت نہیں۔ کج حیات الہی کی نعمتوں کے مقابلہ میں یہ بالکل نیچا اور بے مقدار میں۔ امام شافعی نے فرمایا ہے
 ثروت سے مراد اکلوت ہے۔ بھوک سے مراد رمضان کے روزے، نقصان الی سے مراد زکوٰۃ و صدقات، نقصان حال سے مراد اعراض اور نقصان
 ثروت سے مراد اولاد کی موت ہے۔ کیونکہ حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اولاد انسان کے دل کا پھل ہوتی ہے (مسالم) و کتبشیر الطیبین یقین۔ یعنی جو
 شخص زکوہ پانے کے بعد کھرائے گا اور چھوٹے بڑے ڈکھ پر مہرب کرے گا اس کو دوزخی کا بیان نیکنامی فتح و ظفر اور حیات جاودانی کو خوشی حاصل ہوگی
 اَلَّذِي يَتَذَكَّرُ فَإِنَّمَا هُوَ مُشْفِقٌ قَالُوا آآآ إِنَّا نَرَىٰ رَبَّنَا وَإِنَّا لِلَّهِ رَاغِبُونَ ۝ یہ صبر کرنے والوں کا بیان ہے یعنی جو شخص بڑی چھٹی نصیبت
 اور مذکورہ بلاؤں آتش میں ثابت قدم رہے اور مصیبت نازل ہونے کے وقت زبان سے بھی اس بات کا اقرار کرے کہ سب کچھ خدا نے ہی دیا
 تھا ہماری ہستی بھی خدا کا انعام ہے اور بالآخر رجوع بھی ہمارا اسی کی طرف ہوگا اور دل سے بھی یقین رکھے کہ ہم سب اپنے ہمدردگار کی طرف جانے
 والے ہیں اور مانع سے بھی اس امر کا تصور کرے کہ یہ تمام نعمتیں خدا داد ہیں جو نعمتیں خدا لے لے لی ہیں وہ باقی ماندہ نعمتوں کے مقابلہ میں سب
 کم ہیں تو ایسے لوگ ریزا دین میں کامیاب ہوتے ہیں اور دینیوی فتح و ظفر کے ساتھ ساتھ سعادت آخرت سے بھی جھکا رہوں گے۔ اَوَّلَيْكَ عَلَيْهِمْ
 صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ إِنَّهُمْ فِي رَحْمَتِ رَبِّهِمْ لَأَشَدُّ حَالًا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ لَأَشَدُّ حَالًا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ لَأَشَدُّ حَالًا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ
 ان کے شامل ہوتا ہے ذَاذَقُوا حَمِيمًا يَسْتَفْتِدُونَ لِيَوْمٍ أُولَٰئِكَ فِي حِمِيمٍ صَابِرِينَ كَذٰلِكَ يُفَصِّلُ الْاٰیٰتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُوْنَ
 ان کے شامل حال ہے۔ دنیا میں بھی اس راہ مستقیم پر چل کر یہ فتح و ظفر اور کامرانی سے ہم آغوش ہوں گے اور آخرت میں بھی اسی طریق مستقیم سے
 جنت میں پہنچ جائیں گے اور عذاب الہی سے محفوظ رہیں گے۔

مقصود بیان

استقامت دینی اور ثابت قدمی کی ترغیب کو کشش و محنت اور تحمل مصائب کی ہدایت، صبر اور برداشت کا
 کے ساتھ ظفر و کامرانی کی راہ بھی، بے صبری بنی اور جزع و فرج کی ممانعت، مہربان و معاد اور نعمت الہی میں
 خرد و حوصلہ کرنے کا حکم اور اس بات پر یقین رکھنے کا ارشاد کہ عالم ہستی کی تمام نعمتیں دینے والا اور پھر واپس لینے والا وہی خدا ایک ہے ایک لطیف
 اشارہ اس طرف بھی ہے کہ خدا نے غیر تنہا ہی احسانات و العالمت سے انسان کو سرفراز فرمایا ہے۔ ان میں سے اگر بعض نعمتوں کو واپس بھی لیتا ہے تو
 صرف یہ آرائش کرنے کے لیے کہ کون شخص ان نعمتوں کا حقیقی معنی ذات الہی کو خیال کرتا ہے اور کون اپنے کو ان چیزوں کا مالک حقیقی جانتا ہے
 اور کون دماغ الہی پر صبر کرتا ہے اور کون جزع و فرج کرتا ہے۔ آیت سے یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ محنت و کوشش کرنے والے تمام عالم ہستی
 کی حیات و مہلت کا مالک حقیقی خدا کو جاننے والے مصائب و آہم اور دکھ درد پر صبر کرنے والے احسان شفقوں کو اپرا دانی اور بے احساسی سے دفع
 کر کے قرآنین شریف اور ہدایت وحی کے بموجب آگے بڑھنے والے ہی ناہ راستہ پر ہیں۔ جو لوگ دینیوی مال اور کامیابی کو اپنا دست رسخ اور حاصل کرنا
 جانتے ہیں یا مصائب و آہم پر بے صبری کا اظہار کرتے ہیں یا مہربان و معاد پر غور نہیں کرتے یا ظفر و کامرانی کے حصول کی جائز کوشش نہیں کرتے
 گواہ اور گواہ ہیں۔ ایسے لوگ کوئی دینیوی بہبودی حاصل ہو سکتی ہے نہ دینی سعادت۔ وغیرہ

إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ مِنْ شَعَائِرِ اللَّهِ فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوِ اعْتَمَرَ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ

صفا و مروہ خدا کی طرف سے دو ادب گاہ مقرر ہیں لہذا جو شخص کعبہ کاج یا عمرہ کرے اس کے لیے ان دونوں کا چکر لگانے

أَنْ يَطَّوَّفَ بِهَا وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَإِنَّ اللَّهَ شَاكِرٌ عَلِيمٌ

میں کوئی ہرج نہیں ہے اور جو شخص اپنے شوق سے کوئی نیک کام کرے تو بیشک خدا قبول کرنے والا بخوبی ہے

تفسیر آیت متصلہ میں صبر و صابریں کی مدح اور آزمائش الہی کا ذکر تھا۔ یہاں صفا و مروہ کے درمیان طواف کرنے کا ذکر کر کے اس طرف ایک نئی نئی اشارہ کیا گیا ہے کہ فقط یہ امتحان اور صبر کرنے کا حکم تھا۔ ساتھ ہی مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ بڑے بڑے اولیاء العزم انبیاء و اولیاء عابدین اس امتحان میں مبتلا کئے گئے اور انھوں نے مصائب پر صبر کیا۔ اس لیے ان کے مراتب و درجات اس قدر بلند کئے گئے کہ ان کے تعمیر کرنے کے لیے دیگر معمول مقامات بھی ان کے نام کے لگنے کی وجہ سے اس قدر متبرک ہو گئے کہ خدا تعالیٰ نے ان کو اپنی عبادت کے لیے مخصوص امتیاز عطا فرما دیا۔ یہ گھر حضرت ابراہیم کی آزمائش کی گئی جو ان اکیلا بیٹا اسمعیل ان سے جدا کر کے ایک لقمہ دوق بیابان میں ڈال دیا گیا۔ اسمعیل کی والدہ ہاجرہ کو تنہائی اور بھوک پیاس تپش آفتاب کی تکلیف دی گئی۔ لیکن چونکہ انھوں نے صبر سے کام لیا اس لیے خدا تعالیٰ نے انہی کی بدولت معمولی پہاڑیوں کو جن کا نام صفا و مروہ تھا ایسی برکت اور عظمت عطا فرمائی کہ ان کے درمیان طواف کرنے کو اپنی عبادت کے شعائر اور مخصوص مقامات میں داخل کر دیا۔

جب حضرت ہاجرہ اور حضرت اسمعیل کو حکم الہی حضرت خلیل اللہ اس لقمہ دوق بیابان اور خشک میدان میں چھوڑ کر چلے گئے اور حضرت ہاجرہ کی مشک کا پانی ختم ہو گیا اور پیاس کی شدت اور بچہ کے تھپنے سے بیقرار ہو کر خدا کی طرف تہی ہوئیں اور اسی حالت اضطراب میں کبھی اس پہاڑی پر اورد کبھی اس پہاڑی پر ظہور رحمت الہی کی امیدیں گھومتی رہیں تو اس وقت خدا تعالیٰ نے ہاجرہ کی دعا قبول فرمائی اور فرشتہ سفا و مروہ ہاجرہ جمعی رحمت کا ظہور ہو گیا۔ تیرے اور بچے کے لیے خدا نے چشمہ جاری کر دیا جو بھوک و پیاس دونوں سے بے غم کر دے گا۔ اسی وقت سے یہ جگہ محل اجابت قرار پائی۔ دو جاہلیت میں صفا و مروہ بے مذہبیت رکھے تھے۔ ایک کا نام اساف اور دوسرے کا نام نائلہ تھا۔ اساف و نائلہ اور نائلہ دیوی۔ اہل عرب حج تو ابھی سے کرتے چلے آئے لیکن جہالت و کفر کی وجہ سے کچھ غلطیاں کرنے لگے تھے۔ توجیہ کی بجائے کعبہ کے اندر شکر کرنے لگے تھے۔ صفا و مروہ کے درمیان دوڑتے تھے اور حضرت ہاجرہ کی گویا نقل کرتے تھے لیکن دوران سہمی میں اساف و نائلہ کو روکے دیا کرتے تھے۔ جب آفتاب اسلام طلوع ہوا اور تمام بت توڑ دیے گئے تو اساف و نائلہ کو بھی توڑ دیا گیا۔ لیکن چونکہ صفا و مروہ کے درمیان اہل جاہلیت دوڑتے تھے اس لیے مسلمان اس سے کوئی نیک کام کرنے سے بچتے تھے۔ آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

مطلب یہ ہے کہ وہ صفا و مروہ عبادت الہی کے مخصوص نشانات اور امتیازی ادب گاہوں میں سے ہیں جس طرح کعبہ عرفہ، مزدلفہ، منیٰ اور تمام مساجد خدا کی عبادت کے مقامات ہیں۔ اسی طرح صفا و مروہ کی پہاڑیاں بھی عبادت الہی کے مخصوص مقامات ہیں۔ ان مقامات مقدسہ کی بنیاد میں کوئی فرق نہیں ہے۔ لہذا مَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوِ اعْتَمَرَ جو شخص کعبہ کاج یا عمرہ کرے اور اجابت دعا کے لیے ان مقامات میں طواف کرنا چاہے فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ أَنْ يَطَّوَّفَ بِهِنَّ۔ قرآن کے درمیان طواف کرنے میں کوئی ہرج نہیں بدستور ثواب کا کام ہے۔ وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا صفا و مروہ کے درمیان سہمی کرنی چاہی ہے اور جو شخص بلا جبر و اکراہ اپنی خوشی اور رغبت خاطر سے نیک کرتا ہے تو خدا تعالیٰ اس کے ثواب کو رائیگاں نہیں فرماتا بلکہ

اس کو قبول فرماتا ہے۔ کیونکہ قَاتِلَ اللّٰہِ شَاکِرًا عَلَیْہِمْ۔ خدا تعالیٰ بندوں کی نیکیوں کا قدر دان بھی ہے اور ان کے اعمال سے واقف بھی ہے۔ ایسا نہیں ہے کہ کسی کے اعمال کی اس کو اطلاع نہ ہو یا اطلاع ہو لیکن وہ تصدالیٰ ذکر کے اور اعمال کا ثواب عطا نہ فرمائے۔

مقصود بیان

بعض مقامات مخصوص طور پر تہنیک گاہ رحمت ہیں، جن میں سے صفاد مردہ بھی ہیں۔ جن میں صفاد مردہ کے درمیان دوڑ لگانا ضروری ہے۔ خواہ واجب ہو یا رکن نیکی وہی معتبر ہے جو بخوشی خاطر اور دلی رغبت سے ہو۔ جبر و اکراہ اور زبردستی کی نیکی غیر مقبول ہے۔ خدا تعالیٰ کسی کے اعمال رائیگاں نہیں فرماتا ہے اور کوئی چیز اس کے احاطہ میں سے خارج بھی نہیں ہے۔

گزشتہ کتب الہی میں ایک پیش گوئی درج ہے کہ جَاءَ اللّٰہُ مِنْ سِیْنَا اسْتَلْظَمَ سِیْنَا وَاَشْرَقَ زَیْنُ جَمَالٍ عَلَانِیْنِ فِرْدَاوِیْ مَوْسٰی کے زمانہ میں وادی سینا سے نکلا اور حضرت عیسیٰ کے عہد میں کوہ ساعیر سے ظاہر ہوا اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں فاران کی پہاڑیوں یعنی صفاد مردہ وغیرہ سے طلوع ہوا۔ آیت مذکورہ میں لفظ صِنْ شَعَاثِرًا اللّٰہِ سے اس امر کی طرف ایک لطیف اشارہ ہے کہ صرف ظاہری دوڑ لگانا اور طواف کرنا کافی نہیں ہے بلکہ حاجی کو چاہیے کہ دونوں پہاڑیوں کے درمیان سعی کرتے وقت مشاہدہ کے نور میں مستغرق ہو کر قدرتِ الہی کی روشنی کا مطالعہ کرے اور دونوں پر نظر ڈال کر شریعت کی کورتوں سے پاک ہو جائے۔ صفاد معرفت کے ساتھ ساتھ اخلاقِ فاضلہ سے متصف ہو اور جس طرح بیت اللہ کا حجاب حرم ہے اور حرم کا حجاب مکہ ہے اور مکہ کا حجاب یہ پہاڑیاں ہیں اور جب تک ان سب پر دونوں کو طے نہ کیا جائے کعبہ تک رسائی نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح خیمہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تک و جبروت کے ہزاروں پردے ہیں۔ جب تک ان کو طے نہ کیا جائے بارگاہِ قدس میں حضور نہیں ہو سکتا۔ الخ

اِنَّ الَّذِیْنَ یَكْفُرُوْنَ مَا اَنْزَلْنَا مِنْ الْبَیِّنَاتِ وَالْهُدٰی مِنْۢ بَعْدِهَا

جو لوگ ان کھل نشانوں کو اور ہدایت کی باتوں کو چھپاتے ہیں جو ہم کتاب (توریت) میں نازل کر چکے ہیں باوجودیکہ ہم ان لوگوں کے سامنے

بَیِّنٰتٍ لِلنَّاسِ فِی الْکِتٰبِ اُولٰٓئِکَ یَلْعَنُہُمُ اللّٰہُ وَیَلْعَنُہُمُ اللّٰعِنُوْنَ

کتاب (توریت) میں کھل کر بیان کر چکے ہیں تو ایسے لوگوں پر اللہ لعنت بھیجتا ہے اور (تمام عالم کے) لعنت کرنے والے بھی لعنت کرتے ہیں

اِلَّا الَّذِیْنَ تَابُوْا وَاَصْلَحُوْا وَیَسْتُوْا فَاُولٰٓئِکَ نُوْبُ عَلَیْہِمُ وَاَنَا التَّوَّابُ الرَّحِیْمُ

البتہ جن لوگوں نے توبہ کر لی اور اپنی حالت درست کر لی اور صاف صاف بیان کر دیا ان کی خطاؤں کو اور صاف صاف ان کو روکا کیونکہ میں بڑا مہربان اور مہربان ہوں

تفسیر

جب براہین و دلائل سے بہرہ ور نہ ہونے کے شکوک کا ازالہ کر دیا گیا تو اب اصل مدعا کی طرف رجوع کیا جاتا ہے اور مخالفین کو توبہ

قول ہے کہ آیت مذکورہ مطلق اہل کتاب کے حق میں اتری ہے اور یہود و نصاریٰ دونوں اس میں داخل ہیں اگرچہ یہود اس مذمت کے زیادہ لائق

ہیں کیونکہ ان کی کتاب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف زیادہ مشرق تھے اور قارآن کے پہاڑوں کے فضائل مفصل ذکر تھے لیکن یہود

یہ ہے کہ آیت کا حکم ہر اس شخص کے لیے مام ہے جو حق کو چھپاتا ہو کیونکہ عموم لفظ کا اعتبار ہے خصوص سبب کا نہیں۔ آیت کا مطلب یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قوانین خیریت اور مذاقی اوصاف تمام کتب انبیاء میں مذکور ہیں۔ انار ان کی پہلیوں کے فضائل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اشارتیں اولاد اسماعیل پر فضل و رحمت کا وعدہ کتب سابقہ میں بشرح بیان کر دیا گیا ہے مگر ان کتاب ان تمام ہدایات اور شلالت کو چھپاتے ہیں اور عام جانوں کو شکر و مشہات میں ڈال کر گمراہ کرتے ہیں اور ہدیہ واضح کہ آیت و ہدایات پر پردہ ڈالتے ہیں۔ اس لیے جو لوگ اس فعل کے مرتکب ہیں اُولَئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعْنَةُ. ان ہذا کی انتقام عالم کی لعنت ہے۔ فرشتے، جنات، آدمی، چھ پرند اور درند سب کی ان پر لعنت برستی ہے۔ دنیا میں بھی ان کو رسائی، اذت اور بے برکتی نصیب ہوگی اور آخرت میں بھی وہ نجات سے محروم ہوں گے۔

وَجَسُونٌ سے مراد ابو العالیہ اربیع بن انس اور قتادہ کے نزدیک لاکھ اور مؤمنین ہیں۔ ابن علی نے کہا اسی قول کو ترجمہ کیا ہے لیکن بن عباس کے قول کے موافق جن وانس کے علاوہ اور مخلوق مراد ہے۔

مجاہد فرماتے ہیں کہ جب زمین پر خشک سالی ہوتی ہے تو موسیٰ کہتے ہیں کہ یہ آدمیوں کے گناہوں کی وجہ سے ہے۔ خدا تعالیٰ نافرمانوں پر لعنت کرے۔ ابن کثیر کہتے ہیں کہ بعض مخلوق کی لعنت بزبان حال ہوتی ہے اور بعض کی بزبان مقال۔ اِلَّا الَّذِيْنَ تَابُوا وَآٰمَنُوْا وَصَلُّوْا عَلٰی رَسُوْلِنَا يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلٰی رَسُوْلِنَا كَمَا صَلُّوْا عَلٰی رَسُوْلِ رَبِّكُمْ وَبَارِكُوْا كَمَا بَارَكُوْا عَلٰی رَسُوْلِ رَبِّكُمْ اِنَّ رَسُوْلِنَا لَمِنْ قَبْلِكُمْ اُولٰٓئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعْنَةُ وَلَهُمْ عَذَابٌ اَلِيمٌ۔ اس سے حق کی طرف رجوع کریا، اعمال صالحہ اپنے نفس کی اصلاح کرنی اور تائب توبہ کرنے پھر ان امور کو علی الاعلان بیان بھی کر دیا جن کو پہلے مخفی رکھتے تھے اور امانت الہی کو ظاہر کر دیا تو فَاُولٰٓئِكَ اُولُوْا اَلْبَتَّةِ اُولٰٓئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعْنَةُ وَلَهُمْ عَذَابٌ اَلِيمٌ۔ کیونکہ خدا تعالیٰ معاف کر لے والا اور اپنے بندوں پر رحم فرماتے والا ہے۔

اس کی گزشتہ بد اعمالیوں پر نظر نہیں فرماتا ہے بلکہ اپنے عفو و مغفرت کے پانی سے اُن کی گزشتہ بد کاریاں صودھ دیتا ہے۔ پہلی آیت میں بیان کیا گیا ہے کہ آیات قدرت کو چھپانے والے فطری گناہ کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اس لیے فطرت الہی کا ہرزقہ ان پر لعنت کرتا ہے۔ کما ان حق حرام ہے۔ جو شخص فیصلہ الہی اور حکم شرعی کو چھپاتا ہے وہ وعید کا مستحق ہے۔ توحید الہی، بشارت انبیاء اور دیگر آیات ربی فطری چیزیں ہیں جو بالکل واضح طور پر خدا نے بیان کر دی ہیں۔ ان کا چھپانا قانون فطرت کی خلاف ورزی کرنا ہے۔ وغیرہ

مقصود بیان

دوسری آیت میں تبلیغ و ہدایت کو ایک لطیف پہلو سے ظاہر کیا گیا ہے اور اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ ربانی توبہ کافی نہیں بلکہ شرک و بدعت کو چھوڑ کر اعمال کی بھی اصلاح لازم ہے اور جو گزشتہ قصور ہو گئے ہوں ان کا بالکل استیصال ضروری ہے اور ایسے امور کے ظاہر کرنے کی ضرورت ہے جن سے توبہ کا کلی مظاہرہ ہو اور شرک و شہکی گنہائش نہ رہے۔

ایک امر یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ مختلف مذاہب کے مذہبی لیڈر اگرچے اسی سے توبہ کریں اور اصلاحی اعمال کے ساتھ اپنی گزشتہ نظمیوں کا اعتراف کریں تو ان کی توبہ مقبول ہے، خواہ اس سے قبل ان کے ہاتھوں مسلمانوں کو بہت زیادہ نقصان پہنچا ہو۔ گویا آیت میں درسی منادات اور اخوت اسلامی کی تعلیم دی گئی ہے، کہ صاف دل سے مسلمان ہونے کے بعد جو روٹی مسلمانوں اور ان توبہ نمازوں مسلمانوں میں کوئی امتیاز نہ ہو باقی نہیں رہتا۔ خداوند تعالیٰ کے نزدیک دونوں کی حیثیت مساویانہ ہے۔ کیونکہ خدا رحیم ہے اس کی صفت رحمت اس بات کو گوارا نہیں کرتی کہ یہ اطاعت شکر تو مسلم نسلی مسلمانوں سے درجوں کم رہیں۔ وغیرہ

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَمَّا تُوَاوَهُمْ كُفَّارًا أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ لَعْنَةُ اللَّهِ

جو لوگ کافر رہے اور کفر پوری مرے اُن پر خدا کی اور نرشتوں کی

وَالْمَلَائِكَةُ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ۝ خُلِدِينَ فِيهَا لَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ

اور سب آدمیوں کی پھٹکار وہ ہمیشہ پھٹکار میں رہیں گے اُن کے عذاب میں بالکل

الْعَذَابِ وَلَا هُمْ يَنْصَرُونَ

تخفیف نہ کی جائے گی اور نہ انہیں ٹہلت دی جائے گی

تفسیر یہ ازلی اشقیاء کا بیان ہے یعنی وہ فطری کافرو جنہوں نے کفر کو اعتقاد کیا خواہ حق کو چھپا کر یا کسی اور صورت سے یعنی خدا کی وحدانیت اور حضور خاتم النبیین صلعم کی رسالت کا انکار کر کے بہر صورت جنہوں نے شرک و بدعات سے توبہ نہ کی اور

تمام آخر کافر رہے اور کفر ہی کی حالت میں مرے، نہ توبہ کی، نہ اعمال کی اصلاح کی تو ان مردودان، ازلی پر ہمیشہ خدا تعالیٰ کی اور تمام طوی سطنی مخلوق کی لعنت برتی ہے۔ ہمیشہ یہ رحمت خداوندی سے دور رہیں گے کبھی نجات نہ ہوگی، تمام دنیا کی مخلوق ان کے واسطے حائل یا معالیٰ بد دعا کرتی ہے اور ان کے اعضاء اور ان کی حالت ان پر لعنت کرتی ہے۔ لیکن اس فطری لعنت کا ان کو احساس نہیں ہوتا ہمیشہ یہ لوگ اسی لعنت میں رہیں گے کبھی سعادت آخری ان کو حاصل نہ ہوگی اور نہ کبھی فطری لعنت سے بچ سکیں گے۔ عذاب الہی اُن پر سے کبھی کم نہ ہوگا ہمیشہ مصائب و آلام میں مبتلا رہیں گے اور نہ اُن کو مہلت دی جائے گی یعنی کبھی اور کسی وقت عذاب الہی سے رہائی نہ ملے گی۔

مقصود بیان اعمال کا دار مدار انجام پر ہے۔ اگر مرتے وقت آدمی کافر رہا اور تمام عمر کفر کرنے کے بعد آخر وقت عذاب موت ظاہر ہونے سے قبل ایمان لے آیا تو احکام اسلام اس پر جاری ہوں گے۔ کفر و شرک خلاف عقل و فطرت ہے اس لیے

کفار پر تمام عالم ہستی یہاں تک کہ کفار کے اعضاء و جوارح بھی خالی لعنت کرتے ہیں۔ کفار کے عذاب میں کبھی کمی نہ ہوگی اور نہ ان کو کبھی عذاب سے رہائی ملے گی۔ کیونکہ ازلی اشقیاء کا کفر غیر محدود ہے لہذا ان کا عذاب بھی غیر محدود ہے۔ وغیرہ

وَاللَّهُمَّ إِلَهٌ وَاحِدٌ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ۝

اور تمہارا مبود تو خدائے واحد ہے اس کے سوا کوئی مبود نہیں وہ بڑا مہربان و رحیم ہے

تفسیر تفسیر سراج وغیرہ میں مذکور ہے کہ کفار قریش نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اپنے پروردگار کے اوصاف بیان کیجئے اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی

پہلے بیان کیا گیا تھا کہ ان فرماں اور کافر حق لعنت میں خدا کی اور تمام کائنات کی ان پر لعنت ہوتی ہے تو یہ طبعاً ہی و موسم بہار ہو سکتا

تھا کہ خدا تعالیٰ ان کافروں اور عیساں شعاروں کو عذاب نہیں دے سکتا یا نہیں دے گا۔ کیونکہ صرف وہی معبود الٰہ نہیں ہے بلکہ سنی نبی و
 اہل ان اور دیگر کھلم معبود عالم میں موجود ہیں۔ یہ اپنی طاقت سے اپنے پرستاروں کو عذاب سے بچالیں گے یا کم از کم سفارش کر کے رہائی دلا دیں گے
 اسی خیال کے ابطال کے لیے آیت مذکورہ نازل ہوئی اور اس مشیطانی وسوسے کا ازالہ کر دیا گیا مطلب یہ ہے کہ خدا کی ذات پاک کا کوئی نظیر نہیں ہے
 رسی صفات میں یگانہ ہے، اپنے افعال میں واحد ہے۔ کوئی چیز اس کے مشابہ نہیں، کوئی اس کا شریک نہیں، وہ معبود برحق ہے واحد و کبریا ہے۔
 لیکن وحدت و تعدد سے بالاتر کم و کیف، ہئیت و صورت، مکان و زمان، امکان و حدوث سب سے بڑی ہے۔ وہ ایک ہے لیکن وحدت
 بھی اس کی عارض نہیں۔ لیکن اس سے یہ نہ سمجھ لینا چاہیے کہ اگرچہ سچی عبادت وہی اللہ ہے مگر دیگر معبودوں کا وجود بھی عالم میں ہے کیونکہ لا الٰہ
 الا اللہ اس کے سوا عالم میں کسی معبود برحق کا وجود ہی نہیں، وہی واجب قدیم جامع صفات کمالیہ اور علامۃ العظمیٰ ہے۔ اس کے علاوہ تمام عالم
 ممکن حادث اور ناقص ہے۔ دوسرا کوئی کس طرح لائق پرستش اور توجیح عبادت ہو سکتا ہے۔ التوتمنن الترحیم دینا و آخرت میں حصول سعادت
 و فلاح تو اسی پر موقوف ہے۔ چھوٹی بڑی نعمت، تربیت جسمانی و روحانی، صحت و دولت، علم و ہدایت، اسلام و ایمان اور آخرت میں نجات سب
 اسی کی دی ہوئی چیزیں ہیں۔ تمام عالم کو اسی نے پیدا کیا۔ لوازم حیات ہتیا کئے، لباس وجود عطا کیا، جسمانی اور روحانی توفی مرحمت فرمائے۔
 تو جب وہی ان تمام چیزوں کی علت اور وہی فاعل حقیقی ہے اور دنیا و دین میں سب اسی کی رحمت کے محتاج ہیں تو کس کا منہ ہے کہ عبودیت
 کا دعویٰ کرے۔

توحید ذات و صفات کا اعلان۔ اس امر کا تلخ آمیز بیان کہ معبود حقیقی اور قابل پرستش صرف وہی خدا ہے یگانہ
 مقصود و بیان ہے کسی اور وہی روحانی جسمانی دنیوی و دینی کل نعمتیں اسی کی عطا کردہ ہیں۔ خدا مخلوق پر ہمیشہ رحم کرتا
 ہے۔ دنیا میں تو کافر و مسلم، گناہگار اور فرمانبردار سب اس کے خوانِ کرم کے ریزہ چمین ہیں اور آخرت میں اس کی رحمت سے صرف مسلمان
 بہرہ ور ہوں گے۔ عالم کائنات میں سوا اس کے کوئی معبود نہیں، وغیرہ

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْفَلَاحِ

بے شک آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے میں اور رات و دن کے لوشہ پھیر میں اور ان جہازوں کے چلنے

الَّتِي جَرَّمِي فِي الْبَحْرِ مَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ

میں جو لوگوں کے فائدہ کی چیزیں لے کر چلتی ہیں اور بارش کے پانی میں جس کو اللہ اوپر سے اتارتا اور

مَاءٍ فَالْحَيَاءِ فِي الْأَرْضِ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ مَوْسُ

زمین کے ٹرہ ہونے کے بعد پھر اس پانی سے زندہ کرتا ہے اور اس نے زمین پر ہر قسم کے جانور پھیلار کئے ہیں اور

تَضْرِبُ الرِّيحُ وَالسَّيَابُ الْمُنْبَرِّينَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ آيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝

ہواؤں کے چلانے میں اور اس ہادل میں جو آسمان زمین کے درمیان گھرا ہوا ہے (غرض ان سب چیزوں میں) آسمانوں کے لیے اشک تفت کی نشانی

تفسیر
 علامہ سیوطی اور مفتی معالم القزلبی نے بیان کیا ہے کہ جب مشرکوں نے خدا تعالیٰ کے مذکورہ اوصاف مقدس کو سنا کہ وہ واحد فرد بگوندے بے ہمتا لاشریک لہ جامع صفات اور متحد بالذات ہے۔ کل عالم کا فاعل حقیقی اور موجودات عالم کا علت العلل ہے تو تعجب کے ساتھ برہان و دلیل کے طالب ہوئے۔ کیونکہ وحدانیت ذات و توحید صفات عقلی مسائل تھے۔ قوانین فطرت سے ان کا اثبات ضروری تھا۔ اس لیے خدا تعالیٰ نے اس آیت کو کل نازل فرمایا۔ اس آیت میں توحید ذات و صفات و وجود باری اور اس کے علت کل ہونے کی آٹھ دلیلیں بیان کی گئی ہیں جو ذرا بصیرت رکھنے والے کے لیے آیت ہدایت ہیں۔ (۱) آسمان و زمین کی پیدائش (۲) رات و دن کا تعاقب (۳) سمندر میں جہازوں کا چلنا اور دیگر دریائی عجائبات (۴) ابر سے بارش کا برسا (۵) بارش سے خشک زمین کا سرسبز ہونا (۶) حیوانات کا اس خدا سے پرورش پانا اور قادر و متاعل کے ذریعے بڑھنا (۷) ہوا کا تبادول (۸) آسمان زمین کے درمیان ابر کا معلق ہونا۔ چنانچہ سب سے پہلے آسمان و زمین کی پیدائش کا ذکر ہوتا ہے۔ رات فی خلق السموات والارض جس کا مطلب یہ ہے کہ کس قدر زبردست اجسام رکھنے والے آسمان اور کیسی گولی اور عظیم الفطرت زمین خدا نے پیدا کی۔ آسمان متعدد بنائے۔ پھر ان میں لاکھوں روشن ستارے پیدا کیے۔ ستاروں میں کوئی بڑا کوئی چھوٹا، کوئی سرخ کوئی سفید، کوئی ستارہ کوئی ثابتہ پیدا کیا۔ ان سب کی طبیعت ایک ہے۔ پھر یہ اختلاف کیوں ہے۔ یہ اختلاف لون تغایر جسم، اقیانوس صفر و کبر تفاوت حجم کیا خود بخود ہو گیا، آسمان کیا خود بخود بغیر ستوں کے قائم ہیں۔ کل زمین کا ایک مادہ اور ایک قوام ہے۔ پھر اختلاف رنگ و خاصیت کیوں ہے۔ پیداوار کی صلاحیت میں کیوں تغایر ہے۔ پانی کے بیج میں زمین کیسے معلق ہے۔ کونسی کشش اور قوت جذب اس کو بیج میں رکھنے پر مجبور کرتی ہے۔ اگر قدرت جذب سے بیج میں قائم ہے اور زمین میں بھی مثل دیگر ستاروں کے ہے تو پھر کشش میں توازن اور مساوات کس نے قائم کی۔ اس سب کے علاوہ یہ تمام اجسام مرکب ہیں اور حادث ہیں۔ کیا باوجود حدوث و افتقار کے یہ فاعل مختار اور قادر مطلق سے مستغنی ہو سکتے ہیں۔ نہیں ہرگز نہیں۔ یہ دلیل فطرت تو ہم کو بتا رہی ہے کہ اس تمام ہستی کی علت العلل خدا ہے۔ یہی قادر و مطلق مختار کل ہے۔ یفعل ما یشاء ویحکم ما یرید لا الہ الا اللہ۔

وَأَنَّ كَلِمَاتٍ الْبَلْبِلِ وَالنَّجَارِ يَهُ دَوْرِي دَلِيلُ هُوَ جَسْمٌ كَامِلٌ يَسْبِقُ كَمَا رَاتِ دُنْ كَابِمْ تَعَقِبُ كَمَا رَاتِ جَاتِي هُوَ اِدْوَانُ آتَا هُوَ
 پھر رات و دن کا مختلف فصلوں میں چھوٹا بڑا ہونا۔ پھر مختلف ممالک میں خط استوا سے دوسری اور نزدیک کے اعتبار سے رات و دن کی مقدار میں تفاوت کیوں ہے۔ کیا آفتاب کی ذاتی رفتار اس تغایر و تفاوت کی علت ہو سکتی ہے۔ کیا آفتاب کی حرکت از خود ہے۔ کیا یہ اس کا ذاتی فعل ہے۔ کیا خدا اس بل و نہار کا خالق، مدبر و مدبّر ہے۔ اختلاف نہیں ہے۔ وَالْفُلُوكَ الَّتِي تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ۔ یہ تیسری دلیل ہے۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ سمندر کے غیر محدود عجائبات طرح طرح کی پیداوار اور ایک قسم کے پانی میں مختلف رنگ مختلف شکل اور مختلف اقسام اور مختلف انواع کے جانوروں کا پیدا ہونا۔ قبر سمندر کے اندر شکم صدف میں ڈر قسیم کا پرورش پانا اسطرح آب پر بڑے بڑے بھاری جہازوں کا لاکھوں ٹن وزن لے کر جانا اور پانی کا باوجود رقیق اور سیال ہونے کے ان کے بار کا اٹھانا اور پھر ان جہازوں کے ذریعے سے ایک ملک کی پیداوار یا مصنوعات کا دوسرے ملک میں پہنچ کر وہاں کے لیے اسباب راحت و عیش ہوتا کرنا وغیرہ کیا یہ قدرت الہی کے آثار نہیں ہیں۔

پانی کو زمین کا محیط ہونا اور سمندر سے اٹھ کر مان سون ہوا کا چلنا اور اس سے پانی برس کر یا آخر سمندر میں آکر شامل ہو جانا اور اس سلسلے غیر تنہا ہی کا برابر قائم رہنا کیا خداوند تعالیٰ کی علی الاطلاق قدرت اور حرانیت پر دلالت نہیں کرتا **وَمَا أَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَّاءٍ بِشَيْءٍ حَتَّىٰ نُؤْتِيَ لَكَ دَرِيحًا** یعنی ابر سے بارش کا نازل ہونا اور ہزاروں من پانی کا وزن لے کر ابر کا ایک جگہ سے دوسری جگہ جانا اور حسب ضرورت کرور ہا ہونوں کو برس کر ایک سیلاب عظیم تیار کر دینا خداوند تعالیٰ کی قدرت کا مکمل ظاہر ثبوت نہیں تو اور کیا ہے۔ **فَأَخْبَاهُ بِهِ الْأَرْضُ بِقَدْرِ مَا تُؤْتِيهِ مِنْ مَّاءٍ** یہ مطلب یہ ہے کہ بارش سے خشک اور پتی ہوتی مردہ زمین میں از سر نو جہان پڑنا اور عریاں زمین کا سبز نمکی لباس پہن لینا۔ پھول پھل اور مختلف قسم کے الہی کا پیدا ہونا جس سے تمام زندہ کائنات کی زندگی وابستہ ہے۔ کیا برہان توحید اور ثبوت وجود باری نہیں ہے۔ کیا یہ تمام امور خود بخود ہوا یا خدایا پڑ ہیں۔ پانی کی طبیعت ایک مادہ ایک زمین کا مادہ ایک صورت نوعیہ ایک، پھر پیدا یاریں یہ بتن اختلاف کیوں ہے۔ پانی کی شکل میں زمین کو غلا پہنچنا اور پھر اس سے مختلف رنگ کے پھول اور غلہ پیدا ہونا۔ مختلف اشکال ہیئت اور طرح طرح کے درخت پیدا ہونا کیا خدا کی شان صفائی کو واضح نہیں کر رہا ہے۔ آفتاب ایک، ماہتاب ایک اور ایک ہی شعاعی گرمی یا سردی زمین کا مادہ واحد پانی کی خاصیت واحد پھر ایک درخت کا شیریں دوسرے کا تلخ ہونا کیا یہ سب نیز گیایاں اسی قادر مطلق کے دست قدرت کی نہیں ہیں جو اس تمام محسوس اور نیم محسوس کائنات کے پس پردہ جلوہ گر ہے۔ **وَبَدَأَ فَيَبْقِيهِمْ كَلْبًا دَابَّةً** یہ بھی دلیل ہے۔ حاصل یہ ہے کہ زمین پر ہزاروں قسم کے جانور پھیلے ہوئے ہیں جن کی کئی انسانی قدرت سے خارج ہے۔ بسن تو والد و متاصل کے ذریعہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ تخم ہوتا ہے۔ تخم سے خون، خون سے ہڈی گوشت پوست بنتا ہے۔ پھر ایک کھل جانور حساس متحرک بن جاتا ہے۔ بعض بغیر تخم کے پیدا ہوتے ہیں۔ برساتی پانی سے مٹی میں ہزار مینڈک اور طرح طرح کے کیڑے ہوتے ہیں۔ پھر ادنیٰ درجہ کے حیوان مثلاً خرگوش یعنی کچھوے سے لے کر اعلیٰ درجہ کے مکمل انسان تک ایک منظم سلسلہ درجہ بدرجہ ارتقاء اور ترقیبی صورت میں مربوط ہے۔ یہ اسرار الہی کا مجموعہ اور جمال قدرت کا آئینہ نہیں تو اور کیا ہے۔ **وَتَصَوَّرَ لَكُمْ الْزَّيْرَاجَ** یہ ساتویں دلیل ہے۔ یعنی پروٹیکٹورا اور جنوبی و شمالی ہوا کا چلنا اور باہم ہوا کا تبادلہ استعمالی ہوا اور اجوائے دخانیہ کا دو ہونا، اجوائے نسیم اور آکسیجن کا حاصل ہونا۔ صبح اور شام کی ہوا میں مستی اور اعتدال ہونا، رات کی ہوا میں خشکی اور دن کی ہوا میں تیزی و گرمی، سب رازہائے قدرت کا خزانہ یا خوانہ مخفی کی کئی نہیں تو اور کیا ہے۔ **وَالسَّحَابِ الْمُسْتَشْرِبِينَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ** یہ آٹھویں دلیل ہے۔ غلامہ مطلب یہ ہے کہ ابر کا آسمان و زمین کے درمیان متعلق ہونا نہ اوپر کو اٹھنا نہ نیچے کرنا بلکہ ہوا کے جھونکوں سے ادھر ادھر پھرتا۔ حالانکہ اگر ان اجزائے بخاری میں پانی کے اجزاء غالب ہوں تو ان کی نیچے کرنا چاہیے اور ہوائی اجزاء زیادہ ہوں تو کبھی نہ پرنا چاہیے۔ لیکن اس کے برخلاف ابر نضا میں متعلق ہے۔ نہ نیچے کرتا ہے نہ جاتا اور اگد ہو کر ایک جگہ جم جاتا ہے۔ یہ سب آثار قدرت اور برماہین توحید نہیں تو اور کیا ہے۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ قَدِيرٌ قَائِمٌ** یعنی تمام مصنوعات مکتوبہ عقل و بصیرت رکھنے والے طبقہ کے لیے شیع راہ ہیں اور ایک وجود موجود قادر مطلق مختار کل مرید اس کے عظیم و عظیم واحد و یگانہ صانع کا پتہ دیتے ہیں۔ حاصل کلام یہ ہے کہ زمین، آسمان کی پیدائش، رات دن کا تعاقب و اختلاف ہزار ہا من بوجہ لا ذکر جہازوں کا سمندر میں چلنا، آسمان کے بارش کا برسنا اور خشک زمین کا اس سے سبز ہونا۔ پھر ہر قسم کے حیوانات کا اس غذا سے پرورش پا کر تو والد و متاصل اور تو والد کے ذریعہ کو بڑھنا اور زمین پر پھیلنا، ابر کا بلا سہا سے زمین و آسمان کے درمیان متعلق رہنا۔ غرض یہ سب امور قدرت کے کرشمے اور پر تو حق کے مظاہر ات ہیں اور یہ چیزیں سب کی سب ممکنات عالم سے ہیں جن کا وجود عدم یکساں ہے اور کسی ایک شق کا ظاہر ہونا بغیر مرجع کے ناممکن ہے۔ ضرور ایک ایسے مرجع کی ہستی لازمی ہے کہ جب چاہے موجود کرے اور جب چاہے معدوم کرے اور وہ ذات واجب الوجود وحدہ لا شریک ہے، جو کجاہ و فر

مقتضیٰ التفسیر واحد ہے مثال قادر ذوالجلال مختار علی الاطلاق عالم حقائق حکیم کمال اور صلح بے مثال ہے۔ کیونکہ نوری اللہ اگر مستعد و ضابطہ ہوں تو یہاں اختلاف سے عالم کا نظم و نسق برہم ہو جائے اور مستفق ہوں تو دو فاعلوں کا ایک فعل و اثر پر اجتماع لازم آئے گا۔ بہر حال تمام افراد مکلف اور عبادت و اقسام مندرجہ لم یزل کی وحدانیت ثابت کر رہے ہیں اور بزبان حال بول رہے ہیں کہ وحدۃ لا شریک۔ لا الہ الا اللہ ابوہم الرحمن الرحیم۔ آیات قدرت کے مشاہد کی تعلیم۔ معجزات سے صانع ہماستمال کرنے کی طرف اشارہ، عقل و بصیرت رکھنے والوں کی نفی و شرافت کی تعریف، توحید ذات و صفات کا وضوح۔ قدرت کا طے محیط کل ہونے کا بیان۔ وغیرہ

مقصود بیان

وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَنْدَادًا يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ

اور بعض لوگ ایسے ہی ہیں جو خدا کے علاوہ اور شریک بنا رکھتے ہیں جن سے ایسی ہی محبت کرتے ہیں جیسی خدا سے

اللَّهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ وَلَوْ يَرَى الَّذِينَ ظَلَمُوا إِذْ يَرُونَ

کرنی چاہیے البتہ جو لوگ ایماندار ہیں ان کو اللہ کی محبت سے زیادہ ہوتی ہے اور اگر کوئی شخص ظالموں کی اس وقت کی حالت دیکھے جبکہ وہ

الْعَذَابَ أَنَّ الْقُوَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا وَأَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعَذَابِ ۝ إِذْ

عذاب کو دیکھیں گے تو معلوم ہوگا کہ ہر طرح کی قوت اللہ ہی کو ہے اور بے شک اللہ کا عذاب سخت ہے۔ جبکہ

تَبَرَّأَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا مِنَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا أَوْرَا وَالْعَذَابَ وَقَطَعَتْ

کافروں کے پیشوا اپنے مریدوں سے بے نیاز ہوں گے اور کافر عذاب کو دیکھیں گے اور ان کے باہمی تعلقات

بِهِمُ الْأَسْبَابُ ۝ وَقَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا لَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً فَنَتَّبَرَأَ

منقطع ہو جائیں گے اور پیروی کرنے والے مرید کہیں گے کہ کاش ہم کو ایک بار پھر دنیا میں جاہل بنائے تو ہم بھی اسی

مِنْهُمْ كَمَا تَبَرَّءُوا مِنَّا كَذَلِكَ يَرِيهِمُ اللَّهُ أَعْمَالَهُمْ حَسَرَاتٍ عَلَيْهِمْ

سے ایسے ہی الگ ہو جائیں جیسے یہ ہم سے (آج) الگ ہو گئے اسی طرح اللہ ان کے اعمال کو ان کے سامنے باعثِ افسوس بنا کر لائے گا

وَمَا هُمْ بِخَارِجِينَ مِنَ النَّارِ ۝ عَجَبٌ

اور وہ دوزخ سے کبھی نکلنے والے نہ ہوں گے

تفسیر گذشتہ آیات سے خدا کی ذات و صفات و وحدانیت اور خالق کائنات ہونا ثابت ہو گیا۔ لیکن بعض بیوقوف باوجود اکل ہی و کلام کے پھر شرک میں مبتلا ہیں۔ ان کا بیان آیت **وَمِنَ النَّاسِ مَن يُجَادِلُ فِي كُفْرِهِ بِلِلَّهِ عِزًّا** سے مراد بت ہیں اور بعض کے قول کے موافق وہ سردار اور مذہبی پیشوا مراد ہیں جن کی فرمانبرداری حکم شریعت کے خلاف کیا گوتے تھے لیکن یہ ہے کہ آیت میں عام معنی مراد ہے یعنی وہ ہر چیز جو ذکر اللہ سے غافل کرے وہی مراد ہے۔

آیت کا ماحصل مطلب یہ ہے کہ بعض بیوقوف نا فہم لوگ خدا کو چھوڑ کر دوسروں کو معبود بناتے ہیں، غیر اللہ کی پرستش کرتے ہیں۔ ہمارے ہی نفس پرستی، دنیا پرستی، جاہ پرستی، حکومت پرستی، بت پرستی، ستارہ پرستی، غرض یہ کہ غیر اللہ پرستی کرتے ہیں اور **يُجَادِلُونَ فِي كُفْرِهِمْ** آیت اللہ ان کی ایسی تعظیم و تکریم کرتے ہیں جیسی خدا کی کرنی چاہیے اور ہر وقت غیر اللہ کی طرف ایسا میلان خاطر رکھتے ہیں جو سوائے خدا کے اور کسی کی طرف منزاہت تھا۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ**۔ لیکن جو لوگ خدا سے ہی نفع و ضرر کا وبالہت جانتے ہیں، ذات و صفات الہی میں کسی کو شریک نہیں کرتے ہیں اور سچے دل سے خدا پر ایمان لے آئے ہیں وہ تو احکام الہی کی فرمانبرداری میں اپنا جان و مال ڈال کر لے کر تیار ہیں۔ اسی کی عبادت کرتے ہیں اور اس کے حکم کے مقابل کسی کی پرواہ نہیں کرتے۔ **وَلَوْ يَرَى الَّذِينَ ظَلَمُوا أَذْيَبًا مِّنَ الْعَذَابِ أَنَّ الْقَوْلَ لِلَّهِ جَمِيعًا وَأَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعَذَابِ**۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ وہ کافر لوگ جو غیر اللہ سے محبت اور پرستش کرتے ہیں اور یہ امید کرتے ہیں کہ ان کے معبود مصیبت کے وقت ان کے کام آئیں گے تو ان کا یہ خیال غلط ہے (اگرچہ محبت کا تقاضا یہی ہے کہ مصیبت کے وقت محبوب محبوب کے کام آئے) کیوں کہ قیامت کے دن جب یہ باطل کوش لوگ عذاب الہی کو دیکھیں گے اور ان کو معلوم ہو جائے گا کہ پوری قدرت اور کمال قدرت و غلبہ خدا ہی کے لیے ہے۔ اور عذاب الہی بہت سخت ہے اور خدا ہی کے قبضہ میں عذاب دینا ہے (اور یہ باطل معبود ہم کو عذاب الہی سے نہیں بچا سکتے) تو اس وقت ان کی خواہش ہوگی کہ کاش دنیا میں ہم شرک و نافرمانی نہ کرتے۔ کیونکہ جن چیزوں کو انہوں نے اپنا معبود و خدا بنا لیا تھا وہ تو بالکل مجبور ہوں گی۔ ان کی کسی طرح ادراک نہ کیسے گی۔ **إِذْ تَبَرَأُ الَّذِينَ اتَّبَعُوا مِنِ الَّذِينَ اتَّبَعُوا رَبَّهُمْ وَرَوَّأُوا** **لَعْنَةُ آيَاتٍ وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ الْأَسْبَابُ** یعنی عذاب الہی کا وقت ایسا ہونا کہ جو لوگ ان کے دنیوی پیشوا اور امام بھی اٹھائے ہزاری کرید گئے اور عذاب الہی کو دیکھ کر ان کا ساتھ نہ دیں گے اور ان کی خدای و نجات کے کام نہ لیں گے۔

عطا لے ہر روایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ اسباب سے مراد موت و دوستی ہے۔ مجاہد کا بھی یہی قول ہے۔ یعنی دنیوی دوستی و موت وہاں کام نہ آئے گی اور جس قدر دوستی کے تعلقات تھے قیامت کے دن اجنبیت و غیرت سے بدل جائیں گے۔ کوئی دوست کسی کو فانی نہیں پہنچا سکے گا۔ ابن عباس کی ایک روایت میں آیا ہے کہ اسباب سے مراد رشتہ داری اور قرابت ہے۔ بعض کے نزدیک اعمال مراد ہیں۔

آیت مذکورہ کی تفسیر میں اسی کثرت نے کہا ہے کہ یہ بیوقوف جن ملائکہ کو دنیا میں پوجتے تھے وہ بھی ان سے قیامت کے دن اٹھائے نہ رہیں گے اور کہیں گے **رَبَّنَا إِنَّا أَتَيْنَاكَ بِكُلِّ شَيْءٍ مُّبِينٍ** اور یہ بھی کہیں گے **(سُبْحٰنَكَ أَنْتَ وَرَبُّنَا مِنْ دُونِهِمْ بَلْ كَانُوا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ أَكْثَرَهُمْ يَبْهَتُونَ)** یعنی چونکہ غیر اللہ کی پرستش ایک سخت عوفناک چیز ہے۔ پس ملائکہ باوجود عصمت کے خوف کھائیں گے اور اپنی طرف اس نسبت باطل کے نسبت ہونے سے بھی اٹھائے نہ رہیں گے۔

قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ أَنَّا كُنَّا نَدْرِكُهُمْ لَسَخَّطْنَا لَهُمْ أَمْثَالَهُمُ كَمَا تَبَرَّؤُا۔ یعنی وہ وقت نہایت حسرت کا ہو گا جب باطل پرستوں کو وہائی کا کوئی راستہ نہ ملے گا اور نجات سے مایوس ہو جائیں گے تو انہیں حسرت و افسوس کے ساتھ معبود ہو کر کہیں گے کہ کاش ہم کو ایک بار لوٹ کر دنیا میں

جاہ پر مل جانا تو بے شک و کفر دہکتے اور ان کا باطن پڑھانے سے انکار کر دیتے ہیں جس سے ان کی ہنسی ہوتی ہے۔
 كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِطَغْوَاهُمْ أَتَاهُمْ نَجْمٌ كَوْنٌ عَلَيْهِمْ مَطْلَبٌ بِرَبِّهِمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ
 ان کو نکال دیا گیا کہ ان کے اعمال ان کے لیے باعثِ حسرت و ندامت ہوں گے اور خدا تعالیٰ ان کے اعمال کو ان کے لیے باعثِ حسرت و ندامت بنا کر رکھائے گا۔ وَمَا ظَهَرَ بِهَا جِئْتَهُمْ مِنَ السَّمَاءِ سَاقِطٌ ذُرَّاتُ الْحِجَابِ فَكَلِمَةً مِّنَ رَبِّكَ يَوْمَئِذٍ لِّمَنِ الْمَوْلَىٰ ذُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكُونَىٰ أَلَمْ يَعْلَمُوا بِأَنَّ اللَّهَ يَافِيكُم مَّا تَكْفُرُونَ
 ان کی یہ کیفیت ہوگی کہ جب روزِ قیامت میں داخل کروئے جائیں گے تو پھر کسی نہ مل سکیں گے یا مطلب یہ ہے کہ مذکورہ بالا آیتوں کی پوری ذہنی اور دماغی طور سے سہولت کی صورت میں آرزوئیں کرتے رہیں گے اور روزِ قیامت سے کبھی نکلا جائے گا۔

مقصود بیان

غیر اللہ کی پرستش کی ممانعت عوام کسی قسم کی پرستش ہو انفس پرستی ہو یا شہوت پرستی یا غضب پرستی یا مانع پرستی ہو یا جاہ پرستی یا حکومت پرستی، بیٹوں کی عبادت ہو یا شیطانوں کی یا آفتاب و اجرام کی یا دیگر ستاروں کی یا فرشتوں کی یا قبروں کی یا انبیاء و اولیاء کی یا ممالک و ممالک اور غنایاں پرستی سے کسی کی بہر حال غیر اللہ کی پوجا کرنی یا ایسی تعظیم و تکریم کرنی جو خداوند تعالیٰ کے لیے مخصوص ہے حرام ہے۔
 محبت الہی کی تعلیم اور آسمانی اوامر و نواہی پر کار بند ہونے کی طرف اشارہ مومنین کا ملین کی پختگی ایمان اللہ ثابت عقیدہ کی روح اعمال کفار کے ہیبت ناک نظارہ کا بیان۔ خدا تعالیٰ کے غالب قادر قوی اور ذات و صفات میں منفرد ہونے کا اظہار قیامت کے دن ہر قسم کی اعداؤں سے کافروں کے یاروں و معرودوں ہوجانے کی تصریح، کفار پر دائمی عذاب ہونے کی نص۔ وغیرہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝ إِنَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالسُّوْءِ وَالْفَحْشَاءِ

لوگو زمین کی پیداوار میں سے حلال طیب کھاؤ اور شیطان کے قدم بقدم

نہ چلو کیونکہ وہ کھلا ہوا دشمن ہے وہ تو تم کو بدکاری اور بے حیائی اور بے کعبہ بوجے

وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَالًا تَعْلَمُونَ ۝

خدا پر بہتان لگانے پر آمادہ کرے گا

تفسیر

بیضادی نے اس آیت کا شان نزول یہ بیان کیا ہے کہ جن لوگوں نے اپنے اوپر عمدہ کھانا اور پھل پھل حرام کر لیا تھا ان کے حق میں آیت مذکورہ نازل ہوئی لیکن قرطبی و دیگر نے اس کو مرجوح قرار دیا ہے اور راجح روایت یہ بیان کی ہے کہ قبائل بنی ثقیف خواجہ عامر اور بنی مدعی کے کفار کے حق میں اس آیت کا نزول ہوا تھا جنہوں نے سانڈ وغیرہ جانوروں کو اپنے اوپر حرام کر رکھا تھا۔

ہمارے نزدیک صحیح یہ ہے کہ آیت کا مورد کبھی ہو بہر حال عموم لفظ کا اعتبار ہے۔ خصوصاً سبب غیر مقبول ہے، اس لیے آیت کے حکم میں وہ شخص بھی داخل ہے جو عمدہ کھا تا چھوٹا چھوڑ دے اور اذروے امتقا و لذائذ جان کر کھانا چھوڑ دے اور عام کر لے۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں کو زمین کی پیداوار میں سے جو چیزیں شرعاً حلال ہیں اور ان کی علت میں کسی قسم کا شکیبی نہیں ہوان کو کھاؤ ان کی علت میں شک نہ کرو۔ وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْطَاتِ الشَّيْطَانِ۔ خطرات شیطان سے مراد شیطان کے راستے ہیں (زجلی) یا وہ گناہ مراد ہیں جن کو حقیر سمجھا جاتا ہے (ابو عبیدہ) یا خدا کی مطلق نافرمانی مراد ہے (قتادہ وسدی) یا وہ امر بقیہ مردان ہیں جن کو شیطان آراستہ و دلکش بنا کر انسان کے سامنے پیش کرتا ہے (سعید بن جبیر و اختارہ العیوطی) شکیبی نے روایت کی ہے کہ ایک شخص نے اپنے بیٹے کی قربانی کرنے کی نذرانی حضرت مسروق نے اس کو فتویٰ دیا کہ نذرانی کر دے اور فرمایا یہ فعل خطرات شیطان سے ہے۔

ابن ابی حاتم نے روایت کی ہے کہ حضرت ابن مسعود کی خدمت میں کچھ نمک اور چند کھیرے پیش کئے گئے۔ آپ نے کھا نا شروع کیا حاضرین بھی کھانے میں مشغول ہو گئے۔ لیکن ایک شخص الگ ہو گیا۔ ابن مسعود نے حکم دیا اس شخص کو بھی دینا چاہیے۔ اس شخص نے عرض کیا میرا طہ نہیں چاہتا۔ ابن مسعود نے فرمایا کیا تمہارا روزہ ہے؟ اس نے عرض کیا جی نہیں۔ ابن مسعود نے فرمایا پھر کیا بات ہے؟ اس نے کہا میں نے نذرانی ہے کہ کھیرے کبھی نہ کھاؤں گا۔ ابن مسعود نے فرمایا یہ خطرات شیطان سے ہے تم کو کھا نا چاہیے اور تم کا کھانا ادا کر دینا چاہیے۔ ابن عباس فرماتے ہیں جو قسم یا نذر غصہ میں ہو وہ خطرات شیطان سے ہے۔

آیت کا مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں! شیطان کی پیروی نہ کرو کہ حلال چیزوں کو اپنے اوپر حرام بنا لو یہ شیطان کی حرکت ہے اس سے پرہیز رکھو اِنَّكُمْ لَكُمْ رُغَدٌ وَ مَتِينٌ۔ کیونکہ شیطان تمہارا کھلا دشمن ہے۔ اس کی دشمنی انہیں لوگوں کو نظر آتی ہے جو نوبہ بصیرت رکھتے ہیں اور جو کھلا دشمن لوگ ہیں وہ شیطان کو دست بچھتے ہیں اور حقیقت امر سے بے بہرہ ہیں۔

اِنَّكُمْ لَكُمْ رُغَدٌ وَ مَتِينٌ۔ یعنی شیطان کے عدو متین ہونے کا ثبوت ہے یعنی شیطان بے سود اور بُری باتیں تمہارے دل میں ٹالتا اور گناہ و بدی کی طرف تم کو مائل کرتا ہے اور عقلی و شرعی منکرات کے انکار کا تم کو مشورہ دیتا ہے۔ سورہ سے مراد وہ چیز ہے جو عطا قبح ہو اور دشمن سے مراد ابر منکر ہے جو شرعاً قبیح ہو۔ اَنْ تَقُولُوا عَلٰى اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ اور شیطان تم کو اس طرف بھی مائل کرتا ہے کہ غیر یقینی باتوں کو حکیم الہی کہو اور اپنے دشمنی اختراعات کو حلال یا حرام کہنے لگو۔

دنیا کی کل حلال چیزوں کا کھانا پینا چھوٹا اور استعمال کرنا مباح ہے لیکن ان چیزوں کی علت میں کوئی شرعی شبہ ہو نا چاہیے۔ حلت و حرمت کا حکم اپنی عقل سے تراشنا حرام ہے جو چیز شرعاً حلال ہے وہی حلال ہے اور جو چیز شرعاً حرام ہے وہ حرام ہے۔ حلال کو حرام یا حرام کو حلال جاننا گمراہی ہے۔ دشمنی توہمات یا قیاسی الجھنوں کا اتباع کرنا حرام ہے بشرطیکہ قیاس کی علت منصوص نہ ہو اور ظن مجتہد کا رجوع کسی شرعی قانون کی طرف ہو۔

وَ اِذْ اَقْبَلْ لَهُمْ اَتَّبِعُوا مَا اَنْزَلَ اللّٰهُ قَالُوْا بَلْ نَتَّبِعُ مَا الْفِئْتَا عَلَيْنَا

الجب ان سے کہا جاتا ہے کہ اللہ کے نازل کردہ احکام پر چلو تو کہتے ہیں ہم تو اسی پر ہیں گے جس پر ہم نے اپنے

اِبَاءَنَا اَوْ لَوْ كَانَ اَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ ۝

باپ مادا کو کہتا ہے بھلا اگر ان کے باپ دادا کچھ بھی نہ جانتے ہوں اور گمراہ ہوں

تفسیر گزشتہ آیات میں ان لوگوں کو حرد تنبیہ کی گئی تھی۔ جو حلال شرعی کو حرام کر لیتے ہیں اور زینیات کے کچھ بڑے ہونگے ہیں چونکہ یہودی بھی انہی لوگوں میں داخل تھے۔ کیونکہ یہودی بھی احکام قرآنی کے خلاف حلال کو حرام جانتے اور نامانی تراشیدہ احکام کی پیروی کرتے تھے۔ اس لیے اس آیت میں یہودیوں کی حالت بیان کی گئی۔

ابن کثیر اور بغری نے روایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ حضور ﷺ نے جب یہودیوں کو ایمان کی ترغیب اور اسلام کی دعوت دی تو رافع بن حرطہ اور مالک بن عرف کہنے لگے محمد! ہم تو اسی طریقہ پر چلیں گے جس پر ہمارے باپ دادا چلتے تھے کیونکہ وہ ہم سے زیادہ عقلمند تھے۔ اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

آیت کا مطلب یہ ہے کہ ان یہودیوں کی حماقت کی بھی عجیب حالت ہے۔ جب ان سے احکام الہی پر کار بند ہونے اور عمل پیرا ہونے کو کہا جاتا ہے تو قائل ہیں کہ مَا الْفَيْتِنَا عَلَيْهِ اَبَاؤُنَا كَمَا كَتَبْتُمْ لَنَا۔ ہم باپ دادا کے دعویٰ کے مقابلہ میں احکام الہی کا اتباع نہیں کرسکتے ہم نے تو اپنے اسلاف کو جن رواجوں اور رسموں پر عمل کرتے پایا انہی کو مانیں گے اور انہی پر عمل کریں گے۔ خدا تعالیٰ اس قول کی تردید فرماتا ہے۔ اَوْ لَوْ كَانَ اَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ۔ کیا یہ لوگ اپنے اسلاف کی کورانہ تقلید اور اندھا دھند پیروی کیے جائیں گے اگرچہ ان کے باپ دادا اور دینی میں عقل نہ رکھتے ہوں۔ مسائل الہی سے واقف نہ ہوں اور نہ راہ حق پر ہوں ان کی جہالت قابل تعجب ہے۔

مقصود بیان اگر باپ دادا یا خاندانی بزرگ کسی غلط راستہ پر ہوں اور ان کے افعال احکام الہی کے خلاف ہوں تو ان کی پیروی نہ کی جائے جس شخص میں خود قوت نظر اور حکم اجتهاد ہر اس کو دوسرے کی تقلید کرنی چاہئے ہے۔ باقی انبیاء ائمہ مجتہدین کے اقوال کو ماننا تو یہ تقلید نہیں بلکہ اتباع النزل اللہ ہے۔ گویا ممانعت اس بات کی ہے کہ کسی غیر کا قول احکام دینی کے متعلق بلا دلیل مان لیا جائے اور چونکہ یہ معنی تقلید مجتہدین میں نہیں پائے جاتے، اس لیے ان کی تقلید درحقیقت اتباع ما نزل اللہ ہے۔ ہاں جو لوگ اصحاب نظر ہیں ان کے لیے کسی مجتہد کی تقلید بھی ناجائز ہے۔

وَمَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا كَمَثَلِ الَّذِي يَنْعِقُ بِمَا لَا يَسْمَعُ اِلَّا دَعْوًا

اور کافروں کو نصیحت کرنے والے کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی شخص جانور کو کچھ چہار باہر حوسوائے پکارا اور جانور کی

وَقَدْ اَعْتَصَمَ بِكُمْ مَعْنَى فَهُمْ لَا يَعْقِلُونَ ۝

آواز کے اور کچھ نہ سنا ہو یہ لوگ بہرے کوٹے اٹھتے ہیں اسی وجہ سے کچھ نہیں جانتے

تفسیر یعنی ان کافروں کو سمجھانا ایسا ہے جیسے کوئی شخص جانور کو بلانے اور وہ سوائے پکارا اور محض آواز کے کچھ بھی نہیں

سکتے اور بلا سمجھے بوجھے محض آواز سے ایک طرف کو چل کھڑے ہوتے ہیں۔ یہی حال ان کا ہے جو نہ علم و خود رکھتے ہیں، نہ عالم کی ہمت مانتے ہیں بلکہ باپ دادا کے رسموں کی پابندی بلا سمجھے بوجھے کرتے ہیں۔ آیت کی تفسیر میں چار قول بیان کیے گئے ہیں۔ جو ذیل میں صفا کیے جاتے ہیں۔ لیکن صحیح مطلب وہی ہے جو ہم نے بیان کر دیا۔

ابن عباسؓ نے یہ مطلب بیان کیا ہے کہ جس گمراہی اور جہالت میں کافر پڑے ہیں ان کی مثال چرواہوں کے اس چلتے ہوئے ریلنگ کی طرح ہے جس کو گدازہ پر چلانے کے لیے چرواہا آواز دیتا ہے لیکن وہ مویشی اس کی بات نہیں سمجھتے صرف آواز سنتے ہیں۔ شیخ ابوالعالیہ، مجاہد، مکرر، عطارد، حسن، ابوہریرہ، عطاء، غزالی اور ابن عباسؓ نے بھی یہی تفسیر کی ہے۔ اس تفسیر کا مطلب یہ ہے کہ کفار باپ دادوں کا اتباع کرتے ہیں اور حقیقت حال سے واقف نہیں کہ یہ گمراہی ہے یا ہدایت۔ اس اتباع میں ان کی حالت ان مویشیوں کی طرح ہے جو چرواہے کی طرف آواز سنتے ہیں اور غموم نہیں سمجھتے۔ ابوالقاری نے کہا ہے کہ آیت میں کفار کے ہادی کو چرواہے سے تشبیہ دی گئی اور کفار کو بھانٹ سے۔

تقریب نے اسی طرح تفسیر کی ہے کہ کافر جو اپنے بھوں کو پکارتے ہیں ان کی مثال ایسی ہے جیسے چرواہا اپنے گدازہ کو پکارتا ہے۔ حالانکہ ان جانوروں کو اس کا علم ہی نہیں ہوتا کہ وہ کہاں ہیں۔ ابن جریر نے اسی مطلب کو پسند کیا ہے۔

عبدالرحمن بن زید بن اہم نے یہ مطلب بیان کیا ہے کہ کافر جو اپنے پتھر سے بنے دیوتاؤں کو پکارتے ہیں اس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی شخص رات میں چیخ رہا ہو کہ سوائے آواز بازگشت کے اس کو کوئی چیز جواب نہیں دیتی اور نہ سنتی ہے اور جو آواز لوٹ کر آتی ہے اس کی کچھ حقیقت نہیں سمجھتا۔ **لَا يَتَّقُونَ** یعنی یہ لوگ اندھے بہرے اور گونگے ہیں۔ نور بصیرت ان کے دماغوں میں نہیں کہ آفتاب حق کو دیکھ سکیں۔ گوش معرفت ان کے گراں ہیں جس کی وجہ سے یہ حق بات نہیں سن سکتے اور نطق صداقت کی ان کو طاقت میسر نہیں کہ اعلان حق یا کفر صداقت زبان پر لاسکیں۔ حاصل یہ کہ عقل نورانی سے محروم ہیں اس لیے دینی سمجھا اور تقابہت، حق سے بے نصیب ہیں۔

کفار بالکل جانوروں کی طرح ہیں جو چرواہے کی آواز پر بلا سمجھے بوجھے چل دیتے ہیں۔ کفار نور فطرت اور عیا عقل سے محروم ہیں۔ اگرچہ ظاہری حواس اور باطنی دماغی مشاعر ان کے درست ہیں لیکن بصیرت معرفت اور حقیقت سے بالکل خالی ہیں اسی لیے ان کو ہدایت کی سمجھا اور حق کی ہدایت حاصل نہیں ہوتی۔ آیت میں اس امر کی طرف ایک لطیف اشارہ ہے کہ جن لوگوں کی عقل روحانی پر جہالت کے پردے پڑے ہیں نور فطرت گمراہی کے قفلوں کے اندر بند ہوا ان کو راہ راست مل ہی نہیں سکتی **يَخْتَمُ اللَّهُ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ وَغَلِيَٰ سمْعُهُمْ وَغَلِيَٰ بَصَارُهُمْ فَيَسْأَلُونَكَ آيَاتِهِ**۔ آیت میں تبلیغ نادرہ سب اور کفر و جہالت سے زجر و توبیح بھی ہے اور کفار کی فطری ہمتی کا بھی انکار ہے۔ وغیرہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ

مسلمانو! ہماری دی ہوئی پاک چیزیں کھاؤ اور اگر تم اسی کی بدلت

إِنْ كُنْتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ

کرتے ہو تو اس کا شکر بھی کرو

تفسیر پہلی آیت کا ترجمہ خاص تھا لیکن اس آیت میں اہل حلال کی تریب دی جا رہی ہے۔ ادا شدہ ہوتا ہے اسے مسلمانوں کے لئے تم کو جو کہ عطا فرمایا ہے اس میں سے اپنی چیزوں کو کام میں لاؤ اور وہی چیز کا زبردستی حلال ہے۔ بعض مفسرین کے نزدیک کھانے سے لطف اٹھانا مراد ہے۔ حضرت عربی مبرا عزیز فرماتے ہیں کہ طیبات سے پاک کئی مراد ہے صرف پاک طعام ہی مراد نہیں ہے۔ خماک کہتے ہیں کہ رزق حلال مراد ہے۔

وَأَمَّا كُرُؤَاللَّهِ اور خدا کا شکر ادا کرو زبان کو کہیں اس کی حمد و شکر میں صرف کرنا اور باقی دیگر اعضا سے جہالت کو کہیں اس کے حکم کی تعمیل اور اسی کی فرمائنداری میں مشغول رکھو۔ اِنَّ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ اگر تم واقعی اس کی پرستش کرتے ہو کہ وہی مسبود ہے اور جانتے ہو کہ خدا ہی نے تم کو نعمتیں عطا فرمائی ہیں۔ یہ سچی وغیرہ کی روایت میں آتا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرا اور جن مانس کامل ایک تعجب گیز ہے پیدا تو میں کرتا ہوں اور پرستش غیروں کی کی جاتی ہے۔ منفق میں دیتا ہوں اور شکر اداوں کا ادا کیا جاتا ہے۔

مقصود بیان افراط و تفریط دونوں شرک کا جائز نہیں۔ تفریط تو یہ ہے کہ جو چیزیں شرکاً حلال ہیں ان کو بھی اپنے اوپر حرام کر لیا جائے اس کی تردید و ممانعت ہے۔ حلال کی طرف تریب اور حرام سے اجتناب کرنے کی ہدایت ہے اور اس امر کی طرف بھی اشارہ ہے کہ جن پاک چیزوں کو تم عبادت سمجھ کر نہیں کھاتے ہو یہ خیال غلط ہے۔ ان کا ترک کرنا عبادت نہیں ہے۔ خدا نے تم کو نعمتیں عطا فرمائی ہیں۔ ان کو اپنے اوپر حرام کر لینا کفر و بی نصرت ہے۔ تم کو کفر ان نعمتوں کو چاہیے بلکہ شکر الہی بجالاتا چاہیے اور شکر ہی عرف مذہب کو کافی نہیں بلکہ دل، زبان اور تمام اعضا سے جہالت کو طاعت الہی اور فرماں پیزی میں صرف کرنا چاہیے صرف ذہنی یا دعویٰ کرنا کہ یہ حلال پرستش کرتے ہیں کافی نہیں ہے جب تک اس کا عمل ثبوت نہ ہو۔

ہدایت خاص تمام حلال اور پاکیزہ چیزوں کا کھانا لازم ہی نہیں ہے بلکہ مباح ہے۔ ابی بعض وقت بعض بیشہ کا کھانا مباح ہے تا ہے خماک کہنے سے خوف ہلاکت ہو تو بقدر سیرت میں کھانا اور اجاب ہے اور کئی کھانا منجھتا ہے مثلاً غلغلہ وغیرہ اور ہانفل کے ساتھ کھانا وغیرہ۔

اِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ وَالْخِنْزِيرَ وَمَا اٰهَلَ بِهِ لَغَيْرِ اللّٰهِ

اس نے تم پر صرف مردار کو اور خون کو اور گوشت کو اور اس چیز کو جس پر غیر اللہ کا نام پکارا گیا ہو حرام کیا ہے

فَمِنْ اَضْطَرٍّ غَيْرِ بَاغٍ وَلَا عَادٍ فَلَا اِثْمَ عَلَيْهِ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ

اِس جو کوئی ناچار ہو جائے مگر عدل میں کرنے والا اور عدسے بڑھنے والا نہ ہو تو اس پر کوئی گناہ نہیں ہے کیونکہ خدا غفور رحیم ہے۔

تفسیر گوشتہ آیات میں حلال چیزوں کے کھانے اور حرام چیز سے اجتناب کرنے کی ہدایت تھی۔ اہل عرب نے بہت سی حلال چیزوں کو حرام اور حرام چیزوں کو حلال سمجھ رکھا تھا۔ کیونکہ ان کو حکمت و وحیست کا کوئی شرعی علم نہ تھا صرف رواج و رسم کے اعتبار سے جو چیز ان کے نزدیک حلال تھی اس کو حلال جانتے تھے اور جو چیز حرام تھی اس کو حرام جانتے تھے۔ حلال و حرام کا مسئلہ چونکہ تفصیل کا محتاج تھا اس لیے اس

مقصود بیان

جن اشیاء کو کفار نے حرام سمجھا تھا ان میں سے واقعی حرام اشیاء کی تفصیل، توحید ذات و صفات کے اظہار و اعلان کے لیے ان تمام چیزوں کی مانعت جو شرک کا شبہ بھی پیدا کرتی ہوں مجبور و مضطر شخص کو اکل حرام کی اجازت یکن بقصد دفع ضرورت اس امر کی طرف اشارہ کہ مقصود نیت کا حسن و اصلاح ہے۔ اگر نیت بدست ہے اور اکل میں کمی بیشی یا بے اعتدالی ہوئی ہے تو خدا تعالیٰ معاف کرنے والا ہے۔ آیت سے اس حقیقت پر بھی روشنی پڑتی ہے کہ جہاں تک ممکن ہو انسان کو اپنی زندگی بچانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اگر خوف ہو جائے کہ ہلاکت پیدا ہو جائے گی کہ اکل حرام بھی جائز ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ اصلہ زندگی کا حکم دیتا ہے۔ افسانہ زندگی خلاف منشاء الہی ہے۔ ہلاکت نفس حکم شرعی کے خلاف ہے۔ اسی لیے قتل و خودکشی حرام ہے۔ وغیرہ

إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ الْكِتَابِ وَيَشْتَرُونَ بِهِ

جو لوگ ان آیات کو چھپاتے ہیں جو اللہ نے اپنی کتاب میں نازل کی ہیں اور اس کے عوض قلیل مبادلہ

ثُمَّ قَلِيلًا أُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارَ وَلَا يُكَلِّمُهُم

لے لیتے ہیں وہ لوگ اپنے پیٹوں میں (لذیذ غذا نہیں بلکہ) آگ بھرتے ہیں اور قیامت کے دن اللہ ان سے بات

اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ ۗ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ

بھی نہ کرے گا اور ان کو پاک و صاف کرے گا اور جو چھپتے تھے ان کے لیے دردناک عذاب ہوگا

تفسیر یہ آیت یہودی علماء کے حق میں نازل ہوئی تھی کہ عام یہودیوں نے اپنے اسرار مقرر کر رکھے تھے۔ حرام کی کچھ باتوں میں یہ حقدار تھے۔ اس کے علاوہ تھے دیے بھی ان کو خوب ملتے تھے۔ جب نبی اطمینان مبعوث ہوئے تو ان کو اپنی سیادت و ریاست کے ذلک

خوف پیدا ہوا۔ اس لیے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی نصت اور علیہ تورات سے محو کر دیا یا تغیر تبدیل کر کے اظہار کرنا شروع کیا۔ اس کے بعد روپیہ پیر لے کر یہ حرام کے جذبات کے موافق خلاف حق فیصلے بھی دے دیا کرتے تھے جس طرح کہ آج کل کے پیشہ و صنف کیا کرتے ہیں۔

حاصل مطلب یہ ہے کہ جو لوگ خدا کے نازل کردہ احکام اور آیات الہی کو چھپاتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصت اور علیہ ظاہر نہیں کرتے تاکہ ان کی ریاست زائل نہ ہو بلکہ اپنے ہاتھ سے کچھ لکھ لکھا کر کہتے ہیں کہ یہ توریت الہی ہے اور کتاب الہی کو چھپانے کے عوض

کچھ دینی حقیر مال حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ عوام کی کچھ باتوں میں حصہ ہدیہ اور تحفہ اور کچھ دوسرے جیسا اس کتاب حق کے عوض ان کو مل جاتا ہے تو اُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارَ

یعنی ان کے واسطے آتش دوزخ کا سبب ہے۔ وَلَا يُزَكِّيهِمْ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ اور قیامت کے دن خدا تعالیٰ ان سے ہر پانی سے کام نہ کرے گا اور جبر کے قتل کے موافق یہ مطلب ہے کہ خدا بالکل ان سے کلام نہیں کرے گا۔ ان کو کثیر کلمہ بھی ہی قول ہے۔ مفسرین کے نزدیک یہ معنی دہی میں جو ہم نے بیان کر دیئے۔ وَلَا يُزَكِّيهِمْ اور نہ گناہوں کی آلائش سے کبھی ان کو پاک کرے گا کہ اپنی عیساں شکاری اور مصیبت کوشی کی گندگی سے مٹا

ہو کہ وہ مذہب الہی سے روٹی پاسکیں۔ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ۔ ان کے لیے سخت تکلیف کا الم سبب مذہب ہوگا اور یہ مذہب الہی کے لیے مخصوص ہے۔
مقصود بیان کتنا حق حرام ہے۔ کتنا حق کی اُجرت و کمائی بھی حرام ہے۔ خلاف شرع اُجرت لے کر فرتی دینا ناجائز ہے۔
 مذہب الہی گناہگار مسلمان کے لیے ایسا ہے جیسے سونے کر پکانے سے اس کی کثافت مٹ جاتی ہے اور سونا
 خالص نکل آتا ہے۔ یا لوہے کو آگ میں ڈالنے سے زنگ اور ذیل دور ہو کر صاف ہو جاتا ہے۔ مذہب الہی سے مسلمانوں کے گناہوں کی کثافت بھی
 دور ہو جائے گی اور وہ پاک صاف ہو کر دوزخ سے نکل آئے گا۔ لیکن دوسری مذہب صرف کفار کے لیے ہی مخصوص ہے۔

أُولَٰئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلٰلَةَ بِالْهُدٰى وَالْعَذَابِ بِالْمَغْفِرَةِ

یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے بدلے واپس کے گمراہی اور تواب کی بجائے عذاب مول لیا

فَمَا أَصْبَرَهُمْ عَلَى النَّارِ ۚ ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ نَزَّلَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ

سو ان کو آگ کی کس قدر سہا ہے یہ بات اس لیے ہے کہ اللہ ہی نے کتاب برحق نازل کی ہے

وَإِنَّ الَّذِينَ اٰخْتَلَفُوا فِي الْكِتٰبِ لَفِي شِقَاقٍ بَعِيْدٍ ۝

اور جن لوگوں نے اس کتاب میں اختلاف کیا وہ پرے سے دور کی پھوٹ میں پڑے ہیں

تفسیر چونکہ یہودی علماء کا جرم سخت تھا لہذا آیت مذمت کو کریم بصورت مذہب بیان کیا گیا۔ مطلب یہ ہے کہ یہ فرقہ بہت ہی
 سرکش و گمراہ ہے۔ انہوں نے فطری ہدایت کو چھوڑ کر گمراہی کو حاصل کر لیا اور وہ مغرب الہی جس کا یقینی وعدہ نیکو کاروں سے کیا
 گیا ہے اس کو ترک کر کے مذہب الہی کو ترک کر دیا اور مولیٰ یا ایسے امور کو اختیار کیا جو ضلالت آگیز اور باعث مذہب تھے اور جو چیزیں ہدایت
 کی تھیں اور ان کی وجہ سے مغفرت یقینی تھی اللہ صبر کرنے والی ہے۔

فَمَا أَصْبَرَهُمْ عَلَى النَّارِ۔ یہ آیت تعجب کے طور پر کہا گیا ہے۔ یعنی انہوں نے جو اس قدر اسباب دوزخ کو اختیار کیا تو گریبا تصور دوزخ
 میں جانے کو پسند کیا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو آتش جہنم کے برداشت کی بہت کافی طاقت ہے۔ جب تو اس قدر دلیری کے ساتھ انہوں نے
 اسباب جہنم کو اختیار کیا تعجب ہے کہ ان کو مذہب الہی کے برداشت کی کسی طاقت ہے اور وہ کونسی قوت ہے کہ جس نے ان کو آتش دوزخ کے
 تحمل پر دلیری پاتا یا سیوطی، ابوالہقا، مجاہد، حسن بصری، یا یہ مطلب ہے کہ یہ لوگ آگ میں کس قدر صابر و قائم ہیں (ججاج) یا دوزخوں میں ایسے
 عمل کرنے پر کس قدر جے ہوئے ہیں (کسانی و نظرب) یہی قول ابن عباس، سعدی، عطار اور ابو عبیدہ کا ہے۔ گریبا ناسے اعمال اہل نار میں
 اور صبر کے معنی جم جانے اور قائم رہنے کے ہیں۔ ذلک بانّ اللّٰه نَزَّلَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ یعنی ان لوگوں کو مذہب الہی کے برداشت کی طاقت تو واقع
 میں نہیں ہے اور ان میں اس قدر دلیری ہے کہ آگ کے تحمل پر صبر کر سکیں لیکن خدا تعالیٰ نے ان کو سفید و احمق بنا دیا ہے اور ان کو اپنی سفاہت
 اور حماقت کا احساس نہیں۔ جو درحقیقت خود ایک مذہب ہے اور یہ مذہب صرف دھوکے سے ہی نہیں اور نہ صرف ڈرانے اور دھمکانے کے لیے ہے بلکہ

مذہب واقعی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ خدا نے حقانیت و صداقت کی حامل کتاب نازل کی تھی اور انہوں نے اس کے بعض حصے چھپائے۔
تخریبی تفسیر کیا اور ہم اختلاف کرنے لگے۔ کتاب سے قرآن بھی ملا ہو سکتا ہے۔ یعنی یہود نے قرآن کے نہ احکام تو تسلیم کر لیے جو ان کی قدرت کے
موافق تھے اور احکام مخالف قریت تھے ان کو نہ مانا۔

وَلَا تَدْعُ إِلَى شِقَاقِ بَعْضِهِمْ إِلَى بَعْضِهِمْ يَعْنِي خَدَانَةَ تَرْكِبِ كِتَابِ كُودِ صِدْقِ حَقَانِيَةِ كَابِيَا مَبْرِيَا كِي مَبْرِيَا تَحَا يَسِي
اختلاف کرنے والوں نے اس میں بیجا تاویلیں کیں۔ بعض کا اقرار اور بعض کا انکار کرنا شروع کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ یہ حق و ہدایت سے بہت دور جا چکے
وہو مستقیم کو چھوڑ کر اور ہوادھر گئے۔ نظریوں پر اسے پھولے گئے۔

ہر ایک انسان کو فطری ہدایت حاصل ہے لیکن بعض لوگ اس فطرت کو بھگا کر کسی گمراہی کی تاریکی میں جا پڑتے ہیں
مقصود بیان فطرتاً ہر انسان کے لیے منفرت الہی اور سعادت ابدی موجود ہے لیکن ظاہر ہوا جو اس اور شیطان جذبات کا جوں ان
کو مذہب میں لٹلتے ہیں۔ اسباب مذہب کا اختیار کرنا گویا دوزخ کا اختیار کرنا ہے۔ کیونکہ منکھیا کھا کر مرنا یقینی ہے۔ گناہ و کفر کے دوزخ میں داخل ہونا
ضروری ہے۔ ہاں اگر خدا اپنی رحمت سے مسلمانوں کو معاف کر دے تو یہ اس کا احسان ہے۔ کتاب الہی میں بیجا تاویلیں اور افنی اختراع اور مذہبی تلاش
خواش کو دخل دینا حرام ہے۔ تفسیر کتاب وہی ہے جس کا مداخلہ پر ہے۔ وغیرہ

لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُولُوا وَجُوهَكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَكِنَّ الْبِرَّ

مشرق و مغرب کی طرف رخ کرنے میں ہی نیکی نہیں ہے بلکہ نیکی تر وہ ہے

مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَآلَيْتِ الْكَيْسِ وَالْمُتَّقِينَ ۗ أُولَٰئِكَ

جو اللہ پر اور بعد آخرت پر اور فرشتوں پر اور اللہ کی کتاب پر اور انبیاء پر یقین رکھتا ہو اور باوجود

الْمَالِ عَلَىٰ حَبِيبٍ ذَوِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَأَبْنِ السَّبِيلِ ۗ

خواہش مال کے اس مال کو رشہ داند اور یتیموں اور یتیموں اور مسافروں اور سائلوں اور یتیموں

وَالسَّابِقِينَ ۗ وَفِي الرِّقَابِ ۗ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ ۗ وَالْمُؤْتُونَ

کے آگاہ کرانے میں دیتا ہو اور ٹھیک نماز پڑھتا ہو اور زکوٰۃ دیتا ہو اور (نیک وہ ہیں جو) دعوہ کرنے کے بعد

بِعَهْدِهِمْ إِذْ عَاهَدُوا ۗ وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحِينَ

اپنے وعدہ کو بھلا کرتے ہوں اور قابل مدح حالت ان لوگوں کی ہے جو تکلیف اور رزائی کے وقت صبر کرتے

سے نکال کر روشنی میں لانا چاہتے تھے۔ مخلوق کی ہدایت کے لیے آفتاب ارشاد تھے اور خود گناہوں سے معصوم تھے۔
اس سے آگے اعمال و افعال کی اصلاح و تصحیح کے متعلق ارشاد ہوتا ہے۔ **وَآتَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ ذَوِي الْقُرْبَىٰ** یعنی فقط مسکرات
و عتاق کی اصلاح ہی نہیں بلکہ اس کے اخلاق و اعمال بھی درست ہوں۔ آفتاب اجاب سے ہمدردی کرتا ہوا اگرچہ اس کو مال کی ضرورت ہو تو
دلی رغبت و میلان بھی مال کی طرف ہو لیکن غیروں کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دیتا ہوا اور اسی جذبہ ایثار کے ماتحت اقتضائے کی پیمائش
اپنے مال سے کرتا ہوا۔

وَإِيتَىٰ اور صرف اقربا ہی کی غمخواری نہیں بلکہ غیروں کی موانست کا بھی فیصل ہوا اور مفلوک اکمال ستم زدہ بچوں کی کفالت کا بلکہ
موجوں کے باپ کا سایہ ان کے سروں سے اٹھ گیا ہوا اور پکارے شفقت پذیری سے محروم ہو گئے ہوں۔ روش پدید کی بجائے ان کو بستر خاک
نصیب ہوا اور آفرینش مادہ کے عوض خدا کے خاک فریض کی گود۔ **وَأَمْسَلِيكُنَّ** نیز ان باعزت غریبوں کی بھی پرورش کرتا ہوا جو جیسا کہ
سے نہ سوال کر سکتے ہیں۔ نہ خود ان کے پاس اس قدر مال ہے کہ اپنے عیال کو کھلا کر ان کی شکم سیری کر سکیں اور نہ غلام کو ان کی حالت پر ہلاک
ہے کہ کوئی ان کی خبر گیری کر سکے اس کے علاوہ **فَابْتِغِ الشَّيْبَانَ** ان خانہ بدوشوں کی بھی ہمدردی کرتا ہوا جو اعزاز و اجاب سے وہ
غریب الوطن غیر ممالک میں سرگرداں پریشان پھرتے ہیں۔ نہ کوئی فونرس نہ غم خوار نہ ہمد نہ ہمد نہ ہمد۔

وَالشَّيْبَانَ اور ان سوال کرنے والوں کو بھی اپنے مال میں حصہ دے دیتا ہے جو اپنی ضرورتوں سے مجبور ہو کر دست سوال دھاڑا کرتے ہیں
ذَوِي الْقُرْبَىٰ اور آخر میں ان بندگان خدا کی آلودگی کی بھی کوشش کرتا ہے اور حتی الامکان ان غلاموں کی رہائی میں صرف مال سے
دلیخ نہیں کرتا جس کی عنان اختیار کسی بندہ کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔ غریبوں کو نہ اپنے نفس پر اختیار ہے نہ اپنے گاڑھے پسینہ کی کمانی پود صبح
سے شام تک سرق ریزی کرتے ہیں۔ لیکن شام کو صرف یہی نہیں کہ دن بھر کا گناہ ہوا مال ان کے آقا کے بلک میں داخل ہو جائے بلکہ انتہائی ذلت
کے ساتھ ان کو آقا کی پیش خدمتی کرنی پڑتی ہے۔ بیچاروں کی زندگی بھانٹ سے بھی بدتر ہے۔

یہ تو حقوق مالی کا تذکرہ تھا اور حقوق مالی بھی وہ جو نہایت کے مقرر کردہ فرض یعنی زکوٰۃ سے خارج تھے۔ اس سے آگے فرائض بدنی
اور زکوٰۃ کا ذکر کیا جاتا ہے۔ فرائض بدنی میں نماز جزو اعظم تھی اس لیے اس کے ذکر پر اکتفا کیا گیا۔ ارشاد ہوتا ہے۔

وَأَقَامَ الصَّلَاةَ یعنی مخلوق خدا کی ہمدردی و غمخواری کرنے کے بعد وہ فرائض بدنی بھی ادا کرتا ہوا، پابندی کے ساتھ پنجگاہ نماز
نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ تبدیل ارکان ملحوظ رکھتے ہوئے ادا کرتا ہوتا کہ روح کی روشنی، بدن کی صفائی اور تندستی صبر و استقامت
کی توفیق اور اتحاد کی وقوی کا مظاہرہ ہوا اور ان تمام مدارج کو طے کرنے کے بعد رضائے خالق اور قرب الہی حاصل ہو جائے۔

وَآتَىٰ الزَّكَاةَ گزشتہ حقوق مالی اگرچہ فرائض الہی میں داخل تھے لیکن چونکہ شرعا ان معارف کی کوئی مقدار نہ تھی اس لیے یہاں
زکوٰۃ کا ذکر کیا یعنی گزشتہ حقوق کی ادائیگی کے باوجود وہ زکوٰۃ مقررہ بھی ادا کرتا ہوا اور تعمیل حکم الہی کو اپنا مخصوص مطمح نظر قرار دیتا ہوا۔ صرف
اسی خیال پر اکتفا نہیں کرتے کہ ہم حقوق مالی ادا کر چکے اب مزید صرف کی کیا ضرورت ہے۔

یعنی مذکورہ خصائل و صفات کے مابقی کے براد صاف بھی ہوں کہ جو وعدہ و عہد کرتے ہوں اس کو پورا کرتے ہوں۔ کافروں سے
ہوں یا مسلمانوں سے، دوستوں سے ہوں یا دشمنوں سے، عزیزوں سے ہوں یا غیروں سے۔ بہر حال اپنے وعدہ اور معاہدہ کی خلاف بندی
نہیں کرتے۔ تجارتی لین دین، اقتصادی اور جنگی معاہدات، کفالت سے صلح و جنگ کے معاہدے، صدقہ، لمانت، دیانت وغیرہ تمام اوصاف

اس کلمہ میں داخل ہیں۔ وَالطَّيِّبِينَ فِي الْأَسَاذِ اور خصوصیت کے ساتھ صبر و استقامت کا اتنا ان میں اتھانی درجہ پر ہندو اور ان کا
میں ہی صبر سے کام لیتے ہوں۔ احساس کو چھپانے دست دازہ کرنے اور مشکل ادا کرنے کی طرف بروقت دھیان رکھتے ہیں۔

وَالطَّيِّبِينَ اور صیبت کے وقت بھی استقامت و ثابت کراؤ سے نہیں کہتے۔ جوع نوع نہیں کرتے۔ بڑی بڑی ناگہانی آفت
میں ثابت قدم رہتے ہیں۔ توحیدین الگ ہیں اور دشمنوں سے مقابلہ کے وقت بھی دلیرانی اور ہائیڈاری سے کام لیتے ہیں۔ وطن و قوم کی حفاظت
لمسبہ و کشت کی حمایت اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے دشمن کے سامنے جھکتے ہیں۔ تلواروں کی چھاؤں سے پشت نہیں موڑتے۔ اپنی جان سے بچنے
نہیں کرتے۔ اپنے خون کو اسلامی مفاد کے مقابلے میں عزیز نہیں سمجھتے۔ اُولَئِكَ اَلَّذِينَ هُمْ اَصْدَقُ اَلْبَتِّينِ ہیں۔ صدیقوں کا
مرتبہ انہی کو حاصل ہے۔ قوت نظریہ انہی کی مکمل اور روشن ہے۔ عقائد و خیالات انہی کے صحیح ہیں۔ فَاُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ اور یہی متقی ہیں۔
اعمال و افعال انہی کے صحیح ہیں۔ شرک و گناہ اور فساد فی الارض سے بے طبقہ، بچھڑا لا ہے۔ یہی زمین پر امن و عافیت پھیلانے کے گوشاں
ہیں۔ انہی کی قوت عملیہ درست ہے۔ حاصل یہ ہے کہ مذکورہ اوصاف رکھنے والوں کا نفس مزکی نظری و عملی ترقی میں صحیح اور عقائد و اعمال درست
ایمان کامل کی تعلیم یعنی اس بات پر ایمان لانے کی ہدایت کہ خدا واحد و لا شریک قادیر مطلق حکیم علیم موجد رازق

مقصود بیان

اور معبود ہے۔ کل کائنات کی عنان ایجاد و تربیت اسی کے ہاتھ میں ہے اور حیات و ممات کا وہی ناصر ہے۔
پھر دونوں نورانی مخلوق پر بھی ایمان ضروری ہے۔ ایک وہ طبقہ جو لوہ مجسم اور صفائے بعض ہے۔ یعنی فرشتے۔ دوسرے وہ لوگ جن کا تعلق
اس مادہ اور باقیات سے بھی ہے اور جنہوں نے اپنی مادی قوتوں کو روحانی قوت سے زیادہ کر لیا ہے یعنی گروہ انجیاساس کے طوائف و
قیامت اور اس کے تمام تفصیلی مسائل پر بھی ایمان ضروری ہے اور قوانین الہی کی آسمانی کتابوں کی تصدیق بھی لازم ہے۔ اعتراف احباب
دوست، دشمن اپنا بریگان، یتیم، مسکین، مسخروں کی پرورش کا حکم بھی دیا گیا ہے اور حکم دیا گیا ہے کہ دشمن سے بھی عدل کیا جائے۔
ظالموں کے آزاد کرانے، قیدیوں کو رہا کرانے اور قرضہ داروں کا قرض ادا کرنے کی بھی ہدایت کی گئی ہے۔ ایضاً وعدہ، پابندی معاہدہ
اور قہر کی پاسداری کا حکم دیا گیا ہے۔ آخر میں صبر و استقامت، بلند حوصلگی، بمصائب امراض میں فجاعت دشمنان دین کے مقابلے میں
پائیدار اور قائم رہنے کا بھی ارشاد ہے۔ نماز پر پابند رہنے اور زکوٰۃ ادا کرنے کی صراحت کی گئی ہے۔ گویا اصول مساوت و مساوات
قائمین ترقی اور نجات کے قواعد کی مکمل طور پر تعلیم دی گئی ہے اور آباء و اجداد کے رسوم کی کوڑا تقطیر سے منہ کیا گیا ہے جس کے اندر
سوائے پرست کے مغز کا فقدان ہے۔

یہ آیت ہم کو درس مساوات اور اتحادی و توحیدی کا سبق دیتی ہے۔ اس کے اندر نجات و ترقی کے لیے ہر مہم خزانہ

ہدایت خاص

مخفی ہیں۔ کاش مسلمان اس کو اپنے لیے پہلی ہدایت بنالیں تو اس طرح اقوام عالم کی نکلوں میں ذلت
اٹھانی نہ پڑے اور اسلام کی اعلیٰ شان مخالفین اسلام کی نظروں میں نمایاں ہو جائے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ اَلْحُرِّ بِاَلْحُرِّ

آزاد کے برے آزاد

لازم کر دیا گیا ہے

تم پر مقتولین کا قصاص

وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ وَالْأُنْثَىٰ بِالْأُنْثَىٰ فَمَنْ عَفِيَ لَهُ مِنْ أُخِيهِ شَيْءٌ

اور غلام کے بدلے غلام اور عورت کے بدلے عورت اب اگر کسی کو اس کے مسلمان بھائی کی طرف سے معاف کر دیا جائے

فَاتَّبَاعَ بِالْمَعْرُوفِ وَأَدَّىٰ إِلَيْهِ بِإِحْسَانٍ ذَلِكَ تَخْفِيفٌ مِّن رَّبِّكُمْ

تو دستور کے مطابق (دیت کا مطالبہ اور عرض معاف کر کے اس کو ادا کرنا چاہیے) یہ تمہارے رب کی طرف سے آسانی کر دی گئی ہے اور اس

وَدَحْمَةٍ مِّنْ أَعْتَدَىٰ بَعْدَ ذَلِكَ فَلَهُ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ وَلَكُمْ فِي

کی رحمت ہے اب اگر اس کے بعد کوئی زیادتی کرے گا تو اس کے لیے دردناک عذاب (موجود) ہے اسے عقاب مندو! حکم تمہارا

الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَّأُوْلٰى الْاَبْيَابِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ ۝

میں تمہاری زندگی ہے تاکہ تم (خون ریزی سے) باز آ جاؤ

تفسیر ابن کثیر نے تفسیر میں ذکر کیا ہے اور بغوی نے قاعدہ اور مقاتل بن حیان کی روایت نقل کی ہے کہ مدینہ میں یہودیوں کے دو گروہ تھے جو بنو قریظہ اور بنو نضیر۔ دو قبیلہ اسلام سے قبل ان دونوں گروہوں میں جنگ ہوئی۔ بنو قریظہ مغلوب ہوئے اور اس زمانہ میں یہ دستور تھا کہ چونکہ بنو نضیر جو قریظہ سے زیادہ شریف تھے اس لیے اگر کوئی نضیری کسی قریظہ والے کو قتل کر دیتا تو نضیری کو اس کے عوض قتل نہیں کیا جاتا تھا بلکہ سو دس حق مجاہدین دیت میں ادا کر دی جاتی تھیں اور اگر کوئی قریظہ کسی نضیری کو مار داتا تو اس کو قصاص میں قتل کر دیا جاتا تھا اور اگر اتفاقاً اس سے دیت بھی لی جاتی تو دو گنی یعنی دو سو دس۔ خدا تعالیٰ نے اس تفریق کو مٹانے کے لیے حد مساوات کا مظاہرہ کرنے کے لیے کیت مذکورہ نازل کی۔

سید ابن جبر کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آیت کا شان نزول یہ ہے کہ زمانہ اسلام سے کچھ دن پہلے عرب کے دو قبیلوں انیس اور خزیمہ میں سخت لڑائی ہوئی۔ ایک قبیلہ دوسرے پر غالب آیا اور انیس نے دوسرے قبیلہ کے بہت سے لاشوں اور عورتوں کو مار ڈالا۔ جب حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو یہ لوگ جو حق و حقیقہ حلقہ اسلام میں داخل ہوئے۔ لیکن پہلی لڑائی کے عوض لینے کا خیال ان میں پیدا ہوا تھا اور چونکہ شکست خوردہ قبیلہ علیٰ غاذائی شمار ہوتا تھا اس لیے اس نے فاتح قبیلہ سے کہا کہ تم تو اپنے ہر مقتول کا حکم کے عوض تم میں سے آٹھ شخص کو اور دیت کے بدلے میں ہر کو قتل کریں گے اس وقت دل کو چین ہو گا۔ اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی (صحیح قول یہ ہے کہ آیت مذکورہ کا حکم فرسوخ ہے اور آیت ماوردیہ اس کی تاسیس ہے)۔ آیت کا ماحصل مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں یا مقتولین کے قتل کا قصاص اور قصاص میں مساوات و عدل کا لحاظ تم پر فرض کر دیا گیا ہے۔ قصاص فرض ہے خواہ کسی کو قتل کرے۔ **حَسْبُكَ الْقَتْلُ بِالْقَتْلِ** اگر کوئی آٹھ آدمی کسی دوسرے آٹھ شخص کو قتل کر دے تو اسی قاتل کو قصاص میں قتل کرنا لازم ہے۔ قاتل کی شرافت، حسب و نسب، اندھا بہت و مالداری پر نظر نہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ حریت میں قاتل و مقتول دونوں برابر ہیں اور ایسا ہی ذکرنا چاہیے کہ ایک کے عوض سینکڑوں غیر مجرموں کو قتل کر ڈالنا اور فقہ میں اگر قاتل کے غاذا ان کو تیار کر دے۔ نہ یہ بات مناسب ہے کہ مقتول کی دجاہت و شرافت کے لحاظ سے قاتل کو امد قاتل کے تمام طرفہ دلوں کو مار ڈالو بلکہ عدل و مساوات کو ملحوظ رکھو۔ **وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ**

اور اگر کسی غلام نے دوسرے غلام کو قتل کر دیا ہو تو عرض میں اسی غلام کو قتل کر دو۔ اس بات کا مطالبہ مذکور کہ ہم اس کے آقا کو بھی ماریں گے یا اپنے غلام کے عرض آزاد شخص کو قتل کریں گے۔ وَالَّذِينَ يَأْتُواكُم بَأْسًا تَشَاءُوا وَلَا تَذَلُّوا لَهُمْ سَبِيلًا اور اگر عورت کسی عصمت کو مارے تو تاکہ عورت کو ہی قتل کرے اس کے شر بہرہ اور ادب بھائی بندوں کو قتل ذکر اور اس بات کی خواہش کر دو کہ ہم مقتولہ کے عرض مقابل قوم کے مرد کو قتل کریں گے۔ لَمَنْ عَلِيٌّ لَّهُ مِنْ آخِيهِمْ شَيْءٌ اب اگر مقتولہ کے تمام وارث اپنے مسلمان بھائی کو یعنی قاتل کو قصاص معاف کریں یا بعض وارث معاف کریں اور بعض معاف نہ کریں۔ فَبِمَا حَضَرَ نُفْسَهُمْ وَأَوْلَادَهُمْ أُولُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكُونِينَ أُولُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكُونِينَ أُولُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكُونِينَ اور دیت اور کرنی باہم ملے ہو جائے تو سہولت اور حسن سلوک کا احوال رکھنا چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ قاتل کے وارث اگر چہ مناس اور تنگ دستہ ہوں مگر فی الغصا اور اولیٰ کا تقاضا کیا جائے بلکہ مہلت دی جائے اور ایسا ہی مذکور چاہیے کہ انتہائی زیادتی سے پیش آئیں یا خلاف شریعت امور کا مطالبہ کریں۔ ششکا قاتل سے کہیں کہ اپنی جردا بیٹی یا بہن کو ہمارے حاکم کر دیا اپنی اولاد کو ہماری غلامی میں دے دو یا تو خود ہماری غلامی کو اختیار کر لے۔ اسی طرح قاتل پر بھی لازم ہے کہ مقتولہ کے وارث کے احسان کو فراموش نہ کرے جو معاوضہ ملے یا گیا ہے اس کو بلا حیلہ و حجت ادا کر دے۔ اگر مہلت کا بھی مطالبہ کرے تو مدت وعدہ کے اندازا کر دے۔ ذٰلِكَ تَخْفِيفٌ مِّن رَّبِّكَ وَعَذَابٌ لِّمَن كَانَ يَكْفُرُ دیت تمہارے لیے خدا کی طرف سے سہولت کی وجہ سے ہے اور اس کی رحمت ہے اور قصاص ہی فرض رہتا اور دیت کا فی نہ ہوتی۔ ثَمَّ مَنِ اعْتَدَىٰ بَعْدَ ذَلِكَ تَا لِيُطَبَّ جرح شخص اس قزاق اور بھڑائی کرے گا۔ دیت لینے کے بعد بھی قاتل کو مار ڈالے گا یا اقرار ادا کے بعد ادا نہ کرنے کا تو اس کے ماسطے دنیا میں بھی سخت ضابط ہے اور دین میں بھی۔ دنیا میں اس سے قصاص لیا جائے گا اور آخرت میں جہنم میں جائے گا۔

ہدایت خاص
آیت مذکورہ میں جو آزاد کے مقابل آزاد کو غلام کے مقابل غلام کو اور عورت کے مقابل عورت کو قصاص میں قتل کرنے کا حکم ہے۔ اس سے یہ دھوکا نہ کھانا چاہیے کہ عورت کے مقابل مرد کو یا غلام کے مقابل آزاد کو قتل نہ کیا جائے بلکہ کیونکہ اول تو یہ آیت ہی منسوخ ہے جس طرح ہم نے اوپر بیان کر دیا۔ دوسرے عورت اور غلام کا تذکرہ بطور تمشیل کے ہے۔ تیسرے یہ کہ اہل عرب آزاد مرد کے مقتول ہونے کا تو قصاص لیتے ہی تھے خواہ اس کا قاتل کوئی ہو۔ غلام ہو، عورت ہو یا آزاد مرد ہو صرف معاوضہ اور قصاص لینے میں زیادتی سے کام لیتے تھے۔ باقی مقتول عصمت یا مقتول غلام کا قصاص نہیں لیا جاتا تھا۔ اس کی تردید آیت میں ہو گئی۔ اس کے علاوہ شایبہ نزول میں بیان کر دیا گیا ہے کہ بنو قریظہ یا کسی دوسرے مغلوب قبیلہ نے مطالبہ کیا تھا کہ ہم اپنے مقتول غلام کے عرض آزاد شخص کو قتل کریں گے اور مقتول عصمت کے عرض مرد کریں گے۔ چونکہ یہ حکم و قول ظلم آمیز اور خلاف انصاف تھا کہ کوئی بھرے کوئی اس لیے آیت میں اس کا رد کر دیا گیا۔ مقصود و حقیقت احکامات کا دینا دینا ہے۔ یہ مدعا نہیں ہے کہ عورت کا قاتل مرد یا غلام کا قاتل جرح ہو تو قصاص نہ لیا جائے۔

ہدایت خاص
گوشہ آنتوں پر قصاص لینا اور مار ڈالنا ہی واجب تھا لیکن مسلمانوں کے لیے یہ سہولت ہو گئی کہ اگر مقتول کے وارث قصاص معاف کر کے مال لینے پر راضی ہو جائیں تو یہ بھی جائز ہے۔ اسی کی طرف لفظ تَخْفِيفٌ مِّن رَّبِّكَ سے اشارہ کیا گیا ہے۔

وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوَةٌ يَاۤ اُولِي الْاَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ۔ مطلب یہ ہے کہ اسے والشفہ ان فرا تمہارے لیے قصاص میں ایک عظیم انسان زندگی مضمر ہے۔ دوسرے قصاص اور سزا دینا سہولت سے آہم جاہلیت کی مسافکی اور خاندانوں کے ہزاروں افراد کا تیرخ ہونا جانا ہے۔ اس کے علاوہ اگر عورت ہوگی۔ جب قاتل کو قصاص میں قتل کر دیا جائے تو تو قانون عدل کے خلاف ہے۔ کوئی کسی کو قتل کرنے کی جرأت نہ کرے گا جس کے بغیر اس شخص کی جان بھی نہیں کہی جس کو قتل کرنے کا ارادہ کیا جاتا اور ادا کر لے جانے کی زبان کسی محفوظ ہے گی۔ غلط ہے یہ کہ قاتل کو

تقصاص کے اندر مشول اور معاشرتی اصلاح و حیات بظہر ہے۔

تقصاص لینے کا حق حاکم ہے، یہاں مطالبہ قصاص کا حق مقتول کے وارثوں کو ہے۔ قصاص کے واسطے قتل ہو ضروری ہے قتل خطا یا شہ عمد میں قصاص نہیں ہے بلکہ دیت لازم ہے جس کی تعداد سزاؤں یا دس ہزار دہم ہے۔

مقصود بیان عرب کی دیرینہ ضد ہا سالہ خانہ جنگیوں کا خاتمہ سفاکیوں کی خونریزیوں کی امدت اور جہال کی بندش، مساوات انسانی کا درس، زمین پر اس و اصلاح کا اعلان معاشرتی اصلاح، ایک نہ تو زلیوں کی تباہ کنی، اس بات کی طرف اشارہ کہ قاتل نے اگرچہ مقتول کو قتل کر دیا ہے۔ پھر بھی مقتول کے وارثوں کا وہ مسلمان بھائی ہے۔ اس لیے حتی الامکان اس کو معاف کر دینا چاہیے۔ اس لفظ اخیہ سے ایثار و رحم اور عفو کے جذبات کو حرکت دینی مقصود ہے۔ بدل اور انصاف کی طرف بھی آیت میں ہدایت کی گئی ہے۔ یاد دل کرنے والے کو سزا کا خوف دلا گیا ہے اور بالآخر لفظ یا ادلی الباب سے یہ بتانا مقصود ہے کہ ذرا عقل سے سوچنا چاہیے اور خود کو ناچاہیے کہ قانون قصاص اور مساواتِ عرضی کس قدر منافع سے بے نیاز ہے۔ اگر قانون قصاص نافذ نہ کیا جاتا تو کس قدر مفسد و بربادیاں دینا میں پھیل جاتیں۔

کُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرًا ۗ الْوَصِيَّةُ

تم پر لازم کیا جاتا ہے کہ جس وقت تم میں سے کسی کے مرنے کا وقت آجائے اور وہ کچھ مال چھوڑے تو ماں باپ اور رشتہ داروں

لِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ ۝ فَمَنْ

کے لیے بھی رسد و وصیت کر جائے خدا سے ڈرنے والوں پر یہ حکم لازم ہے پھر اگر سننے کے

بَدَّلَهُ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ فَإِنَّمَا أَشْمُ عَلَى الَّذِينَ يَبْدُلُونَهُ ۗ إِنَّ اللَّهَ

بعد ہی کوئی اس وصیت میں تبدل تغیر کرے گا تو تبدل کا گناہ صرف تبدیل کرنے والے پر ہوگا بیشک اللہ خوب

سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ فَمَنْ خَافَ مِنْ مَوْصٍ بِنَفْسِهِ فَإِنَّمَا فَاصِلَةٌ

شکنا اور جانتا ہے لیکن اگر کسی کو وصیت کنندہ کی طرف سے طرفداری یا بے انصافی کا اندیشہ ہو اور وہ سب کے آپس

بَيْنَهُمْ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

میں صلح کرادے تو اس پر کچھ گناہ نہیں ہے بلاشبہ اللہ غفور رحیم ہے

تفسیر زانہ جاہلیت میں دستور تھا کہ میت کے کل مال کا وارث صرف بیٹا ہوتا تھا ماں باپ اور دیگر اعداء و اقارب سب محروم ہوتے تھے اس آیت میں حکم دیا گیا کہ ماں باپ اور دیگر اعداء کو اس ترکہ کی تہائی مال میں وصیت کرنی فرض ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے بھی ارشاد فرمایا تھا کہ مسلمان کے لیے جائز نہیں کہ اس پر تین مائیں گزریں اور اس کے پاس وصیت نہ کرکھا جوا نہ ہو (صحیح)۔ لیکن اس حکایت کے بعد جب آیت میراث نازل ہوئی اور تمام وارثوں کے حصے طیبہ طیبہ مقرر کروئے گئے تو اس آیت کا حکم نسخ ہو گیا (سیوطی)۔ حصہ اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ارشاد فرمایا کہ ہر حقدار کا حق مقرر کر دیا گیا۔ اب کسی وارث کے لیے وصیت نہیں ہے (صحیح)۔ ان جہاں قرابت مکرّم اللہ ہو جائیں یا شرکان کا کوئی حق ہی مقرر کیا گیا ہو تو ان کے حق میں آیت کا حکم باقی ہے لیکن حکم وجہی نہیں ہے بلکہ تہائی مال میں سے وصیت کرنے کا اختیار ہے۔

آیت کا مطلب یہ ہے کہ اگر بلا بات موت ظاہر ہو جائیں اور خیال ہو جائے کہ اب انتقال ہو جائے گا خواہ بعد کما منتقال نہ ہو بلکہ تندرستی ہو جائے اور وہ کثیر بھی ہو کہ میں باقی چھوٹے یعنی امانتے قرض اور تہیز تکفین کے بعد مال کثیر ہو جائے گا بھی خیال ہو تو ایسی صورت میں (تہائی مال میں) وصیت کرنی فرض ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرِبُوا مَالَكُمْ حَتَّىٰ تَصِلَ إِلَىٰ الْوَالِدِ وَالْأَقْرَبِينَ** اور یہ وصیت کرنی والدین اور دیگر اقارب کے واسطے ہے لیکن دستور کے موافق ہونی چاہئیں۔ یہ نہیں کہ کل مال یا نصف مال وصیت میں دیدے بلکہ تہائی مال میں وصیت کرنی چاہیے اور ایسا بھی نہ کرنا چاہیے کہ کسی دولت مند کی رعایت سے اس کو زیادہ مال کی وصیت کرے **حَقًّا عَلَىٰ الْمُتَّقِينَ** یہ حکم وصیت مسلمانوں پر حق لازم کر دیا گیا اس کی خلاف ورزی حرام ہے۔ **فَمَنْ بَدَّلَهُ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ** ہاں اب جو شخص مال پر قبضہ کرنے کے بعد یا گناہ اور وصیت پر اطلاع پانے کے بعد اصل وصیت کے مفہوم کو پوشیدہ کرے گا اور اس کو بدل کر ظاہر کرے گا۔ **فَبِمَا آثَمَهُ عَلَىٰ الَّذِينَ يَسْتَلُونَ** تو اس تبدیلہ تحریف کا گناہ بدلنے والے کی گردن پر ہوگا۔ **إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ** خدا تعالیٰ سے کوئی بات مخفی نہیں۔ وصیت کرنے والے کی وصیت کو بھی سنتا اور جانتا ہے اور بدلنے والے کی تبدیل کو بھی۔ **فَمَنْ خَافَ مِن مَّرْضٍ أَوْ أَسْهَمًا فَاضْلَمَ بَيْنَهُمْ فَلَئِنَّ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ** اگر کسی کو یہ خوف پیدا ہوا کہ موصی انصاف کے طور پر وصیت نہ کرے گا اور کسی موصی لاک طرف زیادہ مال ہو جائے گا یا موصی نے وصیت خلاف انصاف کی اور اس کے بدلے کے بعد جگر ادا پیدا ہو گیا اور کسی شخص نے وصیت میں کچھ زیادتی کر کے وارثوں میں باہم صلح کر دی تو اس تبدیلہ تفسیر میں اصلاح کرنے والے پر کوئی گناہ نہیں۔ کیونکہ اس کی نیت اچھی ہے۔

إِنِّي اللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ اور اگر اس اصلاح کی کوشش میں کچھ خلاف وصیت اس سے بات ہو جائے تو اس کی گرفت نہ ہوگی۔ خدا انصاف

کرنے والا ہے۔

کتنے مال کی موجودگی میں وصیت واجب تھی اس کے متعلق علماء کا اختلاف ہے۔ ابن عباس، مجاہد، عطاء، سعید بن جبیر، ابوالولید عطاء، ضحاک، سعدی، ربیع، مقال، قتادہ اور زہری وغیرہ کے نزدیک مال کی کوئی مخصوص مقدار نہ تھی۔ بلکہ ادا کے قرض اور ضروری مصارف کے بعد بقیہ مال میں وصیت واجب تھی۔ لیکن اکثر علماء کے نزدیک کثرت مال لازم جس کی تعیین مقدار کے لیے ہزار دینار یا پانچ سو دینار یا ساٹھ دینار مقرر کی گئی ہے۔ لیکن اصح یہ ہے کہ اس کی تعیین عرف پر موقوف ہے کوئی مقدار مخصوص نہیں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے نزدیک وصیت کے لیے مال کثیر کا باقی رہنا ضروری تھا۔

صلہ رحمی اور کنبہ پروری کی تعلیم، تمام رشتہ داروں کی مسافات اور انصاف کرنے کی ہدایت، کسی ایک کی حق تلفی اور دوسرے کی طرف میلان خاطر رکھنے کی ممانعت۔ نیت کی اصلاح کی اجازت وغیرہ۔

مقصود بیان

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ

مسلمانوں تم پر روزے ایسے ہی فرض کئے گئے ہیں جیسے تم سے پہلے لوگوں پر

مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا

فرض کئے گئے تھے تاکہ تم پر بیزگار بن جاؤ (روزوں کی فرضیت) گنتی کے چند دن ہیں ہاں تم میں سے جو شخص بیمار

مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ

ہو یا سفر میں ہو تو اور دنوں میں رکن کر رکھ لے اور جن میں روزہ رکھنے کی طاقت نہ ہو

فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

تو وہ (ہر روزہ کے) بدل میں ایک مسکین کو کھانا دے اور جو شخص اپنی خوشی سے نیکی کرے تو یہ اس کے لیے اور بھی اچھا ہے اور اگر تم

تصوموا خیر لکم ان کنتم تعلمون ۝

سبھدار ہو تو (سبھ لوگ) روزہ رکھنا (فدیہ دینے سے) اچھا ہے۔

تفسیر گذشتہ آیات میں قصاص کا حکم دیا گیا تھا جو حیات دنیوی کا موجب ہے۔ اب لفظ رکھنے کا حکم دیا جاتا ہے۔ کیونکہ لفظ حیات ابدی کا فدیہ ہے۔ روزہ سے انسان کی مادی قوتیں کمزور ہوتی ہیں اور روحانی قوت غالب آجاتی ہے جس کی وجہ سے دل میں فساد سے تیز اور کثافت جہانی سے پاکیزگی پیدا ہو جاتی ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ روزہ دار کی روح کو اس خاکی جسم کو چھوڑنے کے بعد جہاں ابدی حاصل ہوتی ہے۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ مسلمانوں روزہ رکھنا تم پر فرض کر دیا گیا ہے۔ تمہارے واسطے لازم ہے کہ وہی برکھلنے چنے اور لذت جنسی حاصل کرنے سے صرف رضا جوئی خالق کی نیت سے رکنے رہو۔ یہ بھی مناسب ہے تمہارے شہوانی اور نفسی قوتوں کے جس قدر تاہم انقضائیات ہیں ان سے بھی کنارہ کش رہو۔ جھوٹ، غیبت، افتراء، ایذا رسانی، چوری، تمار بازی، غصہ، غضب انتقام بخش گرنی وغیرہ سے پرہیز رکھو۔ ذکر و فکر میں اپنے نفس کو روکے رکھو اور یہ روزہ کی فرضیت صرف تم پر ہی نہیں ہوتی بلکہ تم سے قبل جتنی امتیں گزری ہیں سب پر روزہ فرض تھا۔ یہ الفاظ تاکید حکم اور لوگوں کو ترغیب دینے اور انہیں انسانی کو روزہ سے مانوس کرنے کے لیے کہے گئے ہیں، تاکہ لوگ لفظ رکھنے کی کوشش کریں لفظ رکھنے کا حکم صرف اس لیے دیا گیا کہ تم متقی بن جاؤ، تمہارے نفسانی خواہشات کا دور ٹھ جائے۔ دن کا تزکیہ اور قلب کی طہارت ہو جائے شیطان کے ساتھ ساتھ مسودہ ہو جائیں۔ اور تم قسم کھاؤ کہ تم نے روزہ سے تم کو فائدہ سیکھا۔ آیات متعلقہ و کات اور یہ بھی خیال نہ کرو کہ روزہ تم کو رکھنا پڑے گا۔ ایسا ہرگز نہیں بلکہ روزہ رکھنے کا حکم چند محدود دنوں کے واسطے ہے۔ جس چند روزہ ایام میں روزہ رکھنا اور باقی سال میں بچے روزہ دہنا پڑے سال بھر روزہ رکھنے کا حکم نہیں ہے۔ نقطہ مضامین کہہ دو

رکعتے کافی ہیں۔ لیکن اس میں یہ سہولت ہے کہ کفمن کان منکم مریضاً أو علی سفر فعدلتمن آیات اور آخر تم میں سے اگر کوئی بیمار ہو روزہ نہ رکھ سکتا ہو یا روزہ رکھنے سے مرض بڑھ جاتا ہو یا مسافر ہو تو رمضان کے روزے نہ رکھے بلکہ اتنے ہی دن دوسرے نماز میں روزے رکھ لے۔ مریض تندرست ہو جائے تو رکھ لے اور مسافر اپنے گھر آجائے تو اس فرض کو ادا کر لے اور اس سے بڑھ کر سہولت یہ ہے کہ کفلی المؤمنین یؤتیہم من ذلک یتطعموا ویشکون کہ جو شخص ناپاقت ہو زیادہ کرو اور اور بڑھا ہو یا امیر و دولت مند ہو کہ روزہ رکھنے سے شفقت اٹھان پڑتی ہو تو روزہ رکھنا لازم نہیں بلکہ ایک فقیر کو دو وقتہ کو ادا کرے۔ یہ اس کے روزے کا بدلہ ہو جائے گا۔ کفمن تطعموا ویشکون کفلی المؤمنین لیکن اگر کوئی دولت مند اپنی طرف سے نیکی کرے۔ خود روزہ بھی رکھ لے اور مسکین کے کھانے سے زیادہ دے تو اور بہتر ہے مگر آیات تصوموا حینما لکم ان کفتم روزہ رکھنا تھا ویسے بہت ہی اچھا ہے۔ اگر تم کو اس کی نفیلت خیر اور نوا اور جہان اللہ و ان لا ظلم ہو جائے تو تم ضرور روزہ ہی کو پسند کر دے گے لہذا روزہ ہی رکھنا چاہیے۔

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ

وہ ماہ رمضان ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا جو لوگوں کا رہنا ہے اور جس میں ہدایت

مِنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ وَمَنْ

اور امتیاز حق و باطل کے صاف صاف حکم موجود ہیں لہذا تم میں سے جو شخص (حالت اقامت و دست میں) اس مہینہ کو پوئے تو اس کے

كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ

مرض و سفر کے لئے اچھی مرضی بیمار ہو یا مسافر ہو تو ادا نہ کرنا میں (اس کی بجائے) گن کر رکھ لے اور تم پر نرمی کرنا چاہتا

الْيَسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَى

سختی کرنی نہیں چاہتا قضا روزوں کے شمار کا حکم اس لیے ہے کہ تم تساہل پوری کر لو اور اس ہمت پر خدا کی عظمت

مَا هَدَىٰكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ

بیان کر دے کہ اس نے تم کو ہدایت دی اور اس لیے تاکہ تم احسان مانو

یہ آیت برہنہ ہے جہود گوشت آیت کی ناسخ ہے۔ پہلی آیت میں امرار وغیرہ کو روزہ رکھنے اور نہ رکھنے کا اختیار دیا گیا تھا۔

یہاں اس تخیر کے حکم کو باطل کیا گیا اور چونکہ پہلے بہم طور پر آیات مرفعتہ و ذوات کہا تھا یہاں اس کی وضاحت کر دی۔

حضرت مائتہ حدیث سے یہی معلوم ہوتا ہے۔ یہی قول حسن بصری، اسدی اور حضرت ابن عمر وغیرہ کا ہے۔ یہ سہولت نے بھی اسی کو اختیار کیا ہو

کے لیے تسکین خاطر اور طمانیت قلبی کے سوا کسی فریبی۔ رمضان کی حرمت برکت اور کرامت کا اظہار قرآن کی عظمت اور عزت کی تصریح اور اس بات کا ضمیمہ بیان کہ قرآن حق و باطل میں تفرقہ کرنے والا، بھولے ہوؤں کو راہِ راست دکھانے والا ہے۔ اس کے اندر حقیقت میں نظر رکھنے والوں کے لیے وہ واضح دلائل اور کھلے مجربات و نشانات ہیں جو بصیرت کو دل اور ہدایت طلب لوگوں کے لیے چراغِ ہدایت بن سکتے ہیں۔ جو شک و راز و گھٹنات الہی کا کم و نیو۔

ضروری ہدایت اول تمام قرآن صریح معنی سے نازل ہوا کہ رمضان کو پہلے آسمان پر نازل ہو گیا تھا پھر زمین میں سال میں بقدر ضرورت تھوڑا تھوڑا اترا رہا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ حضرت ابراہیمؑ پہلے پہل رمضان کو صیغے اترے تھے اور موسیٰؑ پر تو یہ ۱۶ رمضان کو نازل ہوا۔ حضرت عیسیٰؑ پہ نازل ۱۳ رمضان کو اترا۔ حضرت ماریہؑ پر ۱۲ رمضان کو نازل ہوا۔ باقی دیگر انبیاء پر بھی صیغے ایک دفعہ ہی نازل ہوئے تھے مگر قرآن پاک کو دونوں فیصلتیں مرحمت ہوئیں۔ یعنی ایک دفعہ آسمان و دینا پر پہنچا اس وقت تھوڑا حسب ضرورت حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر ہدیہ ویسی نازل ہوتا رہا۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۖ ذِكْرُ اللَّهِ إِذَا دَعَا عَبْدٌ فَلْيَسْتَجِيبْ

اور جب تم سے میرے بندے میری بات پوچھیں تو کہہ دو کہ میں قریب ہی ہوں دعا کرنے والا جب مجھ سے دعا کرتا ہے تو میں اس کی دعا قبول کرتا ہوں

وَلْيُؤْمِنُوا بِيَوْمِ يُنْفَخُ الْأَشْجَارُ ۖ وَأَعْلَىٰ سِدْرٍ مُّذُنُّنٌ

نارستانہ کو وہ بھی میری قسم مانیں اور جب پر ایمان لائیں تاکہ سیدھے ماہ پر آجائیں

تفسیر اس کے شان نزول میں علماء کا اختلاف ہے۔ معاذیہ یہی حیدرہ فیری سے مروی ہے کہ ایک ایرانی نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا یا رسول اللہ! ہمارے دیہاتوں کو کیا ہلوسے پاس ہی ہے کہ ہم آہستہ دعا مانگیں یا دور ہے کہ پکار پکار کر دعا کریں؟ حضورؐ نے فرمایا کہ خدایا! جو گئے اس وقت آیت نازل ہوئی (خبر جو اس ابی حاتم و ابن جریر و ابن مردودہ و ابوالفتح الاصبہانی)۔

جانے الامت کی روایت سے جو حضرت نعمان بن بشیر کے حوالہ سے ہے معلوم ہوتا ہے کہ حضور اللہ نے ایک دفعہ فرمایا دعا کرنے کی عبادت ہے۔ پھر حضورؐ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ اَذْعُو فِي النَّارِ كَصَدْقَٰتٍ ۚ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِهَا يَحْتَسِبُونَ ۚ مَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَتُهُمْ وَلَٰكِنَّ كَثِيرًا مِّنْهُمْ لَا يَعْلَمُونَ۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہمارے دیہاتوں کو کیا قریب ہے؟ کہ اس کی آہستہ سے دعا کریں یا دور ہے کہ پکار پکار کر مانگیں۔ اس وقت آیت نازل ہوئی (خبر جو مذہب) عطار کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آیت اَذْعُو فِي النَّارِ كَصَدْقَٰتٍ ۚ نازل ہوئی تو لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ کس وقت دعا کرنی بہتر ہے؟ اس وقت آیت نازل ہوئی۔

فیخین کی روایت میں ہے کہ کسی جہاد پر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے تشریف لے گئے تھے۔ واپسی میں لوگوں نے بلند آواز سے تکبیر و تہلیل کرنی شروع کی۔ حضورؐ نے فرمایا لوگو! تمہارا رب نہ بھرا ہے نہ دوسرے۔ اس وقت آیت مندرجہ بالا نازل ہوئی اور حضورؐ کے کلام کی تصدیق ہو گئی (یعنی) ہر حال شان نزول کچھ بھی ہو آیت کا مطلب یہ ہے کہ میرے بندے اگر آپ سے دریافت کریں کہ ہمارا رب قریب ہے یا دور تو ان سے کہہ دو کہ میں تمہارے قریب ہی ہوں۔ میری رحمت قدرت اور ظم ان سے نزدیک ہی ہے۔ اُجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَا ۖ وَعَلَىٰ رَبِّكَ حَسْبُ ۚ ع۔ جب اور جس وقت مجھ سے (مخلص قلب) دعا کرتے ہیں تو میں ان کی دعا قبول کرتا ہوں۔ دعا کے لیے کوئی خاص وقت ضروری نہیں کہ کسی مقرب وقت دعا کی جائے تو میں قبول کروں۔ پھر جب میری رحمت اتنی وسیع ہے کہ میں ہر وقت

دعا کی سنوائی کرتا ہوں کسی وقت میرا بپ رحمت ہند نہیں۔ فَلْيَسْتَقِيمُوا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ فَمَنْ لَمْ يَذْكُرْهُ فَمَا لَهُ مِنْ حِسَابِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ۔
 فرمانبرداری کر لیجئے میرے احکام کی تعمیل کریں اور مجھے وعدہ لاشریک عالم قادر مجیب اللہ خلاق عالم جانیں لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ تاکہ میرے
 بپ رحمت تک ان کی رسائی ہو سکے اور اصل دعا یعنی قرب خدا حاصل ہو جائے۔

مقصود بیان
 ہر وقت صبح ہو یا شام و آدمی ملت کا وقت ہو یا دوپہر کا بہر صورت اور بہر حال دعا قبول ہوتی ہے، لیکن خیر الخیر
 کا التزام فرمادی ہے۔ یعنی خلوص دل، شریعت الہی کی پابندی اعلیٰ یان صحیح۔ ان شرائط کی موجودگی میں آدمی ہمیشہ
 مستجاب الدعوات ہوتا ہے۔ کیونکہ وعدہ الہی چھوٹا نہیں ہو سکتا اگرچہ کبھی کبھی شرائط مذکورہ کی عدم موجودگی میں بھی صرف خلوص دل کی وجہ سے
 دعا قبول ہو جاتی ہے۔ عقائد و اعمال کی اصلاح اور شریعت اسلامی کی پابندی ہی معرفت الہی کا ذریعہ ہے۔ جو لوگ اس کی خلاف ورزی کے باوجود
 عرفان اور خلاصی کے دعویٰ ہیں وہ جھوٹے ہیں۔

أَجَلٌ لَّكُمْ لَيْلَةُ الصِّيَامِ الرَّفْقِ إِلَىٰ نِسَائِكُمْ هُنَّ لِبَاسٌ لَّكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ

روزوں کی راتوں میں تمہارے لئے اپنی بیبیوں سے قربت کرنی حلال کر دی گئی ہے وہ تمہارا لباس ہیں اور تم ان کا لباس

لَهُنَّ عَلَيْكُمْ اللَّهُ أَنْتُمْ كُنْتُمْ حَتَّانُونَ أَنْفُسَكُمْ فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ فَالْآنَ

ہو اللہ کو علم ہوا کہ تم چوری سے اپنا نقصان کرتے تھے اس لئے اس نے عنایت فرمائی اور تمہاری خطا سے مدد گزری لہذا اب

بِأَشْرٍ وَهِنَّ وَابْتَغُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ

تم ان سے قربت کرو اور اس (اولاد) کی طلب کرو جو اللہ نے تمہارے لئے لکھ دی ہے اور کھلتے پیتے رہو تا وقتیکہ فجر کی سفید دھاری (رات کی)

الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ثُمَّ أَتُمُوا الصِّيَامَ إِلَىٰ الْآيِلِ وَلَا تَبَاشِرُوا

سہماہ دعا سے متنازع ہونے لگے پھر روزے کو رات تک پورا کرو اور جب سجدوں

هُنَّ وَأَنْتُمْ عَلَيْكُمْ فِي الْمَسْجِدِ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَقْرَبُوهَا كَذَلِكَ

میں احکام کی حالت میں ہو تو عورتوں سے ہم بستری نہ کرو یہ اللہ کی بانڈی ہوئی حدیں ہیں ان کے قرب بھی مت جاؤ اس طرح

يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ ○

اللہ اپنے احکام لوگوں کو بتانے میں صاف صاف بیان کرتا ہے تاکہ وہ پرہیزگار بن جائیں

تفسیر
 یہ آیات احکام صیام کا تمہارے اور ضمیر میں۔ علماء مفسرین نے لکھا ہے کہ ابتداء اسلام میں روزہ مار کے لئے کھانا پینا اور منافع منسی سے
 بہرہ اندوز ہونا اعضا کی نماز پڑھنے اور سولے سے قبل جائز تھا ایک عشار کی نماز پڑھنے اور سوجانے سے یہ چیزیں ممنوع قرار پائی تھیں۔
 چنانچہ ابوہریرہ صحابی کا ایک قصہ اس آیت کے شان نزول کے سلسلہ میں مفسرین نے ذکر کیا ہے۔ واقعہ یہ ہوا کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے کعبہ کے بعد شام کو

تکے ماڈرن گھر میں آئے۔ روزہ افطار کرنے کے بعد بیوی سے کھانا طلب کیا۔ چونکہ کھانا موجود نہ تھا اس لئے بیوی کہیں سے لینے گئی۔ کھانے کے آنے میں دیر ہوئی اور یہ سو گئے۔ کچھ دیر کے بعد بیوی نے آکر بیدار کیا لیکن چونکہ غراب کے بعد بیدار ہو کر کھانا منوع تھا اس لئے انھوں نے دکھایا اور مدللہ پر دوسرے مدللہ لٹکا رکھ لیا۔ دوسرے روز بہت کمزوری ہو گئی اور حضور و انا کو اس کی اطلاع دی گئی۔ اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

اسی طرح دیگر واقعات بھی ظہور پذیر ہوئے۔ ایک بار حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ تک خدمت حضور میں حاضر رہنے کے بعد نائٹ گئے گھر میں آئے اور بیوی سے قربت کا ارادہ کیا۔ بیوی نے فذ کیا کہ میں سو گئی تھی۔ لیکن جذبات سے مجبور ہو کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ متبع اندوز ہو گئے۔ اسی طرح حضرت کعبہ سے بھی حرکت سرزد ہوئی۔ صبح کو فاروق اعظم روتے ہوئے حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور سعادت خواہ ہوئے تو آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

خدا تعالیٰ نے اس آیت میں صبح صادق تک کھانے پینے اور دیگر اقتضائیات فری پورے کرنے کی اجازت دے دی ہے۔ خواہ نماز مشار کے بعد یا قبل اسی طرح سو کر اٹھنے کے بعد جو یا سونے سے پہلے۔

آیت کا مفہوم یہ ہے کہ روزہ کی شب میں بیوی سے قربت طالع کر دی گئی ہے۔ کیونکہ **هُنَّ بِنَاتُ لَكُمْ** ذرا نشتر **بِنَاتُ لَكُمْ**۔ عورتیں مردوں کا لباس ہیں اور مرد عورتوں کا۔ مردوں کو عورتوں سے اور عورتوں کو مردوں سے طبعی رغبت ہوتی ہے۔ عورتیں مردوں کے لئے پردہ پوش ہوتی ہیں اور مرد عورتوں کے لئے۔ **عَلَّمَ اللَّهُ آتَكُمْ كُنْتُمْ تَحْتًا تَوْنِمْ أُنْفُسَكُمْ** یعنی خدا کو معلوم ہے کہ تم آپس میں مضمحل طور پر ملا کر رہتے تھے اور خدا اپنا نقصان کونے تھے۔ **فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ** خیر خدا نے تم پر عنایت کی اور تمہاری گزشتہ غلطیوں سے درگزر فرمائی۔ یہاں تک تو پہلے قانون کا نسخ تھا اس سے آگے منوعات سابقہ کی اجازت دی جاتی ہے۔ **وَالَّذِينَ بَاشِرُوا هُنَّ** لیکن اب تم عورتوں سے قربت کر سکتے ہو۔ **فَابْتَغُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ** لیکھیں قربت میں تم کو اس چیز کی ضرورت طلب منظر ہونی چاہیے جو خدا تعالیٰ نے تمہارے لئے مقرر کر دی اور لکھ دی ہے۔ مراد یہ ہے کہ صرف خواہش نفسانی پھانسیا کرنا نہ تھے جنسی حاصل کرنے کے لئے ہی عورتوں سے قربت نہ کرو بلکہ جملہ سے اصل مقصد طلب اولاد ہوتی چاہیے۔ ابو ہریرہ، ابن عباس، انس، شریح، مجاہد، عکرمہ، سعید، جبر اور یحییٰ وغیر صحابہ و تابعین سے یہی تفسیر مروی ہے۔ بعض لوگوں نے منیٰ یہ بیان کئے ہیں کہ جبریز خدا نے تمہارے لئے سباح کر دی ہے اسی کا قصد کر لینے خلاف فعل کی خواہش نہ کرو۔ ابن جریر کے نزدیک عام مفہوم مراد لینا صحیح ہے۔ یہاں تک تو حلت جملہ کا بیان تھا آگے کھانے پینے کی اجازت دی جاتی ہے۔ اور شرط ہوتا ہے :-

وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَبْيُتِنَ لَكُمْ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ اور اس وقت تک کھاؤ پیاؤ جب تک صبح صادق کا سفید ڈنڈا رات کے سیاہ ڈنڈے سے نمودار نہ ہو جائے۔ یعنی افطار کے بعد سے صبح صادق تک کھاؤ پیاؤ۔ شروع میں اس آیت کے آخر میں لفظ **مِنَ الْفَجْرِ** نازل نہ ہوا تھا اس لیے بعض صحابہ کو غلط نہیں ہوئی اور وہ سیاہ سفید ڈنڈے سے بھی نمودار کیا سیاہ سفید ڈنڈے سمجھ گئے۔ چنانچہ حضرت سہیل بن سعد مروی ہے کہ آیت مذکورہ میں لفظ **مِنَ الْفَجْرِ** نازل نہ ہوا تھا اور بعض لوگ جب روزہ کا ارادہ کرتے تو دونوں پاؤں کے درمیان سفید سیاہ ڈنڈے باڈھ لیتے اور جب تک سفید سیاہ ڈنڈوں میں ٹک کا اقیاد لفظ نہ آتا برابر کھاتے پیتے رہتے۔ آخر میں جب لفظ **مِنَ الْفَجْرِ** نازل ہوا تو لوگ کہے کہ سفید سیاہ ڈنڈوں سے دن اور رات مراد ہیں (بخاری) امام احمد نے حضرت ہدیٰ بن حاتم کی ایک روایت نقل کی ہے۔ ہدیٰ کہتے ہیں کہ جب آیت **يَبْيُتِنَ لَكُمْ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ** نازل ہوئی تو میں نے دو ڈنڈے ایک سفید دوسرا سیاہ تکیے کیے بیچے رکھ لئے۔ پھر میں نے ان کو دیکھنا شروع کیا۔ جب مجھے ان کی سیاہی اور سفیدی کا اقیاد ہو گیا تو اس وقت میں نے کھانا پینا ترک کیا۔ صبح ہوئی تو سب سے پہلے میں حضور کی خدمت میں پہنچا اور کیفیت واقعہ عرض کی۔ فرمایا کیا تم نے ایسا کر لیا تھا انکی بہت چڑھا ہے (کہ اتنے بڑے دن رات تکیے کیے بیچے آگئے) اسے مراد یہ ہے کہ رات کی سیاہی اور تاریکی سے صبح کی روشنی نمودار ہو جائے (تو اس وقت کھانا پینا چھوڑ دو) (صحیحین)۔

فَاتِمَةُ :- آیت سے سحری کھانے کا استنباب ظاہر ہوتا ہے۔ کیونکہ کھانے پینے کی اجازت سفید صبح نمودار ہونے تک دی گئی ہے اور سحری کھانے میں بھی بالکل آخری وقت کھانے کی نصیحت ظاہر ہوتی ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی اجازت و رغبت سے **فَاتِمَةُ** اٹھنا مستحب ہے۔

نَسُوا آتِمًا البتہ الی الی یہ روز کی انتہا کا بیان ہے۔ جب سفید صبح نمودار ہو کر کھانا پینا ترک کر دو اور روزہ رکھ لو پھر نہ کو شام تک

تاکم رکھو۔ جوں ہی شام ہو جائے یعنی آفتاب غروب ہو جائے تو روزہ پورا ہو گیا افطار کر لو۔

فائدہ ۱۔ اس آیت سے نہ کاغذ رکھنے کی ممانعت معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے انتہائے روزہ کی حد بتائے شب کو قرار دیا ہے آیت سے افطار میں جلدی کرنے کا بھی احتیاب ظاہر ہوتا ہے۔ رخصت الہی سے ناغہ اندوز ہونا مستحب ہے۔

تاقویٰ ہیام میں لوگوں کے واسطے شہرت مہیا کرنی اس بات کی تصریح ہے کہ روزہ سے مقصود کسرت شہوت ہے نہ کہ شہت کسلی۔ روزہ کی باتوں میں جماع جائز ہے۔ روزہ کی مقدار صبح صادق سے لے کر ابتدائے شب تک ہے شب کو روزہ جائز نہیں۔

مقصود بیان

آخری وقت سحری کھانی مستحب ہے۔ افطار میں جلدی کرنی بہتر ہے۔ صوم وصال منہ ہے۔ عورتیں مردوں کی پہلے پرش ہیں اور مرد عورتوں کے بعد ہیں اور مرد صغیر میمان میں برابر ہیں۔ طواف محل قربت حرام ہے۔ قربت سے مقصود اولاد پہنچانا ہے جو اختلاط صغیر کا بل ہے محض شہوت رانی اور نقصان اقتصاد کا پورا کرنا مقصود نہ ہونا چاہیے۔

وَلَا تَبَاغُضُوا مَنَافِعَ مَا كَفَرُوا فِي الْمَسْجِدِ۔ حضرت ابن عباس، قتادہ، رضاک اور مجاہد وغیرہ سے مروی ہے کہ لوگ حالت احتکاف میں مسجد سے نکل کر اپنی بیویوں سے قربت کریا کرتے تھے تو آیت مذکورہ نازل ہوئی اور بحالت احتکاف قربت سے ممانعت کر دی گئی۔ مطلب یہ کہ جب تم مسجدوں کا گھنٹہ گونستہ نشین ہو گئے ہو تو اس زمانہ میں عورتوں سے جماع نہ کرو۔

امام ابو حنیفہ کے نزدیک احتکاف کی دو شرطیں ہیں (۱) ایک دن لامل کم از کم بیٹھنا (۲) مسجد میں روزہ کے ساتھ بیٹھنا۔ شافعی کے نزدیک یہ دونوں باتیں شرط نہیں ہیں بلکہ افضل ہیں۔ احتکاف کے یہ معنی ہیں کہ تعرب الہی کی نیت سے مسجد میں چند روزہ یا چند ساعت یا جس قدر ہو سکے گوشت نشین اختیار کرنا۔ **بَلَدٌ حُدُودُ اللَّهِ فَكَلَّا فَتُجْرَبُ**۔ یہ خدا کی قائم کردہ حدیں اور اسی کے مقرر کردہ قوانین ہیں تم ان کے ترک نہ ہو۔ از کتاب تو کیا معنی ان کے پاس بھی نہ جاؤ (یعنی تم کو ان کے سوا اور معلوم نہیں۔ ان کی ابتدا تو عبودیت سے ہوتی ہے اور انتہا ربوبیت پر۔ خدا تعالیٰ نے احکام ربوبیت کی مقام عبودیت میں جد بندی کر دی ہے۔ لہذا تم کو چاہیے اور اس کی پابندی کرنی چاہیے)۔ **بَلَدٌ حُدُودُ اللَّهِ فَكَلَّا فَتُجْرَبُ** یعنی خدا تعالیٰ نے جس طرح یہ حدود قوانین مقرر کئے ہیں اسی طرح لوگوں کو گناہ اور ممانعت کے لئے احکام کی تفصیل اور قوانین کا اختیار کرنا ہے تاکہ لوگ متعلق رہ جائیں شرک و صافی سے بچ سکیں۔

تمام شیطان و حیوان انسان اور دام اور نیروی نطق کو چھوڑ کر چند روزہ کے لئے دل توجہ اور روحانی طور سے خدا کی یاد کرنے کے لئے مسجد میں گونستہ ہو جائے گا حکم گونستہ نشین کے دوران میں مباشرت یعنی امتحانے صغیر کو پورا نہ کرنے کی ہدایت اور انہیں اسلام کا حدود الہی یا خدا کی قائم کردہ حدود ہونے کا بیان اور نمودات سے پرہیز کرنے کا حکم۔ تواریخہ اسلام اور حدود شرعیہ کا اصل مدعا لوگوں کی ہدایت اور ان کو متعلق بنانا ہے۔ وغیرہ

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتُدْءُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِتَأْكُلُوا فَرِيقًا مِّنْ

اور آپس میں ایک دوسرے کے مال حق نہ کھاؤ اور اس مال کو اپنے حق میں فیصلہ کرانے کے لئے حاکموں کو نہ دو تاکہ لوگوں کے مال

أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْأَثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ ۳۳

میں سے جو کچھ ہاتھ لگے ویرانہ وراثت ناحق اڑالو

تفسیر احکام صیام کے بیان میں بات کرنا لے لینے اور جماع کرنے کی اجازت دیدی تھی۔ لیکن بعض صورتیں ایسی تھیں جن میں ان جائز کردہ چیزوں سے بالکل ناغہ اٹھا کر منع تھا۔ مثلاً دوران احتکاف میں مباشرت ناجائز ہے۔ اسی طرح بعض صورتیں ایسی تھیں جن میں باوجود روزہ نہ ہونے کے بھی کھانا پینا ناجائز ہے۔ اس کی تفصیل آیت مذکورہ میں بیان کی گئی ہے۔ اللہ و جہاں ہے کہ **وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ** تم لوگ آپس میں ناجائز طور پر اور

ناحق اپنا مال نہ کھائے یعنی اگر اپنا مال ہوتے ہی ناجائز اور منہج طہ پر نہ کھاؤ۔ نغزل خرچ، قیاش اور دیگر ہر وہ سب میں اپنا مال برباد نہ کرو اور دوسرے کا مال ہوتے ہی اس کے حصول کے ناجائز ذرائع اختیار نہ کرو، چوری نہ کرو، غصب نہ کرو، سود کا لین دین نہ کرو، خیانت، دغا، فریب، جیلہ سازی، دھوکہ دہی اور رشوت وغیرہ سے پرہیز کرنا حاصل نہ کرو۔

وَمَنْ لُوَا بِمَا آتَى الْخَنَّاسَاتِ كَلْفًا فَرِيْقًا مِّنْ اَمْوَالِ النَّاسِ بِالْاِثْمِ فَاَنْتُمْ كَفَّارُونَ اور دینہ ومانتہ رشوت دے کر مال کو حکام دسی کا ذریعہ بنا کر پرایا مال ہی نہ اڑاؤ۔ گویا مدعا یہ ہے کہ کسی طرح پرایا مال حاصل کر لے کے ناجائز ذرائع اختیار نہ کرو۔ نہ تو خود دھوکہ فریب، دغا دہی، چوری، خیانت وغیرہ سے کمائی کرو، نہ حکام کو رشوت دے کر غیر کما حق چھیننا اور جھوٹے مقدمات کی خوگیاں لینے کی کوشش کرو۔ یہ دنیا و آخرت میں دوسیاں کا سبب ہے۔

مقصود بیان حصول مال کے تمام ناجائز ذرائع اختیار کرنے کی ممانعت، رشوت دے کر حکام تک رسائی پیدا کرنے اور پھر اس رسائی سے بجا کھانا اٹھانے کی حرمت وغیرہ۔

فائدہ: حضرت ابن عباس اور مجاہد وغیرہ سے مروی ہے کہ آیت کا حکم اس شخص کے حق میں ہے جس پر کسی کا کچھ مال حق ہو مگر گواہ نہ ہوں۔ اس لئے یہ شخص سستہ ہو اور حکام سے اپیل کرے۔ حالانکہ اس کو خوب علم ہے کہ مجھ پر حق واقعی ہے اور اس طرح میں پرمانی حق تلفی کر رہا ہوں۔ آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ اگر حکام نے صورت مقدمہ کو دیکھ کر خلاف واقعہ حکم دے دیا تو اس حکم سے حرام حلال ہو جاتا ہے نہ حلال حرام۔ صرف ظاہر میں اس کا ابرار ہوگا۔ ناجائز ذریعہ حاصل کرنے والا اور اس طرح سے پرایا مال ہضم کر جانے والا خدا کے ہاں ماخوذ ہے۔ حضرت امام سلیمان سے مروی ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا میں بھی ایک انسان ہوں اور مدعی مدعا علیہ جھگڑا لے کر میرے پاس آتے ہیں اور بعض لوگ اپنی حجت بیان کرنے میں فریب غش سے زیادہ طرار اور نفاق اور ہوتے ہیں۔ اس لئے میں (ظاہر بیان کو دیکھ کر) اگر اس کو ڈگری دیدوں تو درحقیقت وہ آگ کا ایک ٹکڑا ہوگا چاہے اس کو لے لے یا پھوڑے۔ مطلب یہ کہ لاعلمی میں اگر میں کسی مدعی کو خلاف واقعہ ڈگری دیدوں تو اس کو اس سے فائدہ نہ اٹھانا چاہئے۔ کیونکہ حقیقت میں نیلچاؤ اور موجب عذاب آخرت ہے۔

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْاَهْلِ طُلَّاهِ مَوَاقِيْتِ لِلنَّاسِ وَالْحَجْرِ

(اے محمد) لوگ تم سے جاننے کی بات پوچھتے ہیں تم کہہ دو کہ ان کی شناخت وقت کا ذریعہ ہے آہلیوں کے (کاروبار کا) بھی اور حج کا بھی

تفسیر رمضان، شوال، حج، محرم اور دیگر ایام کا اسلامی حلیہ چاند سے لگا یا جاتا تھا۔ اس لئے ایک روز حضرت صحابہ میں جن نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا سبب ہے کہ چاند پہلی رات میں تو دھاگے کی طرح باہر ایک ہوتا ہے اور پھر دن میں بڑھتا چلا جاتا ہے یہاں تک کہ چاند صبح تک کو گول لگنے کی طرح ہو جاتا ہے۔ پھر روز بروز گھٹنا شروع ہوتا ہے اور آخر میں پھر اصلی حالت پر دھاگے کی طرح باہر ایک رہ جاتا ہے۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ یہ سب کثافات، امام راعب، سیوطی وغیرہ) چونکہ یہ سوال ہیئت کے متعلق تھا جس کے سمجھنے کی اس زمانہ کے صحرا فرد خانہ بدوش بدیوں میں صلاحیت نہ تھی۔ اور نہ اس کی حقیقت و ماہیت بیان کرنے سے معاش و معاد کی کوئی غرض وابستہ تھی اس لئے انتہائی درجہ بلاغت کو مدنظر رکھتے ہوئے اس جہد ک نظر انداز کرتے ہوئے فائدہ بنا دیا اور چاند کی اس کمی بیشی سے جو لوگوں کے کاروبار اور معاملات وابستہ تھے اس کا اظہار کر دیا مطلب یہ ہے کہ لوگ تم سے جاننے کی حقیقت و ماہیت اور کمی بیشی کے اسباب دریافت کرتے ہیں۔ **طُلَّاهِ مَوَاقِيْتِ لِلنَّاسِ وَالْحَجْرِ** تم جواب دے دو کہ چاند صبح کو گول کے دینی اور دینی کاروبار کا وقت اور روز معلوم ہوتا ہے۔ چاندوں کی رونما تاریخوں سے اپنے اور بیٹوں کے ہر سبقتی نہ ہی چاند کے گھٹنے بڑھنے کے فائدہ ہیں۔

مقصود بیان تعیین اوقات کا ذریعہ چاند ہے۔ چاند ہی اسلامی حلیہ کی ابتدا اور انتہا ہوتی ہے۔ خواہ دینی معاملات ہوں یا دنیوی سب

حساب چاند سے ہی لگا چاہیے۔ آیت میں اس امر کی طرف بھی ایک لطیف ترین نازک اشارہ ہے کہ جن چیزوں کے حقائق ماسوا رکھنے کی ادھی میں قابلیت نہ ہو ان کے متعلق سوال کر کے اپنا اور جواب دینے والے کا خواہ مخواہ وقت سے ضائع نہ کرنا چاہیے اس امر پر بھی روشنی پڑتی ہے کہ اگر کوئی اپنی ناکھی اور بیوقوفی کی وجہ سے اس قسم کا غیر مفید اور مطالب محل سوال کر بیٹھے تو بھرمنا زجر کرنا اور ترشروٹی سے انکار کر دینا نہ چاہیے بلکہ ایسا جواب دینا چاہیے جو اس کے لئے جگہ جگہ اگرچہ وہ اپنی بیوقوفی کی وجہ سے اس طرح سے سوال نہ کر سکا جس طرح اس کو کرنا چاہیے تھا۔

وَلَيْسَ الْبِرَّ بِانَّ تَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ ظُهُورِهَا وَلَكِنَّ الْبِرَّ مِنَ اتَّقَى

اور یہ نیکی نہیں ہے کہ گھروں کے اندر پشت مکان کی طرف سے داخل ہو بلکہ نیک تو وہ ہے جو گناہوں سے بچتا رہے

وَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ أَبْوَابِهَا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ

اور گھروں میں دعاؤں سے آؤ اور انڈے سے ڈرتے رہو تاکہ مراد کو پہنچے

تفسیر اس آیت کے شان نزول میں اختلاف ہے۔ ہم چند اقوال ذیل میں درج کرتے ہیں۔ ابن ابی حاتم نے بروایت جابر اور عوفی نے بروایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ زمانہ جاہلیت کا دستور تھا کہ سوائے قریش کے عرب کے دیگر قبائل جب گھر سے نکل کر حج یا عمرہ کا احرام باندھ لیتے تھے اور پھر گھر میں کسی کام کے لئے آنے کی ضرورت ہوتی تھی تو دروازے سے داخل ہونا حرام سمجھتے تھے بلکہ پس پشت سے چھت کے اوپر چڑھ کر دیوار پھاڑ کر آیا کرتے تھے۔ ایک بار حضور مقدس صلی اللہ علیہ وسلم ایک بلغم میں دعاؤں سے داخل ہوئے اور حضور کے ساتھ ساتھ رفاہ بن ثابت یا قطبہ بن عامر انصاری بھی داخل ہوئے۔ لوگوں نے نظام یا قطبہ سے سبب دریافت کیا اور کہا کہ تم تو تاجمہ قریش نہیں ہو پھر تم کیوں احرام کے بعد دروازے سے داخل ہوئے۔ رفاہ بولے میں بھی حضور کے دین پر ہوں۔ اس آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

بخاری اور ابوداؤد نے بروایت ہار بن عازب بیان کیا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں احرام باندھنے کے بعد لوگ دروازوں سے گھروں میں داخل ہونے کو گناہ جانتے تھے اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

حضرت بکر بن عبد ربیع سے مروی روایت میں ہے کہ انصار کا قاعدہ تھا جب سفر حج سے مدینہ کو واپس آتے تو کوئی شخص اپنے گھر میں دعاؤں سے داخل نہ ہوتا اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ حسن بصری سے مروی ہے کہ زمانہ جاہلیت میں بعض قریشوں کا دستور تھا کہ جب کوئی شخص بقصد سفر گھر سے نکل جاتا اور پھر کسی مصلحت کی وجہ سے سفر کو جانا نہ چاہتا تو واپسی میں دروازہ سے گھر میں نہ آتا بلکہ پشت کی طرف سے دیوار پھاڑ کر داخل ہوتا تھا۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔

سرنج وصال میں محمد بن کعب کا قول منقول ہے کہ جب کوئی احتیاط کرتا تو گھر میں دروازہ سے داخل نہ ہوتا تھا اس کی تردید میں یہ آیت نازل ہوئی۔ عطار بن ابی رباح کہتے ہیں کہ اہل مدینہ جب عید سے لوٹتے تھے تو گھروں میں پشت کی طرف سے داخل ہوتے تھے اور اعتقاد رکھتے تھے کہ یہ امر موجب نیک ہے اس کی تردید میں آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

بہر حال آیت کا مطلب یہ ہے کہ مکانوں کی پشت کی طرف سے پھاڑ کر یا عقب لگا کر یا کسی اور صورت سے اندر داخل ہونا کوئی نیکی نہیں ہے۔ اس کو نیکی میں دخل ہے اور نہ حالت احرام میں ایسا کرنا موجب ثواب ہے۔ وَلَكِنَّ الْبِرَّ مِنَ اتَّقَى بلکہ نیک والا شخص تو وہ ہے جو خدا سے ڈرتا ہے۔ یعنی جو تمام منوعات سے الگ رہتا ہو، شریعت الہیہ کا پابند ہو۔ شرک اور تمام معاصی کو اس نے ترک کر دیا ہو۔ وَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ أَبْوَابِهَا حاتم گھروں میں آیا کہ تو دروازوں سے آیا کرو، اغراء احرام کی حالت ہو یا غیر احرام کی۔ سفر سے واپس آؤ یا کہیں اور سے بہر صورت قاعدہ کو پہنچی ضروری ہے۔ بہرام دستور قاعدہ کے مطابق ضروری ہے پس پشت سے نہ گھر کو یا عقب لگا کر گھروں میں آنا دستور کے خلاف ہے۔ بخاری و مستدرکات میں کی پابندی کرو اور نیک کے اصول کی محافظت رکھو۔ اس کی تفسیر دوسری ذکر۔ وَاللَّهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ تعزای اختیار کر۔ یہی کا عیبی اور

نفسان جذبات کے قاتل کرنے کی ممانعت یعنی اس بات کی طرف لطیف اشارہ کہ مسلمان کا اصل طرح نظر ملک گیری، جاہ طلبی اور حکومت پسندی نہ ہونا چاہیے بلکہ اشاعت کلمۃ اللہ مقصود اصلی ہونا چاہیے۔

نزلنے والے طبقہ کو چھوڑ دینے کا حکم یعنی بوڑھوں، بچوں، عورتوں اور دیگر کمزور ہستی رکھنے والوں سے لڑنے کی ممانعت گو یا غیر مجرموں اور بیصورتوں سے کناہ کش رہنے کی ہدایت، مثلاً کرنے یا جذبات نفسانہ کے ماتحت دشمنوں سے کوئی ناشائستہ حرکت کرنے کی حرمت اور بازداشت۔ اپنی طرف سے ہر طرح زیادتی کرنے کا امتناع اور معاہدہ کی خلاف ورزی کرنے کی بازداشت وغیرہ۔

وَأَمَلُوهُمْ حَيْثُ تَقَفْتُمْ لَهُمْ وَآخِرُ جُورِهِمْ مِنْ حَيْثُ أَخْرَجُوكُمْ وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ

اور جہاں پاؤں ان کو قتل کرو اور جہاں سے انہوں نے تم کو نکالا ہے تم بھی وہاں سے اُن کو نکال دو کیونکہ شرک خور نہیں ہے

مِنَ الْقَتْلِ وَلَا تَقْتُلُوهُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ حَتَّى يُقَاتِلُوكُمْ فِيهِ فَإِنْ قَتَلُوكُمْ

بھی بڑھ کر ہے مگر اُن سے مسجد حرام کے پاس نہ لڑو تا وقتیکہ وہ تم سے اس جگہ نہ لڑیں لیکن اگر وہ تم سے

فَأَقْتُلُوهُمْ كَذَلِكَ جَزَاءُ الْكٰفِرِيْنَ ۝ فَإِنْ أَنْتَهُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيْمٌ وَقَاتِلُوا

(وہاں) لڑیں تو تم بھی ان کو لادو ان کافروں کی یہی سزا ہے پھر اگر وہ (شرک سے) باز آجائیں تو اللہ غفور رحیم ہے اور یہاں تک

هُرَّ حَتَّى لَا تَكُوْنَ فِتْنَةٌ وَيَكُوْنَ الدِّيْنُ لِلَّهِ فَإِنْ أَنْتَهُرُوا فَلَا عُدُوَانَ إِلَّا عَلَى الظَّالِمِيْنَ

اُن سے لڑو کہ شرک باقی نہ رہے اور حال ہی اللہ ہی کا دین رہ جائے اب اگر وہ (شرک سے) باز آجائیں تو سوائے ظالموں کی کسی پر دمازدستی نہ رہے لڑو

تفسیر کہہ کے پس ہوں یا کسی اور جگہ۔

وَأَخْرَجُوهُمْ مِنْ حَيْثُ أَخْرَجُوكُمْ اور جس طرح انہوں نے تم کو کہہ سے نکال دیا تھا تم بھی ان کو کہہ سے نکال دو اور یہ خیال نہ کہہ کہہ نہ

قابل احترام مقام میں خوریزی کی یا مقدس جگہ میں کفار سے قتال کیا کیونکہ وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ کفار وہاں فتنہ و فساد کرتے ہیں۔ کفر و شرک کرتے

ہیں جس سے زمین پر فساد پھیلتا ہے اور قتال و خوریزی کی بنیاد پڑتی ہے اور فتنہ و درحقیقت خوریزی سے بھی زیادہ سخت چیز ہے۔ اس سے مخلوق خدا

تہا ہو جاتی اور آبادیاں ویران ہو جاتی ہیں لہذا تم کو ان سے لڑنے میں کوئی تاہل نہ ہونا چاہیے۔ ہاں مسجد حرام کا پھر بھی احترام ضرور ہے وہاں قتل و غارت

سے حق الامکان انتصاب رکھنا لازم ہے۔ وَلَا تَقْتُلُوهُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ حَتَّى يُقَاتِلُوكُمْ فِيهِ مسجد حرام کے پاس اس وقت تک لڑاؤ

جب تک کہ تم سے وہاں جنگ نہ ہو تم اپنی طرف سے ہمیشہ دستی اور سبقت نہ کرو فَإِنْ قَتَلُوكُمْ فَأَقْتُلُوهُمْ لیکن اگر کفار مسجد حرام کا احترام نہ کریں اور

ظلمت کعبہ کی قوت و حرمت کا لحاظ نہ رہے اور تم سے مقابلہ کریں تو مجبوراً ان کو وہیں مار ڈالو۔ كَذَلِكَ جَزَاءُ الْكٰفِرِيْنَ کیونکہ ان کافروں کی یہی سزا ہے پھر

اس سزا کے یہ باز نہ آئیں گے۔ فَإِنْ أَنْتَهُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيْمٌ ہاں اگر کفار باز آجائیں، شرک کفر چھوڑ دیں اور توبہ کریں تو ضامناً کرنے والا

ہے۔ تم بھی ان سے قتال نہ کرو۔

چکہ جہاں اصل عبادت نہیں ہے بلکہ اعلان حق اشاعت توحید اور کفار کی ممانعت کے لئے اس کا حکم ہے اس لئے کلمۃ اللہ میں ارشاد ہوتا ہے۔

وَقَاتِلُوا حَتَّى لَا تَكُوْنَ فِتْنَةٌ وَيَكُوْنَ الدِّيْنُ لِلَّهِ یعنی کفار سے اس وقت تک لڑو جب تک کہ زمین پر فتنہ و فساد و شرک کفر اور پرستش

غیر اللہ روئے زمین پر باقی نہ رہے۔ کسی کافر کو زمین پر قتل، خونریزی اور تباہی اور ہلاکت آفرینی کی مجال نہ ہے اور احکام الہی پر بے روک ٹوک عمل کرنے۔ چونکہ اشاعت توحید اور بندہ شمس فساد کے بعد جہاد کی اجازت نہیں۔ اس لئے ارشاد ہوتا ہے:-
فَإِنْ أَنْتُمْ هُمْ أَفْلَاكٌ وَعَدُوٌّ وَإِلَّا عَلَى الظَّالِمِينَ اگر لوگ شرک، کفر، مرکشی، طغیان اور فتنہ و فساد سے بانٹا جائیں تو پھر ان پر زیادتی کرنے جہاد کرنے اور خونریزی کرنے کی اجازت نہیں۔ کیونکہ اس کی اجازت تو اور لوگوں کے حق میں ہے جو ظالم ہوں ناحق کوش ہوں، شرک و فساد کر رہے ہوں اور توحید کی اشاعت کے بعد یہ لوگ ظالم نہ رہے۔ لہذا جہاد کی اجازت بھی نہیں۔
 آخری دونوں آیات سے واضح ہوتا ہے کہ حکم جہاد صرف اصلاح عالم اور روئے زمین پر امن میں اور توحید پھیلانے کے لئے تھا اور جب تک اس خاکدان میں یہ خرابیاں باقی رہیں گی حکم جہاد قائم رہے گا۔

مقصود بیان
 اگر کفار مسلمانوں کے استعمال اور مہارت رسانی کے درپے ہوں تو ممانعت ضروری ہے۔ حرم کے اخذ قتل و خونریزی حرام ہے اور صرف اس وجہ سے حرام ہے کہ یہ غنیمت الہی کے منافی ہے۔ اگر غنیمت الہی کی بقا حرم کے اندر ممانعت ہے۔ موقوف ہو تو وہاں بھی خونریزی جائز ہے۔ تو یہ سے گزشتہ گناہ یہاں تک کہ قتل و عمارت کے جرائم بھی ممانعت ہو جاتے ہیں۔ مدین الہی کا اصل فساد ظالم میں امن میں پھیلا تا، قانون عمل جہاد کرنا اور سب لوگوں کو نقطہ توحید و اصلاح اعمال پر لانا ہے۔ جو شخص اس مدعا کی تکمیل سے مانع آئے گا اس سے قتال کرنا واجب ہے۔

الشَّهْرُ الْحَرَامُ بِالشَّهْرِ الْحَرَامِ وَالْحُرُمَاتُ قِصَاصٌ فَمَنْ أَعْتَدَى عَلَيْكُمْ

حرمت کا مہینہ حرمت کے مہینہ کے مقابل ہے اور ادب رکھنے کی چیزوں میں عرض معاوضہ ہے لہذا جو شخص تم پر زیادتی کرے تو تم بھی اس

فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا أَعْتَدَى عَلَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ

پر ویسی ہی زیادتی کرو جیسی اس نے تم پر کی ہے۔ اور اللہ سے ڈرتے رہو اور جاننے رہو کہ اللہ ہمیں گاروں کا ساتھی ہے

تفسیر
 یہ گزشتہ حکم جہاد کا تہمت ہے۔ فوراً جاہلیت اور ابتدائے اسلام میں اہل عرب چار مہینوں یعنی ذیقعدہ، ذی الحجہ، محرم اور رجب کا احترام کرنے تھے۔ ان مہینوں میں قتال و جدال ذکر کرتے تھے۔ اس کے علاوہ حرم کی سرزمین تو پہلے قتال و خونریزی سے محفوظ رہتی تھی۔ جب ماہ ذیقعدہ سالہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قریش نے عمرہ نہ کرنے دیا اور آئندہ سال عمرہ تفریق کر لینے پر باہمی صلح ہو گئی تو ماہ ذیقعدہ کو حرم میں سب مساوہ عمرہ تفریق کرنے کے لئے حضور مع صحابہ کرام تشریف لے چلے۔ مسلمانوں کے دل میں اس وقت دو خیال پیدا ہوئے۔ وہ یہ کہ اگر کفار مانع آئے اور جس طرح گزشتہ سال عمرہ نہ کرنے دیا اس سال بھی عمرہ کرنے سے روکا تو کیا کیا جائے گا۔ کس طرح قتال اور جنگ ممانعت کی جا سکتی ہے۔ اول تو یہ ماہ ذیقعدہ ہے جو واجب الاحرام ہے۔ قتل و خونریزی اس مہینہ میں مناسب نہیں۔ دوسرے حرم کی سرزمین میں لڑائی کیونکر ممکن ہے۔ اس خیال کی تردید اور حکم جہاد کی تکمیل کے لئے آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ پہلے خیال کے ازالہ کے لیے ارشاد ہوتا ہے کہ **الشَّهْرُ الْحَرَامُ بِالشَّهْرِ الْحَرَامِ** ماہ حرام ماہ حرام کے مقابل ہے۔ گزشتہ سال کا ماہ حرام اور اس سال کا ماہ حرام دونوں برابر ہیں۔ گزشتہ سال اسی ماہ حرام میں کفار نے تم کو روکا، لڑنے کے لئے تیار ہو گئے اور اس مہینہ کی حرمت کا لحاظ نہ کیا۔ اسی طرح تم بھی ماہ حرام میں ان سے قتال کر سکتے ہو۔ رہا حرمت حرم کا خیال تو اس کے ازالہ کے لئے لاشعور ہوتا ہے **وَالْحُرُمَاتُ قِصَاصٌ** یعنی تمام حرمیں مساویانہ حیثیت رکھتی ہیں۔ جس طرح تم کعبہ کی سرزمین کو محترم جانتے ہو ان کے نزدیک بھی وہ واجب الاحرام ہے۔ جب انھوں نے حرمت حرم کا لحاظ نہ کیا اور جنگ کعبہ کی تو تمہارے لئے بھی ان کی ممانعت جائز ہے۔ **فَمَنْ أَعْتَدَى عَلَيْكُمْ** اگر کوئی تم پر زیادتی کرے جنگ میں پیش دستی اور سبقت کو اسے اور حرم کے اندر جنگ کرنے سے نہ روکے اور نہ احرام ماہ کا لحاظ رکھے **فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ** تو تم بھی اس کا جلاوٹ لیکن **بِمِثْلِ مَا أَعْتَدَى عَلَيْكُمْ** عرض میں زیادتی ہونی چاہیے۔ جتنی ایذا اور مہارت اس نے تم کو پہنچائی ہو تم بھی اتنی ہی عیب

اس کو پہنچاؤ۔ وَاقْتُوا اللَّهَ مِمَّا رَفَعْتُمْ رِجَالَكُمْ فِي حُرْبِهِ لَعَلَّكُمْ تَكْفُرُونَ۔ خدا سے ڈرتے رہو۔ خود ابتدا نہ کرو اور اپنی طرف سے زیادتی نہ کرو۔ قانون عدل اور ارتقاء نفس کا لحاظ رکھو کیونکہ وَأَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ تم کو جان لینا چاہیے کہ خدا تعالیٰ تقویٰ والوں کی ہی مدد کرتا ہے۔ جو لوگ حق پر ہوتے ہیں خدا سے ڈرتے ہیں۔ قانون عدل کا لحاظ رکھتے ہیں انہی کی نصرت خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اگر تم تقویٰ کا لحاظ رکھو گے، تم سے مقابلہ کر دے گا تو خدا تمہاری ہی مدد فرمائے گا اور دشمنوں پر کامیاب کرے گا۔

انتقام جائز ہے اور کفار سے قتال بھی جائز ہے۔ بشرطیکہ جذبات نفسانیہ کے ماتحت نہ ہو۔ زیادتی کسی پر جائز نہیں۔ خواہ ظالم ہو یا عادل، کافر ہو یا مسلم۔ جو لوگ خدا سے ڈرتے ہیں حق کی طرفداری اور اعلانِ صداقت کی حمایت کرتے ہیں ان کو خدا کا مدد میں کامیاب کرتا ہے اور ہر طرح ان کی امداد فرماتا ہے۔ حرمت الہی کا احترام ضروری ہے۔ لیکن اگر قانون الہی کی شکست ہو رہی ہو تو اس وقت ضرورت الہی کی حفاظت لازم ہے خواہ اس میں کسی حرمت الہی کی خلاف ورزی ہو جائے۔ وغیرہ

مقصود بیان

وَاقْتُوا اللَّهَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ وَأَحْسِنُوا

اور اللہ کی راہ میں خرچ کرو اور اپنے ہاتھوں اپنی جان ہلاکت میں نہ ڈالو اور نیکی کرو

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ

کیونکہ اللہ نیکوں سے محبت کرتا ہے

تفسیر اس آیت کے شان نزول میں چونکہ علماء کا بہت اختلاف ہے اور اس میں متعدد اقوال ہیں اس لئے ہم اول آیت کا سلیس مطلب بیان کرتے ہیں پھر اسباب نزول بیان کریں گے۔

مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں کو خدا میں خرچ کرو۔ ہر کارِ خیر میں جہاں مال کے خرچ کرنے کی ضرورت ہو صرف کرو۔ خصوصاً جہاد کی تیاری میں تو ضرورتاً مال صرف کرو۔ کیونکہ اگر صرف نہ کرو گے تو تمہارے دشمن تم پر غالب آجائیں گے۔ اس صورت میں تم خود اپنے ہاتھوں اپنے کو ہلاکت میں ڈالو گے اور وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ خود اپنے ہاتھوں اپنے تئیں ہلاکت میں ڈالنا ممنوع ہے۔ یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ راہِ خدا میں صرف کرو لیکن اتنا صرف نہ کرو کہ خود بالکل نادار ہو کر دوسروں کے سامنے دستِ سوال دراز کرو۔ کیونکہ اگر ایسا کرو گے تو ہلاکت میں پڑ جاؤ گے اور تم کو خود اپنے ہاتھوں اپنی ہلاکت کا سامان ہوتا نہ کرنا چاہئے نیز یہ معنی بھی جائز ہیں کہ اگرچہ جہاد کا حکم دیا گیا ہے لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ یہ نہیں بغیر مسلمانان کے اپنے سے بہت زیادہ قوی دشمن کے مقابلہ کو نکل کھڑے ہو۔ کیونکہ یہ تو خود اپنی ہلاکت اپنے ہاتھوں مول لیتی ہے۔

آیت کا مطلب ایک اور بھی ہو سکتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ جان و مال دونوں راہِ خدا میں صرف کرو۔ لیکن اس سے یہ غرض نہیں کہ گناہی قوی اور زبردست دشمن ہو اس کے مقابلہ کے لئے تمہارا تیار ہو جاوے یا تم کو خود جہاد کے لئے کتنے ہی ملن کی ضرورت ہو دوسروں کو اپنا کل مال دے کر خود محتاج ہی جاؤ اور دوسروں سے سوال کرنے پھر دو۔ یہ خود اپنے لئے ہلاکت آفرینی کا سامان ہونا چاہئے۔ وَأَحْسِنُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ یعنی حکمِ جہاد کا یہ مطلب بھی نہیں ہے کہ ہر وقت خونخوار بنے رہو اور ہر بریکار رہو بلکہ جہاد و قتال کا چونکہ موقع علیحدہ ہے اس لئے نیکی کرنے کی عادت پیدا کرو۔ خدا تعالیٰ نیکو کاروں سے محبت کرتا ہے۔

اسباب نزول ہم ذیل میں ذرا تفصیل کے ساتھ آیت مذکورہ کی شان نزول بیان کرتے ہیں اگرچہ تطویل ہو جائے گی۔ لیکن یہ طوالت ناگزیر ہے۔ ذیل کی تمام روایات صحیح ہیں۔ ان میں سے بعض تو سبب نزول میں داخل ہیں۔

امام بخاری نے ہر روایت حضرت حذیفہ بیان کیا ہے کہ آیت وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ نفقہ کے متعلق نازل ہوئی ہے۔ اس میں اس جہاد

عکرمہ، سعید بن جبیر، عطاء، قتادہ، ضحاک، سعدی، حسن بصری اور مقاتل سے بھی اسی طرح روایت ہے۔

یزید بن ابی جبیب سے روایت ابو عمران منقول ہے کہ کسی ہاجر نے قسطنطنیہ میں کفار سے مقابلہ کے وقت دشمن کی صف میں چلا گیا اور صف کو توڑ کر دیا۔ لوگ کہنے لگے کہ اس ہاجر نے خود اپنی جان کو ہلاکت میں ڈال دیا تھا۔ ابویوب انصاری بھی موجود تھے۔ فرماتے تھے: ہم اس آیت سے بہت زیادہ واقف ہیں۔ ہمارے ہی حق میں یہ آیت اتری ہے۔ ہم نے حضور اقدسؐ کو ساتھ دیا تھا اور سرکوں میں حضورؐ کے ہمراہ رہے تھے اور حضورؐ کی مدد میں لگی تھی۔ جب اسلام کی حالت بہت زیادہ ہو گئی تو ہم انصاروں نے آپس میں کہا کہ ہم کو خدا تعالیٰ نے اپنے نبی کے ساتھ رہنے کی عزت عطا فرمائی ہے اور حضورؐ کی مدد کرنے کا شرف ہم کو مرحمت فرمایا ہے۔ لیکن اب اسلام کی اشاعت بہت ہو گئی اور مسلمان بکثرت ہو گئے اور ہم نے اپنے مال و اولاد اور عزیز واقارب کو چھوڑ کر حضورؐ کے ہمراہ رہنے کو پسند کیا تھا۔ اپنے تعلقات قربت اور مال کی کچھ پرواہ نہ کی تھی مگر اب لڑائی ختم ہو گئی۔ کوئی جھگڑا تصدقات نہ رہا تو مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اب ہمارے گھر بار کی طرف رجوع کریں۔ بال بچوں میں سنا کر رہیں۔ اس وقت ہمارے حق میں آیت **وَأَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ** نازل ہوئی۔ گو یا اہل مال کو اختیار کرنا اور مال بچوں کے ساتھ چاکر رہنا اور جہاد ترک کرنا ہی موجب ہلاکت تھا اور یہی آیت میں مراد ہے (ابو داؤد، ترمذی، نسائی، عبد بن حمید، ابی جریر، ابن جری حاکم، ابن ابی مردودہ، حافظ ابویعلیٰ، ابن جان، حاکم)

ایک شخص نے حضرت برابر بن عابدؓ سے کہا کہ اگر میں تنہا دشمن پر حملہ کروں تو کیا میں خود اپنے نفس کو ہلاکت میں ڈالوں گا۔ فرمایا نہیں آیت **وَأَنْفِقُوا** یا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** تو نفع کے متعلق نازل ہوئی ہے (رواہ ابی مردودہ، حاکم)

تہلکہ یہ ہے کہ آدمی گناہ کا ارتکاب کرے اور توبہ نہ کرے۔ اس صورت میں وہ خود اپنی ہلاکت آفرینی کا سبب ہوگا (ترمذی وغیرہ)

ابن عباسؓ کی ایک روایت میں آیا ہے کہ آیت **وَأَنْفِقُوا** جنگ کے متعلق نہیں ہے بلکہ نفع کے متعلق ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے اپنے ہاتھ کو مدد لے گا تو خود اپنی جان کو ہلاکت میں ڈالے گا۔

ضحاک بن ابی جبیر سے مروی ہے کہ انصار صدقہ دیا کرتے تھے اور اپنے مال میں سے کچھ حصہ راہِ خدا میں خرچ کیا کرتے تھے۔ ایک سال تھا پڑا اس سے انصار راہِ خدا میں کچھ خرچ نہ کر کے اس پر آیت **وَأَنْفِقُوا** یا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** نازل ہوئی۔ حسن بصری فرماتے ہیں: القادری الہلاک سے مراد بخل ہے۔

نعمان بن بشیر سے مروی ہے کہ آدمی کوئی گناہ کرے اور پھر کہے کہ میرا یہ گناہ ہرگز معاف نہیں کیا جائے گا تو ایسے شخص کے حق میں خدا نے نازل فرمایا ہے۔ **وَأَنْفِقُوا** یا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** **وَأَنْفِقُوا** **إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ** (ابن مردودہ)

مطلب یہ ہے کہ مغفرت سے زبردستی جہاد کرنا ہلاکت ہے۔ اگر کسی کو اللہ کا حکم چاہیے۔ حسن، ابن سیرین، ابو قتادہ اور عبیدہ السلمانی سے بھی مروی ہے۔ ابی بن ابی ظہر نے یہ حدیث ابی حنیفہ سے روایت کی کہ تہلکہ سے مراد بخل ہے۔

ابی ابی حاتم اور ابی جریر سے یہ روایت بھی ہے کہ محرم کعب آیت **وَأَنْفِقُوا** یا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** کی تفسیر میں کہتے تھے کہ پہلے جب جہاد راہِ خدا میں جہاد کرتے تھے جس کے پاس زاد و راہ زیادہ ہوتا تھا وہ دوسروں کو تقسیم کر دیتا تھا اور یہاں تک ایشیا سے کام لیتا تھا کہ خود اس کے پاس کچھ نہ رہتا تھا اور وہ دوسروں کا دست نگر بن جاتا تھا اس وقت خدا تعالیٰ نے آیت **وَأَنْفِقُوا** یا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** نازل فرمائی۔

ابو بن اسلم کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جہاں حکم دیتے وہاں جہاد کرنے کے لیے نکل جاتا کرتے تھے لیکن بہت سے لوگ بیزوش کے جا یا کرتے تھے۔ یا تو ان کے پاس ہوتا ہی نہ تھا یا پھر ہو سکتا تھا لیکن خود نہ لے جاتے تھے۔ اس وقت خدا تعالیٰ نے حکم دیا **وَأَنْفِقُوا** یا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** **وَأَنْفِقُوا** **إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ**۔ یعنی جو کچھ میرا ہوا اس کو زاد و راہ کے طور پر ساتھ لے جا کر لیں اور اپنی بازاں کو ہلاکت میں نہ ڈالیں۔ تہلکہ سے مراد ہے کہ آدمی بھوک پیاس یا جلنے کی تکلیف سے مر جائے۔ اور جن لوگوں کے پاس زاد و راہ نہ ہوتا تھا ان کو حکم دیا گیا۔ **وَأَنْفِقُوا** **إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ**۔

حدیث مروی ہے کہ قرآن سے آیت کا مفہوم عام معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ دشمن کے ہمارے وقت ایک شخص اکیلا دشمن کے مقابلہ کے لیے نکلے گا۔ لوگوں نے اس کے اس فعل کو مذکورہ غریب خیال کیا اور حضرت عمرؓ نے اس شخص کو بلایا اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے **وَأَنْفِقُوا**

بایدیکیم الی التہلکۃ۔ بات یہ تھی کہ عمرو بن عاص کے نزدیک آیت عام معنی پر معمول ہے۔ ایک بار حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو سپہ سالار بنا کر جہاز پر بھیجا اتفاقاً ایک روز وہاں ان کو احتلام ہو گیا سخت سردی پڑ رہی تھی اس لئے انہوں نے غسل نہ کیا اور تیمم کر کے نماز پڑھا دی۔ مدینہ میں پہنچے تو حضورؐ سے یہ واقعہ عرض کیا گیا حضور اقدسؐ نے عمرو بن عاص سے سبب دریافت کیا۔ عمرو بن عاص نے ہی آیت پڑھ کر سنائی۔ حضورؐ نے مسکرا کر فرمایا۔ اس سے معلوم ہوا کہ عمرو بن عاص کا اجتہاد ٹھیک تھا ورنہ حضورؐ ضرور کچھ فرماتے۔

ابھی جزئیہ فرماتے ہیں کہ جو واقعات روایت کئے گئے یہ سب آیت کی تفسیر میں معتبر ہیں۔ دنیوی ہو یا دینی۔ بہر حال جو امر آدمی کے لیے ہلاکت آفرینی کا سبب ہو سکتا ہو وہ اس آیت کے حکم میں داخل ہے۔

راہ خدا میں جان و مال سے دریغ نہ کرنا چاہیے بغیر (ادماہ کے سفر کرنا خلاف شرع ہے۔ خود اپنی ہلاکت کے اسباب پیدا کرنا ناجائز ہے۔ گناہگار کی تو یہ قبول ہوتی ہے بشرطیکہ توبہ کا اظہار بھی کرے یعنی گناہ چھوڑ دے اور نیکو کاری کرنی شروع کرے وغیرہ)

مقصود بیان

وَأَتُوا الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ فَإِنْ أُحْصِرْتُمْ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ وَلَا تَحْلِقُوا رُءُوسَكُمْ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْهَدْيُ مَحَلَّهُ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ بِهِ أَذًى مِّنْ رَأْسِهِ فَفَدَاهُ مِّنْ صِيَامٍ أَوْ صَدَقَةٍ أَوْ نُسُكٍ فَإِذَا أَمِنْتُمْ فَمِنَ مَّنْعَرٍ بِالْعُمْرَةِ

اور اللہ کی رضامندی کے لئے حج و عمرہ کو پورا کرو اب اگر تم کو روک دیا جائے تو جو قربانی میسر ہو وہ کرو اور تا وقتیکہ تشریف

اپنے ٹھکانے پر نہ پہنچ جائے سر نہ منڈاؤ اور اگر تم میں سے کوئی بیمار ہو یا اس کے سر میں تکلیف ہو تو اس پر فدیہ لازم ہے روزے ہوں یا صدقہ یا تشریفانی پھر جب تم کو اطمینان ہو جائے اور کوئی شخص عمرہ کو طاکر

إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ فِي الْحَجِّ

حج سے نازدہ اٹھائے تو جو قربانی میسر آئے (کرنی لازم ہے) اور جس کو قربانی میسر نہ آئے تو حج کے زمانہ میں تین روزے رکھے

وَسَبْعَةٍ إِذَا رَجَعْتُمْ تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ ذَلِكَ لِمَنْ لَّمْ يَكُنْ أَهْلَهُ حَاضِرِي

اور واپس آ کے سات روزے رکھے یہ پورے دس ہونگے مگر یہ حکم اس شخص کے لئے ہے جس کا گھر بار مسجد حرام کے

الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالنَّوَى وَاللَّهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ

پاس (یعنی مکہ میں) نہ ہو اور اللہ سے ڈرتے رہو اور جانے رہو کہ اللہ کا عذاب سخت ہے

گزشتہ آیات میں احکام صیام و جہاد کا بیان کیا گیا تھا اور حکم جہاد کے دوران میں حج و عمرہ کا بھی تذکرہ آیا تھا۔ اس لئے ان آیات میں تفسیر حج و عمرہ کے مسائل بیان کئے گئے ہیں۔ آیات کی تفسیر کرنے سے قبل مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جو شرعی اصطلاحات ان آیات میں استعمال کی گئی ہیں ان کی تفسیر توضیح کر دی جائے تاکہ آیات کا مطلب سمجھنے میں دشواری نہ ہو۔

عصروہ صرف طواف کعبہ اور صفا و مزدہ کے درمیان سعی کرنے کا نام ہے۔ یعنی بیرون حرم سے احرام باندھ کر کعبہ کا طواف کرنا پھر صفا و مزدہ

تفسیر حج و عمرہ کے مسائل بیان کئے گئے ہیں۔ آیات کی تفسیر کرنے سے قبل مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جو شرعی اصطلاحات ان آیات میں استعمال کی گئی ہیں ان کی تفسیر توضیح کر دی جائے تاکہ آیات کا مطلب سمجھنے میں دشواری نہ ہو۔

عصروہ صرف طواف کعبہ اور صفا و مزدہ کے درمیان سعی کرنے کا نام ہے۔ یعنی بیرون حرم سے احرام باندھ کر کعبہ کا طواف کرنا پھر صفا و مزدہ

عصروہ صرف طواف کعبہ اور صفا و مزدہ کے درمیان سعی کرنے کا نام ہے۔ یعنی بیرون حرم سے احرام باندھ کر کعبہ کا طواف کرنا پھر صفا و مزدہ

کے درمیان سعی کرتی پھر سر منڈا کر احرام کھول دینا۔ حج کے واسطے زاد سفر ہے مگر عمرہ کے لئے کوئی زاد سفر نہیں۔ سال کے کل ایام میں عمرہ ہوتا ہے۔ ہاں عمرہ کے دن اور ایام تشریق میں اور دوسری ذی الحجہ کو کرنا ہے۔

افراد میقات یا محل سے صرف حج کی نیت کر کے احرام باندھے۔ مگر میں پہنچ کر پہلے طوافِ قدم کرے۔ پھر مقامِ ابراہیم کے پاس دو رکعت نماز پڑھ کر مسافروں کے درمیان دوڑ لگائے۔ پھر ۸۔ ذی الحجہ کو نماز میں رات کو اتنا کر کے ۹۔ ذی الحجہ کی صبح کو عزائم کو جائے۔ شام تک وہیں ہے۔ غروب کے بعد عزائم سے نکل کر مزدلفہ میں جا کر رات کو قیام کرے۔ ۱۰۔ ذی الحجہ کی صبح کو نماز میں واپس آئے اور مکہ کی سمت والے حجرہ پر سات نکلے اور قربانی کر کے سر منڈا کر احرام کھول دے۔ عورتیں سر کے بالوں کی ایک لٹ بھی کتریں۔ پھر اس روز یا دوسرے تیسرے روز طوافِ زیارت کرے۔ پھر تینوں حجرات پر سات نکلے اور مارے لیکن شروع اس حجرے سے کرے جو عزائم کی جانب ہے۔

قرآن حج و عمرہ دونوں کی ایک دم نیت کر کے احرام باندھ کے کہ میں پہنچ کر اول عمرہ کرے پھر بغیر احرام کھولے۔ ۸۔ ذی الحجہ کو حج کے افعال شروع کرے۔ نویں تاریخ کو قربانی کرنا بھی اس پر واجب ہے۔ اس قربانی کو دم قرآن کہتے ہیں۔ اگر قربانی میتر نہ آئے تو دس روزے رکھے۔ تین روزے نویں تاریخ تک اور سات روزے حج سے فارغ ہو کر۔

تمتع اس میں حج و عمرہ دونوں کی نیت علیحدہ علیحدہ کرنی ہوتی ہے۔ پہلے عمرہ کیا جاتا ہے پھر احرام کھول کر اپنے تاریخ کو حرم کے اندر کس جگہ سے احرام باندھ کر حج کے افعال کئے جاتے ہیں۔ تمتع کرنے والے پہلے بھی ۹ تاریخ کو قربانی کرنی واجب ہے اور بصحت مجبوری دس روزے رکھنے لازم ہیں۔

دعائی و مواہب الرحمن و ابن کثیر، اب ہم آیت کی تفسیر شروع کرتے ہیں :-
وَ اَقِمُوا الصَّلَاةَ وَ آتُوا الزَّكَاةَ وَ اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللّٰهِ اِنَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ

میں کسی نہ کرو اور شروع کر کے ناقص نہ چھوڑو۔
فَاِنَّ اَحْسَنَ شَيْءٍ فَعَلْتُمْ سِيْرَتِ مَن لَّدُنَّ اِنَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ

یہ یا مرض کی وجہ سے یا کسی اور سبب سے تو اس صورت میں قربانی کا ایک جانور خواہ بکری ہو یا گائے یا اونٹ جو میسر آئے۔ بیحد وادرجہ خیال ہو جائے کہ قربانی کبہ میں پہنچ کر ذبح ہو گئی ہوگی تو احرام کھول دو اور سر منڈا لو اور ہذر ذبح ہو جائے تو آئندہ کسی حج و عمرہ کی وصفا کرو۔
وَلَا تَحْلِقُوا رُءُوسَكُمْ حَتّٰى يَبْلُغَ الْهَيْجَةَ لِكُمْ اَلْهَدْىٰ جَعَلَهُ لِيْكُنْ مِّنْ حَرَامٍ حَرَامًا وَ مَن كَانَ مِنكُمْ مَّرِيْفًا اَذْبَحْهُ اَوْ يَتِمُّهُ فَاِذَا بَلَغَ الْهَيْجَةَ فَاِذَا بَلَغَ الْهَيْجَةَ فَاِذَا بَلَغَ الْهَيْجَةَ فَاِذَا بَلَغَ الْهَيْجَةَ

باندھے ہوئے ہانڈی کے نیچے آگ جلا رہے تھے اور احرام باندھے ہوئے چونکہ مدت زیادہ ہو گئی تھی اس لئے سر سے جو میں گرمی تھیں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ رکھ کر اشارہ فرمایا کیا تجھے کوسر کے کیڑوں سے اذیت ہو رہی ہے۔ کعب نے عرض کیا جی ہاں۔ فرمایا اچھا تو سر منڈا دے اور تین روزے رکھ لے یا تین صلوات چھوڑوں گا ایک ٹوکرا چھو مسکینوں کو دے۔ دہن ایک بکری ذبح کر دے۔ اس وقت آیت نہ کہہ تازل ہوئی۔ (صحیح مسلم)

مطلب یہ کہ جو شخص مریض ہو یعنی احرام کے بعد اس کو کوئی جھوٹا مرض لاحق ہو گیا ہو یا سر میں جو میں پڑ جائیں کہ ان سے بہت تکلیف ہو یا کوئی اور وجہ درپیش ہو جائے کہ سر منڈا نا پڑ جائے تو سر منڈا دینا چاہیے۔ لیکن اس کے بدل میں قربانی کرنی چاہیے۔ یعنی کم از کم ایک بکری کو ذبح کرنا چاہیے۔ مرد چھ مسکین کو تین صلوات طعام دینے اور اگر کم پڑ جائے تو تین روزے رکھے۔

فَاِذَا اَقَمْتُمْ فَعَلْتُمْ سِيْرَتِ مَن لَّدُنَّ اِنَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ
حج کو کرنا تشریق دارانہ کرے خواہ روز کے لئے ایک ہی احرام باندھے (قرآن) یا دو احرام علیحدہ علیحدہ باندھے (تمتع) تو شکرانہ میں ایک قرآن کرنی چاہیے جو میں جس پر بکری ہو یا گائے یا اونٹ۔ دس دن گئے چھ دن آئے۔ لیکن اگر کسی کو کوئی قربانی میتر نہ آئے تو دس دن کے روزے رکھنے چاہئیں تین تو دو دن حج میں دوسری تاریخ تک اور سات دن ایسی کے بعد اپنے گھر جا کر باقی ایسے نہ کرنا کہ اس کو اس سہرت کی ضرورت ہے اہل مکہ اس کی ضرورت نہیں وہ جب چاہیں عمرہ علیحدہ کر سکتے ہیں۔

وَأَتَقُوا اللَّهَ يَمِينِ احکام الہی کی پابندی رکھو غلات و زوی نہ کرو۔ وَالْمَكْمُورَاتُ الْفَقَائِدُ الْبِقَابِ الرَّضَا وَذِي كَدِّ تَمَّ لَكُنَّ الْاَهْلَابِ سخت ہے وہ سخت مزادے گا۔ آیات کا خلاصہ یہ نکلا کہ اگر کوئی مسلمان حج یا عمرہ کا احرام باندھ لے اور کئی دشمن یا مرض یا کسی اور مانع کی وجہ سے حج و عمرہ نہ کر سکے تو حج و عمرہ سے معذور ہو جائے تو اس پر واجب ہے کہ قرہانی کا جانور فدہ کے طور پر خریدے یا کسی کے ذریعے سے ہنسا کر ذبح کرے اس وقت احرام کھولنا اور سر منڈانا جائز ہو جائیں گے۔ ہاں اگر سر میں زخم یا جروں کی تکلیف ہو تو سر منڈا کر دینا لازم ہے۔ تین روزے نہ لے یا چھ سبکینوں کو تین صاع اتقیہا یا سیرگہ پہلے یا کدے یا کم از کم ایک بکری ذبح کرے اور جو شخص ایام حج (شوال، ذیقعد اور نودون ذی الحجہ کے) میں احرام باندھ کر حج و عمرہ دونوں ادا کرنا چاہے تو شکیاں میں ایک قرہانی واجب ہے اور میرتہ جو توڑوں تاریخ سے قبل چھٹی تاریخ سے یا ساتوں تاریخ سے تین روزے لگے اور سات روزے لگے بعد گھر جا کر کدے کرے تیغ کا جواز اسی شخص کے لیے مخصوص ہے جو کہ یا اطراف مکہ کا رہنے والا نہ ہو۔ جو شخص مقامی باشندہ ہو گا اس کو اس سہولت سے فائدہ اٹھا سکتا نہیں۔ حج و عمرہ کے احکام کا بیان، کفار کی ممانعت، مرض کی تکلیف یا کسی اور مانع کی وجہ سے اگر حج و عمرہ نہ ہو سکے تو بضر انبیا شری احرام کھول کر پھر کسی تقنا کرنے کا حکم، احکام حج و عمرہ میں سہولت و نظر رکھنے کی مراحت، تمام اعمال و عبادات خصوصاً حج وغیرہ میں خلوص رکھنے اور خاص خوشنودی اپنی ملحوظ رکھنے کی حایت۔ احکام الہی کی غلات و زوی کرنے پر عتاب کا ترتیب وغیرہ۔

مقصود بیان

الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَاتٌ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقًا

حج کے چند مہینے مقرر ہیں لہذا جس شخص نے ان مہینوں میں اہت کرنے کے بعد اپنے اوپر حج کو لازم کر لیا تو پھر حج میں نہ عورتوں سے قربتیں نہ کرے

وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ وَمَا تَفَعَّلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمَهُ اللَّهُ

نہ عدول علی نہ جھگڑا اور ٹیل کا کوئی کام کرو خدا اس کو جانتا ہے

تفسیر الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَاتٌ یعنی حج شروع کرنے کے چند مہینے مقرر ہیں۔ باتفاق مفسرین حج کے احرام و تکمیل کے ایام ماہ شوال، ذیقعد اور ذی الحجہ ہیں۔ امام ابو حنیفہ کے نزدیک ذی الحجہ کا دسواں دن بھی داخل ہے اور شافعی کے نزدیک صرف دسویں شب داخل سے دسواں دن خارج ہے۔ امام مالک کے نزدیک ذی الحجہ کا پورا مہینہ ایام حج میں شمار کیا جاتا ہے۔

فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ اب جو شخص اس زمانہ میں حج کا التزام کرے یعنی احرام باندھ لے تو احرام سے لے کر اتہاس حج تک فلا رَفَثٌ عورتوں سے قربتیں نہ کرے اور نہ جِدَالَ کہتا ہے۔ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ اور غرض زبانی، شہرت، آئینہ، گالی گلوچ اور دیگر گناہ کا ارتکاب نہ کرے۔ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ اور نہ لڑائی جھگڑا، ہاتھ پائی اور دیگر قتال و خونریزی کے وادی کا ارتکاب کرے۔

حضرت ابن عباسؓ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ رَفَثٌ سے مراد جماع اور جماع کی تعریف ہے اور عورتوں کے سامنے اسی قسم کا ذکر کرنا بھی رَفَثٌ کے حکم میں داخل ہے۔ مگر ماہر توتوں کی موجودگی میں شہوت، آمیز ذکر مندرج ہے۔ لیکن ابن عمر سے مروی ہے کہ رَفَثٌ سے مراد جماع ہے، غش یا لغو کھانا ہے۔ اس بنا پر عورتوں کی موجودگی ضروری نہیں، اسی تفسیر کو ہم نے اختیار کیا ہے۔ فسوق دراصل حدود شرعیہ سے خارج ہو جانے کو کہتے ہیں۔ اسی سے ابن عباسؓ کے نزدیک کل معاصی فسوق میں داخل ہیں۔ ابن عمر کہتے ہیں کہ فسوق کفر اور عصیان کے درمیان درجہ کا نام ہے۔ ابن عمر کے نزدیک فسوق سے مراد وہ زبانی اور کلامی گناہ ہے۔ ابن عمر کا قول ہے کہ آیت میں فسوق سے مراد وہ فعل ہے جس کا ارتکاب حالت احرام میں منع ہے۔ مثلاً خاص ترشیا، ظلم کرنا، بال کرنا وغیرہ۔ ابن کثیر فرماتے ہیں کہ فسوق سے مطلق معاصی مراد لینا ہی حق ہے اور اسی بہتر ہے۔

جِدَالَ کے معنی ہیں تکی کرنا اور لڑائی جھگڑا کرنا۔ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ کے معنی ہیں دو سنی بیان کے میں، اہلین وقت کی تفسیر اور اس کو نیک میں اپنی کوئی جھگڑا اور منافقہ نہ ہو۔ انا تعالیٰ نے ان تمام امور کی ممانعت کر دی۔ مجاہد و سدی نے بھی تفسیر کی ہے اور شہوت میں اس روایت کو پیش کیا ہے۔

جو حضرت عبدالرحمن سے مروی ہے کہ اہل عرب بوقت فوج کے متعلق جھگڑا کیا کرتے تھے اور ہر ایک دوسرے کا کہتا تھا کہ ہمارا موقف ہی موقف ابراہیم ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس جھگڑے کو قطع کر دیا اور اپنے رسول کو مناسک فوج سکھا دیئے۔ قاسم بن محمد فرماتے ہیں: جمال فی لک کے یہ معنی ہیں کہ بعض لوگ کہیں جگہ کل ہرگاہ یعنی کہیں نہیں آج ہوگا (۲) ابن عباس فرماتے ہیں کہ جمال نہ کرنے کے یہ معنی ہیں کہ تیم اپنے ساتھی سے جھگڑا نہ کرے کہ اس کو بھی خفقہ آجائے۔ ابن مسعود، عطاء، ابن عباس، حکم اور ابراہیم غنمی وغیرہ سے یہی تفسیر مروی ہے اور ہم نے اس کو اختیار کیا ہے۔ عام مفسرین نے یہی معنی لکھے ہیں۔

مقصود بیان نفس و بدزبانی، جھگڑا، خصومت، گالی گلوں اور دیگر معاصی سے دُور رہنے میں باز رہنے کی ہدایت، توبت شہوانیہ و غضبیہ کے استغنیات پر سے کہنے کی ممانعت۔ اس امر کی طرف ضمنی تنبیہ کہ عبادت الہی بغیر خلوص قلبی اور جذبہ روحانیت کے بیکار ہے۔ اگر توبت روحانی مادی قوتوں سے محروم ہے اور اگر کاپی عبادت یا شرانگہ عبادت کی ادائیگی نہ ہو سکی تو ایسی عبادت بے سود ہے۔ وغیرہ

وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمَهُ اللَّهُ

اور نیکی کا کوئی کام کرو خدا اس کو جانتا ہے

تفسیر آیت میں شر اور بدکاری سے بچنے کی ہدایت تھی۔ اس لئے آیت میں حصول خیر کے متعلق ترغیب دی جاتی ہے۔ گویا نیکو کاری حاصل کرنے کی انتہائی تاکید کر دی۔ کیونکہ بدی اور شر کی ممانعت سے خیر اور نیکی ویسے ہی لازم آتی ہے۔ پھر نیکی کی ترغیب بھی موجود ہے۔ گویا حصول خیر کی تاکید ہو گئی۔ مطلب یہ ہے کہ جو کچھ نیکی ہو سکے نہایت کوشش کر کے حاصل کر دے۔ ہر عمل کی جزا اور پھینسی ملے گی۔ کیونکہ ایام حج حصول قربت الہی کا زمانہ ہے۔ باب رحمت کھلا ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ کو اس زمانہ میں اپنے بندوں کی طرف خاص توجہ ہوتی ہے۔ بندہ کی کوئی نیکی اس کے دائرہ عمل سے خارج نہیں۔

مقصود بیان نیکی کرنے کی ترغیب، جزا کا وعدہ، علم الہی کی وسعت، کسی جزئی نافرمانی کے بھی اُس کے علم سے خارج نہ ہونے کی ممانعت اور اس امر کی طرف اشارہ کہ آدمی کا ملے نظر محض خیر ہونی چاہیے۔ وغیرہ

وَتَزُودُ وَإِنَّا خَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَىٰ وَالتَّقْوَىٰ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ

اور زادواہ لے لیا کرو اور خرچ لینے میں سب سے بڑا فائدہ (سوال سے) بچنا ہے اور عقلمندی مجھ سے ڈرتے رہو

تفسیر ایک ایسی قافلہ فوج کا ارادہ کیا اور اپنے آپ کو متوکل کہتے ہوئے۔ زادواہ ساتھ لئے گھروں سے نکل کھڑے ہوئے مگر کہیں پہنچے تو لوگوں سے سوال کرنے لگے اور حاجتوں کے لئے وبال جان بن گئے۔ ان کی تردید میں یہ آیت نازل ہوئی ہے۔ (بخاری ابو داؤد)

حاصل ارشاد یہ ہے کہ تم کو توشہ ہمراہ لے کر حج کو آنا چاہیے اور اتنا سامان ضرور ساتھ لے لینا چاہیے جو سفر کے لئے کافی ہو اور لوگوں پر باور نہ ہو۔

ابن جریر اور ابی مرویہ نے بروایت ابن عمر آیت مذکورہ کا شان لامل یہ بیان کیا ہے کہ لوگوں کا دستور تھا جب احرام باندھتے اور زادواہ ہمراہ ہوتا تو پھیک دیتے اور زادواہ نہ لے کر ہتیا کرتے۔ اس کی ممانعت کے واسطے آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ ابن الزبیر، ابی العالیہ، مجاہد، مکرہ، شیبی، غنمی، سالم بن جبشہ، قتادہ، ربیع اور سعید بن جبیر وغیرہ سے بھی یہی تفسیر مروی ہے۔ فَإِنَّا خَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَىٰ۔ مقال کہتے ہیں کہ جب تک تَزُودُ نازل ہوئی تو لیک نامان مسلمان نے کھڑے ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ ہم کو راہ کے توشہ کے لئے تو کافی چیز ملتی نہیں تو پھر کیا کریں۔ فرمایا صرف اتنا زادواہ فراہم کرو جس سے لوگوں سے مانگنے کی ضرورت نہ پڑے

آیت کا مطلب یہ ہے کہ سفر کے لئے توشہ لینا ضروری ہے اور بہترین توشہ یہ ہے کہ لوگوں کے سامنے دست سوال پھیلانے سے بچ جاؤ۔ فَإِنَّا خَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَىٰ آیت مذکورہ بالا میں زادواہ ہمراہ لینا مذکور تھا یہاں یہ بیان کرنا مقصود ہے کہ ظاہری توشہ کافی نہیں ہے جو سفر کے لئے لوگ کیا کرتے ہیں۔

بلکہ حقیقی توشہ کی بھی ضرورت ہے۔ عقلمند ہو تو غور کرو۔ یہ میدان جو دنیا سے آخرت تک لمبا ہے اس کو قطع کرنے کے لئے یہی توشہ کی ضرورت ہے اور جس طرح ریح میں اجتماع ہوتا ہے اسی طرح میدان قیامت میں (اجتماع) ہونا ہے۔ لہذا احکام الہی کی پابندی کرو، اوامر و نواہی پر کاربند ہو۔ مخصوص قلبی سے عبادات ادا کرو اور اپنے اقوال و افعال اور اطوار میں غیر اللہ کا خیال چھوڑ دو صرف حروف خدا اور پرہیزگاری کو اپنے لئے زاویہ بناؤ۔

مقصود بیان ظاہری اور باطنی توشہ ہمراہ لینے کا حکم۔ نور وحدت ہمراہ لے کر ازلیت کے اس لیے سیلابان کو طے کر کے ملک غیب کی سیر کی طرف ایسا، نور حق گم کر دینے سے ترہیب حالات، مشاہدہ و مراقبہ میں غیر اللہ کی طرف توجہ نہ کرنے کا حکم، اس امر کی وضاحت کو توشہ بقدر ضرورت لازم ہے لیکن اس میدان حیات کو طے کرنے اور منزل تقدس تک پہنچنے کے لئے کس توشہ کی ضرورت ہے۔ وہ باطنی توشہ یعنی شروع میں تمام معصیت آمیز امور سے کنارہ کشی کی جائے اور اطوار و نواہی پر عمل کیا جائے، اس سے آگے بڑھ کر دنیا کی تمام چیزوں سے دستبردار رہی رہی جائے اور انتہا یہ ہو کہ اپنی ہستی کو بھی فراموش کر دیا جائے۔ گویا اب تمام عالم سے اجتناب و تقویٰ محض ذات الہی کے لئے ہو گیا۔ حاصل یہ کہ محض رضا جوئی خالق نصب العین ہونا چاہیے۔ اسی نادرہ سے اشنا لیا سفر طے ہوگا۔

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَبْتَغُوا فَضْلًا مِنْ رَبِّكُمْ وَط

تم پر اس بات کا کوئی گناہ نہیں کہ اپنے رب کا فضل (تجارتی نفع) طلب کرو

تفسیر عطا، ذی الجنتہ اور ذی الجہاد کہ کے اطراف میں تجارتی منڈیاں تھیں۔ عرب لوگ ساہدان میں جمع ہو کر لین دین اور دیگر کاروبار کی تکیں کرتے تھے لیکن موسیٰ حج کے زمانہ میں ہر قسم کی خرید و فروخت سے پرہیز کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ یاد الہی کے ایام ہیں۔ اس خیال و رواج کے ابطال کے لئے آیت بالانازل ہوئی (ابوداؤد بروایت ابن عباس)

مطلب یہ ہے کہ موسیٰ حج میں اگر تم لوگ تجارتی کاروبار یا کرایہ وغیرہ سے مذق الہی اور فضل خداوندی کی تلاش کرو تو کوئی حرج نہیں ہے۔ یعنی مقصود نرضائے مولا ہے۔ یہ امور اس میں حرج نہیں۔ پھر کیوں اور کس طرح موسیٰ ہو سکتے ہیں۔

مقصود بیان تجارت کی ترغیب لیکن اکل حلال جس کو فضل رب سے تعبیر کیا ہے حاصل کرنے کی ہدایت۔ آیت میں اگرچہ بظاہر تجارت کی اجازت ہے لیکن فضائل و محامد حاصل کرنے کی طرف بھی ایک خاص اشارہ ہے جو ایسے ہی جمع سے حاصل ہو سکتے ہیں۔ فضل رب کا نفع عام ہے جو ہر قسم کی خرید و بیچ کو شامل ہے۔ مثلاً تبادلہ خیالات، اہل اسلام کے اتحاد کا مظاہرہ، باہم میل و محبت اور تعلقات کی توسیع پان اسلام ہدم کی ہدایت، ایک ملک کے مال کی دوسرے ملک میں فروخت اور پھر اس سے وہاں کے لوگوں کو براہ اندوز ہونا، مسلمانوں کے جوہر کا علاج وغیرہ۔

فَإِذَا أَقَضْتُمْ مِنْ عَرَفَاتٍ فَاذْكُرُوا اللَّهَ عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ وَاذْكُرُوا

پھر جب تم عرفات سے لوٹو تو مشعر حرام کے پاس اللہ کو یاد کرو اور جس طرح اس نے

كَمَا هَدَاكُمْ وَإِنْ كُنْتُمْ مِنْ قَبْلِهِ لَمِنَ الضَّالِّينَ ○

تم کو بتا دیا ہے ویسے ہی تم اس کی یاد کرو اگرچہ اس سے پہلے تم تاواقف تھے

تفسیر دریاں میں کچھ احکام ذہنی بیان کر دئے گئے۔ اب پھر احکام حج کی طرف رجوع کیا جاتا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے کہ جب تم عرفات سے چلو یعنی عرفات سے لوٹ کر مزدلفہ میں آکر شب کو رہو اور صبح کو تڑکے سے مٹی کو جانے لگو تو مشعر الحرام (حزہ لہ میں ایک پہاڑ ہے جس کو تڑکے ہی کہتے ہیں) کے پاس

تکبیر و تملیل کیا کرو اور اس بات پر خدا کا حمد و شکر ادا کرو کہ تم پہلے گمراہ تھے۔ خدا نے تم کو ہدایت اور آداب عطا فرمایا۔ توجید خالص کی تعلیم دی اور جو شرک کی باتیں تم نے عبادت الہی میں ملا رکھی تھیں ان سے منع کیا۔

ابن کثیر نے اپنی اپنی تفسیر میں بیان کیا ہے کہ حضرت مسعود بن محزم کہتے ہیں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے عرفات کے میدان میں ہم کو خطاب دیا۔ حمد و ثناء کے بعد فرمایا کہ یہ حج اکبر کا دن ہے۔ آگاہ رہو کہ مشرکوں کا قاعدہ تھا جب آفتاب پہاڑ کی چوٹیوں پر اس طرح نظر آتا تھا جس طرح مردوں کے سروں پر عمامہ ہوتا ہے تو غروب سے قبل ہی مشرک وثبت پرست یہاں سے چل دیتے تھے لیکن ہم یہاں سے غروب آفتاب کے بعد چلتے ہیں۔ اسی طرح مشرک لوگ مشرک الحرام سے اس وقت چلتے تھے جب آفتاب پہاڑوں کی چوٹیوں پر ایسا نظر آئے لگتا تھا جیسا مردوں کے سروں پر عمامہ۔ لیکن ہم وہاں سے سورج نکلنے سے قبل ہی چلتے ہیں۔ ہماری راہ مشرکوں کی راہ سے علیحدہ ہے۔ اس حدیث کا تہمتہ حضرت جابر سے صحیح مسلم میں مروی ہے کہ عرفات میں جب شام کا وقت ہوا اور سورج کی ٹکیر غائب ہو گئی تو حضور والا اسامہ کو ردیف بنا کر تصور اونٹنی پر سوار ہو کر چلے۔ اونٹنی کی باگ اتنی کھینچتے تھے کہ اس کا سر کجاوہ کے اگلے حصہ سے لگ جاتا تھا اور دائیں ہاتھ سے لوگوں کو آہستہ آہستہ چلنے کا اشارہ کرتے چلے جاتے تھے بالآخر مزدلفہ پہنچے وہاں نماز مغرب و عشاء کو ایک اذان اور دو اقامتوں سے ادا کیا پھر لیٹ رہے۔ جب فجر طلوع ہو گئی تو اذان و اقامت کے بعد نماز نجراد ادا کی اور فجر کی نماز بڑھ کر تصور پر سوار ہو کر چل دیئے۔ مشرک الحرام کے پاس پہنچنے سے قبل ہی طرف منہ کر کے دعا مانگی اور تکبیر و تملیل و تہجد میں برابر مشغول رہے۔ یہاں تک کہ خوب اُجھلا ہو گیا۔ اس کے بعد طلوع آفتاب سے قبل ہی روانہ ہو گئے۔ یہ کمل حدیث گناہوں کی تفسیر ہے۔

ذکر و شکر، تسبیح و تہجد اور تکبیر و تملیل کا حکم اور اس امر کی صراحت کہ ہادی برحق خداوند تعالیٰ ہے۔ یہ بھی اسی کی ہدایت ہے

مقصود بیان کہ آداب عبادت مسلمانوں کو معلوم ہونے۔ وغیرہ

ثُمَّ أَيُّضًا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ وَاسْتَغْفِرُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ

پھر تم بھی وہیں سے واپسی پھر وہاں سے اور لوگ واپس ہوتے ہیں اور اللہ سے طلب مغفرت کرو۔ کیونکہ اللہ غفور رحیم ہے

تفسیر قریش چونکہ کعبہ کے متوالی اور کلید بردار تھے۔ اس لئے انہوں نے اپنے واسطے ہر بات میں کچھ امتیازی خصوصیات قائم کر رکھی تھیں اور کسی بات میں دیگر قبائل عرب کو برابر رکھنے کو اپنا ہتک خیال کرتے تھے۔ چنانچہ تمام عرب کے حج کے موقع پر جمع ہو کر قیام کرتے تھے اور قریش اپنی نخوت و غرور کے جذبہ کے ماتحت عرفات میں عام لوگوں کے ساتھ ٹھہرنے کو اپنے لئے ہی میں خیال کرتے تھے اس لئے عرفات سے وہیںے مزدلفہ میں ہی ٹھہر جاتے تھے اور وہیں سے مکہ لوٹ آتے تھے۔ اس اہمیت میں اسی کی مانعیت کر دی گئی اور عرفات سے چلنے کا حکم دیا گیا۔ مطلب یہ ہے کہ جس طرح اور لوگ عرفات سے لوٹ کر آیا کرتے ہیں تم بھی وہاں سے لوٹ آؤ۔ یہ نہیں کہ صرف حرم کی سرحد تک گئے، مزدلفہ میں قیام کیا اور خدا پرستی کے دعوے میں سر مست ہو کر یہیں سے لوٹ آئے۔ بلکہ اس عبادت میں جو فرد گواہت ہو جائے تو اس کی معافی کے لئے خدا تعالیٰ سے دعا کرو۔ غنا بخینے والا ہے۔ بخش دے گا گردانت تو ایسی حرکت نہ کرو کہ شرافت غافلانی یا کعبہ کے کلید بردار ہونے کے گھٹھ میں اپنے کو دوسروں سے ممتاز سمجھنے لگو یہاں تک کہ طریق عبادت میں ہی تفریق کرنے لگو۔

وہیں مسامحت، بکروخت کا استیصال اس امر کی طرف لطیف اشارہ کہ انسان سے عبادت میں حسب مرتبہ کوئی نہ کوئی تصور ہو ہی جاتا ہے۔ اس لئے مناسب ہے کہ عبادت سے فراغت کے وقت استغفار کر لیا کرے تاکہ جو فرد گواہت ہو گئی ہو وہ

مقصود بیان

معاف ہی ہو جائے۔ وغیرہ

فَإِذَا قَضَيْتُمْ مِنْ مَنَاسِكُمْ فَادْخُرُوا اللَّهَ كُنْزًا بَاءً كَرَامًا وَأَشْئُرُوا

پھر جب تم اپنے حج کے اٹالی پورے کر چکو تو اللہ کا ذکر کرو جیسا کہ اپنے باپ دادا کا ذکر کرتے تھے بلکہ اس سے زیادہ

تفسیر اکثر صحابہ و تابعین سے مروی ہے کہ اہل رب و ذر جاہلیت میں جب مناسک و فرائض حج سے فارغ ہو جاتے تو بہت کم مناسک و عبادت کے ساتھ ہی رہتے تھے۔ لیکن نبی کریم ﷺ نے ان کے دل کو تڑپا دیا اور ان کو بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے تم کو پیدا کیا اور تم کو اس دنیا میں بھی بھیجا ہے اور تم کو اس دنیا سے بھی لوٹا دے گا۔ اس لیے تم کو اللہ تعالیٰ سے ڈرنا چاہیے اور اس کی رضا و رغبت سے اپنی زندگی گزارنی چاہیے۔ اس لیے تم کو اللہ تعالیٰ سے ڈرنا چاہیے اور اس کی رضا و رغبت سے اپنی زندگی گزارنی چاہیے۔ اس لیے تم کو اللہ تعالیٰ سے ڈرنا چاہیے اور اس کی رضا و رغبت سے اپنی زندگی گزارنی چاہیے۔

فَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ الَّتِي كُنْتُمْ عَلَيْكُمْ اَلَا لَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ مَوَازِينُ
اس سے بھی زیادہ خدا کی یاد کیا کرو۔

ابن جریر نے بروایت عطاء یہ مطلب بیان کیا ہے کہ جس طرح بچہ اماں ابا کہتا ہے اور سوائے ماں باپ کی پکارا اور یاد کے اس کا کوئی اور دھیان نہیں رہتا اسی طرح تم بھی اور اللہ تعالیٰ کے بعد یاد الہی کرو۔ اس کے دھیان سے فاضل نہ رہو۔ صفاک اور ربیع بن انس کا بھی یہی قول ہے اور ایک روایت ابن عباس سے بھی اسی قسم کی آئی ہے۔ یہ مطلب اگرچہ لطیف ہے لیکن شان نزول کے خلاف ہے۔ اسی لئے ہم نے پہلے مطلب کو اختیار کیا۔

مقصود بیان یاد الہی کی کثرت، جذب عشق، کشش عشق اور شور و محبت کی ہدایت، قومی تعصب، بیجا محبت اور رسوم و عادات کو مٹانے کی طرف اشارہ، مفاخر آبار اور فضائل اسلاف کو اپنے لئے باعث شرف خیال کرنے کی ضمنی ممانعت۔ اکتساب محاسن و فضائل خوبیاں حاصل کرنے کا حکم۔ وغیرہ

فَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الْآخِرَةِ مِمَّا خَلَقْنَا لَهُمُ

بعض آدمی تو کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب دنیا میں ہم کو دیرے اور آخرت میں اس کا کوئی حصہ نہیں ہے اور

مِنْهُمْ مَن يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ

بعض لوگ کہتے ہیں اے پروردگار ہم کو دنیا میں بھی بھلائی عطا کر اور آخرت میں بھی بھلائی عطا کر اور دوزخ کے عذاب سے

النَّارِ ۝ اُولَٰئِكَ لَهُمْ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۝

ہم کو پناہ دے گا اور ان کے لئے ان کے کئے کا اچھا حصہ ہے اور خدا جلد حساب لینے والا ہے

تفسیر اہل کفر اور مجید میں جہر نے بروایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ عرب کے کچھ دیہاتی موقف پر آکر دعا مانگتے اور کہتے کہ الہی اس سال بارش عطا کر اور ہم کو دنیا میں بھی بھلائی عطا کر اور آخرت میں بھی بھلائی عطا کر اور دوزخ کے عذاب سے ہم کو بچا دے اور ان کے لئے ان کے کئے کا اچھا حصہ ہے اور خدا جلد حساب لینے والا ہے۔

ان لوگوں کی کوشش سوزندہ ہے جو نیک اعمال اور نواح داریں کی دماغہ رنگ کرتے ہیں اس کی جزا ان کو عزا دینا ہے اور ظالماتالیٰ بکوں اور جوں کے اعمال کھانا بہت جلد کرے گا اور مغرب اتیا ہو جائے گا کہ کون دینا و آخرت دونوں کی کامیابی کا جریاں تھا اور کس کی ہمت صرف دنیا پر منحصر تھی۔

مقصود بیان نواح داری کی دعا کرنے کی ہر اہمیت اور دونوں جہان کی بہبودی حاصل کرنے کی کوشش کی طرف ضمنی اشارہ اس امر کی صراحت کہ صرف دعا سے خیر و نفع حاصل نہیں ہو سکتی جب تک عملی طور پر اس کے حصول کی کوشش نہ کی جائے اگر دوسری نواح داری نواح داری نواح داری تو اس کے ذرائع و وسائل اختیار کرنے چاہئیں اور دینی مقاصد مرغوب خاطر ہیں تو عقائد و اعمال کی اصلاح لازم ہے۔ یہ درحقیقت اشارہ ہے توکل اللہ ہی اہمیت کو نفع کو ہے۔ خود اعتمادی پیدا کرنے کا ذریعہ پیام ہے اللہ قانون قدرت کا اس سے مظاہرہ کرنا مقصود ہے کہ ہر جہاں عمل سے فائز ہے اور ہر جہاں کوشش پر محروم ہے۔ ہاں خود اعتمادی اور کوشش کو موجب نجات و عزا اور سبب انکار قدرت نہ ہونا چاہیے۔ اگرچہ ہر چیز کا وجود سبب سے فائز ہے لیکن سبب خدا تعالیٰ ہے اس لئے دعا کرنی بھی لازم ہے۔ ع۔ کس کس پس تکہ جبار کن

وَاذْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَّعْدُودَاتٍ فَمَنْ تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ فَلَا تَأْتُهُ عَلَيْهِ مَنَافِعُ وَلَا تَصْلِحُ لِيَوْمَيْنِ إِلَّا فِي غَمٍّ

اور چند گنتے دنوں میں اللہ کی یاد کرو اب اگر کوئی (بتنا سے) دو ہی دن میں جلدی چلا گیا تو اس پر کوئی گناہ نہیں ہے اور جو ٹھہرا رہا اس پر

فَلَا تَأْتُهُ عَلَيْهِ لَاقِيَةٌ وَأَتَقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ

بھی کچھ گناہ نہیں ہے (یہ) اس کے لئے ہے جو پرہیزگاری کرے اور اللہ سے ڈرتے رہو اور جانے رہو کہ تم کو اس کے پاس اٹھا کر ترح کیا جائیگا

تفسیر یہ آیات تشریح کی تکمیل کے وجہ سے کو ظاہر کر رہی ہیں۔ حاجی ۱۰ روزی الحجہ کو طواف وغیرہ کے بعد تین دن کے لئے مناسی جاکر ٹھہرتے ہیں اس لئے حکم ہوتا ہے کہ تشریح کے چند دنوں میں یاد الہی کیا کرو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ یہ ایام کھانے پینے اور یاد الہی کرنے کے ہیں (الصحیح)۔ فَمَنْ تَعَجَّلَ سے علیحدہ تک عہد جاہلیت میں دو قسم کے آدمی تھے بعض لوگ تو صرف دو روز مناسی قیام کرنے اور رمی جہار کرنے کو واجب خیال کرتے تھے اور تیسرے دن وہاں ٹھہرنے کو گناہ جانتے تھے اور بعض لوگ تین دن ٹھہرنا ضروری سمجھتے تھے اور دو روز ٹھہرنے کو گناہ خیال کرتے تھے۔ ان دونوں فرقوں کی تہذیب میں آیت ازل ہوئی۔ مطلب یہ ہے کہ جو شخص ایام تشریح کے صرف دو دن میں رمی جہار کر کے واپس چلا آئے تو اس پر کوئی گناہ نہیں ہے۔

وَمَنْ تَعَجَّلَ فَلَا تَأْتُهُ عَلَيْهِ لَاقِيَةٌ اور جو شخص تیسرے روز بھی ٹھہرا ہے اور گناہ نہیں سمجھتا اس پر بھی کوئی گناہ نہیں۔ لَاقِيَةٌ لَاقِيَةٌ حکم صرف تشریح اور دنوں کے لئے ہے جو شرک سے احتراز کرتا ہے اور جو لوگ شرک میں یا حج میں مشغولت سے انہوں نے انتخاب نہیں کیا ہے تو ان کو نہ دو روز ٹھہرنا مفید ہے تین روز۔ وَأَتَقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ لہذا تم کو خدا سے خوف کرنا اور شرک سے بچنا چاہیے۔ خوب سمجھ لو کہ خدا کے سامنے جانا ہی وہی تم کو سزا جزا دے گا اور وہی تمہارا بدلہ ہوگا۔

مقصود بیان ایام تشریح میں بکیروں کا وجہ، عیار صحرایی یا بادھریہ تازہ گوشت سے واپس جانے کی اجازت۔ اس امر کی صراحت کہ اعتبار و حقیقت تقویٰ کہ ہے جو شخص شرک سے پرہیز کرتا ہے اور عقائد و اعمال کی اصلاح کرتا ہے اس کے سبب اعمال مقبول ہیں اور ہر شخص صرف رسم کی بندوبستی کے لئے عبادت نہ صرف افعال ہی کرتا ہے اس کو اس سے کوئی فائدہ نہیں۔ یہ ظاہر ہستوں کے خیالات کا ابطال ہے اور ظالمانہ اصولوں کی ذہنیت کی مٹا دینا ہے۔

وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَعْجِبُكَ قَوْلُهُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيُشْهِدُ اللَّهَ عَلَى فَا فِي قَلْبِهِ

اور بعض آدمی ایسے ہیں کہ ان کی باتیں دیکھ کر تم کو تعجب ہوتی ہیں تم کو اچھی معلوم ہوتی ہیں اور وہ اپنی دل بابت اللہ پر خدا کو گناہ بتاتے ہیں

وَهُوَ الَّذِي الْخَصَامُ ۝ وَإِذَا تَوَلَّى سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا وَيُهْلِكَ الْحَرْثَ

حالانکہ بہت جھگڑا ہو اور جب لوٹ کر جاتے ہیں تو زمین پر فساد پھیلانے اور زراعت و مریخی کو تباہ کرنے کے لئے دوڑے

وَالنَّسْلُ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُ اتَّقِ اللَّهَ أَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ

پھرتے ہیں حالانکہ اللہ فساد کو پسند نہیں کرتا اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ اللہ سے ڈرو تو غوراً ان کو گناہ پر آمادہ کرتا ہے

بِالْإِثْمِ فَحَسِبُهُمْ جَهَنَّمٌ وَلَبِئْسَ الْبِهَادُ ۝

پس اس کے لئے جہنم کافی ہے اور وہ بڑا ٹھکانا ہے

تفسیر بقول سدی یہ آیت احنس بن شریح زہری کے حق میں نازل ہوئی۔ احنس نہایت دلکش صورت اور گوش نشین کلام کا مالک تھا۔ بائیں نہایت شیریں کرتا تھا اور بظاہر مسلمان ہو گیا تھا۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے تقرب بڑھانے کے لئے میٹھی میٹھی باتیں کرتا تھا اور کہتا تھا کہ میں حضور پر ایمان لے آیا ہوں اور مسلمانوں کا دلی دوست ہوں مگر دل میں یہ سخت ترین منافق تھا اور مسلمانوں سے بہت زیادہ دشمنی رکھتا تھا۔ ایک رات کا ذکر ہے کہ یہ حضور اقدس کے پاس سے یہ لوٹ کر جا رہا تھا۔ راستہ میں مسلمانوں کی کچھ کھیتیاں اور زمین جوتنے کے گدھے نظر پڑے۔ اس کجمنگ نے کھیت جلا دی اور گدھوں کے کوچوں میں کھیتوں ان سب واقعات کو آیت مذکورہ میں بیان کیا گیا ہے مگر آیت کا حکم عام ہے۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ وہ من الناس من یحببک قولہ فی الخبیۃ الدنیا بعض لوگ ایسے ہیں کہ دنیوی زندگی میں ان کا کلام تم کو اچھا معلوم ہوتا ہے۔ بڑے شیریں کلام خوش گوش نظر آتے ہیں۔ ویشہد اللہ علی ما فی قلبہ بات بات پر خدا کی قسم کھاتے ہیں اور خدا کو گواہ کر کے کہتے ہیں کہ ہم آپ سے دل سے محبت کرتے ہیں اور جویان سے کہتے ہیں وہی ہمارے دل میں بھی ہے۔ ہمارا ظاہر وہاں منافق ہے۔ وَهُوَ الَّذِي الْخَصَامُ حالانکہ حقیقت میں وہ تمہارا اور مسلمانوں کا سخت دشمن ہے۔ تم سے اور مسلمانوں سے بہت زیادہ خصومت رکھتا ہے۔ وَإِذَا تَوَلَّى سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا اور جب تمہارے پاس سے اٹھ کر جاتا ہے تو ملک میں فساد کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ دل سے سسی کرتا ہے کہ تم کو تباہ کر دے وَجَهْلِكَ الْكُحْرُ وَالنَّسْلُ اور تمہاری کھیتیاں اور زمینوں کی نسل کو فنا کرنا چاہتا ہے یعنی زراعت کو جاڑنا اور زراعت کے جلاوطن کرنا اس کے فساد کا ثبوت ہے۔ قَالَ اللَّهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ مگر خدا پسند نہیں فرماتا کہ اس کی زمین پر تباہی اور بربادی پھیلے اور لوگوں کا امن و چین برباد ہو اور ملک میں فتنہ و فساد پھیل جائے۔ بلکہ اس کو امن و آسشتی، اصلاح و عافیت پسند ہے۔ وَإِذَا قِيلَ لَهُ اتَّقِ اللَّهَ اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ خدا کا خوف کر، اس بدکاری سے باز آجا، ملک میں تباہی نہ پھیلے اور لوگوں کے امن کو تباہی و لاڈلگری سے تبدیل نہ کر، اُنھد ثد العزۃ بالکفر تو اس کی محبت کفر اور غیرت جاہلانہ جوش میں آجاتی ہے اور مزید گناہ کرنے پر اس کو ابھارتی ہے۔ فَحَسِبُهُمْ جَهَنَّمٌ وَلَبِئْسَ الْبِهَادُ ایسے آدمی کی نرا کے لئے جہنم بہت کافی ہے۔ وہ یہ خیال نہ کرے کہ خدا تعالیٰ مجھ کو اس کی سزا نہ دے گا۔ خدا مزبور اس کو جہنم میں داخل کرے گا اور جہنم بدترین مقام ہے ایسے ہی منافق اور سرکش لوگ وہاں داخل ہوں گے اور رہیں گے۔

مقصود بیان منافقوں کی حالت کا انکشاف، دنیا میں تباہی پھیلانے اور ملک میں فساد انگیزی کرنے کی ممانعت، صلح و آسشتی اور امن و چین کا اظہار، عالم و مفسدان، ظالم اور اسلام پر نکتہ چینیوں کرنے والوں کے سر پر ایک پتھر شکن ضرب، کھیتیاں اُجاڑنے اور کھیتی کے حادوں کو خواہ مخواہ ہلاک کرنے کا قطعی اہتمام، اس امر کی وضاحت کہ بعض جاہل بدعت کوش اپنے آپ کو عالم اور نور معرفت سے آراستہ ظاہر کرتے ہیں۔ اپنی جاہل نظر صورت اور دلکش شیریں مقالی کے ندیوں سے مومنین کو حق سے روکنے گراہی کی طرف کھینچتے اور فتنہ میں ڈالتے ہیں۔ بسی ڈاڑھی پاکیزہ شکل، مالامال و صوفیا دلیاس پیر اس پر تفسیر کن گفتگو اور لٹنشین و جاہت یہ سب ان کے آلات حرب ہوتے ہیں اور اس سامان کی بدولت وہ مومنوں کے دلوں کو فتح کر لیتے ہیں اور بھرے بھلے پاک طینت مومنوں کو اپنا مستعد بنا کر ان کا مال اُٹاتے ہیں۔ یہ نہایت بد طینت لوگ ہیں۔ مسلمانوں کے اور اسلام کے

سخت ترین دشمن ہیں۔ بظاہر تو یہ اپنی شب بیداری، دم آلود پائل، زرد چہرے، لمبے چٹھے اور زینات ڈاڑھی کو اپنی صفائی باطن اور نیکو عبادت کا گواہ بنا لیتے ہیں۔ لیکن مسلمانوں کی تباہی، اسلام کی بربادی اور خدا کی زمین پر فتنہ و فساد کا بیج پونے میں ہی نہیں کرتے۔ یہ لوگ نفس کے بندے اور ہوا و ہوس کے غلام ہیں۔ اعاذ اللہ السلیمن منهم۔ یہ ہیں بے عمل شرارت انگیز مولوی، جاہل مزار پرست صوفی شیطان کے چیلے۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَبْشِرُ نَفْسَهُ بِمِرْغَاءٍ مَّرْضَاتٍ اللَّهُ وَاللَّهُ رَؤُوفٌ بِالْعِبَادِ ۝

اور بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو اللہ کی رضا جوئی کے لئے اپنی جان دیدیتے ہیں اور اللہ اپنے بندوں پر بڑا ہی شفیق ہے

تفسیر خدا تعالیٰ نے درحقیقت چار فرقوں کا بیان کیا ہے۔ پہلا فرقہ تو وہ تھا جو صرف دنیا کا طالب تھا۔ ظاہر میں بھی اور باطن میں بھی طلب دنیا کے ہراس کی نظر مقصود تھی۔ ان کو تاء نظر لوگوں کا بیان تو فرعون الناس من يقول ربنا اتنا فی الدنیا و مالہ فی الآخرة من خلاق میں ہو گیا۔ دوسرا فرقہ وہ تھا جو دنیا کا بھی طالب تھا اور دین کا بھی یعنی دنیوی اسباب اور مال و متاع کی بھی ان کو طلب تھی تاکہ آخرت کی تیاری میں کوئی نقصان نہ واقع ہو ان لوگوں کا بیان و منہم من يقول ربنا اتنا فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة و قنا عبد اب الناس میں ہو گیا۔ تیسرا فرقہ وہ تھا جو ظاہر میں آخرت کا طالب تھا اور باطن میں اس کا مرکز طلب صرف دنیوی نفع تھا۔ یہ لوگ منافق تھے۔ اسی کا بیان و من الناس من یعبک قولہ میں ہو گیا۔ چوتھا فرقہ وہ تھا جو مخلص و صادق تھا۔ اپنا جان مال خدا کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے صرف کرتا تھا۔ اور پھر بھی شرمسار تھا کہ یہ ہدیہ ہار گاہ لب العزت میں پیش کرنے کے قابل نہیں۔ اس فرقہ کا بیان آیات مذکورہ میں کیا گیا ہے۔ اس آیت کا شان نزول بھی اگر چہ خاص ہے۔ لیکن چونکہ خصوصیت سبب سے حکم میں خصوصیت نہیں پیدا ہوتی اس لئے آیت کا حکم عام ہے۔ تمام انسانوں کو مہاجرین بلکہ صلوات بھی اس حکم میں شریک ہیں۔

ابن کثیر نے بروایت سعید بن مسیب بیان کیا ہے کہ حضرت صہیبؓ بن سنان مکہ سے ہجرت کر کے جب مدینہ کو آئے گئے تو مشرکین قریش نے ان کا بیچا کیا اور ملاستیں آگیا۔ حضرت صہیبؓ اپنی سواری سے اتر پڑے اور ترکش سے تیر نکال کر بولے اے جماعت قریش جانتے ہو کہ میں شہر تیرا نازا ہوں، اگر تم نے مجھ کو بچا کر لیا تو پہلے اپنے ترکش کے سارے تیر خرچ کروں گا پھر تلوار سے جہاں تک قوت کام رہے گی تم کو قتل کروں گا۔ جب تمک جاؤں گا اس وقت تم مجھ کو بیکر دسکو گے لیکن اس میں تمہاری سیکڑوں ہائیں زمین پر تڑپتی نظر آئیں گی اس لئے بہتر یہ ہے کہ واپس چلے جاؤں گا اگر مال کی طلب ہے تو کہیں جہاں جہاں میرا مال ہے سب جلتے دیتا ہوں جا کر لے لو۔ کفار اس بات پر راضی ہو گئے۔ حضرت صہیبؓ ان کو ساما مال بنا کر مدینہ کو چلے گئے۔ ادھر مدینہ میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ آیت نازل ہوئی اور حضور نے ارشاد فرمایا کہ صہیبؓ نے بڑی سود مند تجارت کی۔ حضرت صہیبؓ کے پیچھے سے قبل حضرت عمر فاروقؓ ایک جماعت صحابہ کے ساتھ حرہ تک ان کے استقبال کے لئے آئے۔ حضرت صہیبؓ کی جماعت سے ملاقات ہوئی تو سب لوگوں نے کہا آپ کی تجارت بہت سود مند ہوئی۔ صہیبؓ نے جواب دیا۔ خدا کرے آپ کی تجارت بھی نافع ہو اور کہیں خسارہ نہ ہو لیکن حقیقت تو جتنے کیا بات ہے۔ لوگوں نے نازل شدہ آیت تلاوت کی اور بیان کیا کہ یہ آیت آپ کے متعلق نازل ہوئی ہے۔

آیت کا مطلب یہ ہے کہ بعض لوگ محض خوشنودی خدا حاصل کرنے کے لئے اپنی جان بھی فروخت کر دیتے ہیں اور جہاں کے عوض رضائے الہی حاصل کرتے ہیں، سو ان پر اللہ بھی ہرمانی کرتا ہے۔ کیونکہ ان بندوں پر خدا رحم کرتا ہے جو اسلما اللہ کو چھوڑ کر صرف خدا کا حق عبودیت ادا کرتے ہیں اور جان و مال کی پروا نہیں کرتے۔

مقصود بیان محبت خدا و رسول اور ثنات اسلامی کی ترغیب جات ابدی حاصل کرنے کے لئے بدل و جان کو شش کرنے کی طرف اشارہ، دنیا اور موجودات دنیا یہاں تک کہ اپنی جان کو بھی رضائے مولا میں قربان کر دینے کی صلاحیت اس امر کی وضاحت کہ جو خدا کا جو جاتا ہے اور حق عبودیت ادا کرتا ہے۔ خدا بھی ان پر ہرمانی کرتا ہے۔ یعنی رافت و رحمت الہی کا سبب جذبہ طاعت و عبودیت ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ

مسلمانوں اسلام میں پورے پورے آجاؤ اور شیطان کے قدم بقدم نہ چلو

إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۚ فَإِنْ زَلَلْتُمْ فَمِنْ بَعْدِ مَا جَاءَ ثَكْمُ الْبَيْتِ

کیونکہ وہ تمہارا کھلا ہوا دشمن ہے پھر اگر گھٹی گھٹی نشانیاں آپہننے کے بعد بھی تم نے لغزش کی

فَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

تو جانے رہو کہ اللہ زبردست حکمت والا ہے

تفسیر گزشتہ آیات میں بیان کیا گیا تھا کہ بعض لوگ مریضات الہی کے طالب اور بچتے مومن ہیں۔ بعض بظاہر مومن اور باطن میں منافق ہیں۔ اس آیت میں مومنین اہل کتاب کو ابودایت ابن عباس (رض) تبیین فرمائی اور حکم دیا کہ رسول اللہ کے تمام احکام و شرائع کا اتباع ظاہر و باطن ہر صورت میں کرنا چاہیے تاکہ عمل میں کوئی نفاق کا شبہ بھی باقی نہ رہے۔ حضرت مکرر سے ابن کثیر نے روایت کی ہے کہ یہ آیت حضرت عبداللہ بن سلام، طلحہ بن یامین، اسد بن کعب، اسید بن کعب، سعید بن عرقیس بن زید وغیرہ کے متعلق نازل ہوئی۔ یہ لوگ پہلے یہودی تھے جب مسلمان ہو گئے تو ان میں سے بعض کو خیالی پیدا ہوا کہ اگر حالت اسلام میں ہم سینچر کی عظمت چھوڑ دیں گے تو خوف ہے کہیں ویسا عذاب نہ نازل ہو جائے جو حضرت داؤد کے زمانہ میں ہوا تھا۔ اسی طرح توریت پر عمل نہ کرنے سے بھی ان کو غلاب الہی کا خوف ہوا اس لیے انھوں نے حضور بدالاً سے ایک روز عرض کیا یا رسول اللہ ہم پہلے ہفتہ کے دن کی عظمت کیا کرتے تھے اب بھی ہم کو اس کی تعظیم کرنے کی اجازت دیدیجئے۔ اس کے علاوہ ہمارے لئے یہ بھی مبلغ فرمادیجئے کہ ہم رات کی عبادت میں تورات کی تلاوت کیا کریں۔ اس وقت یہ آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

میلو سے مراد ابن عباس، طاؤس، صفاک، عکرمہ، قتادہ، سعدی اور بعض دیگر علماء کے نزدیک اسلام ہے۔ لیکن بعض مفسرین نے فرانہر داری اور اطاعت کے معنی بھی لئے ہیں۔

کافۃ کے معنی ابن عباس نے سب لوگ لکھے ہیں اور مجاہد کے نزدیک کافۃ سے مراد تمام اعمال و افعال ہیں۔

بہر حال آیت کا غلام مطلب یہ ہے کہ اسلام کے تمام احکام و مسائل کو مانا لازم ہے۔ اور ہر عمل اور خواہی سے اتباع ضروری ہے۔ ایسا سرگز نہ کرنا چاہئے کہ جن احکام کو دل چاہا، مانا، نذول چاہا، نہ مانا۔ گزشتہ شریعتوں کے احکام اسلامی احکام کے مقابلہ میں واجب العمل بلکہ جائز بھی نہیں رہے۔ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۚ تم کو سرگز احکام الہی میں تفریق نہ کرنی چاہیے۔ اسلام کے کل مہام یعنی نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، جہاد وغیرہ پر نہایت کوشش کے ساتھ کار بند رہنا چاہیے۔ گزشتہ شریعت کے احکام کی طرف اسلامی احکام کے مقابلہ میں میلان نہ چاہئے کیونکہ یہ شیطان کی پیروی ہے اور شیطان مومنوں کا کھلا ہوا دشمن ہے۔ مگر اس کی دشمنی دیکھنے کے لئے ایمان کی آنکھیں اور دل کی روشنی چاہیے۔ فَإِنْ زَلَلْتُمْ فَمِنْ بَعْدِ مَا جَاءَ ثَكْمُ الْبَيْتِ اب اگر آیات عقیدہ سمجھنا نہ ہو اور آثار فطرت دیکھنے کے بعد بھی تم نے لغزش کی، حقانیت اسلام کے ثبوت کے بعد بھی احکام اسلامی سے تم نے عدول کیا تو تم سے انتقام لیا جائے گا اور افعال کی سزا دی جائے گی اور تم کو یہ خیال نہ کرنا چاہئے کہ ہم دنیا میں موجود ہیں ہم کو کس طرح سزا دی جائیگی ہے۔ کیونکہ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۚ خدا تعالیٰ سزا دینے پر بڑی قدرت رکھتا ہے۔ سب پر غالب ہے۔ کوئی بھاگے نہ لاسے۔ اس سے بھاگ نہیں سکتا اور کوئی زبردست طاقت والا اس پر غالب نہیں آسکتا اور اگر عذاب میں دیر ہو جائے تو اس سے دیر مست ہو جاؤ اس میں کوئی حکمت ہوتی ہے۔ خود تعالیٰ حکیم جو حکیم کامل حکمت کو خالی نہیں ہوتا۔

تمام اسلامی احکام پر کار بند رہنے کی ہدایت، کتب سابقہ کے احکام پر اسلامی احکام کے مقابلہ میں عمل پیرا ہونے کی ممانعت، اطاعت شیطان کی صراحت، باوجود ظلم کے عمل نہ کرنے پر سخت وعید و قدرت الہی کے غیر متناہی اور لامحدود ہونے کی طرف اشارہ، بصیرت کے واسطے دل نصیحت، رضا، بقضا کی تعظیم، تقدیر ہی اموحہ پر اطمینان سکین و اسلام اطاعت و التقیاد اور قدرت الہی کے سامنے دشتہ مدگردن ہونے کا حکم لگانا

سے روگردانی، اسباب کی طرف سے بے التفاتی اور تمام رخ راحت، اطمینان و خوشی، اذکار و ذکر میں ثابت القلب اور مومن باللہ رہنے کا امر وغیرہ۔
 شیخ ابو عثمان کا قول ہے کہ آیت **وَإِنْ زُلْزِلْتُمْ فَتُحْذَرُوا** کے معنی **مَلِكًا كَرِيمًا** اور **أَبْتَيْنِمْ** میں اس طرف اشارہ ہے کہ جس نے حق تعالیٰ کو بے رغبتی سے پہنچایا اور یقین کر لیا کہ وہی الٰہی اور مبرور و مطلق ہے اس کے سوا کوئی قابل پرستش نہیں۔ وہی تمام صفات کمال کا جامع ہے۔ لیکن اس جاننے کے باوجود اگر شخص نے عبادتِ قرب کو چھوڑ کر بادی اور نفسانی مراتب کی طرف رجوع کیا تو اس نے شرک کیا اور اس کا یہی عذاب ہے کہ خدا تعالیٰ اس کو قرب اور شاہد سے محروم کر دے اور اپنے اسرار کا حال نہ بتائے۔ اگرچہ عبادت میں یہ شخص اپنے آپ کو فنا کر دے۔

هَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَهُمُ اللَّهُ فِي ظُلَلٍ مِنَ الْغَمَامِ وَالْمَلَائِكَةُ وَقُضِيَ الْأَمْرُ

کیا وہ اس کے منتظر ہیں کہ ابرہ کے ساتھانوں میں اللہ اور فرشتے ان کے پاس آجائیں اور کام ہی تمام کر دیا جائے

وَالِی اللَّهُ تَرْجِمُ الْأَمْوَارَ سَلَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا آتَيْنَهُمْ مِنْ آيَاتِهِمْ بَيِّنَاتٍ وَ

اور اسی کی طرف تمام امور ڈالنے جائیں گے (یعنی بنی اسرائیل سے پوچھ دیجو کہ ہم نے ان کو کس قدر واضح نشانیاں دیں اور

مَنْ يُدِدِلْ نِعْمَةً اللَّهُ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُ فَإِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ

جو شخص اللہ کی نعمت مل چکے کے بعد اس کو بدل ڈالے تو یقیناً اللہ کا عذاب سخت ہے

تفسیر گوشہ آیات میں وحید و صاب کا تذکرہ آگیا تھا اور احکام اسلامی سے انحراف کرنے پر نرا کی وعید تھی۔ اس آیت میں احکام اسلامی سے سرتابی کرنے والوں کے لئے دہشت انگیز وعید ہے۔ خصوصیت کے ساتھ وہ سرکش تمرد و بہرہ جھڑپوں نے اپنی نخوت سے موسیٰ کے زان میں ہی قبولِ تورات اور احکامِ توحید سے اراضی انحراف کیا تھا ان کی طرف خصوصی اشارہ ہے۔ ارشاد ہوتا ہے کہ **هَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَهُمُ اللَّهُ فِي ظُلَلٍ مِنَ الْغَمَامِ وَالْمَلَائِكَةُ** جو لوگ اسلام میں داخل ہونے سے انکار کرتے ہیں وہ لوگ تو صرف اس بات کے منتظر ہیں کہ خدا تعالیٰ خود اپنے فرشتوں کو لے کر بادلوں میں آجائے اور اسلامی احکام کی خود تبلیغ کرے تب شاید یہ لوگ ایمان لے آئیں **وَقُضِيَ الْأَمْرُ إِلَى اللَّهِ تَرْجِمُ الْأَمْوَارَ** حالانکہ جو فیصلہ ہونا تھا وہ ہو چکا تھا۔ حقانیتِ اسلام کے دلائل پیش کیے جا چکے۔ براہین نظر اور حجتِ نبوی بھی ظاہر کر دئے گئے۔ اب یہ یقین امر ہے کہ ہٹنے والے کو ثواب نہ ماننے والے کو عذاب ہوگا اور سب کے سب خدا کے پاس جائیں گے۔ وہی ان کے حساب کتاب اور ثواب عقاب کا ناک ہے۔ **سَلَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا آتَيْنَهُمْ مِنْ آيَاتِهِمْ بَيِّنَاتٍ** یعنی جہاں انہیں فرشتے بھیجے تھے وہی وہ ہرگز ایمان نہیں لاسکتے۔ نیکو ہم نے بنی اسرائیل کے سامنے کس قدر دلائل واضح بیان کئے۔ مثلاً دریا کے نیل کو ان کے لئے خشک کیا اور امر پر ان کو نوح دی۔ خدا کی آوازیں چاہی تو ان کو آواز سنائی۔ من و سلویٰ کو ان کے لئے نازل کیا لیکن وہ ایمان نہ لائے۔ نعمتوں کے شکر کے بجائے کفر ان کیا۔ **وَمَنْ يُدِدِلْ نِعْمَةً اللَّهُ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُ** اور یہ قاعدہ ہے کہ جو شخص خدا داد نعمتوں نعمتوں کی ناشکری کر لے وہ دلائل واضح اور ثبوتِ قطعی کے باوجود کفر کرتا ہے تو خدا اس کو عذاب دیتا ہے اور معمولی عذاب نہیں بہت سخت عذاب کیونکہ **فَإِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ** خدا تعالیٰ کا عذاب بہت سخت ہے۔

مقصود بیان خدا تعالیٰ ان گناہی کرنے پر سخت وعید اس بات کی طرف اشارہ کہ ثبوتِ حقانیتِ اسلام کے لئے اس امر کی ضرورت نہیں اور نہ یہ ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ خود اگر بادلوں کے پردے میں ہوتے۔ بلکہ کسی چیز کی حقانیت ثابت کرنے کے لئے عقلی دلائل اور قطعی ثبوت کافی ہیں۔ عقلی دلائل اور قطعی ثبوت کو نہ ماننے والا الٰہی شقی ہیں۔ تو عقل و معرفت سے بے بہرہ ہیں اس لئے مستوجب عذاب ہیں۔ اسلامی اصول و احکام کے موافق عقل ہونے کی طرف لطیف اشارہ کیا گیا ہے اور اس امر کو بایا گیا ہے کہ دین الٰہی قطعی ہوتا ہے۔ لیکن کو عقلی دلائل کو نہیں سوچنا۔

زَيْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا وَيَسْخَرُونَ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ اتَّقَوْا

کافروں کے لئے دنیوی زندگی (چمک) آگاہ کی گئی ہے (اس لئے) یہ مسلمانوں سے تمسخر کرتے ہیں۔ مالاکنہ جو لوگ پرہیزگار ہیں

فَوَقَّهٖمُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۗ وَاللّٰهُ يَرْتَقِ مِنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝

قیامت کے روز ان سے اپنے درجہ پر ہوں گے اور اللہ جسے چاہتا ہے بے حساب روزی دیتا ہے۔

تفسیر اس آیت کے شان نزول میں مختلف روایات ہیں۔ (۱) بعض لوگ کہتے ہیں کہ یہ آیت مشرکین کے مثلاً ابو جہل وغیرہ کے حق میں نازل ہوئی جو مال و دولت پر نازاں تھے اور اس متاع فانی پر اتر کر فقر و اہل ایمان مثلاً عبداللہ بن مسعود، عمار بن یاسر، صہیب، بلال اور خطاب وغیرہ پر ہنستے تھے۔ سوطی نے اسی کو اختیار کیا ہے۔ گویا یہ آیت واقعہ ہمد سے پہلے نازل ہوئی ہے۔ کیونکہ بدر میں ابو جہل کا انتقال ہو گیا تھا (۲) قتادہ کہتے ہیں کہ عبداللہ بن ابی وغیرہ کے حق میں اس آیت کا نزول ہوا یہ منافق طبقہ دنیوی عیش و عشرت کے نشہ میں سرگرداں ہو کر مفلس مہاجرین سے مذاق کرتے تھے اور کہتے تھے دیکھو محمد انہی کے ساتھ غالب ہونے کا گمان رکھتے ہیں (۳) عطا کا قول ہے کہ بنو قریظہ اور بنو نضیر کے یہودی سرداران کے ہاں سے یہ آیت نازل ہوئی جو فقراء مہاجرین سے استہزاء کرتے تھے خدا تعالیٰ نے وعدہ فرمایا کہ بغیر لڑائی کے تم کو ان یہودیوں کا مال عطا کیا جائے گا۔ (معالم التنزیل)

بہر حال آیت سے مام کفار مراد ہیں جو دنیوی ثروت و جاہ اعدال و منال میں سرمست ہو کر مفلس مسلمانوں کو ستانے اور ان پر آواز دے کہتے ہیں۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ جو لوگ توحید الہی، رسالت محمدی، قرآن اور مزاج و غیرہ کے منکر ہیں صرف اسی فانی زندگی کے عیش و آرام پر اپنی نظر کو مقصور رکھتے ہیں۔ اپنے مال کو مصارف واجبی میں خرچ نہیں کرتے بلکہ دیکھتے ہیں کہ **مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا** مسلمانوں پر آواز دے کہتے ہیں، ان کا مذاق اڑاتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی دنیوی زندگی بظاہر آگاہی پرستہ کر دی گئی ہے، لیکن نوال پذیر اور قریب الانقطاع ہے۔ اس لئے اس کو باطنی زینت حاصل نہیں ہے صرف آدائش و استعجاب ہے۔ **وَالَّذِينَ اتَّقَوْا فَوَقَّهٖمُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۗ** بلکہ انہی کے مالک مسلمان ہیں۔ قیامت کے دن مومنوں کے درجات بہت بڑھ چڑھ کر ہوں گے اور کفار نہایت ذلت و پستی میں ہوں گے۔ مسلمان دنیا میں اتقا و نفس سے گوارا کرتے ہیں، لہذا وہ عیش و عشرت کی طرف ان کے لئے جاذب توجہ اور دلکش نہیں کر سکتا۔ یہ لوگ دنیوی جائز مال سے اگرچہ پرہیز نہیں کرتے مگر محبت مال سے ضرور سبکدوش ہوتے ہیں۔ ان کی اصل غرض شرک و کفر سے اجتناب کرنا ہے۔ کفار کو اپنے مال و دولت پر نازاں نہ ہونا چاہئے کیونکہ **وَاللّٰهُ يَرْتَقِ مِنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ** خدا جس کو چاہتا ہے بے حساب نعمت عطا فرماتا ہے۔ دین میں تو مسلمانوں کے لئے لازوال نعمتیں ہیں ہی لیکن ممکن ہے کہ کافروں کا یہ سب مال مومنوں کی ملک میں آجائے۔ مال دنیا تو خدا کے اختیار میں ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے۔

مقصود بیان دنیا کے فانی اور نازک ہونے کی طرف اشارہ احوال دنیوی اور جاہ و دولت واقعی ظاہری آراستگی اور شیطانی گمراہی کے اسباب ہیں۔ اس کی طرف لطیف تلیح مسلمانوں کو لیکن و تشقی، دنیوی کامیابی اور فلاح آخرت کا وعدہ، اس امر کی صراحت کہ تمام اسباب مبتتب مطلق کے ہوتے ہیں جو بدھ چاہتا ہے اسباب راحت کو پھر دیتا ہے، کسی کو نارا مفلس اور فقیر جان کر مذاق کرنے کی ممانعت، اتقائے نفس کی فضیلت، دنیا کی ناپائیداری کی تصویر پیش

كَانَ النَّاسُ اُمَّةً وَّاحِدَةً فَبَعَثَ اللّٰهُ الْبَشَرَ مَبَشِّرِينَ وَّمُنذِرِينَ ۗ وَاَنْزَلَ

لوگ ایک ہی دین رکھتے تھے پھر اللہ نے انبیاء کو بھیجا غرضی دینے والے اور ڈرانے والے بنا کر اور ان کے ساتھ

مَعَهُمُ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ لِیَحْكُمَ بَیْنَ النَّاسِ فِیْمَا اَخْتَلَفُوْا فِیْهِ ۗ وَّمَا اَخْتَلَفَ فِیْهِ

یعنی کتاب یہی تاکہ جس بات میں لوگ اختلاف کریں اس میں اختلاف فیصلہ کر دے اور جن لوگوں کو کتاب دی گئی

إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ

تھی وہی لوگ اپنے پاس کھلے کھلے احکام آنے کے بعد آپس کی میند سے اس میں اختلاف کرنے لگے تو اللہ نے اپنے حکم سے ایمان والوں کو وہ راہوں

أَمَّنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ

دکھائی جس میں ان لوگوں نے اختلاف کر رکھا تھا اور اللہ جسے چاہتا ہے سیدھا راستہ دکھاتا ہے۔

تفسیر گزشتہ آیات میں بیان کیا گیا تھا کہ دنیوی مال و متاع کو باعثِ فخر خیال کرنا اور موجبِ ہدایت جاننا غلطی ہے۔ ہدایت اس مال پر موقوف نہیں ہے بلکہ ہدایت کے اسباب ہی اور ہیں۔ یہاں بیان کیا جاتا ہے کہ دنیوی رزق و روزی میں کافر و مؤمن ہونے کو کچھ دخل نہیں۔ دنیا کی افزودگی سے یہ سمجھ لینا کہ ہم خدا کے متعلق نظر بغیر ہیں غلط ہے۔ کیونکہ کان الناس اعمى و اعمى ابتدائے فطرت میں تو سب لوگ فطری طور پر ایک ہی خیال کے آدمی تھے۔ خدا کی وحدانیت کے قائل تھے۔ جو اوہوس اور دنیوی لذائذ کو پیچ سبھتے تھے۔ لیکن نسل انسانی زائد ہوئی تو لوگوں نے باہم تفرقہ شروع کر دیا۔ حقیقی فوہم ہونا گیا۔ لوگ طبیعت و ہوس کے بندے ہو کر ٹیڑھے راستوں پر چلنے لگے، ادبام پرستی، شہوتِ مافی اور تعصب و جہالت نے ان کی عقل کو کمزور کر دیا۔ کوئی کسی طرف تفتت اللہ النبیین مبشیرین و منذرين تو خدا نے اپنے اسرارِ معرفت کے واقف کار لوگ بھیجے جو احکامِ الہی کو لوگوں تک پہنچا سکیں اور لوگوں کی تمام گجراہیوں کو دور کر کے ہدایت کا ایک سیدھا راستہ قائم کر دیں۔ سیدھے راستے پر چلنے والوں کو خوشنودی خدا اور دائمی نجات کی خوشخبریاں دیدیں اور خلافِ روزی کرنے والوں کو عذابِ سردی اور تہر الہی سے ڈرائیں۔ وَأَنْزَلَ مَعَهُ الْقُرْآنَ لِيَكْتُبَ بِالْحَقِّ اور خدا نے اپنا قانونِ عدالت بھی ان کو عطا فرمایا جو بالکل ٹھیک اور صحیح تھا۔ انہوں نے ان فرط کی جانب مائل تھا نہ تفریق کی طرف۔ بعض انبیاء کو مستقل کتاب دی، بعض کو صحیفے دئے اور بعض کو گزشتہ شریعت کی تجدید کا حکم دیا۔ لِيَكْتُبَ بَيْنَ النَّاسِ سُبُلًا مِمَّا اخْتَلَفُوا فِيهِ تاکہ ہر نبی لوگوں کے اختلافی مسائل میں کتابِ آسمانی کے موافق فیصلہ کر دیا کرے اور تمام لوگ راہِ راست پر آجائیں۔ وَمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمُ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ لیکن جن پر نفسانیت اور گراہی غالب تھی وہ کھلی کھلی آیات و دلائل دیکھنے کے باوجود صرف سرکشی اور رادسی قوی کے مدارِ اعتدال سے آگے بڑھ جاتے کی وجہ سے مخالف رہے۔ اور کتابِ الہی کے احکام و عبارت میں باہم اختلاف کرنا شروع کر دیا۔ عبارتیں بدل ڈرائیں۔ مٹیں ہیں غلط اور رکاب تا و بیس ہیں۔ سیدھے سادے حکم کو ٹوڑ مروڑ کر کے اپنے مطلب کے موافق بنانے کی کوشش کی۔ فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ لِيَكْتُبَ بِالْحَقِّ لیکن خدا نے اپنے فضل و عزایت سے اختلافی امور میں ایمانداروں کو سیدھا راستہ بتا دیا اور جو واقعی حق تھا اس کا انکشاف ان پر کروا دیا تاکہ فَاذْنَى اللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ خدا تعالیٰ غما رہے جس کو چاہتا ہے اعتدال کا راستہ بتاتا ہے۔ افرط و تفریق سے منع کرتا ہے اور وہ روکتا ہے اور جس کو چاہتا ہے گراہی اور کجروی میں چھوڑ دیتا ہے۔ کوئی اس سے باز پرس کرنے والا نہیں۔

مقصود بیان تمام عالم میں شروع میں توحیدِ کمال تھی لیکن انسانوں نے اپنے ہوا و ہوس اور شہوتِ مغنصب کے ماتحت کجراہی اختیار کی انسانی عقل راہِ راست اور قانونِ عدالت تلاش کرنے سے قاصر ہے۔ ہر شخص کی عقل اور رائے جدا ہے۔ خاص عقل کا جذبہ نفس سے اقیاناناً منک ہے اس لئے کچھ واقعہ اسرارِ بندوں کو خدا نے بھیجا جو کہ دور رخ تھے۔ ایک روشن روحانی دور سرتاریک مادی۔ روحانی روشن رخ میں چونکہ فیضِ الہی کے قبول کرنے کی قابلیت تھی اس لئے اسی سمت سے ان کو قانونِ عدل ملا۔ انھوں نے اس قانونِ عدل کے موافق تاریک سمت والوں کے اختلافِ رائے کی کوشش کی۔ اختلافِ عمود اور دینی تفرقہ خف و مابری باہم۔ دنیا میں گراہی کسی اختلاف و عناد کی وجہ سے پھیلی۔ خدا نے ہر زمانہ میں اس تفرقہ حق و باطل کے واضح کر کے لئے انبیاء و کتب بھیجے۔ ہادی برحق خدا ہے۔ نہ جیسی کو موجود نہ کتا جو نہ کہہا سماں جی راگن کی قسمت ہی ہدایت و سعادت تھی وہ تفرقہ سے کراہ کش ہو کر راہِ راست پر آگئے اور جو فطری ہر پاپست اور کوشش تھی وہ بدستور گراہ و ہوس سے۔

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخِلُوا الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ

مسلمان کہتا ہے کہ جنت میں چلے جاؤ گے حالانکہ گزشتہ لوگوں کی سی حالت تمہیں پیش نہیں آئی۔

مَسْتَهْمِرِ الْبِأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَزُلْزَلُوا حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ

انہیں سختی بھی پہنچی اور تکلیفیں بھی اور ان کو جھڑپوں اور ایسا لگایا یہاں تک کہ رسول اور رسول کے ساتھ والے مومن (گھبرا کر) کہنے لگے

مَتَى نَصْرُ اللَّهِ الْآلَانَ نَصْرَ اللَّهِ قَرِيبٌ ۝

کہ اللہ کی مدد کب ہوگی (ہم نے کہا) سنو اللہ کی مدد قریب ہی ہے

تفسیر اس آیت میں مسلمانوں کو صبر و توکل ثابت قدمی تحمل، مصائب جسمانی و مالی تکالیف اٹھانے کی ترغیب اور نبوی ناکامی سے بے دل نہ ہونے کی ہدایت طلب مولا، ام حق اور استحقاقِ آخرت کا حکم دیا جاتا ہے۔ اس کے شان نزول و بیان کئے گئے ہیں۔ مدی و قناتہ کے نزدیک تو یہ آیت غزوہ خندق کے متعلق نازل ہوئی جبکہ مسلمانوں کو سخت و تکلیف دہ دشمنی کا خوف، موسیٰ سر دی، تنگدستی اور اسبابِ معیشت کی تنگی چاروں طرف سے گھیرے ہوئے تھی اور مسلمان ہر قسم کی اذیت میں مبتلا تھے۔

شیخ الامین کثیر اور علامہ سیوطی کا شمار یہ ہے کہ جنگِ احد کے متعلق نازل ہوئی ہے۔ کیونکہ رسول پاک ﷺ صحابہ کے جب مکہ سے ہجرت کی کہ مدینہ کو تشریف لائے اور کل مال و اسباب گد میں ہی رہ گیا جس پر کافروں نے قبضہ کر لیا تو ان کو بڑی دشواری اور تکلیف کا مقابلہ کرنا پڑا۔ پھر یہاں پہنچ کر تنگدستی اور افلاس میں بھی اطمینان نصیب نہ ہوا۔ مدینہ کے یہود مخالف تھے اور ہر وقت نقصان پہنچانے کے کوشاں تھے۔ کچھ منافق تھے بظاہر دوست اور دل میں سخت ترین دشمن۔ چونکہ کفار کے حملوں کا خوف تباہی عرب الگ برسر پر پکار نظر آتے تھے اس وقت مسلمانوں کو تسکین و اطمینان دلانے کے لئے آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

حاصل مطلب یہ ہے کہ طلبِ حق اور استحقاقِ آخرت بغیر تکلیف برداشت کئے ناممکن ہے تم ویسے ہی خوابِ آخرت اور نجاتِ ابدی حاصل کرنی چاہتے ہو صرف ایمان کا نامی ابدی زندگی حاصل کرنے کے لئے کافی نہیں ہے بلکہ تم کو ہر قسم کی مصیبت برداشت کرنی چاہئے۔ وَ لَقَدْ يَا جُكُومٌ مِّثْلُ الْاَلْبَانِ حُلُومًا مَرِجٌ وَبَلْبَلُومًا۔ ابھی تم پر وہ مصائب و شدائد نہیں آئے جو گذشتہ انبیاء اور ان کے فرما ہندوں پر آچکے ہیں۔ وہ آدوں سے بھر گئے، آگ میں جلائے گئے، ان کے گھر بار لوٹ لئے گئے۔ مَسْتَهْمِرِ الْبِأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَزُلْزَلُوا حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ انہیں تکالیف میں وہ لوگ مبتلا ہوئے مگر باوجود حق پر ثابت قدم رہے۔ وَ زُلْزَلُوا لَوْ بَلَّغُوا بَلْغَانًا بِرَبِّهِمْ لَمَّا كَانُوا يَلْمِزُونَ۔ مصیبتوں نے ان کے دل کو ہلا دیا۔ بدنی قوتوں میں لرزہ پیدا کیا۔ حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ حَتَّى نَصْرُ اللَّهِ قَرِيبٌ۔ اور وہ ایسے قرار ہوئے کہ باوجودیکہ انبیاء کو ایمان کے ہمراہی مسلمانوں کا ہاؤ الہی کا یقین تھا۔ لیکن اضطراری حالت میں پکار اٹھے کہ خدا کی مدد کب آئے گی اور کب ہماری ان تکلیفوں کا خاتمہ ہوگا۔ بالآخر غیب سے ان کو بشارت ہوئی اَلَا اِنَّ اَمْرًا لِّلَّهِ قَرِيبٌ اور اُن سے کہہ دیا گیا کہ یقین رکھو اور متنبہ ہو جاؤ کہ مددِ الہی اور ظفرِ کامرانی غریب آئے گی ایمان تمام مصائب کا خاتمہ ہو جائے گا۔

مسلمانوں کو تسکین و تسلی، جہاد کرنے اور ہر قسم کے مصائب برداشت کرنے کی ہدایت، صبر و تحمل، توکل و ثبات، کوشش و **مقصود بیان** جاننا ہر قسم کی ترغیب، اس امر کی صراحت کہ بغیر تکالیف برداشت کئے اور با تحمل و مصائب کے پیش و راحت مل نہیں سکتی۔ یہ بھی ایک ہمدردی ہے کہ مددِ الہی بھی اس شخص کے شامل حال ہوتی ہے جو جہادِ مدعو کرتا ہے۔ آیت سے اس بات پر بھی ایک ضمنی استدلال ہو سکتا ہے کہ دنیا کے کل مصائب جسمانی و مالی تکالیف سب خداوند تعالیٰ کی طرف سے امتحان ہیں جو مسلمانوں کا استقلال و تحمل آزمانے کے لئے کئے جاتے ہیں کہ وہ مصائب پر صابر رہتا ہے اور کون رلو حق سے برگشتہ ہو جاتا ہے۔

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنفِقُونَ ۗ قُلْ مَا اَنفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِوَالِدَيْنِ وَالْاَقْرَبِينَ

اے محمد! وہ تم سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا تم خرچ کرتے ہو؟ وہ ماں باپ کو رشتہ داروں کو

آئے تو اب جہاد کا حکم دیا جاتا ہے اور مدافعت کفار فرض کی جاتی ہے۔ اگرچہ جہاد کا حکم تم کو ناگوار ہوگا۔ کیونکہ اپنا سر تھیل بد رکھنا حاصل اور شاہیہ ہے کہ تم پر دشمنوں سے لڑنا اور ان کی مدافعت کرنا واجب کر دیا گیا ہے۔ اگرچہ جہاد کا حکم تم کو ناگوار ہوگا۔ کیونکہ اپنا سر تھیل بد رکھنا حاصل اور شاہیہ ہے کہ تم پر دشمنوں سے لڑنا اور ان کی مدافعت کرنا واجب کر دیا گیا ہے۔ اگرچہ جہاد کا حکم تم کو ناگوار ہوگا۔ کیونکہ اپنا سر تھیل بد رکھنا حاصل اور شاہیہ ہے کہ تم پر دشمنوں سے لڑنا اور ان کی مدافعت کرنا واجب کر دیا گیا ہے۔ اگرچہ جہاد کا حکم تم کو ناگوار ہوگا۔ کیونکہ اپنا سر تھیل بد رکھنا حاصل اور شاہیہ ہے کہ تم پر دشمنوں سے لڑنا اور ان کی مدافعت کرنا واجب کر دیا گیا ہے۔

مقصود بیان

قومی وطنی اور ملی شیرازہ بندی کا حکم، جفاکشی، مالی ایشیاد اور جانی قربانی کی ہدایت، اس بات کا پروردگار اعلان کفر و فساد اور ظلم و شرک کی بیخ کنی ہر مسلمان کا فرض ہے تاکہ خدا کا بول بالا ہو۔ قوم و ملک دشمنوں کے پنجے سے آزاد رہے۔ مسلمانوں کو عزت اور غلبہ حاصل ہو۔ آیت میں بزدلی، آرام طلبی اور کاپی کی ضمنی ممانعت ہے۔ مصائب کے تحمل اور تکالیف کی برداشت کرنے کی ہدایت ہے اور اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ جہاد کا اور مادی قوتوں کا اقتضار پیدا کرنے سے بالاتر افراد کی تباہی قومی بربادی، ملی و وطنی ظلمی و شخصی کتات اور انکسار و تکلیت کا حصول لازمی ہے وغیرہ

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الشَّهْرِ الْحَرَامِ قِتَالٍ فِيهِ قُلْ فِيهِ كِبْرٌ وَوَصَدٌّ عَن سَبِيلِ

اللہ و کفر بہ و المسجد الحرام و اخرج اهلہ منه اکبر عند اللہ و الفتنۃ

اکبر من القتل و لا يزالون یقاتلونکم حتی یردوکم عن دینکم ان

استطاعوا و من یرتد دینکم عن دینہ فیمت و هو کافر فاولیک حیطت

سے پھر دین اور وہ تم سے برابر لڑتے رہیں گے یہاں تک کہ اگر ان کا بس چلے تو تم کو تمہارے دین

اور تم میں سے جو شخص اپنے دین سے مرتد ہو جائے گا اور کفر کی حالت ہی میں مرجلے گا تو ایسے لوگوں کے دنیا و دین میں

كَمَا لَمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝

اعمال اکارت جائیں گے اور ہی رگ دوزخی ہیں جس میں نہ ہمیشہ رہیں گے

تفسیر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ ایک بار حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کا ہر شخص کو پھر توڑا سا فوجی دستہ حضرت عبداللہ بن عباس کی زیر کمانڈ بطن نخل کی طرف روانہ کیا۔ راستہ میں قریش کے ایک قافلہ سے جو طائف سے آرہا تھا ان کا مقابلہ ہو گیا۔ لڑائی میں مسلمانوں نے عمر فاروق کو لہڑا لیا ایسا اتفاق ہوا کہ ماورج کا چاند دکھایا اور صحابہ اس کو جہاد الٹائی کی ۳ تاریخ کے تھے۔ غرض اس پر کفار نے طعن شروع کیا کہ دیکھو محمدؐ قبل احترام ہینوں میں لڑائی کرنے کی اپنے ساتھیوں کو اجازت دیتے ہیں اور باہ حرام کی حرمت کا بھی لحاظ نہیں کرتے مسلمانوں نے حضور اقدس سے ان معاملہ محترم ہینوں میں جہاد کرنے کا حکم دریافت کیا۔ اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ **يَسْأَلُونَكَ عَنِ الشُّهْرِ الْحَرَامِ وَقِتَالٍ فِيهَا**۔ لوگ آپ سے ماہ نامے حرام میں لڑنے اور جہاد کرنے کا حکم دریافت کرتے ہیں کہ کیا ان ہینوں میں جہاد کرنا جائز ہے یا نہیں! **قُلْ قِتَالٌ فِيهَا كَبِيرٌ وَأَنْتُمْ أَنْتُمْ** ان سے کہہ دیجئے کہ اگرچہ ان ہینوں میں لڑائی کئی بڑی بات ہے **وَصَدَّقَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ** لیکن راہ خدا سے لوگوں کو روکنا ایسی تدبیر میں کرنی کہ لوگ اسلام نہ لائیں اور تبلیغ ایمان نہ کر سکیں **وَكَفَرُوا بِهِ** اور دین الہی کا انکار کرنا **وَصَلَّىٰ** یا اسلام کے اصولی احکام کو نہ ماننا **وَالْمَسْجِدَ الْحَرَامَ الَّذِي فِيهِ كَعْبَةُ الْأَرْضِ** اور مسجد کے حج یا عمرہ سے یا اس میں انانے عبادت وغیرہ سے خدا کے پاک بندوں کو روکنا **وَأَخْرَاجَهُمْ مِنْهَا** اور جو لوگ کعبہ کے واقعی مستحق ہیں اور وہاں کے رہنے والے ہیں ان کو نکال کر شہر بدر کر دینا جیسا کہ کفار نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مسلمانوں کے ساتھ کیا تھا **أَلَمْ يَكْفُرُوا بِاللَّهِ** یہ تمام امور خدا تعالیٰ کے نزدیک اور حرام میں قتال کرنے سے زیادہ سخت ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں نے اگر بھول کر یا دھوکے سے ماہ حرام میں قتال کیا تو تم نے طعن دینے شروع کر دیئے ماہ حرام میں قتال کرنا یا لغرض اگر گناہ بھی ہو تب بھی یہ گناہ اس سے زیادہ سخت ہے کہ لوگوں کو راہ خدا سے روکو، مسجد الحرام سے روکو اور نماز و طواف وغیرہ نہ ادا کرنے دو۔ دین الہی کا انکار کرو۔ اور جو لوگ مسجد الحرام میں عبادت کرنے کے مستحق ہیں ان کو مکہ سے نکال دو کہ مجبور ہو کر وہ ہجرت کر کے مدینہ چلے جائیں۔ گویا کافروں اور مسلمانوں کے فعل میں دو طرح سے فرق ہے اول تو یہ کہ کفر اسلام کا یہ فعل عمداً نہ تقصیراً اشتباہاً تاریخ کی وجہ سے ایسا ہو گیا تھا اور کفار کے مذکورہ بالا تمام افعال قصداً اور بالارادہ ہیں۔ دوسرے یہ کہ ماہ حرام میں قتال کرنا بہت خفیف بات ہے اور مذکورہ بالا امور نہایت سخت ہیں۔ لہذا جو شخص شدید معاصی کا مرتکب ہو وہ کیونکر ایسے شخص کو طعن کر سکتا ہے جو نادانستہ کوئی خفیف ترین حرکت کر بیٹھا ہو۔ **وَالْفِتْنَةُ أَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ** اور شرک کرنا، ملک میں فتنہ و فساد مچانا اور مومنوں کو تباہ و ہلاک کرنا حرام میں جنگ کرنے سے بہت زیادہ سخت چیز ہے۔ یہ مسلمانوں کو ہدایت ہے کہ جب کفار نے ان ہینوں کا احترام نہ کیا، ان ہینوں میں تم کو طعن کرنے کی تکلیفیں دیں عمرہ نہ کرنے دیا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ دین اسلام سے انحراف کیا تو اگر تم عرض لینے کے لئے اس ہینہ میں قتال کرو بھی تو کیا گناہ ہے۔ **وَلَا يَزَالُ الَّذِينَ** **يُقَاتِلُونَ فِيكُمْ حَتَّىٰ يُؤَدُّوا لَكُمْ عَنْ دِينِكُمْ وَإِنْ أَسْتَضَاعُوا تَمُوتُوا** یہ شبہ نہ ہونا چاہئے کہ ہم نے ماہ حرام میں کفار سے جنگ کی۔ خدا جانے یہ کتنا بڑا جرم ہے کیونکہ یہ کفار تمہارے دین کے دشمن ہیں۔ جب تک ان کا بس چلے گا تم کو دین اسلام سے پھرنے کے لئے تم سے برابر لڑتے رہیں گے لہذا تم بھی ان کو لہڑا دھانپنے دین پر قائم رہو۔ کافروں کے فریب میں نہ آؤ۔ **وَمَنْ يُؤْتِدْ فِيكُمْ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِمْ قِيمَتُهُمْ** وہو کافر فوئاد لہذا **حَيْطُمَاتُ آسْمَاءُ لَمْ يَمُوتُوا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ** **وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ** کیونکہ تم میں سے جو شخص بھی اپنے دین اسلام کو چھوڑ کر کفر کی حالت پر مریے گا اور اسلام لانے کے بعد دوبارہ کافر ہو جائے گا اور اسی حالت کفر پر اس کا انتقال ہو جائے گا تو اس کا گزشتہ کیا کرنا یا سب علیحدہ ہو جائے گا۔ دنیا میں بھی اس کے اعمال کی پاداش یعنی نفع و نصرت وغیرہ اس کو نصیب نہ ہوگی اور آخرت میں بھی اس کی سزا جہنم ہوگی جہاں داخل ہونے کے بعد پھر کبھی پھٹکا نہ لے گا۔

ماہ حرام میں جنگ و نامی جائز ہے۔ شرک و کفر، فتنہ و فساد، فرائض الہی یا واجبات شرعی کی ادائیگی سے بندش، ماہ حرام میں قتال کرنے سے بہت زیادہ بدتر ہے۔ معابد و مساجد سے کسی مسلمان کو ادا دئے فریضہ یا عبادت الہی یا کوئی اور عمل خیر کرنے سے نہ روکا جائے۔ تبلیغ اسلامی میں رکاوٹیں پیدا کرنی یا مسلمانوں کو کفر کی طرف مائل کرنا بدترین جرم ہے۔ مرتد کے وہ تمام نیک اعمال جو حالت ارتداد سے قبل اس نے کئے ہر یاد جلتے ہیں ان کو جہاد نہ لے گا۔ مرتد نجات اطروی سے ہمیشہ کے لئے اس وقت محروم ہو سکتا ہے جب کہ کفر کی حالت پر مہر ہو اگر مرتد ہونے کے بعد پھر

مسلمان ہو گیا تو ایسے شخص کے قبول اسلام میں طہار کا اختلاف ہے) جہاد درحقیقت جنگ دفاعی یا اعلائے کلمتہ اللہ کرنے کے لئے لڑنے کا نام ہے دکن بروسٹی لوگوں کو پکڑ کر مسلمان بنانے کا وغیرہ

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَاجَرُوا وَجَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ يَرْجُونَ

جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے ہجرت کی اور راہ خدا میں جہاد کیا وہی اللہ کی رحمت

رَحْمَتَ اللَّهِ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ

کے امیدوار ہیں اور اللہ غفور رحیم ہے

تفسیر طبرانی کے معجم کبیر میں اور ابن ابی عاتم وغیرہ نے روایت کیا ہے کہ جب گزشتہ آیت میں عبد اللہ بن عمار اور ان کے ہمراہیوں کے متعلق مراد سے بیان کر دیا گیا کہ یہ لوگ ملزم نہیں ہیں اور ان حضرات کو گمراہی کی فکر نہ رہی تو اس وقت ان کو ثواب کی امید ہوئی اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا یا رسول اللہ اب کیا ہم اس بات کی طمع رکھیں کہ یہ لڑائی ہمارے لئے ایک غزوہ ہوگی اور جہاد کرنے والوں کا ثواب ہم کو ملے گا۔ اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ عموماً مومنین اور خصوصاً وہ لوگ جنہوں نے راہ خدا میں ترک وطن کیا تمام گناہوں کو چھوڑا۔ نیز وہ لوگ جنہوں نے اعلائے کلمتہ اللہ کے لئے جانی و مالی قربانیاں کیں اور جہاد کیا یہی لوگ واقعی طور پر رحمت الہی کے امیدوار ہیں اور ان کو رحمت کا امیدوار ہونا چاہئے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ غفور رحیم ہے جو غلطی ان سے ہو گئی ہوگی وہ معاف فرمائے گا اور اپنی رحمت سے ان کو جزا عطا فرمائے گا۔

مقصود بیان مومنین کو عموماً اور ان لوگوں کو خصوصاً ثواب کا امیدوار کرنا جنہوں نے رضائے مولا کے لئے گھر بار مال متاع اور تمام ناجائز خواہشات سے کنارہ کشی اختیار کی۔ راہ خدا میں تن من و دھن شاکر کر دیا اور اعلائے کلمتہ اللہ کی ہر امکانی کوشش کی نسیبت میں نسیبت خواہشات کے ترک کرنے کی جانب ایسا ہے اور جہاد مالی بدنی قلبی بلکہ حمایت اسلام کے لئے ہر ممکن کوشش کرنے کی طرف ضمنی اشارہ ہے وغیرہ

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخمرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهِمَا آثَمَةٌ كَبِيرَةٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَإِنَّهُمَا آكِبَرُ مِمَّنْ لِّفِعْمَا ط

(اے محمد) تم سے شراب اور جوئے کا حکم پوچھتے ہیں تم کہدو کہ ان دونوں میں بڑا گناہ ہے اور لوگوں کے لئے فائدہ بھی ہیں مگر ان کا گناہ ان کے نفع سے بہت بڑا ہے

تفسیر پہلے خدا تعالیٰ نے وہ اسد بیان کئے تھے جن سے شیرازہ آئی و قومی منتشر ہو جاتا ہے۔ اب وہ امور بیان کئے جاتے ہیں جن کے ارتکاب سے قومی و مذہبی بربادی لازم آتی ہے۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما نے ایک جماعت نے بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ شراب سے تو عقل جاتی رہتی ہے اور قمار سے مال برباد ہوتا ہے ہم کو ان کے متعلق حکم دیجئے کہ کیا کریں۔ اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ عرب میں شراب نوشی و قمار بازی کا مدت سے دستور تھا اور اہل عرب ان دونوں چیزوں کے عموماً بہت زیادہ دلدادہ تھے۔ کل جزیرہ عرب میں چنداں آدمی اس سے محفوظ رہے ہوں گے۔ جب تک حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کہ میں تشریف فرما رہے صحابہ بدستور اپنے قدیمی خرابیوں پر قائم رہے۔ جب سرکار مدینہ تشریف لائے تو بتدریج شراب اور جوئے کی ممانعت ہوئی۔ چنانچہ سب سے پہلے یہی آیت نازل ہوئی اور قمار و شراب کی اس آیت میں کچھ مفسرت ظاہر کر کے مسلمانوں کی طبیعت کو عادت طبعی سے جو طبیعت خانیہ ہو چکی تھی پھیرنے کی کوشش کی۔ لیکن اس آیت سے ان چیزوں کی حرمت کی وضاحت نہ ہوئی۔ صحابہ برابر ان چیزوں سے فائدہ اٹھاتے رہے۔ لیکن پہلے کی بنسبت ضرورت ان کے استعمال میں کمی آگئی۔ اس کے بعد آیت

لَا تَقْرَأُ لِكُلِّ شَيْءٍ لِكُلِّ شَيْءٍ وَأَنْتُمْ سَاهُونَ نازل ہوئی اور مسلمانوں کو شراب پی کر نادم کہڑے ہوئے کی ممانعت کر دی گئی۔ پھر کچھ دنوں بعد آیت لَمْ يَكُنْ مِنَ الْمُتَيْبِسِ الخ سے دونوں چیزوں کی حرمت واضح طور پر کر دی گئی اور اس تدریجی ممانعت سے اہل عرب نے مالوف طبعی کو ترک کیا۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ اہل عرب آپ سے شراب اور جوئے کی علت و حرمت کے متعلق استفسار کرتے ہیں کہ آیا یہ چیزیں جاہل ہیں یا ناجائز۔ قُلْ فِيهِمَا لَآئِحَةٌ وَكَيْفَرٌ وَمَا نَحْنُ بِمُخْلِطِينَ لِّلشَّامِيسِ قَوَّابٍ اُن سے کہہ دیجئے کہ ان دونوں چیزوں کے ارتکاب میں بڑا گناہ ہے اور منافع بہت تھوڑے ہیں۔ صرف تجارتی یا تعلق موسمی فوائد ہیں۔ وَرَأَيْتُمْ هَٰؤُلَاءِ لِكُلِّ شَيْءٍ نَفْعٌ مِّمَّا مَكَّنَّا لَهُمُ الْاَعْيُنَ اُن سے کہہ دیجئے کہ ان دونوں چیزوں کے ارتکاب میں بڑا گناہ ہے اور مضرت نفع کی نسبت بہت زیادہ ہے۔ شراب سے عقل اور صحت برباد ہو جاتی ہے۔ نسل انسانی کی افزائش میں کمی آجاتی ہے۔ حواس میں جلاوت، دماغ میں تاریکی اور فوری مدد معانی میں سیاسی پیدا ہو جاتی ہے۔ قمار سے مال برباد ہوتا ہے۔ اقتصادیات اور معیشت انسانی پر اس کا بڑا اثر پڑتا ہے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وبالِ آخرت گردن پر سوار رہتا ہے۔ شراب اور جوئے کی تجارتی اور ذوقی منافع کی طرف ممانعت نہ آیا، اولیٰ اس بات کا اظہار کہ ان چیزوں میں بھی کچھ منافع ضرور ہیں۔ مثلاً شراب نوشی سے کچھ دیر کے لئے سرور فرحت انسانا انکار حاصل ہو جاتا ہے۔ جو کچھ سے بھی تفریح طبعی اور کبھی کبھی مال کا بھی حصول ہو جاتا ہے لیکن ان کی مضرت اس نفع کی نسبت بہت زیادہ ہے۔ بعض لوگ لفظ نفع..... سے استدلال کرتے ہیں کہ نص قرآنی سے ظاہر ہوتا ہے کہ شراب میں کچھ صحت جسمانی کا مواد موجود ہے حالانکہ یہ لفظ ہے نَفْعٌ مِّمَّا مَكَّنَّا لَهُمُ الْاَعْيُنَ کی ضمیر اس مفہوم پر دلالت نہیں کرتی۔ اہل عربیت اور قراءداں طبقہ اس سے بخوبی واقف ہے۔

مقصود بیان

شراب اور جوئے کی تجارتی اور ذوقی منافع کی طرف ممانعت نہ آیا، اولیٰ اس بات کا اظہار کہ ان چیزوں میں بھی کچھ منافع ضرور ہیں۔ مثلاً شراب نوشی سے کچھ دیر کے لئے سرور فرحت انسانا انکار حاصل ہو جاتا ہے۔ جو کچھ سے بھی تفریح طبعی اور کبھی کبھی مال کا بھی حصول ہو جاتا ہے لیکن ان کی مضرت اس نفع کی نسبت بہت زیادہ ہے۔ بعض لوگ لفظ نفع..... سے استدلال کرتے ہیں کہ نص قرآنی سے ظاہر ہوتا ہے کہ شراب میں کچھ صحت جسمانی کا مواد موجود ہے حالانکہ یہ لفظ ہے نَفْعٌ مِّمَّا مَكَّنَّا لَهُمُ الْاَعْيُنَ کی ضمیر اس مفہوم پر دلالت نہیں کرتی۔ اہل عربیت اور قراءداں طبقہ اس سے بخوبی واقف ہے۔

وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ ۗ قُلِ الْعَفْوَ كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللّٰهُ لَكُمْ الْاٰيٰتِ

اور تم سے پوچھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں تم کہہ دو کہ جو کچھ حاجت سے ہے اسی طرح اللہ تم سے صاف صاف حکم بیان کرتا ہے

لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ ۝ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ط

تا کہ دنیا اور دین کے متعلق تم غور کرو

تفسیر ایک بار حضرت معاذ بن جبل اور حضرت ثعلبہ رضی عنہما نے حضور گرامی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا یا رسول اللہ صلعم یوں تو ہمارے پاس غلام بھی ہیں، مولیٰ بھی ہیں۔ نقد مال بھی ہے۔ روپیہ پیسہ وغیرہ سب کچھ موجود ہے اور خدا تعالیٰ اپنی ماہ میں خرچ کرنے کا اپنے بندوں کو حکم دیتا ہے۔ یہ فرمائیے کہ ہم کیا چیز صرف کریں؟ اس وقت یہ آیت اتری۔ ارشاد ہوتا ہے کہ **وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ** لوگ آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ راہِ خدا میں کیا خرچ کریں؟ مولیٰ بھی ہیں، روپیہ پیسہ بھی ہیں، نقد مال بھی ہے؟ **قُلِ الْعَفْوَ** آپ اُن سے کہہ دیجئے کہ جو چیز بھی تمہاری ضروریات سے زائد ہو، تمہارے حوائج اور مصارف اور ملازم زوگی سے بچے اس کو خیرات کرو اور نقد ضرورت سے زائد نہ رکھو۔ لیکن ایسا بھی نہ کرو کہ اپنی ضرورت کی چیز سے ڈالو اور پھر دوسروں کے دستِ غریبین جاؤ۔ تفسیر مدارک اور ناہمی وغیرہ میں ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد ہر مسلمان اپنی ضرورت سے زائد چیز خیرات کر دیا کرتا تھا۔ لہذا صرف اتنا غلہ رکھتا تھا کہ ایک سال کے لئے کافی ہو جائے اور باقی دے ڈالتا تھا اور پیشہ ور لوگ صرف قوتِ لیسہ رکھ لیتے تھے اور باقی خیرات کر دیا کرتے تھے، لیکن جب آیت **رُكُوٰةٍ نَّازِلٍ حَتَّىٰ يَدْرَأَ الْوَقْدَ الَّذِي فِيهِ السَّيْفُ** نازل ہوئی تو یہ حکم حسیخ ہو گیا۔ ابن عباس رضی عنہما سے بھی مروی ہے کہ آیت **رُكُوٰةٍ نَّازِلٍ حَتَّىٰ يَدْرَأَ الْوَقْدَ الَّذِي فِيهِ السَّيْفُ** سے یہ حکم حسیخ ہو گیا۔ **كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللّٰهُ لَكُمْ الْاٰيٰتِ لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ ۝ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ**۔ یعنی یہ حکمتِ اکبر حکم خدا تعالیٰ نے تم کو دیا ہے تاکہ اسلام میں قوتِ اخوت و مساوات کا مظاہرہ۔ احکامِ الہی کی اطاعت اور دین میں لوگوں کو استقامت حاصل ہو۔ تم کسی کے دستِ بگر بھی نہ بنو۔ سوال کی ذلت بھی نہ اٹھائی۔ غرضے اور براءدین اسلام کی اہلاد اور غم خداری سے ہو جائے اور پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ فانی اور زوال پذیر مال جو دنیا میں کسی طرح تمہارے پاس ہر وقت کے لئے نہیں رہ سکتا تھا۔ آخرت میں

تمہارے لئے جمع ہو جائے، خدا تعالیٰ ایسے ہی پر مصلحت اور حکمت آمیز احکام کھول کر بیان فرماتا ہے تاکہ دنیا و آخرت پر غور کرنے کا تم کو موقع ملے اور تم غور کر سکو کہ دنیا فانی ہے زوال پذیر ہے اور آخرت دائمی ہے۔ دنیا کا کوئی حصہ درخیز اعتبار نہیں۔ اس کے کسی مال کی طرف میلان طبع و دلیل لنگی نہ ہونی چاہیے۔ ہاں بقدر ضرورت مال لازم آتا ہے تاکہ اپنے اسلام میں بھی ضعف نہ ہو، ذلت سے بھی بچ کر رہنا نہ پڑے اور مسلمان بھائیوں کی بھی پوری پوری ہمدردی ہو جائے۔

مقصود بیان اخوت اسلامیہ، اتحاد میں المسلمین اور مسادات انسانیت کا کامل ترین مظاہرہ۔ اپنے لازمی ضروریات کی موجودگی میں دوسروں کو نہ دینے کی طرف ایسا بے شریکہ دینے کے بعد پھینکانا یا ذلت استغاثی پڑتی ہو۔ احکام اسلامی کے حکمت آمیز اور پر مصلحت ہونے کی صراحت۔ دنیوی اور دینی احکام میں غور کرنے اور سوچنے کی دعوت۔ وغیرہ۔

وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْيَتَامَىٰ قُلْ إِصْلَاحٌ لَّهُمْ خَيْرٌ وَإِنْ تُخَالِطُوهُمْ فَآخِرُكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ بَالِغُ أَمْرِهِ

اور تم سے یتیموں کی بابت دریافت کرتے ہیں تم کہہ دو کہ ان کی بھلائی کا کام کرنا بہتر ہے اور اگر تم رکھالے پینے میں، ان کو اپنے ساتھ شریک رکھو تو وہ تمہارا بھائی ہیں

الْمُفْسِدِينَ مِنَ الْمَصْلِحِ وَالْوَسَاءُ اللَّهُ لَعَنَتُكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

اور اللہ خراب جانتا ہے کہ کون بگاڑتا اور کون نجات دہا اور اگر اللہ چاہتا تو تم کو شکل میں ڈال دیتا بیشک اللہ زبردست حکمت والا ہے

تفسیر جب آیت وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتَامَىٰ نازل ہوئی اور یتیموں کا مال رکھالے کی سخت ممانعت ہو گئی تو جو لوگ یتیموں کی کفالت اور سرپرستی کی فکر کرتے تھے ان کو بڑی دشواریوں کا سامنا کرنا پڑا۔ خوف کے سارے انھوں نے یتیموں کا مال، ان کی تجارت اور رکھانا پینا سب کچھ علیحدہ کر دیا۔

تجربہ یہ ہوا کہ ان یتیم بچوں نے جو کچھ کھایا کھلایا۔ باقی مر گیا۔ یہ بات بھی بڑی تکلیف دہ ثابت ہوئی، اور ہر یتیموں کا تجارتی نقصان ہونے لگا تو مجبوراً صلہ نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت کیا کہ "یا رسول اللہ خدا تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ یتیموں کے مال کے پاس بھی نہ جاؤ اور علیحدہ رکھنا پینا کرنے میں بہت وقت ہے ہم کیا کریں؟" اُس وقت یہ آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ لوگ آپ سے دریافت کرتے ہیں اور یتیموں کے حصول پر تعلق کر رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ یتیموں کا مال اٹھائیں اور ہماری غذا میں لیں، جلسے اور ہم اس کو کھالیں تو وہ موجب عذاب ہے ان کو ساتھ ملا کر رکھالنے سے گناہ گار سمجھے ہیں۔ یتیموں کا مال اپنے مال سے جدا کر کے الگ ان کے واسطے کھانا تیار کرتے ہیں تو دشواری پیش آتی ہے اور یتیموں کا بھی نقصان ہوتا ہے۔ قُلْ إِصْلَاحٌ لَّهُمْ خَيْرٌ۔ آپ ان سے کہہ دیجئے کہ یتیموں کی خیر خواہی پر نظر ہے ان کی اصلاح بہتر ہے۔ خواہ اصلاح مالی ہو یا تعلیم و تربیت کے لحاظ سے ہو۔

پھر حال ان کی بہتری اور نفع ہوا تو ان کے لئے بھی بہتر ہے اور تمہارے لئے بھی۔ وَإِنْ تُخَالِطُوهُمْ فَآخِرُكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ بَالِغُ أَمْرِهِ

ان کو اپنے ساتھ ملا لو خواہ اس صورت سے کہ ان کا کھانا پینا اپنے ساتھ کر لیا ان کے تجارتی مال کو اپنے تجارتی مال کے ساتھ ملا کر تجارت کر لو، آپس میں ہی نکاح بیاہ کر لو تو وہ تمہارے دینی بھائی ہیں، واجب الزم ہیں۔ بھائی کا بھائی پر حق ہوتا ہے لہذا تم پر حق ہے کہ ان کی خیر طلبی کرو، لیکن بدیتی کو دخل نہ دو۔ ان کے مال کو بھی نہ کرو نہ ان کے مال سے خود ناکہ اٹھالے کالہج کر دو کیوں کہ وَاللَّهُ يُلَاقِي الْمُفْسِدِينَ مِنَ الْمَصْلِحِ وَالْوَسَاءُ اللَّهُ لَعَنَتُكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

اور نیک نیت کو خوب جانتا ہے اُس کو علم ہے کہ کون یتیم کا خیر خواہ اور کون بد خواہ ہے اور یہ تو خدا تعالیٰ نے تمہارے لئے آسانی کر دی ورنہ وَالْوَسَاءُ اللَّهُ لَعَنَتُكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ اگر خدا چاہتا تو تم کو دشواری میں صیور کر سکتا تھا اور وہی سخت حکم جاری رکھتا کہ یتیم کے مال کے پاس بھی نہ جاؤ۔ اس کا کھانا پینا اور تجارتی کاروبار وغیرہ سب علیحدہ رکھو، مگر خدا تعالیٰ غالب ہے اُس کے احاطہ قدرت سے کہ ان چیز خارج نہیں اور اُس کے تمام کام حکمت سے خالی نہیں ہوتے، اس لئے اُس نے تمہاری قبولیت کے لئے یہ حکم دیا۔

مقصود بیان یتیم کھانسی اور خیر خواہی کی تعلیم یتیم کے مٹانے کے اس کے مال سے جو مصارف لئے جائیں ان کا عوارض اخوت اسلامی کا اظہار۔

اخوت و مساوات کا واسطہ دے کر رجم کرنے کی ہدایت نیک نیتی کے ساتھ تہمید کی تعلیم و تربیت یا زیادتی مال کے واسطے اُس کے مال میں تصرف کرنے کی عبادت اس امر کی صراحت کہ خدا عالم الغیب ہے۔ نیک نیت اور بد نیت سے واقف ہے۔ اس بات کی تصریح کہ خدا تعالیٰ یہ احکام اسلامی میں سہولت و آسانی کو مد نظر رکھے ہے۔ اس امر کی طرف بھی آیت میں ایسا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ سنت قرین احکام میں نازل فرماتا تب بھی اُس کو ظالم و جابر نہیں کہا جاسکتا۔ وظیفہ۔

وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَةَ حَتَّىٰ يُوْمِنَ ط وَ لَامَةٌ مُّؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَ لَوْ

اور مشرک عورتوں سے نکاح نہ کرو تا وقتیکہ وہ ایمان نہ لے آئیں کیونکہ مشرک عورت اگرچہ تم کو اچھی معلوم ہو مگر اس سے ایک مومن باندی

اَعْجَبْتُمْ وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُوْمِنُوا وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ

بہر حال بہتر ہے اور مشرکوں کے ساتھ نکاح نہ کرو تا وقتیکہ وہ ایمان نہ لے آئیں کیونکہ مشرک مرد اگرچہ تم کو اچھا معلوم ہو مگر ایک

مُشْرِكٍ وَ لَوْ اَعْجَبَكُمْ اُولٰٓئِكَ يَدْعُوْنَ اِلَى النَّارِ وَاللّٰهُ يَدْعُوْا اِلَى الْجَنَّةِ

مومن ظالم بہر حال اس سے بہتر ہے وہ (مشرک) تم کو دوزخ کی طرف مبلاتے ہیں اور اللہ اپنی عنایت سے جنت و

وَالْمَغْفِرَةِ يٰۤاٰذِنِيْهِ وَبَيْنَ اَيْتِهِ النَّاسُ لَعَلَّكُمْ تَتَذَكَّرُوْنَ ۙ

مغفرت کی طرف مبلاتا ہے اور لوگوں کے لئے کھول کھول کر بیان کرتا ہے تاکہ وہ نصیحت پکڑیں

تفسیر عناق نامی ایک عورت نہایت حسینہ جمیل تھی۔ بہت سے لوگ اس سے نکاح کرنے کے آرزو مند تھے، مگر اس نے کسی سے نکاح کا اقرار نہ کیا۔ ایک صحابی ابن ابی مرثد غنوی تھے اُن سے نکاح کرنے پر وہ رضامند ہو گئی۔ چونکہ عناق ایمان نہ لائی تھی اور حالتِ مشرک پر تھی، اس لئے ابن ابی مرثد نے حضور اقدس سے اس کے ساتھ نکاح کرنے کی اجازت طلب کی۔ اُس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَةَ حَتَّىٰ يُوْمِنَ مہل مطلب یہ ہے کہ جب تک مشرک پسند عورتیں مسلمان نہ ہو جائیں تم اُن سے نکاح نہ کرو۔ ہاں اگر مسلمان ہو جائیں تو خیر۔ وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَةَ حَتَّىٰ يُوْمِنَ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَ لَوْ اَعْجَبْتُمْ حضرت عبداللہ بن رواحہ نے اپنی مسلمان سیاہ خام باندی کو غصہ کی حالت میں کسی حرکت پر مڑا دیا۔ جب غصہ فرو ہو تو اس نازیبا حرکت پر بہت ناراض ہوئے اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مجھ سے یہ غلطی ہو گئی اس کی تلافی یہ ہو سکتی ہے کہ اس کو آزاد کر کے نکاح میں لے آؤں۔ عرض حضور کے مشورے سے آزاد کر کے اُس سے نکاح کر لیا۔ لوگوں نے طعنے دینے شروع کئے کہ باندی سے نکاح کر لیا اُس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ مشرک عورت اگرچہ تمہاری دل کشی کے سامان کی حامل ہو حسین ہو جمیل ہو اُس کی عورت وظیفہ تمہارے لئے جاوید نظر اور دل نشین ہو لیکن اُس سے خیر سے مسلمان باندی بہتر ہے پھر باندی سے نکاح پر طعنے دینے اور مشرک عورتوں سے نکاح کرنا یہ کیا حماقت ہے صحیحین میں یہ روایت حضرت ابو ہریرہ منقول ہے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ عورت سے چار بالوں کی وجہ سے نکاح کیا جاتا ہے۔ مالِ جہاں۔ شرافتِ نبوی بعد دین داری۔ تم کو دین دار عورت کی جستجو کرنی چاہئے۔

وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَةَ حَتَّىٰ يُوْمِنُوا۔ یہ گزشتہ کا حتمہ ہے پہلے مشرک عورتوں سے نکاح کرنے کی ممانعت تھی۔ اس آیت میں مشرک مردوں سے مسلمان عورتوں کا نکاح ناجائز قرار دیا۔ وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ وَ لَوْ اَعْجَبْتُمْ۔ یعنی مشرک مردوں کا مال، جمال، وجاہت اور حکومت خواہ کتنی ہی جاوید و توجہ ہو، لیکن اُن سے بہتر ایک معمولی مسلمان غلام ہے لہذا مشرکوں سے مسلمان عورتوں کا نکاح نہ کرو۔

بچہ اچھل پیدا ہوتا ہے۔ لوگوں نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے متعلق استفسار کیا تو تو یہ میں یہ آیت نازل ہوئی۔
 حاصل مطلب یہ ہے کہ عورتیں تمہارے لئے کھیت کی زمین کی طرح ہیں اور مرد کاشتکار ہے اور نطفہ تمہم ہے۔ تم اپنے کھیتوں میں ہر طرح سے داخل ہو سکتے ہو۔ لیکن عمل کاشت کا لحاظ ضروری ہے۔ عمل کاشت کے علاوہ خلاف عمل جائز نہیں اور اصل مدعا کا لحاظ بھی لازمی ہے کہ طلب اولاد اصل مدعا ہونا چاہئے۔ وہ نہ جب کھیت سے پیداوار نہ حاصل ہوئی یا پیداوار کے لئے تخم ریزی نہ کی گئی تو کاشت فضول ہے۔ حدیث میں آیا ہے کہ اولاد صالح آدمی کے لئے ایک صدقہ جاری ہے جو مرنے کے بعد قائم رہتا ہے۔ خلاصہ بیان یہ ہے کہ جماع سے اصل غرض نسل انسانی کی افزائش ہونی چاہیے اور نطفہ نفس سے محفوظ رہنا مقصود ہونا چاہیے صرف اشتہائے نفس کا دفع اصلی مدعا نہ ہونا چاہیے بلکہ وَقَدْ مَوَّالًا نَفْسِكُمْ اس کاشتکاری میں اپنے لئے پہلے سے نیک نیت کرو اور نسل انسانی کی افزائش کو ملح نظر بناؤ۔ وَالْقَوْلُ لِلَّهِ اور حروف خدا اپنے ارادوں میں اور اعمال میں قائم رکھو۔ اصلی مقصود صرف خوشنودی خدا کو بناؤ۔ وَالْعَمَلُ لِلَّهِ اور خوب سمجھو کہ ضرور تم کو ایک روز خدا سے منگے۔ اس کے سامنے جانا ہے۔ وہ تمہارے ارادے اور نیت سے واقف ہے۔ اس وقت تمہارے تمام مخفی ارادوں کا اظہار ہو جائے گا۔ بَشِيرٍ الْمَوْجِبِينَ اور وہ مسلمان خالص مومن قابل بشارت ہیں جنہوں نے خدا تعالیٰ کے حکم کو سچا مفید واجب العمل سمجھا ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے کو ضروری خیال کیا ہے۔

مقصود بیان لطیف پیرایہ میں سلسلہ اذواج و مکاح کی غرض کا بیان، آداب مباشرت کی تعلیم یعنی اس امر کا اظہار کہ شہوت نفس کی حالت میں بھی کسی کام کو بغیر صدق نیت کے شروع نہ کریں کسی حالت میں اتفاقاً نفس کے خلاف کوئی کام نہ کریں۔ جماع میں نجی صدق نیت کے ساتھ تحصیل عفت، نسل انسانی کی افزائش اور صدقہ جاریہ کو پیش نظر رکھیں۔ آیت سے ضمنی طور پر لواطت کی حرمت محض شہوت رانی کے لئے جماع کی کثرت اور عورتوں کو عیاشی کا کہہ سنبھنے سے بازداشت اور اختلاص کا بھی اظہار ہوتا ہے۔ تاہن فطرت کی تعلیم اور اخلاق نامنہ کے اختیار کرنے کی ہدایت بھی آیات سے مستخرج ہوتی ہے۔ وغیرہ

فائدہ ابن جریر نے بروایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ آیت تَبٰی مَوَّالًا نَفْسِكُمْ کے یہ معنی ہیں کہ شروع صحبت سے قبل بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ لیا کرو۔ صحیح بخاری میں ابن عباس سے مروی ہے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ اگر کوئی شخص قریت کا ارادہ کرے اور یہ دعا پڑھے اَللّٰهُمَّ حَبِّبْنَا الشَّيْطَانَ وَحَبِّبِ الشَّيْطَانَ مَا دَرَزْتَنَا تو اگر اس صحبت میں ان کے لئے کوئی بچہ مقدر میں ہوگا تو شیطان اس کو ضرر نہ پہنچائے گا۔ غالباً اسی حدیث کی بنا پر بعض مفسرین نے وَقَدْ مَوَّالًا نَفْسِكُمْ کی تفسیر میں لکھا ہے کہ اس جماع سے اولاد صالح کی خواہش کرو۔

وَلَا تَجْعَلُوا لِلّٰهِ عُرْضَةً لِأَيْمَانِكُمْ أَنْ تَبَرُّوا وَتَتَّقُوا وَتُصَلُّوا بَيْنَ النَّاسِ وَاللّٰهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

اور اللہ کو اپنی قسموں کی آلاؤں سے نہ بنانا کہ (بھڑا) ہم سلوک نہ کریں گے اور نہ ہمیں ہر گار دینیں گے اور لوگوں میں حلاپ نہیں کریں گے اور اللہ شہنشاہ اور جانتا ہے

تفسیر اس آیت کے شان نزول میں دو روایتیں ہیں۔ ایک تو صاحب بیضاوی نے نقل کی ہے کہ حضرت نعمان بن بشیر نے حضرت عبداللہ بن رواحہ کی بہن کو غلطی رجعی دیدی۔ لیکن چند روز کے بعد صلح کا اناہہ کیا اور رجوع کی خواہش کی۔ حضرت عبداللہ بن رواحہ نے قسم کھائی کہ نعمان سے کلام نہ کروں گا اور یہاں بیوی میں صلح نہ ہونے دوں گا۔ دوسری روایت ابن جریر نے بروایت ابن جریج بیان کی کہ مسطح بن اثاثہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کا خالہ زاد بھائی تھا۔ جب حضرت عائشہ کی پاک دامنی اور بزارت کے متعلق قرآن میں صراحت آگئی تو حضرت ابو بکر نے قسم کھائی کہ مسطح کو جو میں مصارف دیا کرتا تھا اب نہ دوں گا۔ اس نے عائشہ پر تہمت لگائی اور منافقوں کے ساتھ شریک ہو گیا۔ اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی اور حضرت ابو بکر نے قسم توڑ کر کفارہ ادا کیا۔

صحیح یہ ہے کہ آیت کا شان نزول کوئی خاص نہیں بلکہ اس قسم کے بہت سے واقعات ہوتے تھے۔ لوگوں کا دستور تھا کہ خدا کی قسمیں کھا بیٹھتے تھے کہ میں اپنے پاس سے نہ لیں گا یا فلاں شخص سے صلح نہ کروں گا یا بیوی سے میل نہ کروں گا۔ یا فلاں شخص کے مصارف کی خبر گیری نہ کروں گا۔ اس کے علاوہ بعض لوگ بات بات پر خدا کی قسم کھا کر تھے اور خدا کی قسم کو کھینے کا نام الہی کی بے توقیری کرتے تھے۔ ان سب کے متعلق آیت کا نزول ہوا۔

حاصل ہدایت یہ ہے کہ تم جو خدا تعالیٰ کے نام کو اپنی اپنی بڑی قسموں کی آڑ بنا لے ہو اور خدا کی قسم کھا کر کہتے ہو کہ ہم لوگوں کے ساتھ اب سلوک و احسان نہیں کریں گے، باہم صلح نہ کریں گے، ایسا نہ کرو، یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ تم نے کسی کو لے کر جو بار بار خدا کی قسمیں کھاتے ہو اور اللہ باللہ کہتے رہتے ہو اس میں خدا کے نام کی بدترہیبی اور بے ادبی ہے۔ تم خدا کے نام کو اپنی نیکی کا بھی نشانہ نہ بنا لو اور قسم کو کیسے کلام نہ کرو۔ اس سے گناہ و معاصی پر قسم کھانے کی ممانعت بدجہانلی اسلام ہو گئی تو امر و نہی پر تو بدتر جہان اولی قسم کھانے کی ممانعت ہو گئی۔ حاصل یہ کہ آیت میں کہ قسم کھانے کی ترغیب ہے یا امور ممنوعہ پر قسم کھانے کی ممانعت ہے۔ مؤخر الذکر تفسیر کو سیوطی نے پسند کیا ہے اور مقدم الذکر تفسیر سیفاوی اور شیخ ابو جہان نے ذکر کی ہے۔ میری رائے میں آخری معنی بہتر ہے۔ اگر شان نزول کو خاص تسلیم کیا جائے اور مقدم الذکر معنی اس وقت صحیح ہیں جب شان نزول میں عموم اختیار کیا جائے۔ آگے ارشاد ہوتا ہے۔ وَاللّٰهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ یعنی خدا تعالیٰ خوب سنتا اور جانتا ہے۔ اگر قسم کھاؤ گے تو ضرور وہ اس کو سنے گا اور اس کے نام کی عزت ترک کرو گے تو یہ بھی اس کے احاطہ علمی سے خارج نہیں۔ اس میں ممانعت قسم کی تاکید ہے اور خلاف و دزدی کرنے والے کے لئے وعید ہے۔

کار خیر سے باز رہنے کی قسم کھانے کی ممانعت قسم کو کیسے کلام بنانے اور نام خدا کی بے توقیری کرنے سے بازداشت، نیکی، خدا ترسی، اقرار، کے ساتھ حسن سلوک کرنے اور لوگوں میں صلح کرانے کی ترغیب۔ ایک لطیف اشارہ اس طرف بھی ہے کہ نیکی کرنا یا مسلمانوں میں صلح برپا کرنا یا کسی کے ساتھ سلوک و احسان کرنا تو خوشنودی خدا حاصل کرنے کے لئے ہونا چاہئے۔ اس میں جذبات نفسانیہ کو دخل دینا بجا ہے۔ گویا لہبیت اشارہ اور خلوص کی مبارک تعلیم دی گئی ہے اور اخلاقِ فاضلہ کے حصول کی رغبت دلائی گئی ہے۔ وغیرہ

لَا يُؤَاخِذُكُمُ اللّٰهُ بِاللّٰغْوِي اِيْمَانِكُمْ وَلٰكِنْ يُؤَاخِذُكُمْ بِمَا كَسَبْتُمْ قُلُوْبِكُمْ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ حَلِيْمٌ

اللہ تمہاری ایمان قسموں کا مواخذہ نہیں کرے گا جب یہ سچے طور پر ایمان لائے ہو بلکہ ان قسموں کی پکر پکرے گا جب کہ اولاد تمہارے دلوں نے کیا کیا اور اللہ بخشنے والا بردبار ہے۔

چونکہ قسم کا ذکر گذشتہ آیت میں کیا گیا تھا اس لئے قسم کے احکام یہاں بیان کئے گئے ہیں۔ ارشاد ہوتا ہے کہ اگر کسی جھوٹی بات پر بلا ارادہ تمہاری زبان سے تفسیر قسم نکل گئی یا ایمان کے قسم کھائی اور وہ جھوٹی تھی لیکن قسم کھانے والا اس کو صحیح سمجھتا تھا تو ایسی قسم ساقط الاعتبار ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا تم کو کوئی مواخذہ نہیں کرے گا۔ ہاں اگر کسی آئندہ کام کے کرنے یا نہ کرنے کی قصداً قسم کھائی اور پھر قسم کی خلاف ورزی کی تو خدا تعالیٰ مواخذہ کرے گا۔ اگر اس کا کفارہ دیدو گے تو خدا تعالیٰ معاف فرمادے گا کیونکہ خدا غفور رحیم ہے۔

بلا ارادہ قسم کھانے پر کوئی مواخذہ نہیں۔ قصداً بلا ارادہ قسم کھا کر اس کی خلاف ورزی کرنا قابل گرفت ہے۔ لیکن کفارہ سے گناہ معاف ہو جاتا ہے۔ گویا خدا تعالیٰ نے آیت میں اس امر کا اظہار کیا ہے کہ خدا نادرست اور بلا ارادہ فعل کی گرفت نہیں کرتا ہاں اگر ارادہ و قصد کے ساتھ کسی معصیت اور خلاف شریعت حرکت کا ارتکاب کیا جائے تو اس کا مواخذہ کیا جائے گا۔

اب ہم ذیل میں قسم کے اقسام اور علماء کے مختلف اقوال نقل کرنا چاہتے ہیں تاکہ یہ عظیم الشان مسئلہ خوب واضح طور پر سمجھ میں آجائے۔ اقسام قسم۔ اہل حنفیت کے نزدیک قسم کے تین اقسام ہیں (۱) یمین لغو۔ یعنی اگر کسی گزری ہوئی بات پر جھوٹی قسم بلا ارادہ نکل گئی یا نکلے تو ارادہ سے جگہ قسم کھانے والا اپنے گمان میں اس کو راست سمجھتا تھا۔ یہ قسم ساقط الاعتبار ہے۔ اس میں نہ کفارہ ہے نہ گناہ (۲) یمین منعقدہ جو کسی آئندہ کام کے کرنے یا نہ کرنے کے متعلق کھائی جائے۔ اگر اس قسم کی خلاف ورزی کرے گا تو کفارہ واجب ہوگا یعنی ایک باندی یا غلام آزاد کرنا پڑے گا اور اس کی وسعت نہ ہوگی تو اس محتاجوں کو میٹ بھر کر کھانا اور متوسط لباس دینا پڑے گا اور بالکل توفیق نہ ہوگی تو تین سو تین روزے رکھنے پڑیں گے۔ (۳) یمین غموس جو قصد کسی گزشتہ معاملہ کے جھوٹی قسم کھائی جائے اس کا گناہ اتنا زیادہ ہے کہ کفارہ سے بھی نہیں جاتا۔ توبہ و استغفار لازم ہے۔

اختلاف علماء۔ ذیل میں یمین لغو کے متعلق علماء کے اقوال نقل کئے جاتے ہیں۔ حضرت عائشہ رضی فرماتی ہیں کہ لغو صرف حقائق اور ہزل میں ہوتا ہے۔ خلافتی کہتا ہے لا واللہ یا لی واللہ۔ ابن عمر، شعبی، عروہ بن زبیر، ابو صالح، ابو قتادہ اور زہری کا یہی قول ہے۔

لیکن دوسری روایت حضرت عائشہ رضی عنہا سے یہ بھی ہے کہ لغو اس شے کو کہتے ہیں کہ سچ جان کر آدمی اس پر قسم کھاتا ہے اور واقعہ کے خلاف ہو۔ یہی قول ابو ہریرہؓ، ابن عباسؓ، سلیمان بن یسار، سعید بن جبیر، ابراہیم نخعی، حسن، نساء، ابوالکاکب، عطاء، خراسانی، سعدی، کھول، مقاتل، طاؤس، قتادہ اور اکثر دیگر تابعین و علماء کا ہے۔

امام مالک، امام احمد اور امام ابو حنیفہ نے اسی قول کو پسند کیا ہے۔ ہم نے تفسیر میں ایسے معنی بیان کئے ہیں جو دونوں روایتوں کو جامع ہے۔

ابراہیم کہتے ہیں کہ لغو قسم یہ ہے کہ آدمی کسی چیز پر قسم کھائے اور پھر اس کو بھول جائے۔

زید ابن اسلم کہتے ہیں کہ لغو قسم یہ ہے کہ کوئی شخص یہ کہے کہ میری آنکھیں پھوٹ جائیں یا میرا کل مال تباہ ہو جائے، اگر میں یہ فعل نہ کروں یا یہ فعل کروں طاؤس نے حضرت ابن عباسؓ سے نقل کیا ہے کہ لغو قسم یہ ہے کہ تم غصہ کی حالت میں کسی بات کے متعلق قسم کھاؤ لیکن سعید بن جبیر کی ایک

روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ ابن عباسؓ فرماتے تھے لغو قسم یہ ہے کہ تم حلال کھا پئے اور پر حرام کرو۔

تنبیہ۔ امام شافعیؒ کے نزدیک یمن غموس میں کفارہ لازم ہے لیکن امام مالکؒ، امام احمد اور امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک غموس میں کفارہ نہیں۔ ابن حجر نے اسی کو پسند کیا ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے۔

لَّذِينَ يُؤْمِنُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَرَبُّصُ أَرْبَعَةِ أَشْهُرٍ فَإِنْ فَاءَ فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ

جو لوگ اپنی بیویوں سے علیحدہ رہنے کی قسم کھا بیٹھیں ان پر چار مہینے علیحدہ رہنا لازم ہے پھر (اس مدت میں) اگر وہ رجوع کر لیں تو خدا غفور رحیم

رَحِيمٌ وَإِنْ عَزَمُوا الطَّلَاقَ فَإِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

ہے اور اگر طلاق کا پختہ ارادہ کر لیا ہے تو اللہ سننے والا واقف کار ہے

تفسیر لَّذِينَ يُؤْمِنُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَرَبُّصُ أَرْبَعَةِ أَشْهُرٍ یعنی جو لوگ قسم کھا لیتے ہیں کہ اپنی عورتوں سے قربت نہ کریں گے ان کو چار ماہ تک رکن لازم ہو گا۔ فَإِنْ فَاءَ فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ اب اگر اس مدت کے اندر انھوں نے اپنے قول سے رجوع کر لیا اور عورتوں سے قربت کر لی تو جو ضرر عورتوں کو انھوں نے پہنچایا ہے اس کو خدا معاف کرنے والا ہے۔ وَإِنْ عَزَمُوا الطَّلَاقَ اور اگر انھوں نے رجوع نہ کیا اور مدت گزر گئی اور عورتوں کو چھوڑ دینے کا پختہ ارادہ کر لیا تو طلاق واقع ہو جائے گی کیونکہ فَإِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ خدا تعالیٰ ان کے قول کو سننے والا اور ان کے ارادہ کو جاننے والا ہے۔ ان آیات میں ایلا رکاحکم بیان کر دیا گیا۔ عرب میں دستور تھا کہ بیوی سے خفا ہو کر قسم کھا بیٹھے تھے کاب تیرے پاس نہ آؤں گا۔ اس قسم کے بارے میں تو پیر عہد کے پاس آتے تھے نہ اس کو طلاق دیتے تھے نہ اس کی وجہ سے عورت کو بڑی پریشانی ہوتی تھی۔ خدا تعالیٰ نے اس طرح کی قسم کھانے کے احکام بیان کر دیے۔ کیونکہ یہ بھی عورتوں کے ساتھ نکاح کرنے سے ہی تعلق رکھتے ہیں۔

وضاحت۔ اگر کوئی قسم کھائے کہ میں اپنی بیوی سے صحبت نہ کروں گا اس کی چار صورتیں ہیں (۱) کوئی مدت معین نہ کرے۔ غیر معین مدت تک کے واسطے قسم کھائے (۲) مدت کی تعیین کر دے اور صرف چار ماہ کے واسطے ترک صحبت کی قسم کھائے (۳) چار ماہ سے زائد کی قید لگائے مثلاً چھ مہینے سات مہینے صحبت نہ کروں گا (۴) چار ماہ سے کم کی قید لگائے۔ مثلاً تین ماہ دو ماہ ایک ماہ وغیرہ کے واسطے عہد کر کے ترک صحبت کی قسم کھائے۔

مقدم الذکر تینوں صورتیں شرعاً ایلا رکاح کہلاتی ہیں اور ان تینوں کا حکم یہ ہے کہ اگر چار ماہ کے اندر اپنی قسم توڑ دے گا اندلی بی سے قربت کرنے کا تو کفارہ دینا پڑے گا اور نکاح باقی رہے گا اور اگر چار مہینے یوں ہی گزر گئے نہ رجوع نہ کیا تو عورت پر طلاق پڑ جائے گی۔ لیکن جب یہ نکاح سے پھر بیوی حلال ہو سکتی ہے اور چوتھی صورت کا حکم یہ ہے کہ قسم اگر توڑ دے گا تو کفارہ لازم آئے گا اور قسم پوری کرے گا تب بھی نکاح باقی رہے گا اور کفارہ بھی لازم آئے گا۔ ہن املخص فی التفاسیر **مقصود بیان** احکام معاشرت میں خصوصاً مہولت، صلح، استی اور ابقاؤ نکاح کی ضمنی ہدایت، مدت، ایلا رکاح کے بعد طلاق کا وقوع اور مزاج طلاق

مسوا یا نہ ایک دوسرے پر ہیں تو عورتیں مطلق الغنان خود مختار اور شریعہ بہار ہو جائیں اور ہر وقت شوہر سے اختلاف رائے اور لڑنے جھگڑنے کے لئے تیار رہیں۔ آزادی کامل یا مظاہرہ بیجانی کا مطالبہ کریں کیونکہ وَاللَّيْلِ بِمَا جَالٍ عَلَيْهِمْ مِنْ ذُرِّيَّتِهِ مُرْدُونَ کو پھر بھی ایک مخصوص فوقیت حاصل ہے۔ ان کے اعضاء تو ہی میں اللہ تعالیٰ کی نعمت برداشت کر سکتے ہیں عقل میں نقصان نہیں، تدبیر، مال اندیشی اور جفاکشی میں ان کو امتیاد حاصل ہے۔ عورتیں عموماً کوتاہ بین، نادک اندام، کم قوت، اور ناقص الفہم ہوتی ہیں۔ مراد یہ ہے کہ عموماً مرد عموماً عورتوں سے امور مذکورہ کے اعتبار سے افضل ہیں۔ اب اگر کوئی خاص عورت امور مذکورہ میں مردوں سے افضل یا ان کے مساوی ہو جائے تو کلیہ نہیں ٹوٹتا۔ وَاللَّهُ غَيْرُ نَزْهِتٍ كَيْفَ تَخَافُ خَيْفًا غالب ہے اور حکمت والا ہے۔ اس نے اپنی حکمت سے مردوں اور عورتوں میں یہ تفاوت جہانی و عقلی اور اختلاف فرائض صنفی پیدا کیا۔ مردوں کے فرائض علیحدہ بنائے اور ان کے اعضاء بھی ویسے ہی بنائے۔ عورتوں کے فرائض جدا مقرر کئے اور ویسے ہی مخلقت اعضاء ان کو عنایت کی۔ مردوں اور عورتوں کو مساویانہ حقوق دئے۔ پھر اتحاد و اتفاق پیدا کرنے اور نظم عالم قائم رکھنے کے لئے مرد کو بعض امور میں عورت پر فضیلت عطا کی اور درجہ بڑھایا۔

مقصود بیان مطلقہ عورت کی عدت کا بیان، جدید شوہر کرنے کی جلدی میں حیض کے حساب میں غلطی کرنے یا پہلے شوہر کے محل کو چھپانے کی ممانعت مردوں کو رجوع کا مستقل حق حاصل ہونا، عورتوں کو ڈکھ دینے اور عزت پہنچانے کی غرض سے رجوع کرنے کی ضمنی ممانعت انسان کے ہر دو صنف کے مساویانہ حقوق کا اعلان، ہر ایک کے فرائض زندگی اور واجبات حیات کی علیحدگی، مساوات و اتحاد قائم رکھنے کے لئے مردوں کے واسطے بعض امتیازی خصوصیات، اس تفاوت خلقی اور اختلاف فرائض اور مردوں کی امتیازی خصوصیت کے پر حکمت ہونے کی طرف اشارہ۔ وغیرہ جو عورتیں جوان ہوں اور رسم زفاف کی ادائیگی کے بعد ان کو طلاق دی گئی ہو تو ان کی عدت کی معیاد میں حیض نہیں۔ جو عورتیں بہت بڑھی ہو گئی ہوں کہ در حقیقت نہ ہوتا ہو یا بہت کم سن ہوں کہ استقرار محل کے قابل نہ ہوں ان کی عدت تین ماہ ہے۔ حالانکہ اگر طلاق دی تو وضع عمل تک اس کی عدت ہے۔ جب بچہ پیدا ہو جائے۔ خواہ دو برس میں یا طلاق کے دوسرے روز بہر صورت اس کی عدت ختم ہو جاتی ہے طلاق میں نیت ضروری نہیں اور نہ طلاق کی اطلاع عورت کو ضروری ہے۔

الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَاِمْسَاكَ بِمَعْرُوفٍ اَوْ تَسْرِيحٍ بِاِحْسَانٍ ط

طلاق دوبارہ تک ہے اس کے بعد یا تو حُسن سلوک کے ساتھ روک رکھنا چاہیے یا حُسن خلق کے ساتھ آزاد کر دینا

تفسیر گزشتہ آیت میں جب مردوں کو مستقل طور پر طلاق کے بعد رجوع کرنے کا حق دیا گیا تو بعض لوگ اپنی عورتوں کو بے تعداد طلاق دے دیتے تھے۔ پھر عورتوں کو ایذا پہنچانے کی غرض سے جب ان کی عدت پوری ہونے کے قریب ہوتی تو فوراً ان سے رجعت کر لیتے تھے۔ وہ بیچاریاں ہیں جن میں حالت میں رہتی تھیں۔ نہ تو بیویوں کا سا برتاؤ ان کے ساتھ ہوتا تھا اور نہ بالکل تعلق ہی منقطع ہوتا تھا کہ اس شوہر سے جدا ہو کر دوسرا شوہر کر لیں۔ چنانچہ ایک بار کسی انصافی نے پی بی بی سے کہا کہ والدین میں تھے ایسا کر کے چھوڑوں گا کہ تو نہ شوہر والی ہوگی نہ بے شوہر والی۔ یہ کہہ کر انصافی نے اس کو طلاق دے دی اور جب عدت گزرنے کا وقت قریب آیا تو رجعت کر لی پھر اس کو طلاق دیدی۔ اسی طرح اس نے کئی بار کیا۔ عورت نے حضرت عائشہؓ سے جا کر شکایت کی حضرت عائشہؓ نے حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کر دیا۔ اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

یعنی صرف دو طلاق تک رجوع کرنے کا حق ہے اور دونوں طلاقیں بھی الگ الگ باری باری سے دینی چاہئیں۔ یہ نہیں کہ سینکڑوں طلاقیں ایک دم دے لے۔ اب دو طلاقوں کے بعد یا تو حُسن معاشرت اور صلح صلاح سے عورت مرد مل کر رہیں عورت پر کسی قسم کی زیادتی نہ ہو ورنہ اچھی طرح اور حُسن سلوک سے چھوڑ دے پھر رجوع دکرے۔ عدت گزر جانے کے بعد عورت جس سے چاہے نکاح کرنے یا ویسے نہ چھوڑے تو تیسری طلاق دے کہ چھوڑ دے۔ بہر حال جو کچھ بھی ہونخواست معاظنی اور حُسن معاشرت کے ساتھ ہو۔ عورت کو دوق نہ کرے اور نہ اس کے عیوب دنیا کے سامنے بیان کرنا پھرے۔ نہ اس کو گالی کو سنا دے نہ جہانی تکلیف پہنچائے۔

مقصود بیان

مردوں کی زیادتی اور تعدی کی بندش، حسن معاشرت اور خوش معاہلی کی تعلیم، عورت رکھنے اور چھوڑنے میں فرض شناسی اور خوش اسلوبی کی ہدایت، عورتوں پر ظلم و جبر کرنے اور ان کو متعلق رکھنے سے بازداشت، خلاصہ یہ کہ حقوق صنفی کا اظہار، نظاہر عالم کو درست رکھنے کی تلقین اور اتحاد و محبت کے ساتھ باہم برتاؤ کرنے کا حکم اور امن عامہ کے اسباب کا اعلان۔

وَلَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَأْخُذُوا بِمَا آتَيْتُمُوهُنَّ شَيْئًا إِلَّا أَنْ يَخَافَا أَلَّا يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ

اور جو چیز تم عورتوں کو دے چکے ہو اُس میں سے کچھ واپس لینا تمہارے لئے جائز نہیں البتہ اگر تو جین کا اندیشہ ہو کہ احکام الہی پر قائم نہ رہ سکیں گے

فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ بِهِ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ

لہذا اگر تم کو اندیشہ ہو کہ تو جین احکام خداوندی پر قائم نہ رہ سکیں گے تو اُس مال کو (دے لینے دیں) کوئی ہرج نہیں جو عورت اپنا بچا بچھڑانے کے لئے مرد رکھے۔ یہ

اللَّهُ فَلَا تَعْتَدُوا هَآءِهِ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ

اللہ کی مقرر کی ہوئی حدیں ہیں ان سے آگے نہ بڑھو جو لوگ اللہ کی حدوں سے آگے بڑھتے ہیں وہی ناحق کوشش ہیں

تفسیر
 یہ آیت حضرت ثابت بن قیس اور ان کی بی بی جیدہ کے متعلق نازل ہوئی ہے۔ جیدہ کو ثابت نے ایک باغ بہر میں دیا تھا۔ جیدہ نے وہ باغ واپس کر کے خلع کرنا چاہا اور شوہر سے علیحدہ ہو جانے کی درخواست کی۔ اُس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ یہ آیت پہلی آیت کا کلمہ ہے پہلی آیت میں عورتوں سے حسن سیرت اور خوش معاہلی سے پیش آنے کا حکم تھا۔ اس آیت میں ارشاد ہوتا ہے کہ جو کچھ تم نے عورتوں کو دے دیا ہے۔ خواہ مہر ہو یا بطح بخشش کے زیور کپڑا چھوٹھا اور دیگر سامان دیا ہو اُس میں سے کچھ زبردستی اور عورت کی ناراضگی سے واپس نہ لرا۔ اَلَّا يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ ہاں اگر مرد نے دو طلاقیں دیدی ہوں اور آپس میں ایک دوسرے کو خیال ہمسکاب ہماری قانون شریعت کے مطابق حسن سلوک کے ساتھ نہ گزرے گی اور آئندہ بھلاؤ اچھا نہ ہوگا تو آئندہ کی تو تو میں میں سے ہی بہتر ہے کہ اگر عورت اپنا خوشی کچھ مال دے سکا اپنے نفس کو آزاد کرانا چاہے تو اس سے مال لے کر آزاد کر دیا جائے۔ فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ بِهِ۔ یہ دو جین کے اولیاء اور سرپرستوں کو خطاب ہے۔ یعنی اب اگر تم کو قرآن اور کیفیت احوال سے یہ معلوم ہو جائے کہ ان دونوں میں گزرا نہیں ہو سکتا، قوانین اسلام کے موافق یہ آپس میں مل کر نہیں رہ سکتے اور عورت مرد کو کچھ دے کر گلو خلاصی کرانی چاہے تو تم مت روکو مرد کو چاہیے کہ مال قبول کرے اور اس کو چھوڑ دے۔ علماء نے بیان کیا ہے کہ اگر عورت سرکش ہے تو نئے ہوئے مہر سے نامد بھی لینا جائز ہے اور اگر مرد کی طرف سے زیادتی ہے تو نئے ہوئے مہر سے زائد لینا ہرگز جائز نہیں۔ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلا تَعْتَدُوا هَآءِهِ یعنی مذکورہ بالا احکام خدائی قوانین ہیں جو سب لوگوں کو ایک حد مخصوص کے اندر لاکر کار بند اور عمل پیرا بنانے کے لئے مقرر کیے گئے ہیں مابقی قوانین میں غریب امیر شریف ذلیل عالم جاہل اور بادشاہ و فقیر کی کوئی تفریق نہیں۔ تم کو ان سے ہر مو تجاوز اور سر تابی نہ کرنی چاہئے۔ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ کیونکہ جو لوگ قوانین الہی سے سر تابی کرتے ہیں اور ان کے وارث سے آگے بڑھتے ہیں وہ بیجا بات کرتے ہیں۔ اپنے اور خود ظلم کرتے ہیں۔ وہ مال آخرت مول لیتے ہیں۔

نظام عالم کی درستگی اور بقا کے لئے قانون خلق کا اجراء، فساد و تباہی سے دنیا کو بچانے کے لئے خلق کی شرط پر کار بند ہونے کی ہدایت، حتی الامکان زوجین میں صلح کرانے اور صلح جوں پیدا کرنے کی کوشش کرنے کا ضمنی امر اور بے حدت مایوسی یا بوقت مجبوری خلع کرنے سے نہ روکنے کا حکم، قوانین الہی میں مساوات وائتہ کا اظہار اور امتیاز نسل، قوم و جاہت زالی شرف عالمکاذ نفوق اور ظلم و ظلم کی برتری و نفعیست کی بنا پر کسی کو عام قانون سے مستثنیٰ کرنے کی نفی، قوانین الہی پر باہر نہ ہونے اور احکام شریعت کے سامنے رشتہ و درگراں اور ملت و قوم کی

رہنے کی نصیحت۔ بعد از طلاق مذکورہ مذاب کی وعید وغیرہ

فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهُ مِنْ بَعْدِ حَتَّى تَنْكِحَ زَوْجًا غَيْرَهُ فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا

پھر اگر مرد عورت کو طلاق دیدے تو اس کے بعد وہ عورت اس کے لئے حلال نہیں تا وقتیکہ وہ کوئی دوسرا شوہر نہ کر لے اب اگر دوسرے شوہر نے اس کو طلاق

جُنَاحَ عَلَيْهِمَا أَنْ يَتَرَاجَعَا إِنْ ظَنَّا أَنْ يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ طَبَقَ حَدُودُ

دیوی تو پہلے شوہر اور اس عورت پر کوئی گناہ نہیں اگر پھر (نکاح کر کے) مل جائیں بشرطیکہ یہ خیال ہو کہ احکام خدا کو قائم رکھ سکیں گے اور یہ اللہ کے احکام

اللَّهُ يَبَيِّنُ الْقَوْمَ يَعْلَمُونَ

ہیں سمجھا رہا آدمیوں کے لئے خدا ان کو صاف صاف بیان کرتا ہے

تفسیر یہ آیت عائشہ بنت عبد الرحمن کے بارے میں نازل ہوئی جنہوں نے اپنے شوہر رفاہ سے طلاق پانے اور آیامِ قنت گزارنے کے بعد عبد الرحمن ہی زبیر سے نکاح کر لیا لیکن انھوں نے قبل جماع طلاق دے دی تو عائشہ نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے شوہر یعنی رفاہ کے ساتھ نکاح کر لیا کی اجازت طلب کی۔ حضور نے ارشاد فرمایا نہیں جب تک جماع کے بعد طلاق نہ ہو حال درست نہیں اور پہلے شوہر کے نکاح میں آنا جائز نہیں۔

آیت کا حاصل مطلب یہ ہے کہ اگر کسی نے دو طلاقیں دینے کے بعد تیسری طلاق بھی دیدی تو اب اس شوہر کو رجوع کرنے کا حق نہیں رہا اور عورت اس کے لئے حرام ہو گئی۔ دوبارہ نکاح بھی نہیں ہو سکتا۔ ہاں اگر یہ عورت کسی اور شخص سے نکاح کر لے اور دوسرے شوہر سے قربت محرم بھی ہو جائے اور پھر وہ طلاق بھی

دیدے تو زائد عدت گزارنے کے بعد پہلے شوہر سے اس کا نکاح ہو سکتا ہے۔ فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا أَنْ يَتَرَاجَعَا إِنْ ظَنَّا أَنْ يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ پہلے وہ طلاق دینے کا اختیار دیا گیا تھا پھر نبی حکم طبع کا دیا گیا۔ اس کے بعد حلال کا جواز ظاہر کیا گیا۔ یہ آیت حلالہ دلی آیت کا حتمہ ہے۔ گویا حاصل ارشاد یہ ہے

کہ جب عدت زودِ ثانی سے نکاح کر لے اور پھر یہ شوہر بھی منانجہ صنفی سے بہرہ اندوز ہونے کے بعد اس کو طلاق دیدے اور طلاق کے بعد زائد عدت بھی گوارا جائے تو

اب کوئی ہرج نہیں ہے کہ عورت اور زوج اول باہم میل کر لیں اور جدید نکاح کر لیں بشرطیکہ یہ خیال ہو کہ ہم قانونِ الہی کے موافق نہایت اتحاد و ملاپ کے ساتھ گوارا کر سکیں گے اور ایک دوسرے کی حق تلفی نہ کریں گے لیکن زوجِ ثانی سے یہ شرط نہ کرنی جائے کہ تجھے نکاح کے بعد طلاق ضرور دیدینی ہوگی۔ عورت کا تیسرے ساتھ نکاح

اس وجہ سے کیا جا رہا ہے کہ پہلے شوہر سے عورت کے نکاح کا جواز ہو جائے۔ حدیث میں ایسے لوگوں پر لعنت کا حکم آیا ہے تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ يُبَيِّنُهَا لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ یعنی مذکورہ بالا ضلع اور ضلع کے احکام خدا کے قائم کردہ قوانین ہیں۔ خدا نے سمجھا دیا اور ذی فہم لوگوں کے منافع کے لئے ان کو بیان کیا ہے تاکہ ہوشیار اور مدبرانہ کام

رکھنے والا طبقہ اس کے فرائض پر عمل کرے اور جبکہ ان احکام کے تحت میں کیا اسرار اور مصالح ہیں۔ خلع سے کس قدر مقوقہ نسوان کی کمیلیں، مساواتِ صنفی کا اہم نظام معاشرت کی درستی اور قانونِ تمدن کی اصلاح ہوئی ہے اور حلال میں کیسے کیسے ماز پویشیدہ ہیں۔ شوہر اول اپنے فعل مکروہ یعنی طلاق کی پوری سزا برداشت

کر لیتا ہے اور دوبارہ نکاح کرنے کے بعد پھر اس کو طلاق دینے کی جرأت نہیں ہوتی۔ لوگوں کو جب اس قانون کا علم ہوتا ہے اور یقین ہوتا ہے کہ اگر ہم نفس وقت جو عمل غضب میں آکر مطلق دیدی اور پھر رجوع نہ کیا تو آئندہ کچھ پھٹا پھٹے گا۔ عورت کے ماز دار اور اولاد کو جو جائیں گے۔ اگر ہم دوبارہ نکاح کرنا چاہیں گے تو

جب تک کوئی دوسرا شوہر منانجہ صنفی جنس اس سے حاصل نہ کر لے ہم نکاح نہ کر سکیں گے۔ اس حیثیت انگیز خیال کی وجہ سے اکثر لوگ طلاق عیبہ مکروہ فعل کی طرف اقبال نہ کریں گے اور مصلوب الغضب نہ بنیں گے۔

مقصود بیان حلالہ کا جواز، شوہر اول کو اس کے فعل مکروہ کی کافی سزا برداشت کرنے کا وجہی امر، طلاق کی کراہت کا صنفی انہماک، صنفیتِ عامۃ اور اصلاحِ معاشرت کے لئے حدیم المثال قانون کا اجراء، مقوقہ صنفی کی ایساگی کی طرف تعلق، ہاشمہ، نظام معاشرت کی اصلاح اور

اختلاط نطفہ اور اشتراک فی النسب سے منع فرما رکھنے کے لئے قدرت کا لزوم، عافون الہی کی پابندی کا بغیر کسی تفریق و امتیاز کے رجوعی حکم، دنیوی

وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلِّغْنَ أَجَلَهُنَّ فَأَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ أَوْسَرَوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ

اور جب تم عورتوں کو طلاق دے چکو اور وہ اپنی مدت پوری کرنے کو ہوں تو یا تو مہینہ معاشرت کے ساتھ ان کو روک رکھو یا مہینہ سلوک سے ان کو آزاد کر دو

وَلَا تُمْسِكُوهُنَّ ضِرَارًا لِّتُعْتَدُوا مِنْ يَفْعَلُ ذَلِكَ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ وَلَا

اور تکلیف دینے کے لئے ان کو زبردستی روک کر پھر ان پر زیادتی کرنے لگو اور جو شخص ایسا کرے وہ بے ایمانی کوئے گا اور ادا شد

تَتَّخِذُوا آيَاتِ اللَّهِ هُزُورًا وَادْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ مِنْ

کے احکام کا مذاق نہ اڑاؤ اور اللہ نے جو احسان تم پر کئے ہیں ان کو یاد کرو اور جو کتاب و شریعت اس نے تم پر نازل

الْكِتَابِ وَالْحِكْمَةَ يَعِظُكُمْ بِهَا وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ

کی ہے اس سے تم کو نصیحت دیتا ہے اور اللہ سے ڈرتے رہو اور جانے دو کہ خدا سب کچھ جانتا ہے

تفسیر نبوت بن یاسر نے اپنی بیوی کو طلاق دی اور جب مدت گزرنے کے تین دن اپنی رہے تو رجعت کر لی پھر اس کے بعد دوسری مرتبہ طلاق دیدی اور پھر مدت کے ختم ہونے سے تین روز قبل رجعت کر لی اور پھر طلاق دیدی۔ اسی طرح تین مرتبہ کیا۔ اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی اور اس فعل کی ممانعت کر دی گئی۔

حاصل مطلب یہ ہے کہ جب عورت کو طلاق دیدی جائے اور وقت کا نفاذ تمام ہونے کے قریب ہو تو یا تو رجعت کر لینی چاہئے لیکن عادت کو ضرورت تکلیف پہنچانے کے لئے نہیں بلکہ دوستی کے مطابق اصلاح معاشرت اور انصاف معاشرت کے لئے یا اس کو آزاد کر دینا چاہئے لیکن آزادی میں بھی اس کو ضرر پہنچانے کا خیال نہ کیا جائے۔ تنگ نہ کیا جائے۔ زبردستی سے طلاق اور نفلہ دہی نہ کی جائے بلکہ خوش سلوک اور شراعت انسانی کو مدنظر رکھ کر آزاد کر دیا جائے۔ اگر اس کو روکا جائے اور رجعت کرنے کا خیال ہو تب بھی اس کو روکا نہ پہنچائے اور اس پر زیادتی کرنے کے مادہ کو دور رکھا جائے۔ دستہ کے موافق خوش سلوک اور مہربانی کے ساتھ اس کو روکا جائے۔ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ اگر کوئی شخص عادت پر زیادتی کرنی چاہے گا اور اس کو ضرورت تکلیف پہنچائے گا خواہ رجعت کی صورت میں یا آزادی کی صورت میں تو وہ خود اپنا نقصان کرے گا۔ اپنے فعل کا پھل، اس کو برداشت کرنا ہوا عادت کی حق تلفی کا مذاب اس کی گردن پر ہوگا۔

وَلَا تَتَّخِذُوا آيَاتِ اللَّهِ هُزُورًا بَعْضُ لَوْگ ایسا کرتے تھے کہ طلاق دیدی اور کہہ دیا کہ ہم نے تو یہی ہی دل لگی ہے کہہ دیا تھا اسی طرح غلام آزاد کر دیا اور کہہ دیا کہ ویسے ہی خاق سے ہم نے آزاد کیا تھا۔ اسی کی ممانعت میں یہ آیت نازل ہوئی۔

خلاصہ مطلب یہ ہے کہ احکام الہی عملی حقائق نہیں ہیں ان کو بہرہ و لعب کی طرح لے و چھوئے۔ بلکہ احکام شریعت کی پابندی کرو۔ جو لفظ شریعت کے مطابق زبان سے نکالو اس پر عمل بھی کرو۔

وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلِّغْنَ أَجَلَهُنَّ اور جو نعمتیں خدا تعالیٰ نے تم کو عطا فرمائی ہیں ان کو یاد کرو اور شکر یہ ادا کرو۔ تم پہلے گمراہ تھے خدا تعالیٰ نے اپنے رسول کو مبعوث فرما کر ذرا ایمان سے تمہارے دلوں کو روشن کیا۔ ذلت کے بعد عزت اور ضعف کے بعد قوت عنایت کی۔ بے باخالی اور زبانی کاری کے بجائے اطمینان قلب سے تم کو آگاہ کیا۔ یہ سب خدا کی نعمتیں ہیں۔ ان کا شکر واجب ہے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ مِنَ الْكِتَابِ وَالْحِكْمَةِ يَعِظُكُمْ بِهَا قرآن پاک اور حکمت (وحی خفی یعنی احادیث رسول اللہ) سے تم کو سرفراز کیا اور ایمان پر عامل ہونے کی تم کو ہدایت کی۔ لہذا تم کو نہایت کوشش سے حکم الہی پر کاربند

ہونا چاہئے۔ وَالْقَوْلُ اللَّهُ اذ غلغلة سے ڈرنا چاہئے۔ اقلعے نفس اور عیب حکم الہی کا التزام کرنا چاہئے۔ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ اور سب کچھ جانتا ہے کہ خاص سب کچھ جانتا ہے۔ جس سے بڑھ کر نفا طلاق یا غلام کو آزاد کرنے کے متعلق تم نکالتے ہو اور جو ریت رکھتے ہو اس سے بھی واقف ہے اللہ یہی اس کو علم ہے کہ تم اس کے احکام کا مذاق اڑاتے ہو یا نہیں۔

مقصود بیان نہایت بلند آہنگی سے حقوق نسا کی تحفظ کا اعلان، عورت کو چھوڑنے اور رکھنے کی دونوں صورتوں میں شرانت انسان اور قانون صل پر کار بند رہنے کا درس، عورتوں کی حق تلفی کرنے والوں اور ان پر زیادتی کرنے والوں کے لئے سخت و عید حالت صلح و جنگ دونوں میں قانون عدالت کی پابندی کی مسلمانوں کو ہدایت، خدا و ملائحتوں کی یاد دہانی اور ان کا شکر ادا کرنے کا دعویٰ حکم، اس امر کی ضمنی صراحت کہ امر و نہی صول اور قرآن پاک نعمت عظمیٰ ہے اور تمام جسمانی و روحانی نعمتوں سے بڑھ کر نعمت ہے۔ یعنی پیدائش اور تربیت بھی نعمتیں ہیں، مال و دولت، عزت و جاہ سب نعمتیں ہیں۔ لیکن سب سے بڑھ کر نعمت قرآن اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے۔ کیونکہ یہی حیات حقیقیہ کے حصول کا سرچشمہ ہے۔ خدا تعالیٰ کے احاطہ علم کا بیان اور اس بات کی تصریح کہ کوئی چیز اس کے دائرہ علم سے خارج نہیں۔ وغیرہ

وَإِذَا طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَلْيُفْنِ أَجَلَهُنَّ فَلَا تَعْضُلُوهُنَّ أَنْ يَنْكِحْنَ أَزْوَاجَهُنَّ

اصحاب تم عورتوں کو طلاق دے دو اور وہ اپنی عدت کو پہنچ جائیں تو پھر ان کو اپنے خاوندوں کے ساتھ نکاح کرنے سے نہ روکو

إِذَا تَرَاضُوا بَيْنَكُمْ بِالْمَعْرُوفِ ذَلِكَ يُؤْتِيهِ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ

بشرطیکہ دستور کے مطابق وہ باہم رضامند ہو جائیں یہ نصیحت اس کو کی جاتی ہے جو تم میں سے اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان

وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ

رکشاہ یہ تمہارے لئے بڑی مفید اور پاکیزہ بات ہے اور اللہ واقف ہے اور تم ناواقف ہو

تفسیر معقل میں یسار مرنے نے اپنی بہن کا نکاح حضرت عبداللہ بن عاصم سے کیا تھا۔ عبداللہ نے کسی بات پہنچی بیوی کو طلاق دیدی اور عدت چوری ہوئی۔ اس کے بعد پھر انھوں نے اسی مطلقہ بیوی کو نکاح کا پیام بھجوا دیا اور وہ بھی رضامند ہو گئی۔ لیکن حضرت معقل نے کہا کہ عبداللہ میں نے اپنی بہن کو تیرے نکاح میں دے کر تیری عزت افزائی کی تھی لیکن تیرے قصداً نہ کی اس کو طلاق دے دی۔ اب تو پھر نکاح کرنا چاہتا ہے۔ پس اب نکاح ہونا نامکن ہے میں ہرگز اب تیرے ساتھ نکاح نہ ہونے دوں گا۔ اس پر آیت نازل ہوئی۔ حضرت معقل نے آیت کو سن کر عبداللہ بن عاصم کو خود نکاح کرنا چاہی۔ بہن کا وہ بلا ان کے ساتھ نکاح کیا۔

آیت کا حاصل مطلب یہ ہے کہ جب تم عورتوں کو ایک یا دو ملائیں دے چکو اور ان کی عدت کا زمانہ ختم ہو جائے تو اب اگر ان کے شوہر اور وہ باہم نکاح جدید کرنے پر توجہ نہ ہو تو ان کو عورت کے سرپرست نہیں روک سکتے لیکن شرط یہ ہے کہ دستور کے موافق نکاح کریں۔ ایسا نہ ہو کہ چھپے چوری کر لیں، یا پہلے یا مادگانہ کر کے بعد نکاح کریں۔ بلکہ نہایت خیرانت و پاکیزگی کے ساتھ باعزت طریقہ پر نکاح کرنا چاہیں تو پہلے شوہروں سے بھی کہ سکتی ہیں کسی کو روک کے لاکرئی جن نہیں ہے۔ ذَلِكَ يُؤْتِيهِ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ یعنی یہ نصیحت مسلمانوں کے لئے ہے۔ وہی اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ ان کا ایمان خدا اور روزِ آخرت ہے۔ وہ یقین رکھتے ہیں کہ قیامت کے دن خدا ہی تمہیں احکام کی ہم کر جو اے گا۔

ذَلِكَ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ اس کی صورت میں اس کو نکاح سے نہ روکنا عورت اور مرد کے اذیاد کے لئے نہایت پاکیزگی اور صلح کا کام ہے۔ کیونکہ وہ طلاق کے بعد فرود میں بیوی کو ایک دوسرے سے عقلی خاطر سے چھوڑ جاتی ہے کہ وہ عورت کو تیسری طلاق نہیں دیتا اور جب

تعلق خاطر رہا اور نکاح جدید سے اُن کو روک دیا تو زنا کا خوف ہے۔ ممکن ہے کہ وہ خفیہ تعلقات پیدا کر لیں جس سے بدنامی، عورت کی بربادی اور وہیل ذمیوی و اخروی دونوں کے گنہگار ہو جائے۔ اس میں زنا کا احتمال نہیں، بدنامی اور عاقلانہ عورت کی بربادی کا شبہ نہیں۔ اب یہی بات کہی و واقع میں اُن کو ایک دوسرے سے نکاح بھی ہے اور اس نکاح کا نتیجہ بچہ ہو گا اور نکاح نہ کرنے کا ثمرہ برا نکلا۔ وَاللّٰهُ يَعْلَمُ مَا نُفْسُوْنَ لَا تَعْلَمُوْنَ اِسْ كُوْخًا يَّسِيْ جَانَتَا هُوَ۔ لوگوں کو اس کا علم نہیں نہ کوئی اس اجازت نکاح کے فرائض سے واقف ہے کہ اس خطے میں بیوی کے نکاح کرنے سے کیا فوائد برآمد ہوں گے اور نکاح نہ کرنے سے کیا کیا خرابیاں پیدا ہوں گی۔

مقصود بیان کا حق نہیں ہے۔

آیت میں چند امور کی طرف لطیف اشارات کی گئی ہیں۔ محبت زوجین کے جذبات کی رعایت۔ نکاح جدید کو مدد و تنگ خیال کرنے کی ممانعت۔ مرد و عورت کے خفیہ معاملات کی بازداشت۔ خرافات السانی اور عورت خاندانی کو باقی رکھنے کی کوشش نکاح سے قبل یا مانہ کرنے یا خفیہ طور پر نکاح کر لینے سے اجتناب۔ زنا اور دوامی زنا سے اجتناب کی لازمی ہدایت۔ طہارت نفسانی پاکیزگی اخلاق اور عاقلانہ تمدن حاصل کرنے کا حکم حیت جاہلیت اور حضرت اُمیر قومی یا خاندانی رسوم کی بیخ کنی۔ مدنیت اور اجتماع السانی کو تباہ کرنے والے رسم و رواج کے ترک کر دینے کا امر۔ وغیرہ۔

وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ اَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ لِمَنْ اَرَادَ اَنْ يَّتِمَّ الرِّضَاعَةَ ط

اور مائیں اپنے بچوں کو پورے دو سال دودھ پلائیں یہ حکم اس کا ہے جو دودھ کی قیمت پوری کرنی چاہتا ہو اور

عَلَى الْمَوْلُوْدِ لَهٗ رِزْقُهٗنَّ وَكِسْوَتُهِنَّ بِالْمَعْرُوْفِ ط لَا تَكْفُلْنَ اَنْفُسَ الْاَوْسَمٰٓءِ لَا تَضَارُّ

جس کا وہ بچہ ہے اس پر عورتوں کا کھانا اور کپڑا حسب دستور لازم ہے۔ مگر کسی کو برداشت سے نافرمانی تکلیف نہ دی جائے نہ قرآن کو

وَالِدَاتُ يُّوْكَدْنَ اَوْلَادَهُنَّ اَوْلَادًا لِّهٖنَّ يُّوْكَدْنَ اَوْلَادًا لِّهٖنَّ وَ عَلَى الْوَارِثِ مِثْلُ ذٰلِكَ ؕ فَاِنْ اَرَادَا

اس کے بچہ کی وجہ سے نقصان پہنچایا جائے نہ باپ کو اس کے بچہ کی وجہ سے اور وارث پر بھی ایسا ہی لازم ہے۔ پھر اگر ماں باپ

فَصَلَا عَنْ تَرَاۤیِضٍ مِّنْهُمَا وَتَشَاوُرٍ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا ط وَاِنْ اَرَدْتُمَا

باہمی رضامندی اور شہد سے بچہ کا دودھ چھڑانا چاہیں تو کوئی ہرج نہیں ہے اور اگر تم اپنے بچوں کو دوسری سے

تَسْرِضُوْا اَوْلَادَكُمْ فَلَا جُنَاحَ عَلَیْكُمْ اِذَا سَلَّمْتُمْ مَا اٰتَيْتُمُ بِالْمَعْرُوْفِ ط

دودھ چھڑانا چاہو تو کوئی گناہ نہیں ہے بشرطیکہ جو ان کو دینا ٹھہرا ہے وہ حسن سلوک کے ساتھ دے دو

وَاتَّقُوا اللّٰهَ وَاَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ بِمَا تَعْمَلُوْنَ بَصِيْرٌ

اور خدا سے ڈرتے رہو اور جانے رہو کہ اللہ تمہارے اعمال کو خوب دیکھ رہا ہے

تفسیر۔ ان آیات میں دودھ پلانے کا حکم ٹھہرا گیا ہے لیکن یہ حکم ان عورتوں کے لئے مخصوص ہے۔ جن کو طلاق دی گئی ہے۔ اکثر مفسرین نے

لیکن اگر صرف عورت یسویہ وغیرہ دوسرے کی رضامندی کے دودھ پلانا چاہے تو جائز نہیں۔
آیت کا حکم اگرچہ مطلقاً عورت کے متعلق ہے، لیکن اکثر مفسرین نے لکھا ہے کہ حکم عام ہے۔ بیوی کا بھی یہی حکم ہے۔ ہاں بیوی کا من لفظ بھی
زوجیت ہے۔

دودھ پلانے کی مدت زائد سے زائد دو سال ہے اس سے زائد جائز نہیں۔

ماں اگر معذور نہ ہو تو اس پر اپنے بچے کو دودھ پلانا واجب ہے اور اگر منکوحہ ہو یا عدت میں ہو تو اجرت لینا جائز نہیں کیونکہ پہلی صورت میں
اس کو تان لفظ بھی زوجیت اور دوسری صورت میں بھی عدت طے گا اجرت کی ضرورت نہیں۔
اگر عدت ختم ہوگئی تو بلا اجرت دودھ پلانا واجب نہیں۔

اگر عدت ختم ہو جائے اور عدت دودھ پلانے سے انکار کرے تو اس سے حبرے دودھ نہ پلایا جائے گا یعنی اجرت دینے کے بعد پھر بھی حبر
نہ کیا جائے گا ہاں اگر بچہ دوسری عورت کا دودھ نہ پئے تب حبر کیا جائے گا۔

اگر ماں دودھ پلانا چاہے تو باپ کے لئے جائز نہیں کہ اس سے پھر دوسری آتا کا دودھ پلائے۔ ہاں اگر ماں کا دودھ بچے کو نقصان دتا ہو
تو دوسری کا دودھ پلانا جائز ہے۔

باپ موجود ہو تو بچے کی پرورش کا خرچ باپ کے ذمہ ہے اور جب باپ مرنے اور بچہ کا مال (بطور ترکہ) موجود ہو تو بچے کے مال میں سے اس کی پرورش
کا خرچہ دیا جائے گا۔ اگر بچہ ستمسلس ہو باپ کے ترکہ نہ چھوٹا ہو تو باپ کے جو قریبی میراث اور محرم ہیں اور شرعی استحقاق میراث ہیں ان کے ذمہ بچہ کی تربیت کے
مصارف ہوں گے۔

آتا کا دودھ پلانا جائز ہے، لیکن جو اجرت طے ہو جائے اس کی ادائیگی بلا کم و کاست اور بغیر رگڑے جگڑے کے ضروری ہے۔ وہ اس کو دینی
لازم ہے۔

وَالَّذِينَ يَتَّقُونَ مِنكُمُ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا يَتَرْتَضْنَ بَانَفْسِهِنَّ أَرْبَعَةَ أَشْهُرٍ

اور جو لوگ تم میں سے مر جائیں اور بیویاں چھوڑ جائیں تو عورتوں کو چار ماہ دستل روز اپنے آپ کو روک رکھنا

وَعَشْرًا فَإِذَا بَلَغْنَ أَجَلَهُنَّ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِي مَا فَعَلْنَ فِي أَنفُسِهِنَّ

چاہئے پھر جب وہ اپنی مدت کو پہنچ جائیں تو شریعت کے مطابق جو کچھ وہ اپنے حق میں کریں تم پر اس کا

بِالْمَعْرُوفِ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ

بہ گناہ نہیں اور اللہ تمہارے کل اعمال سے باخبر ہے

تفسیر میں طلاق کی ہوتی ہے (۱) عدت طلاق اس کے حکم اور مقدار کا گذشتہ آیات میں ذکر ہو گیا۔ (۲) عدت وقات اس کا بیان اس آیت
میں کیا گیا (۳) مدت اس حالت کی جس کا شوہر مر گیا ہو اس کا حکم آیت وَأَطِيعُوا أَمْرًا مِّنْكُمْ حِينَ يَدْعُوا أَنفُسَكُمْ إِلَىٰهَا وَمَا يَجْرَمُونَ
میں عورتوں کے شوہر چھوڑ جائیں اور وہ حاملہ بھی ہوں تو ان پر لازم ہے۔ يَتَرْتَضْنَ بَانَفْسِهِنَّ أَرْبَعَةَ أَشْهُرٍ وَعَشْرًا کہ چار ماہ دستل شب
تک جدید اور مناسبات تکاح سے پرہیز رکھیں۔ زیب و زینت نہ خریدیں اور بغیر ضرورت خاص اس گھر سے باہر نہ نکلیں جس
گھر میں شوہر نے وقات پائی ہے تاکہ تکاح سابقہ کی عزت و حرمت کا ہمارے لئے فانی کے اسباب و مناسبات نہ بننا اور شوہر سے محبت کے جزبات کا

مظاہر ہو گئے اور یہ بھی معلوم ہو جائے کہ شوہر کا بچہ شکم میں ہے یا نہیں **فَاِذَا بَلَغَتِ الْحُلُمَةَ** اور جب مدت مقررہ ختم ہو جائے اور چار ماہ سے روز گزار جائے۔ **فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا قَعَلْتُمْ فِيْ اَنْفُسِكُمْ بِالْمَعْرُوْبِ** قراب کسی مسلمان کو جنی نہیں کہ ان کو ان کے شخصی تعریف اور ذاتی استحقاق نکاح سے روکے وہ آزاد ہیں ذیب و زینت کر سکتی ہیں، شریہ اور عیشیہ نکاح سکتی ہیں، نکاح کر سکتی ہیں، لیکن یہ تمام امور شرع عزت خاندان اور حقیقت اسلام کے موافق ہونی چاہئیں۔ کوئی فعل تمہرت کے بعد بھی ایسا نہ ہونا چاہئے جس سے بد وضعی کا شبہ ہو سکے اب اگر کوئی روکے گا اور عورت کو اس جائز حق سے محروم کرے گا تو **وَاللّٰهُ يَخْتَلِفُ حَيْثُ يُوْرُ** چون کہ خدا تعالیٰ کو بندوں کے تمام اعمال کی خبر ہے اس لئے وہ اس جن تکلفی کی سزا دے گا۔ جس عورت کا شوہر مر جائے اس کے لئے چار ماہ سے روزہ نہت کر لے اور سوگ کر لے کا وجوب۔ شوہر سالتی کے عزت **مقصود بیان** اور عورت کی پاسداری محبت و زوجیت کا مظاہرہ خلائق نطفہ کی ضرورت کی طرف لطیف اشارہ اور عین فردوسی کی ایک ناقابل رد دلیل حکمت آمیز ضمنی مہمانت۔ عورتوں کے حقوق کے تحفظ کی مراحت اور ان کو اپنے نکاح کا مستقل اختیار لیکن قانون شرع اور خانمانی قوانین عزت کی پاس داری ان کے لئے ضروری ہے۔ اگر کسی قومی یا شرعی نقطہ نگاہ سے ان کا نکاح اجائز ہو یا بد وضعی کا شبہ تو ہر مسلمان مرد و ہر مسلمان عورت کو روک سکتا ہے۔ **لِحَيْثُ كُوْنُوْا فِيْ حُضُوْبِ كُلِّ مَسْلُوْمٍ** تمام مسلمانوں کو ہے۔ حمایت جاہلیت یا رسم قومی کی بنا پر عورتوں کو ان کے جائز حقوق سے محروم کر دینے پر وجہ۔ **وَدُوْرٍ**

وَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا عَرَضْتُمْ بِهِ مِنْ خُطْبَةِ النِّسَاءِ اَوْ اَلْكُنْتُمْ فِيْ اَنْفُسِكُمْ عَلِمَ

اور اس بات میں تم پر کوئی گناہ نہیں کہ عورتوں سے نکاح کا پردہ پردہ میں پیام دو یا دل میں چپھائے رکھو اللہ کو

اللّٰهُ اَنْتُمْ سَتَدْكُرُوْنَهُنَّ وَلٰكِنْ لَا تُوَاعِدُوْهُنَّ وَهُنَّ سِرًّا اَلَا اَنْ تَقُوْلُوْا قَوْلًا مَّعْرُوْفًا

معلوم ہے کہ تمہیں ان عورتوں کا مفرد خیال پیدا ہو گا لیکن ان سے نکاح کا وعدہ غیبیہ نہ کرو ہاں ردان کے مطابق بات کر لو تو کوئی ہرج نہیں

وَلَا تَعْرِمُوْا عَقْدَةَ النِّكَاحِ حَتّٰى يَبْلُغَ الْكِتٰبُ اَجَلَهُ ط وَاَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ يَعْلَمُ

اور جب تک مقررہ ميعاد پوری نہ ہو جائے عقد نکاح کا قصد نہ کرو اور جانے رہو کہ اللہ تمہارے دلوں کی

مَا فِيْ اَنْفُسِكُمْ فَاحْذَرُوْهُ ط وَاَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ حَلِيْمٌ

بات جانتا ہے لہذا اس سے ڈرتے رہو اور جان لو کہ اللہ بخشنے والا بردبار ہے

تفسیر **فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا عَرَضْتُمْ بِهِ مِنْ خُطْبَةِ النِّسَاءِ** میں نے خطبہ النسا میں جس عورت کا شوہر مر گیا ہو اس کے ساتھ نکاح کرنا یا شکم کھانا نکاح کا پیام ایسا کرنا جائز ہے۔ لیکن اگر پردہ پردہ میں پیام بھیجیں جس سے نکاح کی خواہش چلتی ہو، مگر صراحت نہ ہو۔ **اَوْ اَلْكُنْتُمْ فِيْ اَنْفُسِكُمْ عَلِمَ** اللہ نے ان سے نکاح کرنے کا ارادہ اپنے دل میں چھپائے رکھو۔ لیکن انہیں نہ کوئی ہرج نہیں ہے کہ ان کو نکاح کر دیا جائے خدا کو معلوم ہے کہ تم صبیحہ کی عورت سے مفرد نکاح کرو گے اور اس کو نکاح کا پیام بھیج گے، اس لئے خطبہ تمہارے لئے پردہ پردہ میں نکاح کی خواہش کے اعتراف کی اجازت دے دی۔ **وَلٰكِنْ لَا تُوَاعِدُوْهُنَّ** لیکن تم کو نہ ایسی پیام بھیجنے کی اجازت ہے کہ انہیں غلط فہمی نہ آسکے۔ **وَهُنَّ سِرًّا** چھپائے ہوئے ہرگز جانتے نہیں کہ عورت و تمہاری یہ پوشیدہ طریقہ تمہارے نکاح کا وعدہ ہے۔ **اَلَا اَنْ تَقُوْلُوْا قَوْلًا مَّعْرُوْفًا** اس وقت کے موافق کوئی بات نہ کہو۔ **لِحَيْثُ كُوْنُوْا فِيْ حُضُوْبِ كُلِّ مَسْلُوْمٍ** اس لئے کہ تمہارے لئے نکاح کا پیام بھیج رہے ہو، ہر مسلمان مرد و ہر مسلمان عورت کو روک سکتا ہے۔

بھیجے میں عورت کی رضامندی کا خفاً اظہار نہ ہو جائے تو لا تَعْرَضُوا عَلَيْهَا الرَّحْمَةُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْكَيْثُ أَجْمَلٌ جب تک مدت مقررہ پوری نہ ہو جائے اس وقت تک عقد نکاح کا ارادہ نہ کرو اور اظہار رضامندی کے باوجود دوران عدت میں نکاح نہ کرو۔ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَفْضَلُ مَا فِي الْأَنْفُسِ كُمْ تَلْخَذُوا لَهَا اور یقین رکھو کہ جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے خدا اس سے واقف ہے لہذا تم کو اس سے خوف نہ کرنا چاہیے۔ عورتوں کے متعلق کوئی بدبیتی نہ کرو اور نہ تنہائی میں ان سے عہد و پیمانہ کو یہ خیال نہ کرو کہ سوائے ہمارے اس کو کون جانتا ہے کیوں کہ خدا تعالیٰ انسان کے دل ارادوں سے بھی واقف ہے۔ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ غَفُورٌ حَلِيمٌ مگر سزا میں تاخیر ہو تو دلیر نہ ہونا چاہیے کیوں کہ خدا غفور ہے اور سب سے بڑھ کر حکم رکھتا ہے اور اپنے حکم کی وجہ سے وہ فوراً عذاب نہیں دیتا ہے۔

مقصود بیان

طہارت نفس، پاکیزگی اخلاق، صفات ظاہر و باطن اور شرافت انسانی کی تعلیم، عزت و حرمت کے باقی رکھنے کا حکم، ہموغ شیخ کے ارتکاب کی طرف جو چیزیں مانگنے والی ہیں یا جن امور سے امر ممنوع کے ارتکاب کا اندیشہ ہے ان کی ممانعت بھی مرد و عورت کے خفیہ عہد و پیمانہ اور میثاق نکاح سے بازداشت تہذیب اخلاق، روفی تمدن اور اصلاح معاشرت کی تکمیل کی طرف اشارہ، اس بے وقوف کد بصیرت شخص کے سر پر ایک کاری ضرب جو خدا کے تحمل پر وہ پوشی سے ناجائز نامہ اٹھاتا ہے اور جانتا ہے کہ میرے اس فعل کا خدا کو علم نہیں اور اپنی اس جہالت کی وجہ سے اور زیادہ گناہوں پر دلیر ہو جاتا ہے۔ وغیرہ۔

لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ أَوْ تَفْرِضُوا لَهُنَّ فَرِيضَةً

جب تک تم نے عورتوں سے قربت نہ کی ہو اور نہ مہر معین کیا ہو اگر (ایسی صورت میں) تم عورتوں کو طلاق دیدو تو تم پر کچھ گناہ نہیں ہے

وَمَتَّعُوهُنَّ عَلَىٰ الْمَوْسِمِ قَدْرًا وَعَلَىٰ الْمُقْتَرَدِ ذِمَّةً بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَىٰ الْمُحْسِنِينَ

اور مطلقہ عورتوں سے سلوک کرو فارغ ابدال شخص پر اس کی حیثیت کے مطابق اور نادار یا سکی حیثیت کے مطابق حسب سطور سلوک کرنا ضروری ہے تاکہ سب کیوں پر لازم ہو

تفسیر

طلاق کی ایک قسم اور پر بیان کر دی گئی یعنی جس عورت کا نہر معین کر دیا گیا ہو اور اس کو قربت کے بعد طلاق دی ہو تو اس کا پورا ہر ادا کرنا واجب ہے۔ یہاں دوسری قسم کا ذکر ہے جو بالکل پہلی قسم کی ضد ہے یعنی اس عورت کو طلاق دی جس کا نہ تو ہر معین کیا گیا تھا نہ اس سے قربت کی گئی ہے اگر ایسی صورت پیش آجائے وَ مَتَّعُوهُنَّ تیسری عورت کو کم از کم کچھ خرچ دینا چاہیے جس کی مقدار باعتبار سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کم از کم تین کپڑے یعنی ایک جوڑا اور زائد سے زائد نصف مہر مثل ہے۔

عَلَىٰ الْمَوْسِمِ قَدْرًا وَعَلَىٰ الْمُقْتَرَدِ ذِمَّةً بِالْمَعْرُوفِ لکن حکم سب کے لئے یکساں نہیں ہے بلکہ وسعت و تنگ دستی کے اعتبار سے فرق ہے جو لوگ دولت مند اور فراخ دست ہیں ان کو اپنی حیثیت کے مطابق دینا چاہیے۔ حضرت امام حسن نے دس ہزار درہم دئے تھے اور جو تنگ دست مفلس ہیں ان کو اپنے مقدار کے موافق دینا چاہیے یعنی کم از کم ایک جوڑا مَتَّاعًا بِالْمَعْرُوفِ عورت کو یہ سامان دستور کے موافق دینا چاہیے۔ اس کی حق تلفی نہ کرنی چاہیے، لیکن یہ حق وجوبی نہیں ہے بلکہ حَقًّا عَلَىٰ الْمُحْسِنِينَ ان لوگوں پر جس سے جو تنگی کرنی چاہتے ہیں۔

مقصود بیان

اپنے قول کی پاسداری کی تعلیم اور اس امر کا اظہار کہ عرف زبانی نکاح سے بھی عہدت کے حقوق متعلق ہو جاتے ہیں خواہ اس کا مہر مقرر نہ کیا ہو اور نہ اس سے منافع صنفی حاصل کئے ہوں تا ابلی برداشت حکم کی بندش اور عامتہ الناس کے لئے سہولت کا لفظ غور

وَإِنْ طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ وَقَدْ فَرَضْتُمْ لَهُنَّ فَرِيضَةً فَنِصْفُ

اور اگر قربت سے پہلے تم نے ان کو طلاق دی ہو اور ان کا مہر بھی مقرر کر چکے ہو تو مقرر کردہ مہر کا نصف حصہ دینا

مَا فَرَضْتُمْ إِلَّا أَنْ يُعْفُونَ أَوْ يُعْفُوا الَّذِي بَيْنَهُمَا عُقْدَةُ النِّكَاحِ وَأَنْ تَعْفُوا

لازم ہے ہاں اگر عورتیں معاف کر دیں یا وہ شخص معاف کر دے جس کے اختیار میں عقد نکاح ہے (تو کچھ نہ دینا بھی جائز ہی اور بیعت)

أَقْرَبَ لِلتَّقْوَىٰ وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ

کر دینا یا بڑھ کر گاری کے بہت ہی قریب اور آپس کے احسان کو نہ بھولو اللہ تمہارے کاموں کو دیکھ رہا ہے۔

تفسیر اور بطلاق کی دونوں قسمیں ان کے احکام اور عدت و مہر کا بیان کر دیا گیا یہاں بطلاق کی تیسری صورت بیان کی جاتی ہے یعنی ذلک لفظ ہن من قبل ان تمسوهن وقد فرضتم لهن فريضته اگر نکاح کے وقت عدت مہر مقرر کر دیا، مگر قربت سے قبل اس بطلاق دے دی تو ایسی عورت کے لئے مہر ضروری ہے، لیکن فی نصف ما فرضتم مقرر کردہ مہر کا نصف کیوں کہ منافع صنفی حاصل نہیں کئے ہیں یا اور مہر مقرر ہو چکا ہے لہذا دونوں پہلوؤں کا لحاظ ضروری ہے تاکہ نہ عورت کی حق تلفی ہو نہ مرد پر زیادتی ہو۔

اَلَّذِي بَيْنَهُمَا عُقْدَةُ النِّكَاحِ یا شوہر اپنی طرف سے درگزر اور عورت خود معاف کر دے اور مہر بالکل نہ لے۔ اَوْ يُعْفُوا الَّذِي بَيْنَهُمَا عُقْدَةُ النِّكَاحِ یا شوہر اپنی طرف سے درگزر کرے اور پورا مہر دے دے تو اس میں کوئی ہرج نہیں ہے (الذی بیدہ عقدۃ النکاح سے حضرت علی اور ان کے صحابہ کے نزدیک شوہر ہی ملو د ہے۔

یہی امام ابوحنیفہ کا قول ہے اور اسی کے مطابق ہم نے تفسیر لکھی ہے، لیکن حسن مجاہد اور شافعی وغیرہ کے نزدیک اس سے مرد و عورت کے سر پرست ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ عورت خود معاف کر دے اور اگر عورت نابالغ ہو تو اس کے ولی معاف کر دیں تو کوئی ہرج نہیں ہے) وَ اَنْ تَعْفُوا اَقْرَبَ لِلتَّقْوَىٰ یعنی صورت مذکورہ میں نصف مہر کا کرنا واجب ہے، لیکن اگر عورت معاف کر دے بالکل نہ لے یا مرد درگزر کرے پورا مہر دے سے تو جائز ہے بلکہ بہتر ہے اتفاقاً نفس کے زیادہ قریب ہے۔ وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ مرد کے واسطے یہ موزوں ہے کہ کل مہر دے دے کیوں کہ مرد کو خدا تعالیٰ نے نصیحت عطا کی ہے ہر گیسے کما سکتا ہے۔ عورت ضعیف الخلق اور نازک اندام ہے لہذا فضیلت صنفی کو فراموش نہیں کرنا چاہیے اور قوی الخلق کو نازک اندام رکھنے والی صنف کے ساتھ مراعات کرنی چاہیے۔ اِنَّ اللّٰهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيْرٌ اور خدا سے اس کے اجر کا طالب کا بڑا پونا چاہیے وہ سب کے اعمال کا نگراں ہے کسی کی نیکی منافع نہ کرے گا۔

مقصود بیان جس عورت سے قربت نہ کی ہو اور مہر مقرر کر دیا ہو اس کو بطلاق کے بعد نصف مہر دینے کا حجازہ، لیکن کل مہر دینے کی فضیلت۔ عورت کا حق چشم پوشی، بلذت و صلی اور اتفاقاً نفس کی تلقین۔ اس امر کی طرف لطیف اشارہ کہ عورتوں کے حقوق میں جہاں تک ہو سکے احتیاط سے کام لینا چاہیے۔ ایک رُپسہ کی بجائے دو روپے دینے چاہیں گویا تحفظ حقوق نسوانی کی طرف ایک وعادہ آمیز ترمغیب ہے اور عمومی مساوات اور بہرہ دہی کی طرف بھی اشارہ ہے۔

اہل مروءت نے بہ روایت حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا لوگوں پر ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ مسلمان اپنے ہاتھ کی چیز کو دانت سے پکڑ کر رکھے گا اور احسان و تفضل کہنا سمجھول جائے گا۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہر وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ یہ کار لوگ ہوں گے جو مجبور و مضطر لوگوں کے ہاتھ فروخت کریں گے۔

حقیقت علی فرماتے ہیں کہ اگر تمہارے پاس مہر و عدت سے ذائد مال ہو تو اپنے مسلمان بھائی کی طرف بھی بڑھادو اور اس کو بلاکت میں مبتلا نہ کرو کیوں کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہوتا ہے اس کو تم نہیں کرتا اور نہ اس کو کوئی رکھتا ہے۔ جب کسی کے پاس سوال کرنے والا آئے اور اس کے پاس کچھ نہ ہو تو اس کے لئے دعا ہے کہ (یا اللہ!) یا

حِفْظُوا عَلَي الصَّلٰوٰتِ وَالصَّلٰوٰةِ الْوَسْطٰی ق وَتَوَمُّوا لِلّٰہِ قِنِیْتَیْنِ ۝
نمازوں کی پابندی رکھو خصوصاً ایسے کی نماز اور اللہ کے آگے توبہ کرے رہا کرو

تفسیر کلام ربانی کا دستور ہے کہ انسانی معاملات اور عبادات کی فرائض پر تعلیم دیتا ہے اگرچہ مسائل حقوق انسانی کے متعلق بیان کئے جاتے ہیں تو پھر دو چار آیات میں فرائض الہی کا بھی تذکرہ کر دیا جاتا ہے تاکہ کسی کو یہ شبہ نہ کہنے کا موقع ملے کہ قرآن صرف ایک شق کو اختیار کرتا ہے انسانی حقوق کو ادا کرنے کی تعلیم دیتا ہے۔ حقوق الہی سے تعریف نہیں کرتا یا فرائض خداوندی ادا کرنے کا حکم دیتا ہے اور اصول تمدن، اصلاح اخلاق اور انتظام عالم کی بنیاد سے اس کو کوئی سروکار نہیں۔ گزشتہ آیات میں طلاق عدت ہر اور بعض دیگر امور کا بیان تھا جو کائنات کے حقوق انسانی سے تھا اور انتظام عالم کی اصلاح ان کے ساتھ وابستہ تھی اب ان آیات میں فریضہ الہی کی ادائیگی کا حکم دیا جاتا ہے۔ آیت مذکورہ کے شان نزول میں مفسرین نے ایک روایت لکھی ہے کہ لوگ عصر کی نماز پڑھنے میں تاخیر کر دیتے تھے یہاں تک کہ آفتاب غروب ہونے کے قریب ہو جاتا تھا اس وقت آیت مذکورہ نازل ہوئی :-

بعض روایتوں میں آئے ہے کہ دیگر اہل کتاب کی طرح مسلمان بھی نماز میں اشارہ یا بات کر لیا کرتے تھے اس کی ملامت میں یہ آیت نازل ہوئی تاکہ بعد مسلمانوں نے نماز میں بولنا اور اشارہ کرنا ترک کر دیا۔

صلوٰۃ وسطیٰ کو خدا تعالیٰ نے ہمیں ہی رکھا ہے تاکہ اس کی فضیلت حاصل کرنے کے شوق میں لوگ کل نمازوں کی پابندی رکھیں۔ سب وجہ سے اس کی مراد میں صحابہ میں بڑا اختلاف ہوا ہے۔ کیوں کہ پانچوں نمازوں میں سے ہر نماز دو دو نمازوں کے درمیان ہے اس اعتبار سے ہر نماز صلوٰۃ وسطیٰ اور بیانی نماز ہو سکتی ہے۔ کسی نے اس سے فجر کی نماز کسی نے ظہر کی نماز کسی نے عشاء کی نماز اور کسی نے عصر کی نماز مراد لی ہے۔ ہر شخص نے اپنی سمجھ کے معانی بیان کیا تاہم راجح قول یہی ہے کہ صلوٰۃ وسطیٰ سے عصر کی نماز مراد ہے کیوں کہ عصر کی نماز سٹیک وسط میں ہے اس سے قبل دن کی دو نمازیں یعنی فجر و ظہر ہیں اور اس کے بعد رات کی دو نمازیں یعنی مغرب و عشاء واقع ہیں۔ گویا اس کا وسط ہونا دو حقیقت سے ہے ایک تو یہ کہ یہ دو نمازوں کے درمیان ہے یعنی دن کی دو نمازیں اس سے مقدم ہیں اور رات کی دو نمازیں اس سے مؤخر ہیں۔ اس کے علاوہ رات کی نماز شروع ہونے سے قبل اور دن کی نمازیں ختم ہونے کے بعد اس کا وقت ہے، اس لئے اس کو دو بیانی نماز کہا جاسکتا ہے۔ صحیحین کی حدیث سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے۔ واللہ اعلم۔

حاصل کلام یہ ہے کہ :- مسلمانو! (جہاں تم حقوق کی نگہداشت کرتے ہو وہاں فرائض الہی کی ادائیگی میں بھی کوشش کرو۔ نماز روزانہ کا فرض ہے اس کا بھی لحاظ رکھو) کل نمازوں کی پابندی کرو۔ خصوصیت سے عصر کی نماز کا تو بہت ہی لحاظ رکھو۔ یعنی یہی وقت بازاری کاروبار کا ہے ایسا نہ ہو کہ تم کاروبار میں مشغول رہ کر اس نماز کی طرف سے قائل ہو جاؤ۔ تم کو تمام کام چھوڑ کر عصر کی نماز ادا کرنی چاہیے اور نمازوں کی ادائیگی میں جھلت نہ کیا کرو۔ نہ اس دوام میں کوئی اشارہ یا کلام کیا کرو بلکہ خدا کے سامنے ادب سے خاموش رہ کر اور نہایت خشوع و خضوع سے کھڑے ہو کر۔ یہ فرض ناقابل نسخ ہے کسی حالت میں اس کی معافی نہیں۔

فَإِنْ خِفْتُمْ فِرْجَالًا أَوْ رُكْبَانًا فَادْأَمْنَتُمْ فَأَذْكُرُوا لِلَّهِ كَمَا عَلَّمَكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْمَلُونَ

اب اگر تم (دشمن کا) خوف ہو تو پیادہ یا سوار (پڑھ لیا کرو) پھر جب اطمینان ہو جائے تو اٹھ کر یاد کرو جیسا تم کو سکھایا جو تم نہ جانتے تھے

تفسیر یہاں تک کہ اگر تم دشمن کے مقابلے پر ہو اور خوف ہو گا بھی دشمن حملہ نہ کر دے اس وقت بھی۔ فریضہ معاف نہیں ہاں اس کے بعض احکام و شرائط میں تخفیف فرمادہ ہے۔ اگر دشمن کا خوف ہو تو تم میں سے جو سوار ہو وہ سواری کی حالت میں اور جو پیادہ ہو پیادہ ہونے کی حالت میں نماز پڑھو نہ رکوع و سجود کا لحاظ ضروری ہے نہ قبلہ نہ ہونے کا مقصد و محافظت اور پابندی ہے۔ نماز ترک نہ کرو۔ جب خوف کی حالت نہ ہو اس میں جو جانتے رہے انہیں ارکان و شرائط کے ساتھ نماز ادا کرو جو تعلیم کر دیے گئے ہیں۔ قبلہ کی طرف رخ کرو۔ رکوع اور سجود قیام کا التزام کرو۔

فریضہ بدنی یعنی نماز ادا کرنے کی انتہائی تاکید۔ صلوٰۃ خوف بوقت قتال کی ترکیب۔ لڑائی کے وقت ارکان و شرائط نماز کا سقوط۔ اس امر کی طرف تازگی ایسا کہ اختیار ماہوں کی حالت میں فرض الہی کے ظاہری ارکان بھی ماقبل نہیں ہوتے۔ ہاں

مقصود بیان اضطرار یا خوف کی حالت میں ظاہری شرائط و ارکان کی پابندی لازم نہیں مگر نفس فریضہ ادا کرنا ضروری ہے۔ وغیرہ۔

وَالَّذِينَ يَتوفُونَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ اٰزْوَاجًا وَّصِيَّةً لَا رِزْقًا لَهُمْ مَتَاعًا اِلٰى

اور جو لوگ تم میں سے مر جائیں اور بیبیاں چھوڑ جائیں تو لازم ہے کہ اپنی بیبیاں کے لئے سال بھر تک کے خرچہ

الْحَوْلِ غَيْرِ اِخْرَاجٍ ؕ اِنۡ خَرَجْنَ فَاِنَّ لَكُمْ فِيۢ مَا فَعَلْنَ فِيۢ اَنْفُسِهِنَّ

اور اگر سے نہ نکالنے کی وصیت کر جائیں پھر اگر وہ عورتیں خود نکلی جائیں اور شریعت کے مطابق کچھ اپنے لئے کر لیں تو اس کا

مِنْ مَّعْرُوْفٍ ط وَاللّٰهُ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ

پر کچھ گناہ نہیں ہے اور اللہ زبردست حکمت والا ہے

تفسیر درمیان میں نماز کا تاکید ہی حکم دیا گیا تھا تاکہ حقوق باس کی ادائیگی کے ساتھ فریضہ الہی اور حقوق اللہ کی ادائیگی کی اہمیت بھی محفوظ ہے۔ اب پھر انہیں انسانی معاملات کی طرف رجوع کیا گیا ہے۔

مسائل میں بھی السنہ بیان کیلئے کہ حضرت حکیم بن عمارت طائف سے مدینے کو ہجرت کر کے آئے ان کے ہمراہ والدین، اولاد اور بیوی وغیرہ وراثت اور ہجرت کے بعد مدینے میں ان کا انتقال ہو گیا۔ حضور رندس صلی اللہ علیہ وسلم نے والدین اور اولاد کو اس کا ترکہ تقسیم کر دیا۔ بیوی کو کچھ نہیں دیا بلکہ وارثوں کو حکم دے دیا کہ اس عورت کو اس کے شوہر کے ترکہ میں سے ایک سال کا نفقہ دے دیں اور سکونت کے لئے جگہ بھی اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔

نہانہ جاہلیت میں جوہ کی مدت ایک سال تھی اور وصیت کر جاتا تھا کہ مدت کے اندر ہی اس کو نکال باہر کر دینا۔ وراثت بیچاری عورت کو وصیت کی مدت کے مطابق دوران مدت میں ہی نکال کر باہر کر دیتے تھے اور نفل نفقہ کچھ نہ دیتے تھے وہ بیچاری اس زمانے میں نہ توجہ دید نکاح کر سکتی تھی نہ اس کی معاش کا کوئی ذریعہ ہوتا تھا۔ اسلام میں بچھنے ایک سال کی مدت کی مدت چار ماہ دس روز رکھی گئی اور چون کہ اس وقت تک آیت میراث نازل نہ ہوئی تھی اور عورت کا کوئی شرعی حصہ ترکہ میں مقرر نہ کیا گیا تھا، اس لئے یہ رعایت رکھی گئی کہ اگر بیوہ اپنے متوفی شوہر کے ترکہ میں ایک سال تک رہنا چاہے تو وہ سکتی ہے۔ سال بھر تک ترکہ میں ہی اس کو نان نفقہ اور سکونت کا مکان ملے گا۔ کوئی اس کو ان حقوق سے محروم نہیں کر سکتا اور اگر

چار ماہ دس روز مدت کرنے کے بعد بقیہ ایام میں نہ رہنا چاہے تو اس کو اختیار ہے۔ مدت کے بعد جہاں چاہے چلی جائے اور جس سے چاہے نکاح کر لے۔ جب آیت میراث نازل ہوئی اور شوہر کے ترکہ میں سے عورت کے لئے چوتھا یا آٹھواں حصہ مقرر کر دیا تو سال بھر کے نفقہ اور سکونت کا حکم منسوخ ہو گیا چنانچہ جمہور اسلام کے نزدیک یہ آیت منسوخ الحکم ہے اور مدت والی آیت یا میراث والی آیت اس کی نسخ ہے، لیکن ابن جریر وغیرہ کے نزدیک اس آیت کا حکم بدستور باقی ہے۔ چار ماہ دس روز کا نفقہ تو مدت کی وجہ سے ملے گا اور سات ماہ میں آیات کا نفقہ حسب میت ملنا ضروری ہے۔

آیت کا حاصل مطلب یہ ہے کہ جو لوگ مرنے کے قریب ہوں ان پر لازم ہے کہ اپنی بیویوں کے متعلق وراثت کو وصیت کر دیں کہ ہماری بیویوں کو سال بھر تک نان نفقہ اور سکونت کا مکان دینا ان کو نکال نہ دینا مکان وراثت میں ان کو رکھنا۔ اِنۡ خَرَجْنَ لٰكِنۡ اِگر وہ اپنی خوشی سے چلی جائیں، تمہاری طرف سے ان پر جو روز دینی نہ ہو اور وہ خود کہیں نکاح جائز طور پر کرنا چاہیں۔ فَلَا جُنَاحَ عَلٰیكُمْ فِیۡ مَا فَعَلْنَ فِیۡ اَنْفُسِهِنَّ مِنْ مَّعْرُوْفٍ ؕ

تو جو کچھ وہ ذیب و زینت مدت کے بعد کریں اور دستور کے موافق ذاتی تصرف کرنا چاہیں تمہارے لئے ان کے فعل سے کوئی نقصان نہیں ہے نہ تم کو روکنے کا حق ہے۔ وَاللّٰهُ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ ؕ خدا تعالیٰ غالب اور حکیم ہے۔ اس کا کوئی فعل و حکم حکمت سے حالی نہیں ہے۔ رسم جاہلیت کو اس نے اپنی حکمت سے باطل فرمایا۔ عورت کے حقوق کا تحفظ کیا عورت کو مختار بنایا اور وارثوں کو ممانعت کی کہ زبردستی بیوہ کو گھر سے نہ نکالو، لیکن اگر مدت کے بعد وہ خود چلی جائے اور نکاح کرنا چاہے تو تم نہ روکو۔

مقصود بیان - حقوق نسوانی کا بیان۔ عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کی ہدایت یہاں تک کہ اپنے انتقال کے بعد بھی بیوہ کی ضروری آسائش کا

ضروری لحاظ سے بیوہ پر زیادتی کرنے اور اس کے لیے کسی ہونے کی حالت میں محتاج ملحق کر کے گھر سے نکال دینے کی ممانعت۔ رسوم جاہلیت کا ابطال۔
بیوہ کو عدت کے بعد تمام انسانی فطری اختیارات کی تفویض۔ اور عدت کے بعد شہمی زیب و زینت اور شریفانہ نکاح کی اجازت۔ وغیرہ۔

وَلَمَّا طَلَّقَ مَتَاءً بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ ۝ كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ

اور طلاق دی ہوئی عورتوں سے خوشحوی کے ساتھ سلوک کرنا پرہیزگاروں پر لازم ہے اسی طرح تمہارے فائدہ کے لئے اللہ

لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ۝

اپنے احکام صاف صاف بیان کرتا ہے تاکہ تم سمجھ

تفسیر اس آیت میں مطلقہ عورت کے نفقہ کا بیان ہے اور پہلی آیت میں بیوہ کے مصارف و کونٹ کا ذکر کیا گیا تھا ارشاد جہت ہے کہ جن عورتوں کو طلاق دے دی گئی جو ان کی عدت کے زمانے کے لئے مصارف ضروری دینے واجب ہیں (میسادی و مدارک) مگر توفیق و مقدر کے موافق ہونے چاہیں دولت مند پر اس کی حیثیت کے مطابق ضروری ہیں اور غریب پر اس کے مقدر کے لائق۔

بعض لوگوں نے آیت کا ایک نشان نزول بیان کیا ہے وہ یہ کہ جب اس عورت کو نفقہ دینے کا حکم دیا گیا جس سے قربت نہ کی ہو اور نہ اس کا ہر قدر کیا ہو اور قربت سے قبل ہی طلاق دے دی جائے تو ایک شخص کہنے لگا کہ خدا تعالیٰ نے حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ فرمایا ہے لہذا میں اگر احسان کرنا چاہوں گا تو دوں گا اور احسان نہ کرنا چاہوں گا تو نہ دوں گا۔ اس پر آیت مذکورہ نازل ہوئی۔ مطلب یہ ہے کہ نفقہ اور مستند دینا واجب ہے جس عورت کو طلاق دی جائے خواہ کوئی ہو اور کسی حالت میں طلاق دی گئی ہو قبل قربت یا بعد از قربت بہر حال نفقہ ضرور ہے (البتہ مقدار نفقہ میں تفاوت ہے حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ خدا تعالیٰ نے یہ حق ایمان داروں اور خدا ترسوں پر لازم کر دیا ہے کسی کو اس سے انحراف کی اجازت نہیں ہے۔ كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ یعنی خدا تعالیٰ نے یہ حکمت آمیز اور پرمصلحت حکم دیا اسی طرح خدا تعالیٰ تمہارے لئے اپنے احکام بیان فرماتا ہے تاکہ تم فن کے منافع و معاش پر غور کرو اور سمجھو کہ یہ احکام کس قدر فائدہ سے لبریز ہیں۔ اصول تمدن، آداب معاشرت، امن عامہ اور اصلاح اخلاق میں ان کو کس قدر دخل ہے۔ ان نفقہ دینے کا جو بی حکم مطلقہ عورت کے استحقاق کا اظہار۔ مطلقہ کو نفقہ دینے میں مرد و عورت دونوں کے واسطے لوقد

مقصود بیان اور توسط کی ہدایت اور کمی بیشی کی ممانعت وغیرہ۔

الْمُتْرَالِي الَّذِينَ خَرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَهُمْ أُلُوفٌ حَذَرَ الْمَوْتِ فَقَالَ

(اے محمد) کیا تم نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو موت کے ڈر سے اپنے گھروں سے ہزاروں کی تعداد میں نکلے پھر ان کو اللہ

لَهُمُ اللَّهُ مَوْتُوا ثُمَّ أَحْيَاهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَذُو فَضْلٍ عَلَى النَّاسِ وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَ

نے حکم دیا کہ مر جاؤ (وہ مر گئے) پھر اللہ نے ان کو زندہ کیا بلاشبہ اللہ لوگوں پر بڑا فضل کرنے والا ہے مگر اکثر

النَّاسِ لَا يَشْكُرُونَ ۝

آدمی نہیں شکر کرتے

تفسیر ایک بار قوم بنی اسرائیل میں طاعون پھیلا یعنی لوگ ڈر کے مارے وطن چھوڑ کر بھاگ گئے، لیکن موت کے پنجے سے کہاں بھاگ سکتے۔ خدا تعالیٰ نے حکم سے سب کو ایک دم موت آگئی اور آٹھ دن یا اس سے زائد مڑو رہے پھر حضرت خزقیل کی دعا سے زندہ ہو گئے اور مدتوں تک موت کا اثر ان کے بدن پر قائم رہا جو کچھ استعمال کرتے وہ کفن کی طرح ہو جاتا۔ اس طرح بلا سبب موت اور بلا سبب حیات کا ان کو مشاہدہ ہو گیا۔ شیخ ابن کثیر نے اس قصہ کو ذرا مفصل لکھا ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ کسی ضلع یا بستی کے رہنے والے بنی اسرائیل وہاں مبتلا ہو گئے جب بیماری کی کثرت ہوئی تو مرنے کے خوف سے یہ بھاگ کر جنگل کو چلے گئے کچھ لمبوں پر چڑھ گئے۔ خدا تعالیٰ نے دو فرشتے ان کی موت کے لئے مسئلہ فرمائے۔ ایک نے لیشی زین میں پہنچ کر اور دوسرے نے بلندی پر چڑھ کر فرشتہ بھرمیں آواز دی "سب مر جاؤ یا ایک دم سب کے سب مر گئے۔ کئی روز کے بعد جب دوسری بستی والوں کو اطلاع ہوئی اور انھوں نے دفن کرنے کا ارادہ کیا تو جن کے لاشوں میں تعفن آگیا تھا بدبو کی وجہ سے وہ دفن نہ کر سکے۔ مجبوراً لاشوں کے ارد گرد پھرتے اور کٹھیاں ڈال دیں اور احاطہ کر دیا تاکہ کوئی جانور اندر جا کر کسی لاش کو کھانے کے کچھ ذلے بعد لاشیں گل کر خاک ہو گئیں اور ہڈیاں پڑی نہیں۔ ایک زمانہ دراز کے بعد حضرت خزقیل جو حضرت موسیٰ کے بعد تیسرے خلیفہ تھے اُدھر سے گزرے اور خداوند تعالیٰ سے دعا کی کہ میرے ہاتھ پر ان کو زندہ کر دے۔ خدا تعالیٰ نے حضرت خزقیل کی دعا قبول فرمائی اور تمام پرانے خاک کو جمع کر کے گوشت پوست کی شکل میں قبیل فرما کر ان کے اندر رُوح ڈالی اور سب لوگ زندہ ہو کر اٹھ کھڑے ہوئے اور خیال کرنے لگے کہ خواب دراز کے بعد ہم بیدار ہوئے ہیں اور بلا غریب نے توجیہ و قدرت الہی کا اقرار کیا۔

حاصل آیت یہ ہے کہ کیا اسے نبی آپ کو ان لوگوں کا قصہ نہیں معلوم جو ہزار ہاں تھلا دیں اپنی آبادیوں سے موت کے ڈر کے مارے بھاگ نکلے تھے کہ کہیں یہ دبا ہم کو بھی نہ کھلے۔

فَقَالَ لَهُمُ اللَّهُ هُوَ تَوَّابٌ لِيَكُنْ خَدَاتَالِي لِي أَنْ كَيْ مَسْتَقِيمٌ دِيَا كَرْمِ جَاؤْ - حَسْبُ الْحَكْمِ وَهَ مَرَّ كَتِي اَدْر كُوْنِي زَنْدِه نَبِيَا - فَكُنْ اَحْيَا هُمْ مَبِيْطَاتِ كَيْ اَبَدِ اَنْ كُوْنَزِدِه كَمَا اُوْر اَبِي نَدْرَتِ كَالْمَا كَاتَمَا شَا دَكَا يَا اُوْر تَابَتْ كَر دِيَا كَر مَوْتِ وَ حَيَاتِ حَمَلِكِ اَخْتِيَارِيْنَ هِيَ - اِنَّ اَللّٰهَ كُنْ ذُو فَضْلٍ عَلَي النَّاسِ خَدَاتَالِي هَيْمِيْهَ لُوْكَوْنِ پَر جَرِيَانِي فَرَا تَا هِيَ - وَ اَمْرٍ دَلَالِي اُوْر كَيْ كَلْتِ كَلْتِ ثَبُوْتِ دَا يَاتِ اُنْ كُو دَكَا هِيَ اُوْر اِنْ كُوْرَا ه نَاحِ پَر جَلِيْنِي كِي دَعْوَتِ دِيَا هِيَ - وَ لِيَكُنْ اَكْثَرُ النَّاسِ لِي اِيْشْكُرُوْنِ لِيَكُنْ اَكْثَرُ اَدْمِي خَدَا كِي هَرِي اَيُوْنِ كَا نَشْكُرِي اِدَا اَنْهِيْنَ كَرْتِي نَفْسِي وَ شَيْطَانِ كِي بِنْدِ سَبِيْ رَسْتِيْنِي - اِنْعَامِ اَلّٰهِي كَا نَشْكُرِي كَرْتِي هِيَ، فَتَقَا وَ قَدْرَ سَ سَبَا كَتِي هِيَ -

مقصود بیان حکم الہی کی خلاف ورزی کرنے کی حماقت، قضا و قدر پر راضی رہنے کی صراحت، اس بات پر یقین رکھنے کی ہدایت کہ موت اور زندگی سب خدا تعالیٰ کے قبضہ میں ہیں۔ آئی ہوئی موت کو کوئی مثال نہیں سکتا۔ آیت میں مذکورہ ذیل امور کی بھی ہدایت ہے، موت کا ایک وقت مقرر ہے، نامردی اور بزدلی فضول بلکہ مہزرت رساں ہے، خدا قادر مطلق ہے جس طرح مار سکتا ہے اسی طرح زندہ بھی کر سکتا ہے، حشر صاف بھی اس کے نزدیک دشوار نہیں، چونکہ آئینہ آیت میں جہاد کا حکم دیا گیا ہے، اس لئے یہاں جہاد و جنگ پر جرات دلائی ہے۔ وغیرہ۔

وَقَاتِلُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَ اَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ

اور اللہ کی راہ میں لڑو اور جانے رہو کہ اللہ سنے والا باخبر ہے

تفسیر یعنی جب موت کا ایک وقت مقرر ہے اور قضا و قدر الہی سے لڑائی ناممکن ہے تو پھر ایسی موت اختیار کرنی چاہیے جو خوشنودی خدا کا سبب ہو لہذا راہ خدا میں جہاد کرو۔ اشاعت اسلام اعلان توحید اور اعلان کلمہ اللہ کے لئے دشمنان دین سے لڑو اور سمجھو کہ خدا تعالیٰ تمہارے اقوال کو سنتا ہے اور تمہارے احوال کو جانتا ہے۔ وہ واقف ہے کہ تم میں سے کون راہ خدا میں قربان ہونے کا حوصلہ رکھتا ہے اور کون ہمت ہار کر بزدل بن کر رہ جاتا ہے۔

مقصود بیان - جہاد کی ترغیب، اشاعت اسلام اور اعلان توحید کا ضمنی حکم، جہاد و سزا کی طرف ایما و دغیرہ۔

وَابْنَانَا فَمَا كُتِبَ عَلَيْهِمُ الْقِتَالُ تَوْلَادًا قَلِيلًا مِنْهُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ۝

جاچکے ہیں لیکن جب ان پر جہاد فرض کر دیا گیا تو ان میں سے چند آدمیوں کے سوا سب پھر گئے اور انہی ظالموں کو خوب جانتا ہے

تفسیر یہ قسم ہی مسلمانوں کو جہاد کی طرف راغب کرنے اور ہر قسم کی قربانی کرنے کے واسطے تیار ہوجانے کے لئے بیان کیا گیا ہے۔ یہ واقعہ حضرت موسیٰ کے گیارہ سو سال پہلے کا ہے۔ توہمات میں اس کی بہت بڑی تفصیل ہے۔ ہم بھی ضروری سمجھتے ہیں کہ کچھ مفصل بیان کریں تاکہ قرآن کا بیان کردہ قصہ واضح طور پر سمجھ میں آجائے۔ لیکن ہم تورات سے نقل کرنی نہیں چاہتے بلکہ علمائے اسلام مثلاً ہندی ابن کثیر، محی السنۃ اور دیگر علماء کی روایتوں پر اعتبار کرتے ہوئے ذیل میں کسی قدر بسیط و مفصل نقل کرتے ہیں:-

حضرت موسیٰ کی وفات کے بعد بنی اسرائیل میں یوشع بن نون خلیفہ ہوئے اور تورات پر عمل کرنے کی انھوں نے لوگوں کو ہدایت کی۔ حضرت یوشع کے بعد کالب بن یوقنا خلیفہ ہوئے پھر حوزیل خلیفہ ہوئے۔ عز قیل کے بعد بنی اسرائیل میں بہت بڑی بڑی برکتیں پھیل گئیں۔ جمہور الہی فراموش کر گئے یہاں تک کہ بعض لوگوں نے بت پرستی بھی شروع کر دی۔ اس وقت حضرت ایسا س مبعوث ہوئے۔ اسی طرح انبیا کا سلسلہ قائم رہا اور بنی اسرائیل کی حالت بگڑتی چلی گئی۔ آخر میں حضرت ایسع نبی بنا کر بھیجے گئے۔ لیکن بنی اسرائیل کی سرکشیاں بڑھی گئیں۔ بنی اسرائیل کے پاس ایک صندوق تھا جس کو تابوت کہتے تھے کہا جاتا تھا۔ اس کے اندر توریت کا نسخہ، حضرت موسیٰ کی عصا اور حضرت ہارون کا جوتہ تھا۔ یہ صندوق نہایت مشہور تھا۔ جب تک بنی اسرائیل احکام الہی کی تعمیل کرتے رہے تو کون قوم ان پر نظر یاب نہ ہو سکی۔ لیکن جب ان کی نافرمانیاں اور سرکشیاں حد سے گزر گئیں اور جمہور تورات کو انھوں نے بالکل فراموش کر دیا تو خدا تعالیٰ نے ان کے دشمنوں کو ان پر مسلط کر دیا اور مختلف لڑائیوں میں ان کو شکستیں اٹھانی پڑیں اور ایک جنگ میں تو تابوت بھی ان سے چھین لیا گیا۔ محی السنۃ نے معالم میں بیان کیا ہے کہ جب بنی اسرائیل گناہ و سرکشی میں غرق ہوئے تو ان کے دشمن ان پر غالب آنے لگے۔ چنانچہ ان کا ایک سب سے بڑا دشمن ظاہر ہوا اور ان کی بیخ کنی کے درپے ہو گیا۔ یہ قوم بلشاش تھی جو بحر روم کے کنارے مصر و فلسطین کے درمیان رہتی تھی۔ انہی کو عمالکہ کہا جاتا ہے ان کے بادشاہ کا نام جلوت تھا۔ تو بلشاش بنی اسرائیل پر غالب ہو گئی۔ ان کے بہت سے ممالک انھوں نے فتح کر لئے۔ عورتوں اور بچوں کو گرفتار کر کے لے گئے۔ ان میں سے صرف شہزادے اور شہزادیاں ۴۴۰ تھے۔ عمالکہ نے ان پر جزیہ بھی مقرر کیا۔ خلاصہ یہ کہ بنی اسرائیل کو عمالکہ کے ہاتھوں بڑی طرح ذلت نصیب ہوئی اور ناقابل برداشت مصیبت کا سامنا کرنا پڑا۔

لاوی بن یعقوب بن اسحاق بن ابراہیم خلیل اللہ کی نسل میں ہمیشہ نبوت چلی آئی تھی لیکن ان کی نسل میں سے کوئی باقی نہ رہا صرف ایک حاملہ عورت بچی تھی۔ بنی اسرائیل اس عورت کی بڑی نگہداشت کرتے تھے اور امیدوار تھے کہ اس کے شکم سے شاید نرینہ فرزند پیدا ہوا اور وہ ہماری لائل شدہ عورت پھر پاس دلا دے اور اس کی وجہ سے ہماری یہ ذلت دور ہو جائے۔ عورت بھی دعا کرتی تھی کہ الہی مجھے فرزند نرینہ عطا فرما۔ بالآخر خدا تعالیٰ نے اس عورت کو لڑکا عطا فرمایا۔ عورت نے لڑکے کا نام اشموئیل رکھا۔ جس کے معنی عبرانی میں یہ ہیں کہ خدا نے میری دعا سن لی۔ بعض لوگوں نے کہا ہے کہ اس لڑکے کا نام شمعون تھا۔ بالآخر اشموئیل یا شمعون نے بہترین تربیت پائی۔ علوم تورات حاصل کئے اور باخ ہونے کے بعد خلعت نبوت سے اس کو سرفراز کیا گیا۔ حضرت اشموئیل نے دعوت و تجدید دینی شروع کی اور لوگوں کو تورات کے اہم و نواہی پر پابند رہنے کی نصیحت کی۔ بنی اسرائیل نے ان کی تکذیب کی اور کہنے لگے تم نے نبوت کے دعوے میں بہت جلدی کی۔ قبل از وقت دعویٰ کر دیا۔ ابھی تم نبی نہیں ہوئے ہو۔ اور اگر تم واقع میں نبی ہو تو ہمارے لئے ایک بادشاہ مقرر کرو، جس کی زیر قیادت ہم دشمن پر غالب آئیں۔ اس درخواست کی وجہ یہ تھی کہ بنی اسرائیل کے بادشاہ کا تقرر نبی کے ہاتھ میں ہوتا تھا۔ بادشاہ کی حکومت پر دعویٰ متفق ہوتی تھی اور بادشاہ نبی کا فرزند ہوتا تھا۔ ایک شخص ہی نبی اور بادشاہ نہ ہوتا تھا۔ لاوی بن یعقوب کی اولاد میں نبوت ہمارا کرتی تھی اور یہود میں یعقوب کی اولاد میں سلطنت۔ جب توہم نے حضرت اشموئیل سے بادشاہ کے تقرر کی درخواست کی تو حضرت اشموئیل نے کہا۔ ایسا نہ ہو کہ بادشاہ مقرر کر دیا جائے اور دشمنوں کی مداخلت تم پر فرض کر دی جائے اور پھر تم انحراف کر جاؤ۔ سب لوگوں نے بخت عہد لیا۔ حضرت اشموئیل بادشاہ کی تلاش میں نکلے۔ ان کے پاس ایک لاشی تھی اور خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم ہوا تھا کہ اتنا دیر نہ گزرتے کہ تم کو مل جائے تو اسی کو بادشاہ بنا لو۔ چنانچہ بڑی تلاش کے بعد بنیامین بن یعقوب کی نسل میں ایک شخص شاول نامی

مقصود بیان بزرگوں کے تبرکات بھی بہت با وقعت اور قابلِ غلت چیزیں ہیں۔ اُن کو فطرت و تقدس کی نظر سے دیکھنا جائز ہے۔ کسی غلطی عدلت اور عاجز کن نسل کا انہماک انسان کی فضیلت و کمال پر دلالت کرتا ہے۔ مقابلہ کے وقت آگے بڑھنے سے ہی آدمی کا جوہر کمال ظاہر ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ حکام کرنا چاہتا ہے۔ اس کے اسباب بھی ویسے ہی فراہم کر دیتا ہے۔

فَلَمَّا فَصَلَ طَالُوتُ بِالْجُنُودِ قَالَ إِنَّ اللَّهَ مُبْتَلِيكُمْ بِنَهَرٍ فَمَنْ شَرِبَ

عوض جب عارت نہیں لے کر چل دیا تو اُس نے کہا کہ لوگوں ایک نہر کے ذریعہ سے اللہ تمہاری آزمائش کرے گا جو شخص اس کے پانی

مِنْهُ فَلَيْسَ مِنِّي وَمَنْ لَمْ يَطْعَمْهُ فَإِنَّهُ مِنِّي إِلَّا مَنِ اغْتَرَفَ غُرْفَةً

کوپے گا وہ میرے گروہ میں سے نہ ہوگا اور جو اُس کو نہ پیئے گا وہ میرے گروہ میں سے ہوگا ہاں جو اپنے ہاتھ کا پتھر پانی لے گا (تو کوئی ہرے نہیں)

بِيَدِهِ فَشَرِبُوا مِنْهُ إِلَّا قَلِيلًا مِنْهُمْ فَلَمَّا جَاوَزَهُ هُوَ وَالَّذِينَ آمَنُوا

رض چند لوگوں کے علاوہ سب نے پانی پی لیا پھر جب طاقت مومنوں کو ہمراہ لے کر نہر سے آگے

مَعَهُ قَالُوا الْإِطَاقَةُ لَنَا الْيَوْمَ بِجَالُوتَ وَجُنُودِهِ قَالَ الَّذِينَ يَظُنُّونَ أَنَّهُم

بڑھا تو کہنے لگے آج تو ہم میں جالوت اور اُس کے لشکر سے مقابلہ کی طاقت نہیں لیکن جن لوگوں کو یقین تھا کہ خدا کرے گا وہ کما ہے

مُلِقُوا اللَّهَ كَمَنْ فِئَةٍ قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِئَةٌ كَثِيرَةٌ بِإِذْنِ اللَّهِ

انہوں نے کہا کہ بس اتنی جھڑپا گروہ خدا کے حکم سے بڑی جماعت پر غالب آگیا ہے۔

وَاللَّهُ مَعَ الصَّابِرِينَ ۝

اور اللہ صبر کرنے والوں کا حامی ہے

تفسیر فَلَمَّا فَصَلَ طَالُوتُ بِالْجُنُودِ: پھر جالوت کو بھروسہ نے بادشاہ مان لیا۔ طاقت اس صندوق کو بھی لے آگیا اور دشمن کے مقابلہ کے لئے ہے تم وہاں پانی نہ پینا فَمَنْ شَرِبَ مِنْهُ فَلَيْسَ مِنِّي: کیونکہ جو شخص اس دریا کا پانی پیئے گا وہ میرا ساتھی نہیں ہے۔ میرے ہمراہیوں سے خارج سمجھا جائے گا وَمَنْ لَمْ يَطْعَمْهُ فَإِنَّهُ مِنِّي إِلَّا مَنِ اغْتَرَفَ غُرْفَةً: ہاں وہ بھی میرا ساتھی ہے جو اپنے ہاتھ سے صرف ایک پتھر پانی لے کر پی لے زیادہ نہ پیئے۔ لیکن اکثر لوگوں نے طاقت کے حکم کی خلاف ورزی کی اور فِئَةٌ كَثِيرَةٌ بِإِذْنِ اللَّهِ: سوائے بعض کے سب لے خوب سیر ہو کر پہنچا جَاوَزَهُ هُوَ وَالَّذِينَ آمَنُوا: خیر تو یہ ہوا کہ طاقت جب اپنے ہمراہیوں کو اسان لوگوں کو جنہوں نے دشمن سے لڑنے کا قول و قرار کیا تھا لے کر دریا کے پار پہنچا تو قَالُوا الْإِطَاقَةُ لَنَا الْيَوْمَ بِجَالُوتَ وَجُنُودِهِ: اکثر لوگ کہنے لگے کہ آج تو ہم میں جالوت کے اور اُس کی فوج کے مقابلہ کی طاقت نہیں ہے۔ ہم تو آگے نہیں بڑھ سکتے لیکن قَالُوا الَّذِينَ يَظُنُّونَ

شکست دینے نصیبوں سے ہے دلائے امیر مقابلہ تو دل ناتواں نے خوب کیا جو شخص خدا پر بھروسہ کر کے اس کی راہ میں ایثار و نفس اور قربانی کرتا ہے خدا بھی اس کی مدد کرتا ہے اور اپنے العامت سے اس کو سرفراز فرماتا ہے دنیوی حکومت اور دشمنوں پر کامیابی بھی خدا کی بڑی نعمت ہے۔ دنیوی فنون و علوم بھی خدا داد انعام ہے۔ وغیرہ

وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَفَسَدَتِ الْأَرْضُ وَلَكِنَّ

اور اگر اللہ بعض لوگوں سے بعض کو دفع نہ کرتا رہے تو زمین میں فساد پھیل جائے مگر اللہ

اللَّهُ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ ۝ تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ نَتْلُوهَا عَلَيْكَ

سارے جہان پر فضل کرنے والا ہے یہ اللہ کی قدرت کی سچی نشانیاں ہیں کہ ہم تمہیں پڑھ کر

بِالْحَقِّ وَإِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ۝

سناتے ہیں اور بیشک تم ضرور پیغمبروں میں سے ہو

تفسیر اس آیت میں جہاد کا فائدہ اور حکمت بیان کی گئی ہے۔ تاکہ کسی کو یہ شبہ کرنے کا موقع نہ ملے کہ جہاد سے عالم میں خونریزی اور فساد ہوتا ہے اور انسان کے محترم خون کا بہانا اور زمین پر فساد کرنا کونسا مصلحت آمیز فعل ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ بعض لوگوں کے ذریعہ سے بعض کو پست نہ کرتا تو ملک کا انتظام بگڑ جاتا۔ انتظام عالم ہی اس پر وابستہ ہے کہ آج ایک قوم غالب اور برسر حکومت ہے تو کئی دوسری قوم جو لوگ خدا کے سچے فرمانبردار اور عدالت الہی کو اس کے بندوں پر قائم کرنے والے ہیں، قانون انصاف پر عمل کرنے والے ہیں وہ حاکم ہوتے ہیں۔ پھر جب یہ عدل پرستی اور انصاف شعاری پھوٹ دیتے ہیں تو خدا تعالیٰ اپنی زمین کی حکومت کے لئے دوسری قوم کو منتخب فرماتا ہے اور اسی طرح نظام عالم قائم ہے۔ خدا نہیں چاہتا کہ اس نظم میں خرابی پیدا ہو کیونکہ وَلَكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ خدا تعالیٰ اپنی مخلوق پر ہمیشہ مہربانی کرتا ہے۔ وہ نہیں چاہتا کہ امن مابین فساد پیدا ہو جائے۔ جب کوئی قوم سرکش طغیان اور ظلم و ستم کرنے لگتی ہے تو خدا تعالیٰ امن مام اور نظم عالم کو برقرار رکھنے کے لئے دوسری مادل قوم کو اس کا جانشین بنا دیتا ہے اور یوں ہی اس عالم کا انتظام درست رکھتا ہے۔ تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ نَتْلُوهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ وَإِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ یعنی طاقت و جاہلوت کا قصہ گناہگاروں اور ظالموں کی تباہی لیکو کاروں اور ایمان دار منصفوں کی فتح یہ خدا کی طرف سے آیات ہیں۔ اس سے خراب مفسدوں کے شر کو دفع کرتا ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو مفسد لوگ ملک کو ویران کر دیا کریں۔ لہذا یہ اعتراض لغو ہے کہ انبیاء کا کام لڑائی نہیں بلکہ اصلاح اخلاق و درستگی اعمال ہے۔ کیونکہ انبیاء کا کام یہ ہے کہ وہ تو انہیں دنیا والوں کے واسطے جاری کریں جن سے امن عام ہو اور مفسدوں کی شرارت کی بیخ کنی ہو۔ خدا کی زمین پر فساد نہ ہو، کوئی کسی پر زیادتی نہ کرے اور آپ بھی نہیں لہذا آپ کا فرض بھی یہی ہے کہ قانون عدل کا اجرا کریں اور اس کا اجرا بغیر جہاد کے ہو نہیں سکتا۔ اس لئے اشاعت اسلام کے لئے جہاد ایک ضروری چیز ہے۔

مقصود بیان اعلان توحید کے لئے جہاد کی ضرورت اور اشاعت اسلام کے لئے ماعت اعداء کی اہمیت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مرسا ہونا اور مرسلین کے طریقہ پر چلنے کی صراحت، گزشتہ انبیاء کے جہاد کرنے کی تصریح اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھی اسی سنت فطریہ پر چلنے کی طرف اشارہ۔

